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Информационная работа в первичной профсоюзной организации

Одно из важнейших условий эффективной деятельности первичной профсоюзной организации  - это хорошо налаженная информационная работа. Самая большая  проблема для любого профкома – получение доступа к информации о предприятии, на котором он действует – кадровой, социальной, финансовой, технической, статистической и др., чтобы осуществлять контроль за соблюдением трудового законодательства, норм техники безопасности и охраны труда, выполнением коллективных договоров и соглашений, индивидуальных трудовых договоров; иметь возможность обоснованно требовать повышения размера заработной платы, изменения системы оплаты труда, других условий труда.

Право профсоюзов на информацию – одно из основных их прав, призванных обеспечить эффективную реализацию представительской и защитной функций профсоюзов. Оно закреплено в ст. 17 Федерального закона «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» и состоит в следующем: для осуществления своей уставной деятельности профсоюзы вправе бесплатно и беспрепятственно получать от работодателей и их объединений, органов государственной власти и местного самоуправления информацию по социально-трудовым вопросам и обсуждать полученную информацию с представителями работодателей и органов власти; профсоюзы имеют право пользоваться государственными средствами массовой информации по договоренности с их учредителями, а также сами выступать учредителями средств массовой информации в соответствии с федеральным законодательством.

Право профсоюзов на  получение информации закреплено также в ст. 53 Трудового кодекса РФ, в которой говорится, что представители работников имеют право получать от работодателя информацию по вопросам:

- реорганизации или ликвидации  организации;

- введения технологических изменений, влекущих за собой изменения условий труда работников;

- профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации работников;

- по другим вопросам, предусмотренным настоящим Кодексом, иными федеральными законами, учредительными документами организации, коллективным договором.

Определенные ограничения на получение информации профсоюзами ввел принятый 15 июля 2004 года Федеральный закон «О коммерческой тайне» (ст.5). Если по отношению к некоммерческим организациям в нем говорится, что сведения об оплате труда работников не могут составлять коммерческую тайну, то по отношению к остальным организациям тайну не могут составлять сведения о системе оплаты труда, т.е. конкретный размер заработной платы работников на коммерческом предприятии может быть объявлен коммерческой тайной, если иное не предусмотрено коллективным договором. Поэтому при заключении коллективного договора следует предусмотреть в нем обязательство администрации предоставлять профкому сведения о заработной плате работников.

Одна из приоритетных задач информационной работы в первичной профсоюзной организации – это информирование работников о делах профсоюзов. Практика показывает, что члены профсоюза не всегда знают о работе, проводимой профкомом, центральным и территориальными комитетами профсоюза, о достигнутых результатах в улучшении условий труда, о конкретных акциях по защите индивидуальных и коллективных социально0трудовых интересов трудящихся. Причем подавляющее число работников считают, что все положительные достижения и социальные блага предоставляются по доброй воле работодателя, без участия профсоюза, в то же время в нерешенных проблемах винят профсоюз.

Основные требования к профсоюзной информации состоят в том, что она должна быть:

- объективной, т.е. правдиво отражать уровень жизни, состояние условий труда, все социально-трудовые процессы,  освещать фактическое положение дел, отмечать как положительное, так и недостатки. Замалчивание или, наоборот, выпячивание недостатков не только не приносит пользы, но часто тормозит принятие правильного решения и оказание своевременной помощи;

- убедительной, базироваться на фактах, которые проверялись и анализировались;

-  всесторонней, построенной на основе тщательного анализа фактического материала, процессов и явлений, происходящих в реальной жизни. Для анализа необходимо брать не отдельные факты, а всю совокупность относящихся к рассматриваемому вопросу фактов без исключения, так как может возникнуть подозрение, что факты выбраны или подобраны произвольно;

 - своевременной и оперативной. Возможность   сократить сроки распространения профсоюзной информации до режима реального времени дает создание единой информационной системы профсоюзов;

- конкретной. Это требование исключает общие положение, декларативность, фразерство;

- регулярной, а не приурочиваться к каким-либо датам или кампаниям. Информация профсоюзных органов должна быть постоянной, как бы органической частью их деятельности.

Следует отметить, что российские профсоюзы обладают солидными собственными информационными ресурсами. В Единую информационную систему профсоюзов (ЕИСП) входят:

- печатные органы ФНПР: центральная профсоюзная газета «Солидарность», информационно-аналитический журнал «Профсоюзы и экономика», сборник «Вести ФНПР»;

-  печатные периодические издания членских организаций ФНПР. На начало 2009 года общее количество изданий, выпускаемых отраслевыми профсоюзами и территориальными профобъединениями (газет, журналов, информационных бюллетеней, сборников и листков) составило 143 названия общим тиражом более 500 тысяч экземпляров;

- 32 профсоюзные вкладки, полосы и рубрики на страницах  наиболее популярных общественно-политических газет и журналов в центре и на местах;

- 81 вэб-сайт ФНПР и ее членских организаций в Интернете.

Освещение деятельности Федерации профсоюзов РС (Я), ее членских организаций осуществляется на страницах республиканских газет «Забота-Арчы», «Якутия» и «Саха Сирэ». Также заключены договора с Интернет-порталами «Сахалайф», «ЯСИА», организована регулярная ежедневная публикация материалов на страницах Интернет-портала «Якутия24». Кроме этого, на все значимые мероприятия приглашаются представители всех видов СМИ.

На сегодняшний день в ряде отраслевых рескомах профсоюза существуют периодичные издания, которые освещают работу рескома и эта информация доводится до каждого рядового члена профсоюза. Это такие издания, как «Голос профсоюза» - реском профсоюза работников культуры, «Профпульс» - реском профсоюза работников здравоохранения,  «Профсоюзный вестник» - реском профсоюза работников народного образования,  «Северная трасса» - реском профсоюза авиационных работников, «Ленский водник» - реском профсоюза работников водного транспорта, «Профалмаз» - Межрегиональный профсоюз работников АК «АЛРОСА» «Профалмаз». Существуют также отраслевые рескомы профсоюза, которые публикуются на Интернет-сайтах - реском профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания  и республиканская ОО Всероссийского «Электропрофсоюз» публикуют материалы на официальном сайте Якутскэнерго. Кроме того, два отраслевых рескома профсоюза публикуются в улусных (районных) периодичных изданиях  - Терком профсоюза работников железных дорог публикуется в газете «Железные дороги Якутии» и реском профсоюза работников золотодобывающей промышленности  «Профзолото» публикуется в газете «Единство» город Алдан.

С января 2001 года успешно работает в сети Интернет официальный сайт ФНПР по адресу: www.fnpr.ru. Реальные пользователи Интернета получают здесь необходимую профсоюзную информацию для использования в работе и оперативного распространения ее в профсоюзных На этом же сайте можно найти ссылки на сайты отраслевых профсоюзов и территориальных профобъединений. В этом же 2001 году был создан и официальный сайт Федерации профсоюзов РС (Я) по адресу: www.sakhaprofs.org. На нашем профсоюзном сайте посетители могут найти различную необходимую для организации профсоюзной работы информацию, начиная с истории профсоюзного движения Якутии и заканчивая методическими рекомендациями для профсоюзных лидеров различного уровня, а также рядовых членов профсоюза. Интернет-сайты созданы в рескоме профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания и рескоме профсоюза работников культуры. 

Основная цель Единой информационной системы профсоюзов – пропаганда целей и задач профсоюзов в средствах массовой информации, обеспечение оперативной, полной и правдивой осведомленности членов профсоюзов, трудящихся России и зарубежных стран о позиции и действиях профсоюзов с целью формирования положительного общественного мнения, повышения роли и влияния профсоюзов в обществе. 

ЧТО ДАЕТ ЧЛЕНСТВО В ПРОФСОЮЗЕ

∙ Возможность коллективно отстаивать социально-трудовые права и интересы работников, добиваться справедливой и своевременной оплаты труда, дополнительных социальных гарантий.

∙ Учет мнения профсоюзного комитета при:

- установлении систем оплаты труда и форм материального стимулирования;

- сверхурочных работах;

- работе в выходные дни;

- определение очередности отпусков;

- разработке и утверждении инструкций по охране труда для работников.

∙ Дополнительный контроль соблюдения трудового законодательства, охраны труда, техники безопасности, выдачи спецодежды и средств индивидуальной защиты, возмещения вреда.

∙ Обязательный учет мнения профкома при увольнении по инициативе администрации в случаях:

- сокращения численности или штата;

- несоответствие занимаемой должности вследствие недостаточной квалификации.

∙ Бесплатные юридические консультации и помощь по социально-трудовым вопросам.

∙ Возможность повышения знаний через систему профсоюзного образования.

∙ Получение информации по всем интересующим вопросам через профсоюз и его печатные издания.

∙ Возможность участия в культурных и спортивных мероприятиях, организуемых профсоюзом.

∙ Содействие профсоюза в получении путевок на санаторно-курортное лечение, В детские оздоровительные лагеря.

∙ Получение материальной помощи из средств профсоюза.

∙ Получение профсоюзных наград и поощрений.

Вступайте в профсоюз – это надежная гарантия защиты Ваших трудовых прав!

ГДЕ ПРОФСОЮЗ - ТАМ ГАРАНТИИ

Если человек устраивается на предприятие, где нет профсоюза и не заключается коллективный договор, он рискует остаться один на один с работодателем и настоящим беспределом в нарушении трудовых прав работников. Чаще всего именно на тех предприятиях, где нет профсоюза, выдается серая зарплата, не оплачиваются больничные, сокращается отпуск, укрываются несчастные случаи, и т.д. Так что отсутствие профсоюза на предприятии – тревожный сигнал. Надо работать там, где есть профсоюз. Где профсоюз – там гарантии!

ПРОФСОЮЗ - законный представитель человека труда. Он представляет интересы как одного отдельно взятого работника, так и всего трудового коллектива.

ПРОФСОЮЗ защищает перед бизнесом и властью твои трудовые права и социальные гарантии. 

ПРОФСОЮЗ добивается нормальной оплаты и условий Вашего труда. Для этого разрабатывает и подписывает коллективные договоры и соглашения, контролирует их выполнение. Там, где есть профсоюз, колдоговор заключается обязательно.

ПРОФСОЮЗ содействует сохранению занятости и рабочих мест.

ПРОФСОЮЗ держит под контролем состояние охраны труда.

ПРОФСОЮЗ защищает интересы членов профсоюза в суде, комиссиях по трудовым спорам, по социальному, пенсионному и медицинскому страхованию, по расследованию несчастных случаев на производстве.

ПРОФСОЮЗ для защиты трудовых прав работников участвует в коллективных трудовых спорах, ведет переговоры, выдвигает требования, организует акции протеста (митинги, пикеты, забастовки и т.д.)

ПРОФСОЮЗ ведет культурно-просветительскую и спортивно-оздоровительную работу. 

ТОЛЬКО ПРОФСОЮЗ – ТВОЯ НАСТОЯЩАЯ ТРУДОВАЯ ГАРАНТИЯ

Если ты не вступил в профсоюз, то всегда есть опасность, что обещания, которые тебе дали при приеме на работу, не будут выполнены. По статистике только каждый десятый может сам через суд добиваться правды. Остальные боятся протестовать в одиночку и молча терпят нарушение своих прав. 

НЕТ ПРОФСОЮЗА – НЕТ ГАРАНТИЙ

УВАЖАЕМЫЕ

РАБОТОДАТЕЛИ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ,

УКРЕПЛЯЙТЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

С ПРОФСОЮЗАМИ!

ПРОФСОЮЗ – ваш социальный партнер в работе по регулированию социально-трудовых отношений, заключению коллективных договоров и соглашений.

ПРОФСОЮЗ – ваш партнер, заинтересованный в экономической стабильности организации, ее конкурентоспособности, выживаемости в условиях рыночных отношений.

ПРОФСОЮЗ представляет и защищает интересы , как наемных работников, так и предприятий в органах законодательной и исполнительной власти на федеральном, региональном и местном уровнях. 

КОЛЛЕКТИВНЫЙ ДОГОВОР НЕОБХОДИМ РАБОТОДАТЕЛЮ НЕ МЕНЬШЕ, ЧЕМ РАБОТНИКАМ НАЕМНОГО ТРУДА

Принимая совместно с профсоюзным комитетом обязательства по регулированию социально-трудовых отношений в коллективе, ВЫ СМОЖЕТЕ:

- преодолеть путем договоренностей и компромисса различия и несовпадения позиций и интересов работников и работодателя;

- создать устойчивый социальный мир в организации, снизить возможность конфликтов и трудовых споров;

- обеспечить заинтересованное участие коллектива в выработке и реализации эффективных решений по повышению конкурентоспособности организации;

- выработать и реализовать согласованные с профсоюзной организацией условия оплаты труда, предоставления дополнительных льгот и компенсаций;

- определить оптимальный режим труда и отдыха, установить ответственность работников за соблюдение норм и правил по охране труда (устройству и содержанию комнат отдыха, душевых, раздевалок, сушилок и др. оборудования) на издержки обращения. 

РАБОТАЯ ВМЕСТЕ, МЫ ПРЕОДОЛЕЕМ НЕГАТИВНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ РЫНОЧНЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ!

Электронные адреса членских организаций ФП РС (Я):

sakhaprof@mail.ru
avtodorhoz@ykt.ru
prgos@mail.ru
pksakha@yandex.ru
profmed@sakha.ru
yakut_reskom_obr@mail.ru
rescom@sakha.ru
eprof@yakut.elektra.ru
prof.torgow@mail.ru 

profgeo@sakkha.ru
profavia@sakha.ru
terkom_nerungru@mail.ru
lenbaskomflot@yandex.ru
profzoloto@mail.ru
Mrp.profalmaz.org@centr.alrosa-mir.ru
nechaifv@mail.ru
profsous@prez.ysn.ru
