О работе Межотраслевого координационного совета организаций

 профсоюзов Усть-Майского улуса
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Межотраслевой координационный совет профсоюзов Усть-Майского улуса был создан в марте 2009г. В состав Совета вошли профсоюзные организации:

1. Профсоюз работников государственных учреждений и общественного обслуживания Усть-Майского улуса (района).

2. Профсоюз работников здравоохранения Усть-Майского улуса (района).

3. Профсоюз работников образования Усть-Майского улуса (района)

4. Профсоюз работников культуры Усть-Майского улуса (района)

5. Профсоюз работников Алданского района водных путей Усть-Майского улуса (района)

6. Профсоюз работников Управления Пенсионного фонда РФ по Усть-Майскому улусу (району)

7. Профсоюз работников дорожного хозяйства Усть-Майского улуса (района)

8. Профсоюз работников лесного хозяйства Усть-Майского улуса (района)

9. Профсоюз работников почтовой связи Усть-Майского улуса (района)

На заседаниях Межотраслевого координационного совета организаций профсоюзов Усть-Майского улуса (района) рассмотрены и приняты решения по оплате членам профсоюзов работников здравоохранения и образования проездов в отпуск.

    За период 2008-2009 г.г.  образовалась задолженность по оплате проездов в отпуск за периоды. В бюджетах Управления образования и Центральной улусной больницы средства не были предусмотрены в связи с отсутствием финансирования. В ходе переговоров с руководителями и Главой муниципального района «Усть-Майский улус (район)» в течение года было дополнительно выделено 5604,4 тыс.руб   на погашение данной задолженности.


В целях реализации Закона Республики Саха (Якутия) «О территориальных трехсторонних комиссиях по регулированию социально-трудовых отношений в Республике Саха (Якутия)» 665-З № 213-IV от 19 февраля 2009г. Постановлением Главы МР «Усть-Майский улус (район)» создана территориальная трехсторонняя комиссия по регулировании. Социально-трудовых отношений на территории Усть-Майского улуса (района) в составе представителей Администрации МР «Усть-Майский улус (район)», профсоюзных организаций МР «Усть-Майский улус (район)», работодателей Усть-Майского улуса (района).


В 2009г. проведена также работа по вступлению работодателей в Союз товаропроизводителей Республики Саха (Якутия). Собраны и направлены заявления работодателей в Якутское региональное отделение Союза товаропроизводителей РС(Я) на имя руководителя Ильковского К.К.

Усть-Майский Межотраслевой Координационный совет выступил с инициативой об организации Парада трудящихся в честь праздника Первомая. На демонстрацию все трудовые коллективы. Проведен  конкурс на лучшее оформление колонн.

Усть-Майский Межотраслевой Координационный совет в период с 7 по 14 октября 2009г. провел собрания профсоюзных организаций Усть-Майского улуса (района) с повесткой дня «Достойный труд – достойное будущее», приняли участие профсоюзные организации, на которых были подготовлены выступления по материалам, направленным из Федерации профсоюзов РС(Я).

Постоянно оказывается практическая и методическая помощь в вопросах составления коллективных договоров, охраны труда, правовой грамотности, оказания юридической помощи при сокращениях в связи с финансовым кризисом. Материалы, направляемые Федерацией Профсоюзов, Рескомом профсоюза государственных учреждений, направлялись в профсоюзные организации учреждений и предприятий района.

Традиционно ежегодно  организуютмя  празднования 23 февраля, 8 марта, Дня матери.  
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