Уважаемые посетители сайта! Предлагаем Вашему вниманию ответы Правового департамента Аппарата Федерации Независимых Профсоюзов России на поступившие от членов профсоюза вопросы в сфере охраны труда.
11.12.2012. Зайвый Илья Николаевич:
Я получил травму на производстве когда работал помощником бурильщика.  Бурильщик Сологуб по рации не передал, я позвонил в профсоюз и объяснил ситуацию. Два года не вылазил из больниц, потом попал под служебное преследование и после чего мне профсоюз сказал, что я ничего не добьюсь, не лезь в бутылку, я воспринял это как угрозу.
В соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации расследованию и учету подлежат несчастные случаи на производстве, происшедшие с  работниками и другими лицами, в том числе подлежащими обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний при исполнении ими трудовых обязанностей и работы по поручению  работодателя (его представителя), а также иных правомерных действий, обусловленных трудовыми отношениями с работодателем либо совершаемых в его интересах (статья 227 ТК РФ).

Несчастный случай на производстве является страховым случаем, если он произошел с работником, подлежащим обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Порядок расследования несчастных случаев на производстве предусмотрен статьей 229 Трудового кодекса Российской Федерации.

Для расследования несчастного случая на производстве в организации работодатель (его представитель) незамедлительно создает комиссию в составе не менее трех человек.

Каждый работник или уполномоченный им представитель имеет право на личное участие в расследовании несчастного случая на производстве, происшедшего с работником.

На основании собранных документов и материалов комиссия устанавливает обстоятельства и причины несчастного случая, определяет, был ли пострадавший в момент несчастного случая связан с производственной деятельностью работодателя и объяснялось ли его пребывание на месте происшествия исполнением им трудовых обязанностей, квалифицирует как несчастный случай на производстве или как несчастный случай, не связанный с производством, определяет лиц, допустивших нарушения требований безопасности и охраны труда, законов и иных нормативных правовых актов, и определяет меры по установлению причин и предупреждению несчастных случаев на производстве.

Статьей 230 Трудового кодекса Российской Федерации  установлено, что по каждому несчастному случаю, квалифицированному по результатам расследования как несчастный случай на производстве и повлекшему за собой необходимость перевода пострадавшего в соответствии с медицинским заключением, на другую работу, потерю им трудоспособности на срок не менее одного дня,  оформляется акт о несчастном случае на производстве в двух экземплярах.

После завершения расследования акт о несчастном случае на производстве подписывается всеми лицами, проводившими расследование, утверждается работодателем (его представителем) и заверяется печатью.

Если возникли  разногласия  по вопросам расследования, оформления и учета  несчастного случая, произошедшего с Вами,  или факт несчастного случая  не был признан работодателем (его представителем), Вы имеете право обратиться в территориальный орган Федеральной инспекции труда с соответствующим заявлением (жалобой). При наличии оснований государственным инспектором труда будет проведено дополнительное расследование несчастного случая в соответствии с требованиями главы 36 Трудового кодекса Российской Федерации независимо от срока давности несчастного случая. По результатам дополнительного расследования государственный инспектор труда составляет заключение о несчастном случае на производстве и выдает предписание, обязательное для выполнения работодателем (его представителем).

В соответствии с законодательством Российской Федерации Вы можете обратиться в суд по месту нахождения  организации (ответчика) или по месту Вашего жительства  или по месту причинения вреда с иском о возмещении вреда, причиненного увечьем, иным повреждением здоровья (статья 28 ГПК РФ и пункт 5 статьи 29 ГПК РФ). В соответствии со статьей 150 ГПК РФ суд может назначить экспертизу.

Правовой департамент Аппарата ФНПР

05.12.2012. Гурьянов:
Устроился на работу в августе 2012 года с вредными условиями труда, поставили в график отпуска на февраль месяц, отработал получается 6 месяцев сколько дней мне полагается дней отпуска (2 недели или полный 28 дней) -говорят сколько отработал столько и дадут???? Хотел разделить отпуск на 2 части, говорят что поздно???/

Право на ежегодный оплачиваемый отпуск относится к числу основных конституционных прав граждан. Оно гарантируется всем лицам, работающим по трудовому договору (п. 5 ст. 37 Конституции РФ).

В соответствии с частью 2 статьи 122 Трудового Кодекса  РФ право на использование отпуска за первый год работы возникает у работника по истечении шести месяцев его непрерывной работы у данного работодателя. 

В соответствии со ст. 115  ТК РФ ежегодный основной оплачиваемый отпуск должен быть предоставлен в полном размере, т.е. продолжительностью 28 календарных дней. При этом согласно ст. 120 ТК РФ дополнительные оплачиваемые отпуска   суммируются с ежегодным оплачиваемым отпуском. 

Обращаем Ваше внимание, что согласно ч. 3 ст. 121 ТК РФ дополнительный отпуск за работу с вредными или опасными условиями труда предоставляется пропорционально времени, фактически отработанному в соответствующих условиях.

В соответствии с ч. 1 ст. 125 ТК РФ ежегодный оплачиваемый отпуск может быть разделен на части только по соглашению сторон (работодателя и работника). Если соглашение о разделении отпуска на части не достигнуто, то очередность предоставления отпуска определяется графиком отпусков.

В соответствии со ст. 123 ТК РФ график отпусков утверждается работодателем с учетом мнения выборного профсоюзного органа организации не позднее, чем за две недели до наступления календарного года. После утверждения график отпусков обязателен как для работодателя, так и для работника. 

 Правовой департамент Аппарата ФНПР

26.11.2012. Петраченкова:
На основании какого закона сейчас предоставляются льготы работающим женщинам на селе? Спасибо.
Частью 2 статьи 262 Трудового кодекса Российской Федерации предусмотрено, что женщинам, работающим в сельской местности, может предоставляться по их письменному заявлению один дополнительный выходной день в месяц без сохранения заработной платы.

Пунктом 1.3. постановления Верховного Совета РСФСР от 1 ноября 1990 года № 298/3-1 «О неотложных мерах по улучшению положения женщин, семьи, охраны материнства и детства на селе»  с 1 января 1991 года для женщин, работающих в сельской местности,  установлена 36-часовая рабочая неделя, если меньшая продолжительность рабочей недели не предусмотрена иными законодательными актами.

Дополнительно отметим, что для женщин, работающих в сельской местности, установлены ежемесячные пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, которое выплачивается за счет работодателя.

Пунктом 1.6. постановления Верховного Совета РСФСР от 1 ноября 1990 г. № 298/3-1 «О неотложных мерах по улучшению положения женщин, семьи, охраны материнства и детства на селе» установлено, что пособие на первого ребенка выплачивается в размере минимальной заработной платы. Размер пособия на каждого последующего ребенка увеличивается на 50%. 

Правовой департамент ФНПР

