Ответы на вопросы

экзаменационных билетов для проверки знаний
требований охраны труда у руководителей
и специалистов организаций*
Билет № 10

1. Документы, предъявляемые при заключении трудового договора.
При заключении трудового договора лицо, поступающее на работу, предъявляет работодателю:

- паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;
- трудовую книжку, за исключением случаев, когда трудовой договор заключается впервые или работник поступает на работу на условиях совместительства;
- страховое свидетельство государственного пенсионного страхо​вания;
- документы воинского учета — для военнообязанных и лиц, под​лежащих призыву на военную службу;
- документ об образовании, о квалификации или наличии спе​циальных знаний — при поступлении на работу, требующую специ​альных знаний или специальной подготовки.
В отдельных случаях (с учетом специфики работы) Кодексом, иными федеральными законами, указами Президента Российской Федерации и постановлениями Правительства Российской Федера​ции может предусматриваться необходимость предъявления при за​ключении трудового договора дополнительных документов.
Запрещается требовать от лица, поступающего на работу, доку​менты помимо предусмотренных Кодексом, иными федеральными законами, указами Президента Российской Федерации и постанов​лениями Правительства Российской Федерации.
При заключении трудового договора впервые трудовая книжка и страховое свидетельство государственного пенсионного страхования оформляются работодателем.
Литература
Трудовой кодекс Российской Федерации.
2. Формирование комиссий по расследованию легких и групповых несчастных случаев с тяжелыми последствиями, тяжелых несчастных случаев, несчастных случаев со смертель​ным исходом. Доверенное лицо пострадавшего или членов его семьи, его участие в расследовании несчастного случая.
Легкие несчастные случаи. Для расследования несчастного случая на производстве работодатель незамедлительно создает ко​миссию в составе не менее трех человек. В состав комиссии включают: специалиста по охране труда или лицо, назначенное ответственным за организацию работы по охране труда приказом (распоряжением) работодателя; представителей работодателя, представителей проф​союзного органа или иного уполномоченного работниками предста​вительного органа, уполномоченного по охране труда. В расследо​вании страховых случаев имеет право участвовать представитель страховщика - Фонда социального страхования Российской Федера​ции. Лиц, осуществлявших непосредственный контроль за работой пострадавшего, в состав комиссии не включают.

Состав комиссии утверждается приказом (распоряжением) работо​дателя на каждый происшедший несчастный случай отдельно, с ука​занием фамилии, инициалов, должности и места работы. Комиссию возглавляет работодатель (уполномоченный им представитель).
Представители работодателя в комиссии, как правило, должны иметь удостоверение о проверке знаний по охране труда. Они защи​щают интересы работодателя, который заинтересован включить в ее состав наиболее опытных и грамотных (в области охраны труда) ра​ботников.
При наличии на предприятии профсоюзной организации пред​ставители профсоюзного комитета должны участвовать в работе ко​миссии и в том случае, если пострадавший не является (не являлся) членом профсоюза.
Групповые несчастные случаи с тяжелыми последствиями, тяжелые несчастные случаи, несчастные случаи со смертель​ным исходом. Расследование проводит комиссия, формируемая ра​ботодателем (его представителем) и возглавляемая представителем федеральной инспекции труда, осуществляющим в установленном порядке государственный контроль и надзор за соблюдением в дан​ной организации трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права (далее — госу​дарственный инспектор труда).
В комиссию, кроме государственного инспектора труда и лиц, входящих в состав комиссии по расследованию легкого несчастно​го случая, включают также представителей органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации или органа местного самоуп​равления (по согласованию), представителя территориального объ​единения организации профессиональных союзов.
В случае невозможности включения в состав комиссии предста​вителя соответствующего территориального объединения профсою​зов или его участия в работе комиссии по объективным причинам территориальное объединение профсоюзов дает письменное поруче​ние соответствующей территориальной организации профсоюза на участие ее представителя в расследовании несчастного случая в ка​честве надлежащего представителя профсоюза.
При отсутствии в составе комиссии, начавшей свою работу, пред​ставителя территориального объединения профсоюзов или терри​ториальной организации профсоюза в ее работе принимает участие представитель профсоюзного органа или иного уполномоченного ра​ботниками представительного органа предприятия (организации).
При групповом несчастном случае с числом погибших 5 человек и более в состав комиссии включают также представителя общероссийского объединения профсоюзов, которое в случае невозможности участия в расследовании своего представителя может делегировать свои права соответствующему общероссийскому профсоюзу.
По требованию пострадавшего (в случае смерти пострадавше​го - его родственников), в расследовании несчастного случая может принимать участие его доверенное лицо. Если доверенное лицо не участвует в расследовании, работодатель (уполномоченный им его представитель) либо председатель комиссии обязан, по требованию доверенного лица, ознакомить его с материалами расследования.
В состав комиссии в обязательном порядке включают представи​телей профсоюзного органа или иного уполномоченного работника​ми представительного органа и уполномоченного по охране труда, которые по своему правовому статусу уже являются представителя​ми работников данной организации (включая пострадавшего).
Требования к формированию комиссий по расследованию груп​повых несчастных случаев с тяжелыми последствиями, тяжелых не​счастных случаев, несчастных случаев со смертельным исходом ана​логичны требованиям к формированию комиссий по расследованию легких несчастных случаев, изложенным выше (за исключением персонального состава комиссии).
При расследовании несчастных случаев с застрахованными в со​став комиссии включают представителей Фонда социального страхо​вания Российской Федерации (по месту регистрации страхователя).
Расследование групповых (с тяжелыми последствиями), тяже​лых или несчастных случаев со смертельным исходом происшедших при эксплуатации опасных производственных объектов поднадзор​ных Ростехнадзору, в том числе в результате аварий на указанных объектах, проводит комиссия (состав формирует в соответствии с вы​шеперечисленными требованиями и утверждает руководитель тер​риториального органа Ростехнадзора), возглавляемая должностным лицом этого органа.
Доверенное лицо. Каждый работник (уполномоченный им представитель) имеет право на личное участие в расследовании не​счастного случая на производстве. Личное участие работника воз​можно только в расследовании легких несчастных случаев после их происшествия или других несчастных случаев, расследуемых по за​явлению пострадавшего, о которых не было своевременно сообщено работодателю, а работник к моменту обращения дееспособен.
По требованию пострадавшего (в случае смерти пострадавшего — его родственников) в расследовании несчастного случая может при​нимать участие его доверенное лицо. Как правило, это групповые несчастные случаи с тяжелыми последствиями, тяжелые несчастные случаи, несчастные случаи со смертельным исходом, т. е. когда работник лично не в состоянии отстаивать свои интересы. В соответствии с Положением (Кодексом) доверенное лицо пострадавшего может при​нимать участие в расследовании и легких несчастных случаев.
О праве пострадавшего (в случае смерти пострадавшего — его родственников) на участие в расследовании несчастного случая его доверенного лица работодатель должен уведомить пострадавшего или его родственников. При групповом несчастном случае доверен​ных лиц может быть несколько — у каждого пострадавшего. С до​веренным лицом в ходе расследования контактирует председатель комиссии.
Пострадавшему или его родственникам иногда приходится опла​чивать участие некоторых доверенных лиц в расследовании несчаст​ного случая, например, в случае ухода доверенного лица в отпуск без сохранения заработной платы по месту постоянной работы. Понесен​ные расходы в размере утраченного заработка доверенного лица или оговоренной за услуги суммы, подтвержденной документами, могут быть предъявлены для оплаты работодателю.
Акт о расследовании несчастного случая доверенное лицо не под​писывает, а участвует в работе комиссии для обеспечения большей объективности расследования и защиты интересов пострадавшего.
В тех случаях, когда доверенное лицо не принимало участие в расследовании, работодатель (или председатель комиссии) обязан ознакомить его (по требованию) с материалами расследования, луч​ше — под роспись.
Литература
1. Трудовой кодекс Российской Федерации.
2. «Положение об особенностях расследования несчастных случаев на про​изводстве в отдельных отраслях и организациях». В приложении приведены формы документов, необходимые для расследования и учета несчастных случа​ев на производстве. Утверждено постановлением Минтруда России от 24.10.2002 №73.
3. И. Цветков. Формирование комиссии по расследованию несчастных слу​чаев - В журнале «Библиотека инженера по охране труда» № 12 за 2004 г.
3. Ультразвук, защита от его воздействия на человека.
Ультразвук - упругие волны с частотой колебаний от 20 кГц до 1 ГГц, не слышимые человеческим ухом. Ультразвуковые волны по своей природе не отличаются от упругих волн слышимого диапазо​на. Распространение ультразвука подчиняется основным законам, общим для акустических волн любого диапазона частот.
К техногенным источникам ультразвука относятся все виды уль​тразвукового технологического оборудования, ультразвуковые при​боры и аппаратура промышленного, медицинского, бытового назначения, которые генерируют ультразвуковые колебания в диапазоне частот от 18 кГц до 100 МГц и выше. 

Применение ультразвука:
- низкочастотные (до 100 кГц) ультразвуковые колебания, рас​пространяющиеся контактным и воздушным путем, - для активного воздействия на вещества и технологические процессы: очистка, обез​жиривание, сварка, пайка, механическая и термическая обработка материалов (сверхтвердых сплавов, алмазов, керамики и др.), для стерилизации рук медперсонала, различных предметов и др.;
- высокочастотные (100 кГц-100 МГц и выше) ультразвуковые колебания, распространяющиеся исключительно контактным пу​тем, — для неразрушающего контроля и измерений; в медицине – для диагностики и лечения различных заболеваний.
Анализ распространенности и перспектив применения ультра​звуковых источников в различных отраслях хозяйства показал, что 60-70% всех работающих в условиях неблагоприятного воздействия ультразвука составляют: дефектоскописты; операторы очистных, сварочных, ограночных агрегатов; физиотерапевты, хирурги, врачи, проводящие ультразвуковые исследования (УЗИ), и др.
При систематическом воздействии интенсивного низкочастотно​го ультразвука, если его уровень превышает предельно допустимый, у работающих могут наблюдаться функциональные изменения цен​тральной и периферической нервной системы, сердечно-сосудистой и эндокринной систем, слухового и вестибулярного анализаторов. Работники, длительное время обслуживающие низкочастотное уль​тразвуковое оборудование, жалуются на головную боль, головокруже​ние, общую слабость, быструю утомляемость, расстройство сна, сон​ливость днем, раздражительность, ухудшение памяти, повышенную чувствительность к звукам, боязнь яркого света, иногда на похолода​ние конечностей, приступы бледности или покраснения лица и т. д.
Среди работающих с источниками контактного ультразвука от​мечен высокий процент жалоб на повышенную чувствительность рук к холоду, слабость и боль в руках в ночное время, снижение так​тильной чувствительности, потливость ладоней, иногда на головные боли, головокружение, шум в ушах и голове, общую слабость, сердце​биение, боли в области сердца.
Гигиеническое нормирование воздушного и контактного ультра​звука направлено на оптимизацию и оздоровление условий труда работников «ультразвуковых» профессий.
В соответствии с гигиеническими рекомендациями площадь ка​бинета для проведения УЗИ должна быть не менее 20 м2 при условии размещения в нем одной ультразвуковой диагностической установки. Это помещение должно иметь естественное и искусственное освещение, раковину с подводкой холодной и горячей воды, общеобменную приточно-вытяжную систему вентиляции с кратностью воздухообме​на 1:3; допускается установка кондиционеров. В помещении следует поддерживать определенные параметры микроклимата.
Профилактика. В условиях современного производства реше​ние проблемы защиты человека-оператора от ультразвукового излу​чения начинается на этапе определения его профпригодности.
Комплекс лечебно-профилактических мер по ограничению не​благоприятного воздействия ультразвука включает проведение дис​пансеризации, периодические медицинские осмотры, физиопрофилактические процедуры (тепловые воздушные с микромассажем и тепловые гидропроцедуры для рук, массаж верхних конечностей и др.), гимнастические упражнения, психофизическую разгрузку, ви​таминизацию, сбалансированное питание и др.
Литература
1. СанПиН 2.2.4/2.1.8.582-96 «Гигиенические требования при работах с ис​точниками воздушного и контактного ультразвука промышленного, медицин​ской и бытового назначения».
2. «Гигиенические рекомендации по оптимизации и оздоровлению условий труда медработников, занятых ультразвуковой диагностикой» (М 3939-85).
3. ГОСТ 12.1.001-89 «ССБТ. Ультразвук. Общие требования безопасности».
4. ГОСТ 12.4.077-79 «ССБТ. Ультразвук. Методы измерения звукового дав​ления на рабочих местах».
5. ГОСТ 12.2.051-80 «ССБТ. Оборудование технологическое ультразвуко​вое. Требования безопасности».
6. Г. Суворов и др. Акустические колебания: шум, инфразвук, ультразвук  -М., издание журнала «Охрана труда и социальное страхование», 2000.
4. Права и задачи совместного комитета (комиссии) по ох​ране труда в организации.
В организациях по инициативе работодателя и (или) работников либо их представительного органа создаются комитеты (комиссии) по охране труда. В их состав на паритетной основе входят представи​тели работодателя, профессиональных союзов или иного уполномо​ченного работниками представительного органа.
Комитет (комиссия) по охране труда организует совместные дей​ствия работодателя и работников по обеспечению требований охра​ны труда, предупреждению производственного травматизма и про​фессиональных заболеваний, а также организует проведение прове​рок условий и охраны труда на рабочих местах и информирование работников о результатах указанных проверок, сбор предложений к разделу коллективного договора (соглашения) об охране труда.
Литература
Трудовой кодекс Российской Федерации.

5.
Порядок присвоения I группы по электробезопасности.
Неэлектротехническому персоналу, выполняющему работы, при которых может возникнуть опасность поражения электрическим током, присваивается I группа по электробезопасности. Перечень должностей и профессий, требующих присвоения персоналу I груп​пы по электробезопасности, определяет руководитель организации. Персоналу, усвоившему требования по электробезопасности, относя​щиеся к его производственной деятельности, присваивается I группа с оформлением в журнале установленной формы; удостоверение не выдается.
Присвоение I группы производится путем проведения инструк​тажа, который, как правило, должен завершаться проверкой знаний в форме устного опроса и (при необходимости) проверкой приобре​тенных навыков безопасных способов работы и оказания первой по​мощи при поражении электрическим током. Присвоение I группы по электробезопасности проводит работник из числа электротехничес​кого персонала данной организации с группой по электробезопаснос​ти не ниже III.
Литература
1. Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей (издание 6-е).
2. Памятка по проведению инструктажа неэлектротехнического персонала для присвоения I группы по электробезопасности - В журнале «Библиотека ин​женера по охране труда» № 3 за 2002 г.
6.
Что относится к категории опасных производственных
объектов?
Опасными производственными объектами являются предпри​ятия или их цеха, участки, площадки, а также иные производствен​ные объекты, указанные в Федеральном законе «О промышленной безопасности опасных производственных объектов».
К категории опасных производственных объектов относятся объ​екты, на которых:
♦
используется оборудование, работающее под давлением более 0,07 мегапаскаля или при температуре нагрева воды более 115°С;
♦
используются стационарно установленные грузоподъемные механизмы, эскалаторы, канатные дороги, фуникулеры;
- получаются расплавы черных и цветных металлов и сплавы на основе этих расплавов;

- ведутся горные работы, работы по обогащению полезных ископаемых, а также работы в подземных условиях.
К опасным производственным объектам могут относится пред​приятия (их цеха, участки, площадки), на которых получаются, используются, перерабатываются, образуются, хранятся, транспортируются, уничтожаются следующие опасные вещества (при опреде​ленных характеристиках):
- воспламеняющиеся;
- окисляющие;
- горючие;
- взрывчатые;
- токсичные: высокотоксичные;

- представляющие опасность для окружающей природной среды.

Опасные производственные объекты подлежат регистрации в государственном реестре.
Литература
Федеральный закон «О промышленной безопасности опасных производ​ственных объектов» от 21.07.97 № 116-ФЗ.
7. Права и обязанности застрахованного от несчастных случаев и профессиональных заболеваний.
Застрахованный имеет право на:
1) обеспечение по страхованию в порядке и на условиях, которые установлены Федеральным законом № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний»;
2) участие в расследовании страхового случая, в том числе с участием профсоюзного органа либо своего доверенного лица;
3) обжалование решений по вопросам расследования страховых случаев в государственную инспекцию труда, профсоюзные органы и суд;
4) защиту своих прав и законных интересов, в том числе в суде;
5) бесплатное обучение безопасным методам и приемам работы без отрыва от производства, а также с отрывом от производства в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации, с сохранением среднего заработка и оплатой командировочных расходов;
6) самостоятельное обращение в лечебно-профилактические уч​реждения государственной системы здравоохранения и учреждения медико-социальной экспертизы по вопросам медицинского освиде​тельствования и переосвидетельствования;
7) обращение в профсоюзные или иные уполномоченные застра​хованными представительные органы по вопросам обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
8) получение от страхователя и страховщика бесплатной инфор​мации о своих правах и обязанностях по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессио​нальных заболеваний.
Застрахованный обязан:
1)
соблюдать правила по охране труда и инструкции по охране труда;
2) извещать страховщика об изменении места своего жительства или места работы, а также о наступлении обстоятельств, влекущих изменение размера получаемого им обеспечения по страхованию или утрату права на получение обеспечения по страхованию, в 10-днев​ный срок со дня наступления таких обстоятельств;
3) выполнять рекомендации по медицинской, социальной и про​фессиональной реабилитации в сроки, установленные программой реабилитации пострадавшего в результате несчастного случая на производстве и профессионального заболевания, проходить меди​цинские освидетельствования и переосвидетельствования в уста​новленные учреждениями медико-социальной экспертизы сроки, а также по направлению страховщика.
Литература
Федеральный закон № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний».
8. Порядок допуска к верхолазным работам.
К работникам, выполняющим работы в условиях действия опас​ных производственных факторов, связанных с характером работы, в соответствии с законодательством предъявляются дополнительные требования безопасности. Перечень таких профессий и видов работ должен быть утвержден в организации, с учетом требований законо​дательства.
К выполнению работ, к которым предъявляются дополнитель​ные требования по безопасности труда (к ним относятся верхолазные работы), допускаются лица, не имеющие противопоказаний по воз​расту и полу, прошедшие медицинский осмотр и признанные годны​ми к выполнению данных работ, прошедшие обучение безопасным методам и приемам работ, инструктаж по охране труда, стажировку на рабочем месте, проверку знаний требований охраны труда.
К самостоятельным верхолазным работам допускаются лица (рабочие и инженерно-технические работники) не моложе 18 лет, прошедшие медицинский осмотр и признанные годными, имеющие стаж верхолазных работ не менее одного года и тарифный разряд не ниже 3-го.
Рабочие, впервые допускаемые к верхолазным работам, в течение одного года должны работать под непосредственным надзором опыт​ных рабочих, назначенных приказом руководителя организации.
Литература
СНиП 12-03-2001 «Безопасность труда в строительстве. Ч. 1. Общие требо​вания».

9. Человеческий фактор.
Человеческий фактор - одно из главных направлений в рабо​те по предупреждению травматизма.
Устойчивое снижение уровня производственного травматизма возможно только в тех организациях, где усилия всех работающих направлены на коллективный поиск путей предупреждения трав​матизма и создание обстановки нетерпимости к нарушениям правил безопасности.
Каждый работник должен понимать важность вопросов безопас​ности, их жизненную необходимость в производственной деятельнос​ти и быту.
Необходима гласность работы руководителей любого ранга: по​сещение собраний, посвященных безопасности труда, совещаний мастеров, выдача премий победителям смотров-конкурсов по охране труда, беседы с пострадавшими от несчастных случаев на производс​тве и т. д. Рабочие должны быть убеждены, что обеспечение безопас​ности труда является приоритетным среди основных производствен​ных вопросов.
Чтобы скорректировать сложившиеся стереотипы, необходима правильная система обучения безопасной работе, основанная на инструктивно-методической литературе. Работа по организации бе​зопасности труда должна осуществляться на основе четкого выпол​нения стандартов, правил, норм, инструкций и проектов производ​ства работ.
Руководители должны опираться в своей работе на мастеров и бригадиров.
Бригадир должен контролировать, как рабочие выполняют тре​бования безопасности труда, не допускать к работе необученных и непроинструктированных работников, не имеющих средств индиви​дуальной защиты, отстранять от работы лиц в нетрезвом состоянии.
Успех будет достигнут лишь тогда, когда не только мастер и бригадир, но и сами члены бригады будут осуществлять контроль и самоконтроль на протяжении рабочего дня. В массовости контроля заложен его успех.
Рабочий должен знать и выполнять все требования безопасности труда, правила внутреннего трудового распорядка, соблюдать тру​довую и производственную дисциплину. Для каждого должно быть незыблемым правило: «Не нарушай требований безопасности труда сам и не давай нарушать их товарищу. Если обнаружил нарушение, которое может привести к несчастному случаю, останови работу и со​общи мастеру и бригадиру».
Дух товарищества внутри бригады благотворно влияет на про​изводительность труда и на его безопасность. Ежедневное преодоление напряжения, неизбежного в любой работе, происходит легче в сплоченном коллективе, чем в условиях конфронтации. Подмечено, что рабочие, не пользующиеся уважением в бригаде, чаще других подвергаются травмированию.
Моральный климат в бригаде находится в прямой зависимости от уровня производственной среды, участия самих рабочих в приня​тии решений, гласности и т. д.
Рабочий день в бригаде должен начинаться и заканчиваться ежедневным контролем состояния безопасности труда, который ста​нет действенным, когда в нем будут участвовать все.
Работа по охране труда должна быть направлена на побуждение рабочего к пунктуальности, выполнению всех требований безопас​ности труда. Добиваются строгого их соблюдения не только создавая эффективную систему контроля, но и внедряя продуманную систему поощрения работающих за безопасный труд и наказания нарушите​лей.
Большое значение для создания хорошего трудового настроя в бригаде имеют такие факторы, как уважение и признание. Откры​тое признание руководителями достижений рабочего создает сти​мул к более производительной безопасной работе. Признание может иметь различные формы: вынесение благодарности в присутствии всех членов бригады, премирование и т. п.
Наибольший эффект дают те формы поощрения за безопасный труд, которые ставят поощрение в зависимость от соблюдения тре​бований безопасности всем коллективом (например основной про​изводственной ячейкой-бригадой). Такая постановка вопроса сти​мулирует безопасную работу не только ради себя, но и ради всего коллектива.
Политика охраны труда сама по себе не приводит к повышению безопасности. Результат зависит от того, какое ей придается значе​ние. Понимание этого значения — ключ к созданию культуры охраны труда.
Литература
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