Вопрос: Работник отработал в Ханты-Мансийском автономном округе в должности тракториста-бульдозериста 14 лет 8 месяцев, а после переезда в Республику Татарстан еще 12 лет 8 мес. Работал трактористом на трелевке леса в лесхозе. В каком возрасте он может выйти на пенсию с учетом выполнявшейся им работы в районах Крайнего Севера?

Ответ: В соответствии со статьями 27 и 28 Федерального закона от 17.12.2001г. № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» (далее – Закон от 17.12.01) при определенных условиях трудовая пенсия по старости может назначаться досрочно, т.е. раньше общеустановленного (для мужчин 60 лет, для женщин – 55 лет) срока.

В данном случае речь идет о двух периодах, работа в течение которых дает право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости по двум основаниям. Рассмотрим каждый период трудовой деятельности отдельно:
1. В соответствии с подпунктом 7 пункта 1 ст.27 Закона от 17.12.01. установлено право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости работникам, занятым на лесозаготовительных работах, включая лесосплав и обслуживание механизмов и оборудования, используемых при проведении этих работ. Трудовая пенсия по старости назначается досрочно мужчинам - по достижении 55 лет, женщинам – по достижении 50 лет, если они трудились соответственно не менее 12 лет 6 мес. и 10 лет в качестве рабочих и мастеров (включая старших) в профессиях и должностях, предусмотренных в соответствующем Списке, и имеют страховой стаж не менее 25 лет (мужчины) и не менее 20 лет (женщины).


Перечень таких работников содержится в Списке профессий и должностей рабочих и мастеров (в том числе старших), занятых непосредственно на лесозаготовках и лесосплаве, пользующихся правом на пенсионное обеспечение в соответствии с п. «ж» ст.12 Закона РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР» (утв.постановлением Правительства РФ от 24.04.92г. № 273) (далее – Список от 24.04.92).


В Списке от 24.04.92 предусмотрены трактористы, которым трудовая пенсия по старости назначается досрочно, если они заняты на выполнении работ по подготовке лесосек, трелевке или вывозке леса. При этом необходимо иметь в виду, что все указанные работы дают право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости. Если тракторист в силу производственной необходимости был постоянно занят только на одной операции (например, на трелевке леса или подготовке лесосек), то он также приобретает право на досрочное пенсионное обеспечение, как и тракторист, выполняющий в течение определенного периода все перечисленные выше работы.


С учетом изложенного гражданин, отработавший в лесхозе в качестве тракториста на трелевке леса 12 лет 8 мес., приобретает право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости в возрасте 55 лет при страховом стаже не менее 25 лет.
2. Трудовая пенсия по старости за работу на Крайнем Севере назначается в соответствии с подп.6 пункта 1 ст. 28 Закона от 17.12.01. Так, право на досрочную трудовую пенсию по старости за работу на Крайнем Севере приобретают мужчины по достижению 55 лет и женщины по достижению 50 лет, если они проработали не менее 15 календарных лет в районах Крайнего Севера, либо не менее 20 календарных лет – в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, и имеют страховой стаж соответственно не менее 25 и 20 лет.    


По разным причинам работники могут не выработать указанный выше стаж на Крайнем Севере. Действующее законодательство при таких обстоятельствах допускает особый порядок установления права на досрочную трудовую пенсию по старости. Так, когда граждане имеют смешанный стаж работы на Крайнем Севере, т.е. работали в районах Крайнего Севера (менее 15 календарных лет) и в местностях, приравненных к этим районам (менее 20 календарных лет), для них предусмотрена возможность досрочного назначения трудовой пенсии по старости за 15 лет работы в условиях Крайнего Севера (абзац второй подп.6 п.1 ст. 28 Закона от 17.12.01). При этом каждый календарный год работы в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера,  считается за 9 мес. работы в районах Крайнего Севера. 

Такой порядок исчисления стажа не допускается законодательством для той категории лиц, которая имеет недостаточный стаж работы только в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера.


Тем гражданам, которые не выработали в районах Крайнего Севера  необходимые 15 календарных лет, но имеют его не менее 7,5 лет, трудовая пенсия по старости устанавливается с уменьшением общеустановленного возраста на 4 месяца за каждый полный календарный год работы в этих районах (абзац третий, подп.6 п.1 ст.28 Закона от 17.12.01). Такой же порядок применяется и к лицам, проработавшим только в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера.

Схематично снижение возраста при выходе на трудовую пенсию по старости за работу на Крайнем Севере в соответствии с абзацем третьим подп.6 п.1 ст. 28 Закона от 17.12.01г. можно представить следующим образом. 

Мужчинам при наличии 25 лет страхового стажа пенсия назначается при наличии стажа работы в районах Крайнего Севера:

не менее 15 календарных лет – в возрасте 55 лет;

не менее 14 календарных лет – в возрасте 55 лет 4 мес;

не менее 13 календарных лет – в возрасте 55 лет 8 мес;

не менее 12 календарных лет – в возрасте 56 лет;

не менее 11 календарных лет – в возрасте 56 лет 4 мес;

не менее 10 календарных лет – в возрасте 56 лет 8 мес;

не менее 9 календарных лет – в возрасте 57 лет;

не менее 8 календарных лет – в возрасте 57 лет 4 мес;

не менее 7,5 календарных лет – в возрасте 57 лет 8 мес.   


Подобный алгоритм назначения досрочной пенсии существует и для женщин.


В соответствии с п.2 ст.28.1 Закона от 17.12.01 лицам, проработавшим не менее 15 календарных лет в районах Крайнего Севера,  либо не менее 20 календарных лет в приравненных к ним местностях и имеющим необходимый для досрочного назначения трудовой пенсии по старости страховой стаж и стаж на соответствующих видах работ, возраст, установленный для досрочного назначения указанной пенсии, уменьшается на 5 лет.  При этом не имеет значения, где выработан стаж работы, дающий право на эту пенсию. Такая работа могла выполняться как на Крайнем Севере, так и в других районах страны.

Периоды работ в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях при досрочном назначении трудовой пенсии по старости могут суммироваться с другими периодами работ, предусмотренных ст.27 Закона от 17.12.01. В настоящее время порядок суммирования таких периодов регулируется Правилами исчисления периодов работы, дающей право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости в соответствии со ст.27 и 28 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» (утв постановлением Правительства РФ 11.07.02 № 516, далее – Правила), и ст. 28.1 Закона от 17.12.01. В основу суммирования положен принцип суммирования равнозначных льгот по возрасту и стажу на соответствующих видах работ и присоединения большей льготы к меньшей (кроме случаев, предусмотренных законодательством).    


Суммирование осуществляется путем прибавления одних периодов работы к другим. Так, в соответствии с п.3 указанных Правил к периодам работы на Крайнем Севере присоединяются периоды работы, предусмотренные подпунктом 1 – 10, 16 – 18 п.1 ст.27 Закона от 17.12.01.       

          Таким образом, работнику, который отработал 12 лет и 8 мес. на лесозаготовительных работах, дающих право на досрочное пенсионное обеспечение, трудовая  пенсия по старости может быть назначена в возрасте 55 лет.
Вопрос: Каков порядок предоставления дополнительного отпуска за работу во вредных и опасных условиях труда?

Ответ: Дополнительный отпуск предоставляется работнику при наличии стажа работы в соответствующих условиях. В стаж работы, дающий право на ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, включается только фактически отработанное в соответствующих условиях время. 


При исчислении стажа работы, дающей право на дополнительный отпуск или выплату компенсации за него пропорционально проработанному времени, количество полных месяцев работы а производствах, в цехах, профессиях и должностях с вредными условиями труда определяется делением суммарного количества дней работы в течение года на среднемесячное количество рабочих дней. 


При этом остаток дней, составляющий менее половины среднемесячного количества рабочих дней, из подсчета исключается, а остаток дней, составляющий половину и более среднемесячного количества рабочих дней, округляется до полного месяца (п.10 Инструкции, утвержденной Госкомтруда СССР и Президиума ВЦСПС от 21.11.75г. №273/П-29  о применении Списка производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день (постановление Госкомтруда СССР и Президиума ВЦСПС от 25.10.74г. №298/П-22).


Верховный суд РФ решением от 15.04.04г. № ГКИП 2004-481 признал не действующим некоторые положения Инструкции с момента вступления в действие Трудового кодекса РФ (с 1 февраля 2002г.). В частности, это касается абз.3 п.8 Инструкции, в соответствии с которым в стаж работы, дающий право на ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск за работу с вредными условиями труда, включался период временной нетрудоспособности, отпуск по беременности и родам, время выполнения государственных и общественных обязанностей.

Таким образом, если работнику предоставляется основной отпуск и дополнительный отпуск за работу во вредных условиях труда, а на этот момент у работника не наступило право на отпуск «за вредность» в полном размере, ему не может быть предоставлен дополнительный отпуск в полном размере (авансом). В этом случае вместе с основным отпуском ему предоставляется «заработанная» часть дополнительного отпуска.  


Министерство здравоохранения и социального развития России приказом от 16.04.08г. № 175н утвердило условия предоставления ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска. В частности, этим приказом предусматривается, что полный ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск, установленный в соответствии с классом условий труда, предоставляется работнику в случае, если в рабочем году он фактически проработал на работах (рабочих местах) в вредными и (или) опасными условиями труда не менее 10 месяцев.
Вопрос: Работник был принят на работу в должности столяра, имея врожденный порок сердца. В процессе работы он не проходил обучения по безопасности труда, обязательные медицинские осмотры (при поступлении на работу и в процессе работы). По производственной необходимости его перевели на другое место, где он заболел и спустя 54 дней пребывания в больнице умер. Его семье отказали в возмещении ущерба ввиду отсутствия связи заболевания и его смерти с производством. 

В связи с этим возникают следующие вопросы: Мог ли работник с врожденным пороком сердца работать столяром? Кто дает заключение о причине смерти, о характере повреждений здоровья? Какова роль бюро (Главного бюро) медико-социальной экспертизы при определении возмещения ущерба? Являются ли официальными документами протоколы и журналы учета проведения учебы и инструктажей (вводного и на рабочем месте) по охране труда? К какой ответственности может быть привлечен работодатель за допущенные нарушения по охране труда?

 
Вот как отвечают специалисты на эти вопросы:


С диагнозом «врожденный порок сердца (сложный аортальный порок)» работник мог работать столяром, так как это заболевание относится к общему заболеванию. При переводе на другую работу и в другую местность у работника, видимо, на фоне неблагоприятных климатических условий в связи с врожденным пороком сердца развился бактериальный эндокардит, от которого он умер.

В соответствии с п.23 Положения об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях (Приложение к постановлению Минтруда России от 24.10.02 № 73) расследуются в установленном порядке и по решению комиссии могут квалифицироваться как не связанные с производством такие случаи, как смерть вследствие общего заболевания, подтвержденная в установленном порядке учреждением здравоохранения. На этом основании и работодатель отказал в составлении акта о несчастном случае по форме Н-1.


Причину смерти, характер повреждения в результате несчастного случая устанавливает  бюро судебно-медицинской экспертизы в соответствии с постановлением Правительства РФ от 17.08.07г. № 522 «Об утверждении правил определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека». 


Объектом судебно-медицинской экспертизы является живое лицо либо труп (его части), а также материалы дела и медицинские документы, предоставленные в распоряжение эксперта в установленном порядке.  Медицинские документы должны быть подлинными и содержать исчерпывающие данные о характере повреждений и их клиническом течении, а также иные сведения, необходимые для проведения судебно-медицинской экспертизы.


Государственные учреждения медико-социальной экспертизы устанавливают степень утраты профессиональной трудоспособности в процентах. Медико-социальная экспертиза проводится в целях установления инвалидности, степени ограничения способности к трудовой деятельности, степени утраты профессиональной трудоспособности в процентах, длч разработки (коррекции) индивидуальной программы реабилитации инвалида (Программы реабилитации пострадавшего в результате несчастного случая на производстве и профессионального заболевания).  

Медико-социальная экспертиза (МСЭ) гражданина проводится в бюро по месту жительства (по месту пребывания, по месту нахождения пенсионного дела инвалида, выехавшего на постоянное жительство за пределы РФ).

В главном бюро МСЭ гражданина проводят в случае обжалования им решения бюро, а также по направлению бюро в случаях, требующих специальных видов обследования. 


При осуществлении медико-социальной экспертизы применяется Приложение к приказу Минздравсоцразвития России от 23.12.09г. №101н «Классификация и критерии, используемые при осуществлении медико-социальной экспертизы граждан федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы».  


Статьей 22 Трудового кодекса РФ предусмотрено право работодателя привлекать работников к дисциплинарной ответственности, в том числе за нарушение требований охраны труда. Право выбора конкретного вида дисциплинарного взыскания принадлежит работодателю, который должен учитывать тяжесть совершенного проступка, обстоятельства, при которых он совершен, предшествующее поведение работника, его отношение к труду, а также соответствие дисциплинарного взыскания тяжести совершенного проступка. Ст. 192 ТК РФ предусмотрены следующие дисциплинарные взыскания: замечание, выговор, увольнение по соответствующим основаниям.
Акт по форме Н-1, формы учета инструктажа по охране труда, протоколы проверки знаний по охране труда и другие документы являются официальными юридическими документами, поэтому всякого рода отступления от установленной формы не допускаются. Неисполнение требований трудового законодательства, правил и норм по охране труда должностными лицами  является грубым нарушением и влечет за собой  ответственность, установленную законодательством.

К дисциплинарной ответственности можно привлечь за допуск к работе без прохождения обязательного предварительного или периодического медицинского осмотра (обследования) и за допуск к работе без прохождения вводного и периодических инструктажей по охране труда. 

В соответствии со ст.5.27 Кодекса РФ об административных правонарушениях нарушение должностными лицами законодательства о труде и об охране труда влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 1тыс. до 5 тыс.рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от 1 тыс.до 5 тыс. рублей или административное приостановление деятельности на срок до 90 суток; на юридических лиц – от 30 тыс.до 50 тыс.рублей или административное приостановление деятельности на срок до 90 суток. 

Нарушение законодательства о труде и об охране труда должностным лицом, ранее подвергнутым административному наказанию за аналогичное правонарушение, влечет дисквалификацию на срок от одного года до трех лет.
