Вопрос. 15 января 2013 года я  опоздала на работу всего на 3 минуты.  С меня взяли объяснение и объявили  строгий выговор с предупреждением. Правомерно ли это,  ведь я нарушила трудовую  дисциплину,  а по работе замечаний ко мне нет? 
Статья  192 Трудового кодекса РФ определяет  дисциплинарный  проступок как  неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей. 
В пункте 35  Постановления Пленума  Верховного суда  РФ  от 17.03.2004 "О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации" указано, что к неисполнению  работником без уважительных причин трудовых обязанностей или к ненадлежащему  исполнению по вине работника возложенных на него трудовых обязанностей,   относится: нарушение требований законодательства, обязательств по трудовому договору, правил внутреннего трудового распорядка, должностных инструкций, положений, приказов работодателя, технических правил и т п.
Таким образом, нарушением трудовой дисциплины является противоправное виновное неисполнение работником трудовых обязанностей. То или иное действие (бездействие) работника является нарушением трудовой дисциплины лишь при одновременном наличии следующих трех условий:

а) если действие (бездействие) является противоправным.Противоправными признаются такие действия (бездействия), которые не соответствуют требованиям законодательства, противоречат ему.

Например, не считается нарушением трудовой дисциплины  неисполнение работником  распоряжения   работодателя о выходе на работу до окончания отпуска, так как  в соответствии со статьёй  125 Трудового кодекса РФ отзыв из отпуска работника допускается только с его согласия.  Следовательно, в  данном случае отказ работника соответствует требованиям закона, является правомерным и не может быть квалифицирован как противоправный;

б) если противоправное действие (бездействие) является виновным, т.е. совершено умышленно или по неосторожности.

 Соответственно, неисполнение работником трудовых обязанностей по причинам, от него не зависящим, не может рассматриваться как нарушение трудовой дисциплины, так как в неисполнении трудовых обязанностей нет вины работника. Например, работник по небрежности испортил обрабатываемую деталь.  В этом случае вина работника налицо.  Если же брак работника  был вызван  браком  самого металла,  то вины работника нет, следовательно, нет нарушения трудовой дисциплины;

в) если не исполнена именно трудовая обязанность, т.е. обязанность, вытекающая из данного трудового правоотношения. 
При наложении дисциплинарного взыскания необходимо соблюдать правила, установленные  Трудовым кодексом РФ:
1) В части  1 статьи 192 Трудового кодекса  РФ перечислены меры дисциплинарного взыскания, применяемые к работникам, совершившим дисциплинарный проступок. Перечень таких мер включает в себя замечание, выговор и увольнение по соответствующим основаниям. 
Согласно части  4 комментируемой статьи, не допускается применение дисциплинарных взысканий, не предусмотренных федеральными законами, уставами и положениями о дисциплине. Следовательно, нормативными правовыми актами субъектов РФ и локальными нормативными правовыми актами работодателей установленный вышеупомянутыми нормативными правовыми актами перечень дисциплинарных взысканий расширяться не может. 
В этой связи  необходимо отметить, что согласно статье  6 Трудового кодекса  РФ,  не только виды дисциплинарных взысканий, но и порядок их применения устанавливаются только федеральными органами государственной власти, а значит, нормотворчество субъектов РФ, а также локальное нормотворчество работодателей по данным вопросам исключено.
2) В соответствии с  частью  5  статьи 192 Трудового кодекса  РФ при наложении  дисциплинарного взыскания  должны учитываться тяжесть совершенного проступка и обстоятельства, при которых он был совершен.
В пункте  53  Постановления Пленума Верховного суда  РФ  от 17.03.2004 "О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации"  отмечено, что работодателю необходимо представить доказательства, свидетельствующие не только о том, что работник совершил дисциплинарный проступок, но и о том, что при наложении взыскания учитывались тяжесть этого проступка и обстоятельства, при которых он был совершен, а также предшествующее поведение работника, его отношение к труду.
3) Дисциплинарное взыскание применяется не позднее одного месяца со дня обнаружения проступка, не считая времени болезни работника, пребывания его в отпуске, а также времени, необходимого на учет мнения представительного органа работников.

Дисциплинарное взыскание не может быть применено позднее шести месяцев со дня совершения проступка, а по результатам ревизии, проверки финансово-хозяйственной деятельности или аудиторской проверки - позднее двух лет со дня его совершения.

Обратимся к Вашим вопросам. Вы уже поняли, что опоздание является нарушением Правил внутреннего распорядка и, следовательно, относится к нарушению трудовой  дисциплины,  за которое следует дисциплинарное взыскание. 
Вместе с тем, как было сказано ранее, перечень  дисциплинарных взысканий, установленный статьёй 192 Трудового кодекса  РФ,  окончательный и расширительному  толкованию не подлежит. В комментируемой статье  отсутствует такое дисциплинарное взыскание как  «строгий выговор с предупреждением». 
Сказанное означает, что Вы к дисциплинарной ответственности не привлекались,  и в настоящее время истёк месячный срок  для применения дисциплинарного взыскания.
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