Вопрос: Работаю начальником отдела. Более двух лет не была в отпуске.   По  графику отпусков должна была идти в отпуск  с 1 июня.  Обратилась к  руководителю.  В отпуске отказано в связи с производственной необходимостью. Сказали, что переносят  отпуск  на неопределённое время.  Не хочу портить отношения и настаивать на отпуске. Прошу дать правовую оценку сложившейся ситуации.
 В соответствии со статьёй 114 Трудового кодекса РФ  работникам предоставляются ежегодные отпуска с сохранением места работы (должности) и среднего заработка.

 Отпуском является предоставляемое работнику ежегодное время отдыха, (перерыв в работе), оплачиваемое нанимателем, организацией, в которой трудится работник.  Таким образом, отпуск - это временное освобождение от работы в будние дни на определенный период для отдыха и иных социальных целей с сохранением прежней работы,  исчисляемое в днях (рабочих или календарных), в течение которого за работником сохраняются место работы или должность.

 Право на ежегодный оплачиваемый отпуск относится к числу основных конституционных прав граждан. Закрепляя это право в качестве неотъемлемого права каждого,  статья 37 Конституции РФ предусматривает, что оно гарантируется всем лицам, работающим по трудовому договору. Право на ежегодный оплачиваемый отпуск принадлежит каждому работнику независимо от срока заключенного трудового договора, организационно-правовой формы организации, где он трудится, должности, профессии или специальности работника, обусловленной трудовым договором. Право на отпуск имеют все работники, в том числе и совместители, а также надомники и другие лица, работающие по трудовому договору у отдельных граждан.

Это означает, что, только заключив трудовой договор, работник вправе требовать от работодателя предоставления ему ежегодного оплачиваемого отпуска. В свою очередь, работодатель, заключивший трудовой договор с работником, обязан предоставлять ему такой отпуск в соответствии с действующим законодательством.

В соответствии со статьёй 122 Трудового кодекса РФ  оплачиваемый отпуск должен предоставляться работнику ежегодно. 
Федеральным законом от 1 июля 2010 г. N 139-ФЗ была ратифицирована Конвенция об оплачиваемых отпусках, принятая на 54-й сессии Генеральной конференции Международной организации труда в городе Женеве 24 июня 1970 года, которая вступила в действие 11 сентября 2011 года.
Согласно статье 9 Конвенции МОТ N 132 об оплачиваемых отпусках непрерывная часть ежегодного оплачиваемого отпуска (две непрерывные рабочие недели) предоставляется и используется не позже, чем в течение одного года, а остаток ежегодного оплачиваемого отпуска не позже, чем в течение восемнадцати месяцев после окончания того года, за который предоставляется отпуск. 
Присоединившись к указанной  Конвенции МОТ, России предстоит внести соответствующие изменения в свое законодательство для реализации положений Конвенции. 
Право на использование отпуска за первый год работы возникает у работника по истечении шести месяцев его непрерывной работы у данного работодателя. По соглашению сторон оплачиваемый отпуск работнику может быть предоставлен и до истечения шести месяцев.

До истечения шести месяцев непрерывной работы оплачиваемый отпуск по заявлению работника должен быть предоставлен:

женщинам - перед отпуском по беременности и родам или непосредственно после него;

работникам в возрасте до восемнадцати лет;

работникам, усыновившим ребенка (детей) в возрасте до трех месяцев;

в других случаях, предусмотренных федеральными законами.
Отпуск за второй и последующие годы работы может предоставляться в любое время рабочего года в соответствии с очередностью предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков, установленной у данного работодателя.

 Право на отпуск  возникает 1 раз в каждом году работы. Рабочий год обычно не совпадает с календарным годом  и исчисляется с момента заключения трудового договора с организацией. То есть, если работник  поступил на работу 1 октября, то с указанной даты и будет исчисляться отпуск.
Часть 1 статьи  123 Трудового кодекса РФ устанавливает срок и порядок утверждения графика отпусков. График отпусков утверждается работодателем с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации не позднее,  чем за две недели до наступления календарного года в порядке, установленном для принятия локальных нормативных актов соответствии со статьёй 372 Трудового кодекса РФ. 
Из положения 2 статьи  123части  Трудового кодекса РФ
 об обязательности графика отпусков,  как для работодателя, так и для работника следует, что работник в установленное графиком отпусков время не только приобретает субъективное право на использование отпуска, но и одновременно несет обязанность использовать отпуск в указанное в графике время.  Работодатель со своей стороны обязан своевременно (не позднее, чем за две недели до начала отпуска) известить работника о времени начала отпуска и не позднее,  чем за три дня до его начала произвести оплату отпуска. 
Согласно части 3 статьи 124 Трудового кодекса РФ в исключительных случаях, когда предо​ставление отпуска работнику в текущем рабо​чем году может неблагоприятно отразиться на нормальном ходе работы организации или индивидуального предпринимателя, допуска​ется с согласия работника перенесение отпу​ска на следующий рабочий год. При этом от​пуск должен быть использован не позднее 12 месяцев после окончания того рабочего года, за который он предоставляется.  Закон не раскрывает понятия исключительных случаев, позволяющих работодателю с согласия работника перенести отпуск на следующий рабочий год.

 Комментируемая  статья  содержит лишь общий критерий, которым должен руководствоваться работодатель: предоставление работнику отпуска в текущем рабочем году может неблагоприятно отразиться на нормальном ходе работы. При получении согласия работника на перенесение отпуска работодатель не может ограничиваться этим общим критерием, а должен указать конкретные исключительные обстоятельства, которые могут привести к нарушению нормальной работы организации, индивидуального предпринимателя.
Из вышесказанного следует, что руководитель Вашей организации нарушает  трудовое законодательство, отказывая Вам в предоставлении очередного оплачиваемого отпуска, в то время как срок Вашего отпуска определен графиком отпусков, принятым в установленном законом порядке.  

В связи с тем, что очередной оплачиваемый отпуск может быть перенесен только по взаимной договоренности сторон трудового договора,  работодатель не вправе самостоятельно переносить отпуск  на другое время без Вашего согласия. Если же  работодатель получит Ваше согласие, необходимо внести изменения в график отпусков с соблюдением статьи 372 Трудового кодекса РФ с указанием конкретной даты Вашего отпуска.  

 Так же только  с Вашего согласия очередной отпуск может быть перенесён на следующий год.  В этом случае  Вы должны будете использовать  его не позднее 12 месяцев после окончания того рабочего года, за который он предоставляется.  
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