Вопрос 1. В нашей организации действуют Правила внутреннего  трудового распорядка, правда работники с ними не ознакомлены.  Обязательны ли эти правила  для работников?
 В соответствии  со статьёй 189 Трудового кодекса РФ правила внутреннего трудового распорядка – это локальный нормативный акт. 
В указанном акте  регламентируется в соответствии с Трудовым кодексом РФ и иными федеральными законами порядок приема и увольнения работников, основные права, обязанности и ответственность сторон трудового договора, режим работы, время отдыха, применяемые к работникам меры поощрения и взыскания, а также иные вопросы регулирования трудовых отношений у данного работодателя. 
Правилами внутреннего трудового распорядка определяется трудовой распорядок организации,  следовательно,  эти правила обязаны выполнять все работники данной организации.
Содержание правил внутреннего трудового распорядка у каждого работодателя определяется применительно к конкретным условиям и специфике работы. Однако оно должно соответствовать Трудовому  кодексу РФ и иным федеральным законам. 
Так, например, права и обязанности работников должны определяться в правилах внутреннего трудового распорядка с учетом положений  статьи 21 Трудового кодекса РФ, права и обязанности  работодателя – в соответствии со статьёй 22 Трудового кодекса РФ.  Порядок приема на работу устанавливается  в соответствии с требованиями статьи  68 Трудового кодекса РФ, порядок увольнения работников должен соответствовать правилам, установленным  статьями 77- 84.1, 179 - 180 Трудового кодекса РФ и  т.п.
 При этом необходимо иметь в виду, что законодатель не ограничивает содержание правил внутреннего трудового распорядка положениями, прямо указанными в части 4 статьи 189 Трудового кодекса РФ,  главное, чтобы они соответствовали Трудовому  кодексу РФ и иным федеральным законам. 
В них могут быть включены и другие вопросы, требующие урегулирования у данного работодателя. В каждой конкретном случае их характер определяется работодателем.

С правилами внутреннего трудового распорядка до подписания трудового договора должны быть ознакомлены под роспись все работники, поступающие на работу к данному работодателю.
Согласно статье  190 Трудового кодекса РФ правила внутреннего трудового распорядка организации утверждаются работодателем с учетом мнения представительного органа работников. Учет мнения представительного органа работников осуществляется в порядке, установленном статьёй  372  Трудового кодекса РФ   для принятия локальных нормативных актов.
Вопрос 2. Я работаю по совместительству. Продолжительность моего рабочего дня как совместителя составляет 4 часа, Должны ли мне  предоставлять обеденный перерыв?

Статьей 282 Трудового кодекса РФ установлено, что совмести​тельство — это выполнение работ​ником другой регулярной оплачи​ваемой работы на условиях трудо​вого договора в свободное от ос​новной работы время. 
 То есть  согласно части 1  комментируемой статьи работа по трудовому договору является совместительством, если:

-трудовой договор заключен с работником, уже состоящим в трудовых правоотношениях с тем же или с другим работодателем;

-по этому договору выполняется другая работа, помимо основной;

-выполняемая по другому трудовому договору работа является регулярной и оплачиваемой; 

- эта работа выполняется работником в свободное от основной работы время.

 Продолжи​тельность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать четырех часов в день. 
 В соответствии со статьёй 108 Трудового кодекса РФ в  течение рабочего дня (смены) работнику должен быть предоставлен перерыв для отдыха и питания. При определении конкретной продолжительности перерыва для отдыха и питания учитываются его максимальные и минимальные пределы: не более двух часов и не менее 30 минут. 

 Таким образом, согласно части 2  комментируемой статьи  работнику должен быть предостав​лен перерыв для отдыха и питания продолжительностью не более двух часов и не менее 30 минут, который в рабочее время не включается и, соответственно, не оплачивается. 
Время предоставления перерыва и его конкретная продолжительность устанавливаются правилами внутреннего трудового распорядка или по соглашению между работником и работодателем, как правило,  с учетом специфики деятельности организации, наличия пунктов общественного питания.

Все вопросы, свя​занные с предоставлением пере​рывов для отдыха и питания, регу​лируются правилами внутреннего трудового распорядка, а также со​глашением между работником и ра​ботодателем.
 Согласно статье 287 Трудового кодекса РФ гарантии и компенсации лицам, совмещающим работу с обучением, а также лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, предоставляются работникам только по основному месту работы.

Другие гарантии и компенсации, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами, предоставляются лицам, работающим по совместительству, в полном объеме.
Таким образом, учитывая изло​женное,  считаем, что в случае вы​полнения работы по совместитель​ству в течение 4 часов, по соглаше​нию с работником ему может быть предоставлен перерыв, продолжи​тельность которого устанавливает​ся соглашением сторон.
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