Вопрос1. Работник работал в  нашей организации по срочному трудовому договору.  У нас освободилась должность  и работник согласен работать  по другой должности уже на постоянной основе. Следует ли расторгать срочный трудовой договор?
  Статья  56  Трудового кодекса  РФ определяет  трудовой договор  как соглашение между работодателем и работником. 

В соответствии с заключённым соглашением работодатель обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами и данным соглашением, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату. 

В свою очередь,   работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию, соблюдать правила внутреннего трудового распорядка, действующие у данного работодателя. 
Трудовую функцию законодатель определяет как работу по должности в соответствии со штатным расписанием, профессии, специальности с указанием квалификации; конкретный вид поручаемой работнику работы.
Как следует из статьи 57 Трудового кодекса  РФ, трудовая функция и  дата начала работы, а в случае, когда заключается срочный трудовой договор, - также срок его действия и обстоятельства (причины), послужившие основанием для заключения срочного трудового договора в соответствии с настоящим Кодексом или иным федеральным законом, являются обязательными его условиями.  
Если работодатель и работник достигли соглашения об изменении этих условий  трудового договора, необходимо внести в договор соответствующие изменения. Оснований для расторжения трудового договора в данном случае не имеется. 
Вопрос 2. Я был принят по срочному трудовому договору. Должен  ли я быть предупрежден заранее о его прекращении в случае расторжения срочного трудового договора в связи с истечением срока действия. Действует ли это правило для всех случаев при заключении срочных трудовых договоров?
Согласно части  1 статьи 79 Трудового кодекса РФ  срочный трудовой договор прекращается с истечением срока его действия. О прекращении трудового договора в связи с истечением срока его действия работник должен быть предупрежден в письменной форме не менее чем за три календарных дня до увольнения. 

Таким образом, работодатель обязан уведомить Вас о прекращении трудового договора в связи с истечением срока его действия не менее чем за три календарных дня до увольнения. В противном случае можно говорить о нарушении  порядка увольнения.
Вместе с тем,  в отдельных случаях при заключении срочного трудового договора стороны не могут определить срок истечения трудового договора. Такие ситуации возникают,  когда, например,  трудовой договор заключается на период исполнения обязанностей отсутствующего работника либо на период выполнения определенной работы. В  такой ситуации работодателю сложно выполнить требование о заблаговременном предупреждении работника о расторжении трудового договора.

Положения статьи  79 Трудового кодекса РФ предусматривают такие ситуации,  при которых  работник в письменной форме не предупреждается о расторжении трудового договора:

-трудовой договор, заключенный на время выполнения определенной работы, прекращается по завершении этой работы;

-трудовой договор, заключенный на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, прекращается с выходом этого работника на работу;

-трудовой договор, заключенный для выполнения сезонных работ в течение определенного периода (сезона), прекращается по окончании этого периода (сезона).
Вопрос 3. Я был принят на работу по срочному трудовому договору. 1 июня истёк срок, но я продолжаю работать. Могут ли меня сейчас уволить по окончанию  срока договора?
 В соответствии с частью 4 статьи  58 Трудового кодекса РФ  в случае, когда ни одна из сторон не потребовала расторжения срочного трудового договора в связи с истечением срока его действия и работник продолжает работу после истечения срока действия трудового договора, условие о срочном характере трудового договора утрачивает силу и трудовой договор считается заключенным на неопределенный срок.

При этом, как разъяснил Роструд  в письме   от  20.11.2006 N 1904-6-1 «О сроке трудового договора»,  следует внести изменения в трудовой договор, заключив дополнительное соглашение. Внесение какой-либо записи в трудовую книжку не требуется.

Как следует из Вашей ситуации, срок  трудового   договора истёк, но  Вы продолжаете работать. Следовательно,  трудовой договор считается заключённым на неопределенный срок  на тех же условиях что и ранее. Изменяется  только условие-это срок трудового договора. В настоящее время Вы можете быть уволены только на общих основаниях.
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