Вопрос 1. В нашей организации хотят включить в коллективный договор пункт о работе до достижения работником пенсионного возраста. Неужели это законно? Что  по этому поводу установлено в законе?  Работаю в бюджетной организации  завхозом. 
Спешу Вас успокоить. Действующий Трудовой кодекс РФ  не содержит такого основания увольнения как достижение  определённого  возраста.
 Согласно статье 3 Трудового кодекса РФ  каждый имеет равные возможности для реализации своих трудовых прав.

Никто не может быть ограничен в трудовых правах и свободах или получать какие-либо преимущества независимо от пола, расы, цвета кожи, национальности, языка, происхождения, имущественного, семейного, социального и должностного положения, возраста, места жительства, отношения к религии, политических убеждений, принадлежности или непринадлежности к общественным объединениям, а также от других обстоятельств, не связанных с деловыми качествами работника.

Наиболее часто встречающимся видом дискриминации в трудовых отношениях в России является дискриминация по возрасту. Часто можно увидеть объявления в газете  о приеме на работу, по телевидению, в которых устанавливается предельный возраст работника, например приглашаются работники в возрасте до 30 лет ( до 35 лет  и т.д.). 

В этом случае  мы и говорим о дискриминации в сфере труда по возрастному признаку.
Закрепляя равенство всех граждан в реализации трудовых прав, Трудовой кодекс РФ  устанавливает запрет на возможность ограничения в трудовых правах и свободах или получения каких-либо преимуществ в зависимости от любых обстоятельств, не связанных с деловыми качествами работника. Исключена возможность неравенства граждан в сфере труда в зависимости от наличия или отсутствия любых обстоятельств, поскольку перечень таких обстоятельств, указанных в статье 3 Трудового кодекса РФ  не является исчерпывающим. 
Закрепленная в Трудовом кодексе РФ категория "деловые качества работников" как основной критерий для принятия их на работу на законодательном уровне  не определена, что негативно сказывалось на правоприменительной практике.  

В настоящее время этот вопрос решен только в  Постановлении Пленума Верховного Суда от 17 марта 2004 г. N 2 "О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации".  

Пленум определил, что под деловыми качествами работника следует  понимать способности физического лица выполнять определенную трудовую функцию с учетом имеющихся у него профессионально-квалификационных качеств (например, наличие определенной профессии, специальности, квалификации), личностных качеств работника (например, состояние здоровья, наличие определенного уровня образования, опыт работы по данной специальности, в данной отрасли). 
 Обращаю Ваше внимание, что согласно  статье 9 Трудового кодекса РФ, коллективные договоры не могут содержать условий, ограничивающих права или снижающих уровень гарантий работников по сравнению с установленными трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права. Если такие условия включены в коллективный договор, соглашение или трудовой договор, то они не подлежат применению.
Вместе с тем,  наряду с перечисленными  обстоятельствами, не влияющими на решение вопроса о приеме на работу,  о расторжении трудового договора, часть 2 статьи 3 Трудового кодекса РФ,  указывает на обстоятельства, которые в соответствии с общепризнанными международными правовыми нормами не могут рассматриваться как дискриминационные. Их назначение - обеспечить охрану здоровья и труда лицам, нуждающимся в повышенной социальной и правовой защите, а также предусмотреть возможность учета, различий, исключений и ограничений, свойственных установленным федеральным законом требованиям, предъявляемым к данному виду труда( например,  государственные служащие могут быть уволены по достижении определённого  федеральным законом возраста).
 Вопрос 3. В настоящее время  нахожусь в отпу​ске по уходу за ребенком, хо​тела выйти на работу, сооб​щила об этом работодателю.  Но мне отказали, ссылаясь на то, что на моей должности работает другой работник.  Как быть в такой ситуации? Могут ли меня уволить?                                                
Согласно ст. 256 Трудового кодекса РФ по заявлению женщины ей предоставляет​ся отпуск по уходу за ребен​ком до достижения им возра​ста трех лет. Согласно части 4 этой статьи на период отпус​ка по уходу за ребенком за работником сохраняется ме​сто работы (должность). Следовательно, женщина в любое время может выйти на работу по своему желанию.
В случае если трудовой договор был заключен с дру​гим лицом на период вашего отпуска, то он расторгается с таким работником с мо​мента вашего выхода на работу по основанию, предусмотренному  пунктом 2 ст. 77 Трудового кодекса РФ, т.е. по окончании срока договора,  либо временный работник, с его согласия,   переводится   на другую работу (другую долж​ность).
Таким образом, Вы приступите к прежней работе, так как в соответствии с ч. 4 ст. 261 Трудового кодекса РФ,  расторжение трудо​вого договора с женщина​ми, имеющими детей в воз​расте до трех лет, одиноки​ми матерями, воспитываю​щими ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка- инвалида до восемнадцати лет), другими лицами, вос​питывающими детей без матери, по инициативе ра​ботодателя не допускается (за исключением увольне​ния по основаниям, предус​мотренным пунктами 1, 5—8, 10, 11 ч. 1 ст. 81, пунктом  2 ст. 336 Тру​дового кодекса РФ).
Кроме того, по заявлению женщины во время нахожде​ния в отпуске по уходу за ре​бенком она может работать на условиях неполного рабо​чего времени или на дому с сохранением права на полу​чение пособия по государст​венному социальному стра​хованию.
В случае, если   в отношении членов профсоюза ра​ботодателем допускается нарушение трудового зако​нодательства,  за оказанием правовой помощи можно обра​титься в Правовую инспекцию труда  Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) по адресу ул.Горького,100, те-л.40-59-39.
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