Вопрос 1. Я работающий пенсионер. В 2012году заболел  и был признан полностью нетрудоспособным. Когда пришёл на работу, кадровик сказала, чтобы я написал заявление об увольнении по собственному желанию. Прав ли  кадровик?

 В соответствии со статьёй 80 Трудового кодекса РФ  работник имеет право расторгнуть трудовой договор, предупредив об этом работодателя в письменной форме не позднее чем за две недели, если иной срок не установлен настоящим Кодексом или иным федеральным законом. Течение указанного срока начинается на следующий день после получения работодателем заявления работника об увольнении.

В соответствии с принципом свободы труда работник по собственной инициативе (собственному желанию) вправе в любое время расторгнуть как трудовой договор, заключенный на неопределенный срок, так и срочный трудовой договор.

Это право принадлежит работнику с момента заключения трудового договора и является безусловным, для его приобретения не требуется выполнения каких-либо условий. Реализация права на расторжение трудового договора по собственному желанию обусловлена лишь волеизъявлением работника, а не работодателя. Увольнение по собственному желанию признаётся правомерным, если оно обусловлено свободным волеизъявлением работника.

Признание работника полностью неспособным к трудовой деятельности является основанием для прекращения с ним трудового договора по пункту 5  части 1 статьи 83 Трудового кодекса РФ при условии, если работник полностью утратил способность работать.
 Под нетрудоспособностью понимается состояние здоровья, при котором работник вследствие заболевания или увечья либо лицо, здоровью которого причинен вред вне связи с его трудовой деятельностью, не имеют возможности выполнять свою трудовую функцию либо вообще не способны к труду.

Прекращение трудового договора по основанию, предусмотренному п. 5 ч. 1 ст. 83 Кодекса, следует считать возможным при наличии соответствующего заключения медико-социальной экспертизы. По законодательству РФ медико-социальная экспертиза - это определение в установленном порядке потребностей освидетельствуемого лица в мерах социальной защиты, включая реабилитацию, на основе оценки ограничений жизнедеятельности, вызванных стойким расстройством функций организма. Медико-социальная экспертиза осуществляется исходя из комплексной оценки состояния организма на основе анализа клинико-функциональных, социально-бытовых, профессионально-трудовых, психологических данных освидетельствуемого лица с использованием классификаций и критериев, разрабатываемых и утверждаемых в порядке, определяемом Правительством РФ.
В соответствии с частью 3 статьи 178 Трудового кодекса РФ при увольнении работников, признанных полностью неспособными к трудовой деятельности (пункт  5 части  1 статьи 83 Трудового кодекса РФ), им выплачивается выходное пособие в размере 2-недельного среднего заработка.
Таким образом, работник отдела кадров не прав.
 На основании медицинского заключения работодатель обязан уволить Вас по пункту  5 части  1 статьи 83 Трудового кодекса РФ  в связи с признанием работника полностью неспособным к трудовой деятельности в соответствии с медицинским заключением и выплатить выходное пособие в размере 2-недельного среднего заработка.
Вопрос 2. Случилось так, что я прогулял один день. После этого пошёл в отпуск.  Объяснительную представил ещё до отпуска. Могут ли меня уволить во время отпуска за прогул?
Основания расторжения трудового договора по инициативе работодателя перечислены в статье 81 Трудового кодекса РФ. 
Прогул, то есть отсутствие на рабочем месте без уважительных причин в течение всего рабочего дня (смены), независимо от его (ее) продолжительности, а также отсутствие на рабочем месте без уважительных причин более четырех часов подряд в течение рабочего дня (смены) указан в статье 81 Трудового кодекса РФ. 
В соответствии с   частью 6 статьи 81 Трудового кодекса РФ  не допускается увольнение работника по инициативе работодателя (за исключением случая ликвидации организации либо прекращения деятельности индивидуальным предпринимателем) в период его временной нетрудоспособности и в период пребывания в отпуске.
 Согласно статье 193 Трудового кодекса РФ дисциплинарное взыскание применяется не позднее одного месяца со дня обнаружения проступка, не считая времени болезни работника, пребывания его в отпуске, а также времени, необходимого на учет мнения представительного органа работников. 

Таким образом, вопрос об ответственности  будет решаться по выходу Вас из отпуска.
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