ВОПРОС 1. В связи с тем, что на нашем предприятии временные финансовые затруднения, работников отправляют в какие-то вынужденные  отпуска, то есть, без оплаты. Правильно ли это? 
В соответствии с действующим трудовым законодательством  (статья 128 Трудового кодекса РФ) отпуска без сохранения заработной платы могут предоставляться только по просьбе работников по семейным обстоятельствам и другим уважительным причинам. 
"Вынужденные" же отпуска без сохранения заработной платы по инициативе работодателя законодательством о труде не предусмотрены и предоставлять такой отпуск принудительно запрещается. Отправление работников в так называемые вынужденные отпуска без сохранения заработной платы будет также расцениваться как простой.
 Согласно статье 72.2 Трудового кодекса РФ под простоем понимается временная приостановка работы по причинам экономического, технологического, технического или организационного характера.

 Вместе с тем,  на время простоя работникам по их просьбе может быть предоставлен отпуск без сохранения заработной платы. Объясняется это тем, что для предотвращения простоя  работодателю  предоставлено право временно  перевести работников на другую работу без их согласия. Срок подобного перевода не может превышать одного месяца. При этом заработная плата по выполняемой работе не может быть ниже среднего заработка по прежней работе. Работа, на которую переводится работник в связи с простоем, должна соответствовать уровню его квалификации и не может быть противопоказана ему по состоянию здоровья. Работник может быть переведен на работу, требующую более низкой квалификации, только с его письменного согласия.

Временный перевод на другую работу по причине простоя оформляется приказом (распоряжением) руководителя, в котором должны быть указаны работа, на которую переводится работник (должность, профессия, специальность, квалификация или конкретные трудовые обязанности), срок начала и окончания перевода на другую работу, конкретная причина перевода.

 Обратите  внимание. При простое работники обязаны находиться на рабочих местах, поскольку в соответствии со статьёй 107 Трудового кодекса  РФ время простоя не относится к времени отдыха работников. 
Вместе с тем,  в коллективном договоре, соглашении, ином локальном нормативном акте может быть предусмотрена возможность освобождения работников от обязанности присутствовать на рабочих местах во время простоя либо могут быть определены условия нахождения работника на рабочем месте.

Порядок оплаты времени простоя, т.е. вынужденной приостановки работы зависит от вины работника и работодателя.

В  соответствии со статьёй 157 Трудового кодекса РФ  время простоя оплачивается работнику в размере: 
-не менее 2/3 средней заработной платы, если он произошел по вине работодателя; 
-не менее 2/3 тарифной ставки, оклада, если простой произошел по причинам, не зависящим от работодателя и работника.

Время простоя по вине работника оплате не подлежит.

 В соответствии с новой редакцией  комментируемой статьи работник не должен предупреждать работодателя о начале простоя в письменной форме. Для оплаты простоя достаточно устно сообщить своему непосредственному руководителю, иному представителю работодателя о начале простоя, вызванного поломкой оборудования и другими причинами, которые делают невозможным продолжение соответствующей трудовой функции.

ВОПРОС  2. Во время очередного оплачиваемого отпуска  я заболела.      
Отпуск предоставлен  с 01 ноября по 25 декабря 2011 года. Больничный  лист выдан на период  с 05 декабря по 27 декабря.  Поясните, пожалуйста, как должны продлить отпуск. У меня  с работником отдела кадров возникли разногласия. 

Ежегодный отпуск предоставляется работнику для отдыха, и, если возникают обстоятельства, препятствующие использованию отпуска в соответствии с его целевым назначением, он  продляется или переносится на другой срок. Все эти обстоятельства указаны в законодательстве. 
 Статьёй 124 Трудового кодекса РФ определены случаи, когда ежегодный оплачиваемый отпуск может быть продлен или перенесен на другой срок. 

Ежегодный оплачиваемый отпуск должен быть продлен или перенесен на другой срок, определяемый работодателем с учетом пожеланий работника, в случаях:

временной нетрудоспособности работника;

выполнение работником государственных или общественных обязанностей, если законодательством для их исполнения предусмотрено освобождение от работы (например, обязанности присяжного заседателя, участие в работе избирательной комиссии, военные сборы) и в других случаях.
 Таким образом,  если работник  заболел  во время  отпуска, очередной  оплачиваемый отпуск  продляется на число дней нетрудоспособности. 
 При продлении очередного отпуска необходимо руководствоваться статьёй 120 Трудового кодекса РФ, согласно которой  в число календарных дней отпуска, предоставляемого работнику, не включаются только приходящиеся на период отпуска нерабочие праздничные дни, предусмотренные статьёй 112 Трудового кодекса РФ.
Поясним на Вашем примере. Как следует из письма, продолжительность больничного листа составила 23  календарных  дня.  Из них 21 календарный день совпал с очередным отпуском. Следовательно, по окончании больничного листа ( с 28 декабря)  продлим  отпуск на 21 календарный  день, не включая  праздничные дни.
Обратите внимание, отдыхали мы в январе 9 дней, исключаются только нерабочие праздничные дни, их в январе - 6, остальные дни -выходные. Исходя из изложенного, отпуск продлиться  с 28 декабря 2011 года по 23  января 2012 года.

Ваш выход на работу 24 января 2012 года.
Руководитель правовой инспекции труда
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