Вопрос 1. Я обратился к работодателю с заявлением установить мне сокращенное  рабочее время, но получил отказ в связи с тем, что я не имею на него права. Разъясните, пожалуйста, ситуацию. Какая продолжительность рабочего времени считается нормальной? В чём отличие сокращённого времени  от  неполного? 
Статья 91 Трудового  кодекса  РФ определяет рабочее время  как  время, в течение которого работник в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка и условиями трудового договора должен исполнять трудовые обязанности, а также иные периоды времени, которые в соответствии с настоящим Кодексом, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, относятся к рабочему времени. 
Действующий Трудовой кодекс РФ выделяет три вида продолжительности рабочего времени:

- нормальная продолжительность рабочего времени;

- сокращенная продолжительность рабочего времени;

- неполное рабочее время. 
В  соответствии с частью 2  статьи 91 Трудового кодекса РФ нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю. 

Нормальная  продолжительность рабочего времени установлена  как общее правило для всех работников,  которые не отнесены  законом к категориям работников, имеющих право на сокращенную продолжительность рабочего времени или неполное рабочее время.  
Например, работнику установлена пятидневная рабочая неделя  с двумя выходными:  в субботу и воскресенье. Нормальная продолжительность рабочего времени  в этом случае составит 8 часов в день. Сюда, как правило, добавляется еще время обеда (например, 1 час), которое не включается в рабочее время. 
 Согласно статье 92 Трудового кодекса РФ сокращенная продолжительность  рабочего  времени представляет собой рабочее время менее нормальной продолжительности (менее 40 часов в неделю)  и устанавливается в зависимости от категории, к которой относится работник  (несовершеннолетние, работники, являющиеся инвалидами 1 и 2 группы и другие).
Отметим основные признаки ( отличия) сокращенной продолжительности рабочего времени:
 -сокращенная продолжительность рабочего времени устанавливается трудовым законодательством;
- сокращенная продолжительность рабочего времени означает, что для данной категории работников такое рабочее время является нормой;
-заработную плату  за свою работу  работники  получают в полном размере, то есть как за нормальную продолжительность рабочего времени.
В соответствии со статьёй 93 Трудового кодекса  РФ по соглашению между работником и работодателем могут устанавливаться как при приеме на работу, так и впоследствии неполный рабочий день (смена) или неполная рабочая неделя. 
Трудовой кодекс РФ не дает определения неполного рабочего времени, предусматривая лишь то, что оно может устанавливаться в виде неполного рабочего дня или неполной рабочей недели.

Исходя из практики применения трудового законодательства, а также положений Конвенции МОТ от 24.06.1994 N 175 "О работе на условиях неполного рабочего времени" неполным рабочим временем следует считать рабочее время, продолжительность которого меньше, чем нормальная продолжительность рабочего времени.

Таким образом,  уменьшение продолжительности ежедневной работы работника (даже  на 20-30 минут) по сравнению с нормальной продолжительностью ежедневной работы других работников данного работодателя при оставлении неизменной продолжительности рабочей недели следует квалифицировать как неполный рабочий день.

Работодатель обязан устанавливать неполный рабочий день (смену) или неполную рабочую неделю по просьбе беременной женщины, одного из родителей (опекуна, попечителя), имеющего ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка-инвалида в возрасте до восемнадцати лет), а также лица, осуществляющего уход за больным членом семьи в соответствии с медицинским заключением, выданным в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

При работе на условиях неполного рабочего времени оплата труда работника производится пропорционально отработанному им времени или в зависимости от выполненного им объема работ.

Работа на условиях неполного рабочего времени не влечет для работников каких-либо ограничений продолжительности ежегодного основного оплачиваемого отпуска, исчисления трудового стажа и других трудовых прав.

Как следует из комментируемой статьи, основные отличия  сокращенного рабочего времени от неполного рабочего времени состоят в следующем: 
-  неполное рабочее время устанавливается  по соглашению сторон,  сокращенное  рабочее время устанавливается на основании императивных норм законодательных актов. При этом  Трудовой  кодекс   РФ предоставляет сторонам трудового договора - работнику и работодателю устанавливать неполное рабочее время как при приеме на работу, так и уже в период работы. 
-  неполное рабочее время оплачивается пропорционально отработанному работником времени или в зависимости от выполненного им объема работ в отличие от сокращенной продолжительности рабочего времени, когда оплата производится в полном размере.
В остальном,  согласно части 3 статьи 93 Трудового кодекса  РФ,  в том числе при исчислении трудового стажа, при предоставлении ежегодного основного оплачиваемого отпуска, выплате пособия по временной нетрудоспособности и при реализации других трудовых прав, работа на условиях неполного рабочего времени не влечет для работников каких-либо ограничений. 
Кроме того,  часть 1 статьи 93 Трудового  кодекса   РФ  закрепляет обязанность для работодателя устанавливать неполный рабочий день (смену) или неполную рабочую неделю в случаях обращения к нему с просьбой:

- беременной женщины;

- одного из родителей (опекуна, попечителя), имеющего ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка-инвалида в возрасте до восемнадцати лет);

- лица, осуществляющего уход за больным членом семьи в соответствии с медицинским заключением, выданным в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами РФ.
В остальных случаях в установлении неполного рабочего времени работнику может быть  отказано работодателем. 
Как следует из письма, Вы не относитесь к тем категориям работников, которым закон предписывает установить сокращенную продолжительность  рабочего времени. 

Следовательно,  на основании статьи 93 Трудового кодекса РФ  по соглашению с работодателем  Вам может быть  установлена неполное рабочее время с оплатой пропорционально отработанному  времени или в зависимости от выполненного  объема работ.
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