Вопрос 1. Мне установлена неполная продолжительность рабочего времени по семейным обстоятельствам. Вместе с тем,   всё же приходиться иногда и перерабатывать. Могут ли мне установить ненормированный рабочий день и, соответственно, компенсировать его?
В соответствии со статьей 101 Трудового кодекса  РФ ненормированный рабочий день - это особый режим работы, в соответствии с которым отдельные работники могут по распоряжению работодателя при необходимости эпизодически привлекаться к выполнению своих трудовых функций за пределами  установленной для них продолжительности рабочего времени. 
Перечень должностей работников с ненормированным рабочим днем устанавливается коллективным договором, соглашениями или локальным нормативным актом, принимаемым с учетом мнения представительного органа работников. Работникам с ненормированным рабочим днем предоставляется ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск, продолжительность которого определяется коллективным договором или правилами внутреннего трудового распорядка и который не может быть менее трех календарных дней.

Порядок и условия предоставления ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска работникам с ненормированным рабочим днем в организациях, финансируемых из федерального бюджета, устанавливаются Правительством Российской Федерации, в организациях, финансируемых из бюджета субъекта Российской Федерации, - органами власти субъекта Российской Федерации, а в организациях, финансируемых из местного бюджета, - органами местного самоуправления.
До 6 октября 2006 года до внесения изменений в статью 101 Трудового кодекса  РФ,  ненормированный рабочий день  определяли как особый режим работы, в соответствии с которым отдельные работники могут по распоряжению работодателя при необходимости эпизодически привлекаться к выполнению своих трудовых функций за пределами нормальной продолжительности рабочего времени, которая составляет не более 40 часов. 
Таким образом, при определении ненормированного рабочего дня речь шла о возможности привлечения к работе за пределами нормальной продолжительности рабочего времени, установленной Трудовым кодексом РФ.   В связи с этим, работникам с неполным рабочим днем в соответствии с действующей на тот момент редакцией статьи 101 Трудового кодекса  РФ нельзя было установить ненормированный рабочий день.

Исходя из новой редакции статьи 101 Трудового кодекса  РФ (после 06 октября 2006 года)  следует, что работникам с неполным рабочим временем можно устанавливать ненормированный рабочий день.
 Сказанное подтверждается и  в  Письме Роструда от 19.04.2010 года №1073-6-1 «Об индексации заработной платы и возможности установления ненормированного рабочего дня работникам с неполным рабочим временем».
 Таким образом, в случае, если Вы перерабатываете сверх установленной для Вас продолжительности рабочего времени, Вам могут установить ненормированный рабочий день и компенсировать его предоставлением дополнительного оплачиваемого отпуска, продолжительность которого  будет определяться  коллективным договором или правилами внутреннего трудового распорядка.
Вопрос 2. Я работаю в ночное время. Работодатель не устанавливает мне сокращённое рабочее время. Правильно  ли  это?
 В соответствии со статьёй 96 Трудового кодекса  РФ ночным считается  время с 22 часов до 6 часов.

Продолжительность работы (смены) в ночное время сокращается на один час без последующей отработки.

Не сокращается продолжительность работы (смены) в ночное время для работников, которым установлена сокращенная продолжительность рабочего времени, а также для работников, принятых специально для работы в ночное время, если иное не предусмотрено коллективным договором.

Продолжительность работы в ночное время уравнивается с продолжительностью работы в дневное время в тех случаях, когда это необходимо по условиям труда, а также на сменных работах при шестидневной рабочей неделе с одним выходным днем. Список указанных работ может определяться коллективным договором, локальным нормативным актом.

К работе в ночное время не допускаются: беременные женщины; работники, не достигшие возраста восемнадцати лет, за исключением лиц, участвующих в создании и (или) исполнении художественных произведений, и других категорий работников в соответствии с настоящим Кодексом и иными федеральными законами. Женщины, имеющие детей в возрасте до трех лет, инвалиды, работники, имеющие детей-инвалидов, а также работники, осуществляющие уход за больными членами их семей в соответствии с медицинским заключением, выданным в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, матери и отцы, воспитывающие без супруга (супруги) детей в возрасте до пяти лет, а также опекуны детей указанного возраста могут привлекаться к работе в ночное время только с их письменного согласия и при условии, если такая работа не запрещена им по состоянию здоровья в соответствии с медицинским заключением. При этом указанные работники должны быть в письменной форме ознакомлены со своим правом отказаться от работы в ночное время.

Порядок работы в ночное время творческих работников средств массовой информации, организаций кинематографии, теле- и видеосъемочных коллективов, театров, театральных и концертных организаций, цирков и иных лиц, участвующих в создании и (или) исполнении (экспонировании) произведений, в соответствии с перечнями работ, профессий, должностей этих работников, утверждаемыми Правительством Российской Федерации с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, может устанавливаться коллективным договором, локальным нормативным актом, трудовым договором.

Смена считается ночной, если хотя бы половина ее продолжительности приходится на время с 22 до 6 часов (т.е. на ночное время). Как следует из комментируемой статьи, смена не сокращается только в двух случаях:

1) у работников, принятых специально для работы в ночное время;

2) у работников, которым, согласно статье 93 Трудового кодекса  РФ, установлена сокращенная продолжительность рабочего времени.

В то же время Трудовой  кодекс  РФ допускает, что иные порядок и условия труда указанных лиц могут быть установлены в коллективном договоре.
Как следует из письма, Вы приняты  для работы только в ночное время. Следовательно,  продолжительность Вашей работы сокращаться не будет. 
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