Вопрос 1. Наша работница работает 4 часа в день. Её зарплата после подсчета отработанных часов полу​чается ниже установленного законом ми​нимального размера. Обязаны ли мы  выплачивать минимальный раз​мер оплаты труда работнику, который не отрабатывает положенные ему часы при 40-часовой рабочей неделе? 
        
Трудовое законодательство гарантирует каждому работнику оплату труда не ниже установленного законом ми​нимального размера только тогда, когда он полно​стью отработал за соответствующий месяц норму рабочего времени и выполнил трудовые обязанно​сти.  
На это указано в части 4 статьи 133 Трудового кодекса  РФ: месячная заработная плата работника, полностью отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже минимального размера оплаты труда.
 В соответствии со статьёй 96 Трудового кодекса  РФ по соглашению между работником и работодателем могут устанавливаться как при приеме на работу, так и впоследствии неполный рабочий день (смена) или неполная рабочая неделя. 

Работодатель обязан устанавливать неполный рабочий день (смену) или неполную рабочую неделю:

 по просьбе беременной женщины;

по просьбе одного из родителей (опекуна, попечителя), имеющего ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка-инвалида в возрасте до восемнадцати лет); 

лицам, осуществляющим уход за больным членом семьи в соответствии с медицинским заключением. 

При работе на условиях неполного рабочего времени оплата труда работника производится пропорционально отработанному им времени или в зависимости от выполненного им объема работ.

Работа на условиях неполного рабочего времени не влечет для работников каких-либо ограничений продолжительности ежегодного основного оплачиваемого отпуска, исчисления трудового стажа и других трудовых прав.
 Таким образом, если работник отработал не весь фонд рабочего времени, установленный на данный месяц, то оп​лата в этом случае производится пропорциональ​но отработанному времени, и зарплата может быть ниже установленного законом ме​сячного минимального размера и в этом случае   не нарушается статья 133Трудового кодекса РФ. 

Как следует из письма,  Ваша работница работает на условиях неполного рабочего дня( 4 часа в неделю) и, соответственно, не отрабатывает месячную продолжитель​ность рабочего времени и не выполняет  нор​мы труда.  Следовательно,   в указанном случае  Вы не обязаны выплачивать работнице  минимальный раз​мер оплаты труда.
Вопрос 2.  Я был восстановлен на прежней работе судом.  Меня не устраивает такая запись о моём увольнении. Как  поступить в этом   случае?                                              

В соответствии с пунктом 1.2 Инструкции по заполнению трудовых книжек, утвержденной постановлением Минтруда России от 10 октября 2003 года №69 «Об утверждении Инструкции по заполнению трудовых книжек», в разделах «Сведения о работе» трудовой книжки зачеркивание ранее внесенных неточных, неправильных или иных признанных недействительными записей не допускается.

Вначале запись об увольнении за прогул должна быть признана недействительной. Для этого в трудовой книжке работодателем в разделе «Сведения о работе» после последней в данном разделе записи об увольнении за виновные действия  должен быть указан следующий порядковый номер, дата внесения записи, а в графе 3 сделана запись: «Запись за номером таким-то недействительна, восстановлена на прежней работе». В графе 4 делается ссылка на  приказ   работодателя о восстановлении на работе.

Если вы полагаете, что признанная недействительной запись в трудовой книжке об увольнении за прогул будет препятствовать в дальнейшем  поступлению на работу, Вам необходимо письменно обратиться к работодателю, внесшему эту запись, который обязан выдать дубликат трудовой книжки. В него переносятся все ранее сделанные в трудовой  книжке записи, за исключением записи, признанной недействительной.

 При этом в правом верхнем углу первой страницы дубликата делается надпись: «Дубликат». На первой странице (титульном листе) прежней трудовой книжки пишется: «Взамен выдан дубликат» с  указанием его серии и номера.
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