Начисляем процентные надбавки молодёжи
Вопрос: Работаю в ООО. Мне 25 лет. Процентные надбавки  почему-то с первого дня работы я зарабатываю по стажу. Мой коллега работая  в республиканской бюджетной организации, процентные надбавки полностью стал получать, как только поступил на работу. Разве это справедливо? Разъясните, пожалуйста, как в настоящее время начисляются процентные надбавки молодёжи за  работу  на Крайнем Севере (в частности, у нас в Якутии)? 
Я с Вами полностью согласна, что начисление процентных надбавок  молодёжи  (то есть лицам до 30 лет) должно осуществляться одинаково. К сожалению, в настоящее время,   процентные надбавки молодёжи за  работу  на Крайнем Севере начисляются по-разному  и зависят  от источников финансирования организаций. 
В соответствии со статьей 315 Трудового кодекса Российской Федерации оплата труда в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях осуществляется с применением районных коэффициентов и процентных надбавок к заработной плате.

Согласно статье 317  настоящего Кодекса лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, выплачиваются процентные надбавки к заработной плате за стаж работы в данных районах или местностях. Размер процентных  надбавок к заработной плате и порядок их выплаты устанавливаются в порядке, определяемом статьей 316 Кодекса для установления размера районного коэффициента и порядка его применения. Суммы указанных расходов относятся к расходам на оплату труда в полном размере.

Размер районного коэффициента и процентных надбавок и порядок их применения для расчета заработной платы, работников организаций, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, устанавливаются Правительством Российской Федерации.  
Исходя из этого, при начислении процентных надбавок  организации руководствовались Инструкцией  о  порядке  предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, в соответствии с действующими нормативными актами", утвержденной Приказом Минтруда РСФСР  №2 от  22 ноября 1990 года. 
Согласно пункту 16 указанной Инструкции по общему правилу процентные надбавки начислялись на заработок  в следующих размерах:

- 10% заработка по истечении первых шести месяцев работы с увеличением на 10% за каждые последующие шесть месяцев работы, а по достижении шестидесятипроцентной надбавки 
- 10% заработка за каждый последующий год работы до достижения 80% заработка. 

Молодежи (лицам в возрасте до 30 лет), прожившей не менее года в районах Крайнего Севера и вступающей в трудовые отношения, надбавки начислялись в размере 20% по истечении первых шести месяцев работы с увеличением на 20% за каждые последующие шесть месяцев и по достижении 60% надбавки - последние по 20% за год работы.
19 февраля 1993 года вступил в действие Закон Российской Федерации «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях». До 01 января 2005 года действовала часть 2 статьи 11 указанного Закона, согласно которой молодежи (лицам в возрасте до 30 лет), процентные надбавки к заработной плате выплачивались в полном размере с первого дня работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, если они прожили в указанных районах и местностях не менее пяти лет.

Федеральным Законом № 122- ФЗ от 22.08.2004 года  (так называемым, «суперзаконом») часть 2 статьи 11 указанного Закона  была признана недействующей.
Вместе с тем, если ранее предоставление северных гарантий и компенсаций регламентировалось строго в централизованном порядке,  то в последние годы права субъектов Российской Федерации стали расширяться.
В соответствии  с частью 2 статьи 313 Трудового кодекса Российской Федерации дополнительные гарантии и компенсации лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, могут устанавливаться законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, нормативными правовыми актами органов местного самоуправления, коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами в зависимости  от финансовых возможностей соответствующих субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и работодателей.

Исходя из этого, 28 мая 2005 года в республике принят  Закон "О размерах районного коэффициента и процентной надбавки к заработной плате в Республике Саха (Якутия)", согласно которому работникам организаций, расположенных на территории Республики Саха (Якутия) и финансируемых из государственного бюджета Республики Саха (Якутия), выплачивается процентная надбавка к заработной плате в порядке, установленном федеральным законодательством и настоящим законом.

Процентные надбавки к заработной плате молодежи (лицам в возрасте до 30 лет), прожившей (прожившим) не менее пяти лет суммарно в Республике Саха (Якутия), выплачиваются в полном объеме в размере 80 процентов от заработной платы с момента начала работы. Проживание на территории Республики Саха (Якутия) не менее пяти  лет  учитывается независимо от того, когда имело место неоднократное проживание в Республике Саха (Якутия), при этом время проживания суммируется.
На основании изложенного, в вашей организации также могут принять решение о начислении процентных надбавок молодёжи  в льготном порядке, исходя из своих финансовых возможностей и закрепить в коллективном договоре
 Сказанное подтверждается  и частью 3 статьи 41 Трудового кодекса РФ,  согласно которой   коллективном договоре с учетом финансово-экономического положения работодателя могут устанавливаться льготы и преимущества для работников, условия труда, более благоприятные по сравнению с установленными законами, иными нормативными правовыми актами, соглашениями.
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