Вопрос 1. Я  в течение 1 дня отсутствовал на работе. Когда пришёл на следующий день,  директор сказала мне, чтобы я уволился по собственному желанию, иначе уволят за прогул. Я не злостный прогульщик. Такое со мной в первый раз. Неужели за 1 прогула могут уволить?  Или мне увольняться по собственному желанию?

В соответствии со статьёй  81 Трудового кодекса РФ трудовой договор может быть расторгнут работодателем за  прогул, то есть за отсутствие  на рабочем месте без уважительных причин в течение всего рабочего дня (смены), независимо от его (ее) продолжительности, а также в случае отсутствия на рабочем месте без уважительных причин более четырех часов подряд в течение рабочего дня (смены) (  п/п «а» пункта 6  настоящей  статьи). 

Как разъяснил Пленум Верховного Суда РФ в своём Постановлении  от 17 марта 2004 года №2,  если трудовой  договор  с работником расторгнут по подпункту "а" пункта 6 части первой статьи 81 Трудового кодекса РФ за прогул, необходимо учитывать, что увольнение по этому основанию, в частности, может быть произведено:

а) за невыход на работу без уважительных причин, т.е. отсутствие на работе в течение всего рабочего дня (смены) независимо от продолжительности рабочего дня (смены);

б) за нахождение работника без уважительных причин более четырех часов подряд в течение рабочего дня вне пределов рабочего места;
Согласно части 1 статьи 192 Трудового кодекса РФ за совершение дисциплинарного проступка, то есть неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей, работодатель имеет право применить следующие дисциплинарные взыскания:

1) замечание;

2) выговор;

3) увольнение по соответствующим основаниям.
Как следует из редакции комментируемой статьи, работодатель имеет право уволить  работника , но не обязан. При наложении дисциплинарного взыскания он должен учитывать тяжесть совершенного проступка и обстоятельства, при которых он был совершен. 

Необходимо отметить, что согласно статье 81 Трудового кодекса РФ,  прогул относится к грубому  нарушению  работником трудовых обязанностей.  
Исходя из этого, работодатель имеет право уволить  Вас  за отсутствие на рабочем месте без уважительных причин в течение всего рабочего дня (смены), независимо от его (ее) продолжительности. 
Согласно статье 80 Трудового кодекса работник вправе расторгнуть по собственному желанию любой трудовой договор и в любое время. Он обязан лишь предупредить об этом работодателя письменно не позднее,  чем за 2 недели. Письменная форма заявления об увольнении обязательна. Устное заявление работника о расторжении трудового договора не может являться основанием для издания работодателем соответствующего приказа об увольнении.  Течение срока предупреждения начинается на следующий день после получения работодателем заявления работника об увольнении. Так, если работник подал заявление об увольнении 1 марта,  то 2-недельный срок истекает 15 марта. Этот день будет последним днем работы (днем увольнения). 

Исходя из всего изложенного,  рекомендуем Вам  убедить работодателя в том, что произошло недоразумение, которое больше не повторится. В противном случае, необходимо самостоятельно принять решение о дальнейшей работе. 
 Вопрос 2. Я опоздал на работу. Спустя полтора месяца  меня наказали. По сути, я,  конечно,  виноват,  но прошло уже столько времени. Права ли администрация? 
Статья 193 Трудового кодекса РФ устанавливает порядок наложения дисциплинарного взыскания:

1. До применения дисциплинарного взыскания работодатель должен затребовать от работника письменное объяснение. Если по истечении двух рабочих дней указанное объяснение работником не предоставлено, то составляется соответствующий акт.

Непредоставление работником объяснения не является препятствием для применения дисциплинарного взыскания.

2.  Дисциплинарное взыскание применяется не позднее одного месяца со дня обнаружения проступка, не считая времени болезни работника, пребывания его в отпуске, а также времени, необходимого на учет мнения представительного органа работников. 
Днем обнаружения проступка, с которого начинается течение месячного срока, считается день, когда лицу, которому по работе (службе) подчинен работник, стало известно о совершении проступка, независимо от того, наделено ли оно правом наложения дисциплинарных взысканий. 
В месячный срок для применения дисциплинарного взыскания не засчитывается время болезни работника, пребывания его в отпуске, а также время, необходимое на соблюдение процедуры учета мнения представительного органа работников. 
Отсутствие работника на работе по иным основаниям, в том числе и в связи с использованием дней отдыха (отгулов) независимо от их продолжительности (например, при вахтовом методе организации работ), не прерывает течение указанного срока. 
К отпуску, прерывающему течение месячного срока, относятся все отпуска, предоставляемые работодателем в соответствии с действующим законодательством, в том числе ежегодные (основные и дополнительные) отпуска, отпуска в связи с обучением, отпуска без сохранения заработной платы.

3. Дисциплинарное взыскание не может быть применено позднее шести месяцев со дня совершения проступка, а по результатам ревизии, проверки финансово-хозяйственной деятельности или аудиторской проверки - позднее двух лет со дня его совершения. 
В указанные сроки не включается время производства по уголовному делу.  
4. За каждый дисциплинарный проступок может быть применено только одно дисциплинарное взыскание;
5. Приказ (распоряжение) работодателя о применении дисциплинарного взыскания объявляется работнику под роспись в течение трех рабочих дней со дня его издания, не считая времени отсутствия работника на работе. 
Если работник отказывается ознакомиться с указанным приказом (распоряжением) под роспись, то составляется соответствующий акт. 

Как следует из обращения, Вас привлекли к дисциплинарной ответственности  спустя  полтора месяца со дня обнаружения  дисциплинарного проступка. Работодатель нарушил требования статьи 193 Трудового кодекса РФ о сроках привлечения к дисциплинарной ответственности. Следовательно, Вы вправе обжаловать действия работодателя  в КТС или в суде.
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