Вопрос № 1: Я работаю по совместительству, моя должность сокращается. Руководитель настаивает, чтобы я уволилась по собственному желанию. Прав ли он? Какие гарантии и компенсации предоставляются лицам, работающим по совместительству, при сокращении численности (штата)?

Ответ 1: Особенности, регулирования труда лиц, работающих по совместительству, регулируются главой 44 Трудового Кодекса Российской Федерации (статьи 282-288).

Как следует из статьи 288 Трудового Кодекса Российской Федерации, предусмотрено дополнительное основание прекращения трудового договора с лицами, работающими по совместительству, в случае приема на работу работника, для которого указанная работа будет основной. Об этом работодатель в письменной форме предупреждает совместителя не менее чем за две недели до прекращения трудового договора, заключенного на неопределенный срок. 

Из сказанного следует, что во всех остальных случаях, расторжение трудового договора с лицами, работающими по совместительству, должно производиться по общим правилам, т.е. о предстоящем увольнении в связи с сокращением численности или штата работников организации работник предупреждается работодателем персонально письменно и под роспись не менее чем за два месяца до увольнения (статья 180 ТК РФ). Работодатель с письменного согласия работника имеет право расторгнуть с ним трудовой договор до истечения  срока, указанного в части второй настоящей статьи, выплатив ему дополнительную компенсацию в размере среднего заработка работника, исчисленного пропорционально времени, оставшемуся до истечения срока предупреждения об увольнении (часть 3 статьи 180 ТК РФ). 

При этом необходимо отметить, что в соответствии со статьей 373   Трудового Кодекса Российской Федерации работодатель обязан получить от профкома мотивированное мнение, если работник член профсоюза. Расторжение трудового договора должно быть произведено не позднее одного месяца со дня получения мотивированного мнения выборного органа первичной профсоюзной организации. В указанный период не засчитываются периоды временной нетрудоспособности работника, пребывания его в отпуске и другие периоды отсутствия работника, когда за ним сохраняется место работы (должность).

При расторжении трудового договора в связи с сокращением численности или штата работников организации (пункт 2 части первой статьи 81 ТК РФ) увольняемому работнику выплачивается выходное пособие в размере среднего месячного заработка. Соответственно, работнику не сохраняется средняя заработная плата на период трудоустройства, т.к. у работника имеется постоянное место работы.
Вопрос 2: Я – пенсионер. Хочу поступить на работу. Слышал, что пенсионера нужно принимать по гражданско-правовому договору, правда ли это?

Ответ: Каких-либо запретов на прием пенсионеров на работу Трудовой кодекс не устанавливает.

Следовательно, Вы имеете полное право на заключение трудового договора. При этом, в силу части 2 статьи 59, если Вы даете согласие, могут заключить срочный трудовой договор.

Гражданско-правовой договор с пенсионером на оказание услуг может быть заключен только  в том случае, если предполагаются соответствующий характер и условия работы. Например, если речь идет об изготовлении каких-либо предметов, подготовка статьи, выполнение определенных услуг. То есть предметом договора должна быть не трудовая функция, а конкретный результат. Кроме того, из договора не должна следовать обязанность подчиняться внутреннему трудовому распорядку и соблюдать дисциплину.

Вопрос 3: Почему не выплачивается компенсация по выезду из Якутии? (Работаю в детском саду в Горном улусе).

Ответ 3: В соответствии со статьёй 326  Трудового Кодекса Российской Федерации размер, условия и порядок компенсации расходов, связанных с переездом, лицам, работающим в организациях, финансируемых из бюджетов субъектов Российской Федерации, устанавливаются органами государственной власти субъектов Российской Федерации, в организациях, финансируемых из местных бюджетов, - органами местного самоуправления, у работодателей, не относящихся к бюджетной сфере, - коллективными договорами, локальными нормативными актами, принимаемыми с учетом мнения выборных органов первичных профсоюзных организаций, трудовыми договорами.

Таким образом, в организациях, финансируемых из местного бюджета, (к которым относится, по-видимому, детский сад, в котором Вы работаете) оплата расходов, связанных с выездом из Республики Саха (Якутия), будет производиться в соответствии с Положением, которое обязаны принять орган местного самоуправления в соответствии с трудовым законодательством.
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