Вопрос 1. Я поступаю на работу  в бюджетную организацию в отдел кадров. Учитывая в отделе хранение трудовых книжек, директор требует, чтобы я подписала договор о полной материальной ответственности. Правильно ли это?
 В соответствии со статьёй 243 Трудового кодекса РФ материальная ответственность в полном размере причиненного ущерба возлагается на работника в следующих случаях:

1) когда в соответствии с настоящим Кодексом или иными федеральными законами на работника возложена материальная ответственность в полном размере за ущерб, причиненный работодателю при исполнении работником трудовых обязанностей;

2) недостачи ценностей, вверенных ему на основании специального письменного договора или полученных им по разовому документу;

3) умышленного причинения ущерба;

4) причинения ущерба в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения;

5) причинения ущерба в результате преступных действий работника, установленных приговором суда;

6) причинения ущерба в результате административного проступка, если таковой установлен соответствующим государственным органом;

7) разглашения сведений, составляющих охраняемую законом тайну (государственную, служебную, коммерческую или иную), в случаях, предусмотренных федеральными законами;

8) причинения ущерба не при исполнении работником трудовых обязанностей.
 Как установлено  статьей 244 Трудового кодекса РФ, письменные договоры о полной индивидуальной или коллективной (бригадной) материальной ответственности, то есть о возмещении работодателю причиненного ущерба в полном размере за недостачу вверенного работникам имущества, могут заключаться с работниками, достигшими возраста восемнадцати лет и непосредственно обслуживающими или использующими денежные, товарные ценности или иное имущество.

Перечни работ и категорий работников, с которыми могут заключаться указанные договоры, а также типовые формы этих договоров утверждаются в порядке, устанавливаемом Правительством Российской Федерации.

 Сказанное означает,  что письменный  договор о полной материальной ответственности может быть заключен с работником только при наличии следующих обязательных условий: 
1) если работник достиг 18 лет, т.е. является совершеннолетним; 
2) если занимаемая должность или выполняемая работником работа непосредственно связана с обслуживанием или использованием денежных, товарных ценностей или иного имущества; 
3) если такая должность или выполняемая работа (категории работников) предусмотрена в специальных перечнях, утверждаемых в порядке, устанавливаемом Правительством РФ. 
 В своём Постановлении от 17.03.2004 N 2 «О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации» (пункт 45) Пленум Верховного Суда РФ  установил, что к работникам, непосредственно обслуживающих денежные или товарные ценности  относятся работники, которые осуществляют прием, хранение, транспортировку,  распределение  ценностей и т.п.  
 В соответствии с пунктом 36 комментируемого Постановления,  если выполнение обязанностей по обслуживанию материальных ценностей является основной трудовой функцией работника, что оговорено при приеме на работу, то  в соответствии с действующим законодательством с ним может быть заключен договор о полной материальной ответственности.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 14 ноября 2002 г. N 823 утверждён  Перечень должностей и работ, замещаемых или выполняемых работниками, с которыми работодатель может заключать письменные договоры о полной индивидуальной материальной ответственности за недостачу вверенного имущества.

Заключение договора о полной индивидуальной материальной ответственности для работника обязательно, если он принимается на должность или для выполнения работы, которые поименованы в Перечне, и получил предложение о заключении договора от работодателя. 

 Как следует из письма, Вы не относитесь к работникам, которые обслуживают  материальные ценности, должность работника отдела кадров  в  Перечне должностей и работ, замещаемых или выполняемых работниками, с которыми работодатель может заключать письменные договоры о полной индивидуальной материальной ответственности за недостачу вверенного имущества отсутствует. 
При таких обстоятельствах, требование работодателя о заключении  с Вами договора о полной материальной ответственности незаконно.
Вопрос 2. Мы приняли  работника по совместительству. Оклад по  его должности составляет 8000 рублей.  Как мы должны оплачивать совместителю?                           

В соответствии со статьёй 287 Трудового кодекса РФ гарантии и компенсации, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами, предоставляются лицам, работающим по совместительству, в полном объеме. 

Исключением   являются лица, совмещающие работу с обучением, а также лица, работающие в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, которым гарантии и компенсации предоставляются только по основному месту работы. 

Труд совместителей, как указано в статье 285 Трудового кодекса РФ, оплачивается пропорционально отработанному времени в зависимости от выработки либо на других условиях, определенных трудовым договором.

При установлении лицам, работающим по совместительству с повременной оплатой труда, нормированных заданий оплата труда производится по конечным результатам за фактически выполненный объем работ. Согласно части 3 комментируемой статьи лицам, работающим по совместительству в районах, где установлены районные коэффициенты и надбавки к заработной плате, к которым относится и Республика Саха(Якутия), оплата труда производится с учетом этих коэффициентов и надбавок.

Следует отметить, что совместители являются такими же работниками данной организации, как и основные работники, и на них распространяются все положения, связанные с оплатой труда, предоставлением льгот и компенсаций, действующие в отношении основных работников. При установлении размеров заработной платы какая-либо дискриминация запрещается.

Трудовой кодекс РФ  дает возможность выбрать систему оплаты труда совместителей. При этом  необходимо соблюдать нормы статьи 132 Трудового кодекса РФ,  согласно которой заработная плата каждого работника зависит от его квалификации, сложности выполняемой работы, количества и качества затраченного труда и максимальным размером не ограничивается.

Зачастую у работников возникает вопрос: может ли заработная плата совместителя быть ниже минимального размера оплаты труда?

 В соответствии частью 3 статьи 133 Трудового кодекса РФ,   месячная заработная плата работника, полностью отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже минимального размера оплаты труда. В связи с тем, что 
оплата труда совместителей может быть рассчитана пропорционально отработанному времени или пропорционально выработке, следовательно, заработная плата  совместителя может быть меньше минимального размера оплаты труда.
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