ВОПРОС:  В нашей организации часто допускаются совмещение, сверхурочная работа  и работа в выходной или нерабочий праздничный день. Директор отказывает в  повышенной оплате, ссылаясь  на отсутствие средств и то, что оплата не предусмотрена коллективным договором.  Разъясните, как  должно быть по закону.
1. В соответствии со статьёй  60.2 Трудового кодекса РФ с письменного согласия работника ему может быть поручено выполнение в течение установленной продолжительности рабочего дня (смены) наряду с работой, определенной трудовым договором, дополнительной работы по другой или такой же профессии (должности) за дополнительную оплату. 
Поручаемая работнику дополнительная работа по другой профессии (должности) может осуществляться путем совмещения профессий (должностей). Поручаемая работнику дополнительная работа по такой же профессии (должности) может осуществляться путем расширения зон обслуживания, увеличения объема работ. Для исполнения обязанностей временно отсутствующего работника без освобождения от работы, определенной трудовым договором, работнику может быть поручена дополнительная работа как по другой, так и по такой же профессии (должности).

Срок, в течение которого работник будет выполнять дополнительную работу, ее содержание и объем устанавливаются работодателем с письменного согласия работника.

Работник имеет право досрочно отказаться от выполнения дополнительной работы, а работодатель - досрочно отменить поручение о ее выполнении, предупредив об этом другую сторону в письменной форме не позднее,  чем за три рабочих дня. 
При этом, как вытекает из содержания этой нормы, ни работник, ни работодатель не обязаны указывать причину, по которой они досрочно отказываются от соглашения о выполнении дополнительной работы.

При совмещении профессий (должностей), расширении зон обслуживания, увеличении объема работы или исполнении обязанностей временно отсутствующего работника без освобождения от работы, определенной трудовым договором, работнику производится доплата на основании статьи 151 Трудового кодекса РФ,  согласно которой  размер доплаты устанавливается по соглашению сторон трудового договора с учетом содержания и (или) объема дополнительной работы. 

2. Статья 99 Трудового кодекса РФ  определяет сверхурочную  работу  как работу, выполняемую работником по инициативе  работодателя за пределами установленной для работника продолжительности рабочего времени: ежедневной работы (смены), а при суммированном учете рабочего времени - сверх нормального числа рабочих часов за учетный период. 
В соответствии со статьёй 152 Трудового кодекса РФ сверхурочная работа оплачивается за первые два часа работы не менее чем в полуторном размере, за последующие часы - не менее чем в двойном размере. 

По желанию работника сверхурочная работа вместо повышенной оплаты может компенсироваться предоставлением дополнительного времени отдыха, но не менее времени, отработанного сверхурочно.

3 . Согласно статье 153 Трудового кодекса РФ работа в выходной или нерабочий праздничный день оплачивается не менее чем в двойном размере:

сдельщикам - не менее чем по двойным сдельным расценкам;

работникам, труд которых оплачивается по дневным и часовым тарифным ставкам, - в размере не менее двойной дневной или часовой тарифной ставки;

работникам, получающим оклад (должностной оклад), - в размере не менее одинарной дневной или часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) сверх оклада (должностного оклада), если работа в выходной или нерабочий праздничный день производилась в пределах месячной нормы рабочего времени, и в размере не менее двойной дневной или часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) сверх оклада (должностного оклада), если работа производилась сверх месячной нормы рабочего времени.

По желанию работника, работавшего в выходной или нерабочий праздничный день, ему может быть предоставлен другой день отдыха. В этом случае работа в выходной или нерабочий праздничный день оплачивается в одинарном размере, а день отдыха оплате не подлежит.

Как следует из статей 151, 152, 153 Трудового кодекса РФ выполнение дополнительной работы по другой или такой же профессии (должности), сверхурочной  работы, работы в выходной или нерабочий праздничный день работодатель обязан  компенсировать работнику. 

 При этом обращаем ваше внимание что размеры оплаты, установленные статьями  152, 153 Трудового кодекса РФ, являются минимальными и работодатель обязан их производить  независимо от того установлены они в коллективном договоре или нет.

Вместе с тем, комментируемые  статьи  предусматривают, что конкретные размеры оплаты труда  за сверхурочную работу,  за работу в выходные и нерабочие праздничные дни  могут устанавливаться в более повышенном размере  в коллективном договоре, локальном нормативном акте, трудовом договоре по соглашению сторон социального партнерства или сторон трудового договора, исходя из финансовых возможностей организации.  

Обращаем ваше внимание, если в коллективном договоре, локальном нормативном акте, трудовом договоре не решен вопрос повышенной оплаты в указанных случаях, оплата будет производиться  - в размере, указанном в статьях 152, 153 Трудового кодекса РФ.  
Работникам необходимо иметь в виду: 

-в соответствии со статьёй 60.2 Трудового кодекса РФ  работа по совмещению возможна только  с письменного согласия работника;
 -в соответствии с частью 1 статьи 113 Трудового кодекса РФ привлечение работников к работе в выходные и нерабочие праздничные дни производится с их письменного согласия в случае необходимости выполнения заранее непредвиденных работ, от срочного выполнения которых зависит в дальнейшем нормальная работа организации в целом или ее отдельных структурных подразделений, индивидуального предпринимателя.

Комментируемая  статья допускает привлечение работников к работе в выходные и нерабочие праздничные дни без их согласия, но только в чрезвычайных ситуациях (катастрофа, стихийное бедствие, производственная  авария  и т.п.). 

В других случаях привлечение к работе в выходные и нерабочие праздничные дни допускается с письменного согласия работника и с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации.
- в соответствии с частью 2 статьи 99 Трудового кодекса РФ    привлечение работника к сверхурочной работе допускается лишь с его письменного согласия и в строго указанных  настоящим  Кодексом случаях.

Рассматриваемая статья позволяет привлечь работника к сверхурочной работе и без его согласия в случаях возникновения различных чрезвычайных обстоятельств и предусматривает такие обстоятельства в части 3 статьи 99 Трудового кодекса РФ (катастрофа, производственная  авария, стихийное бедствие  и т. п.)

Во всех других случаях, помимо указанных,  привлечение к сверхурочной работе допускается с письменного согласия работника  и с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации.

Таким образом, если работодатель отказывает в оплате указанных дополнительных работ, работники вправе не давать согласие  на её выполнение.
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