Вопрос 1. Что делать, если работодатель после увольнения не возвращает мне трудовую книжку и не выплачивает расчет?
В соответствии со статьей 84.1 Трудового кодекса РФ работодатель в день прекращения трудового договора (последний день работы работника) обязан выдать работнику его трудовую книжку и произвести с ним расчет (ст. 140 ТК РФ). В этот же день работодатель обязан по письменному заявлению увольняющегося работника выдать ему копии документов, связанных с работой.

Если работник по каким-либо причинам отсутствует на работе в день прекращения трудового договора (например, выполняет работу по поручению работодателя в другом месте) и в связи с этим не может получить трудовую книжку лично, работодатель обязан направить ему письменное уведомление о необходимости явиться за трудовой книжкой либо дать согласие на отправление трудовой книжки по почте.

Такое же письменное уведомление работодатель обязан направить работнику и в том случае, если работник отказывается от получения трудовой книжки на руки. 

Для того чтобы избежать возможных недоразумений, связанных с отправкой указанного уведомления, целесообразно направлять его работнику заказным письмом с уведомлением о вручении письма получателю.

В противном случае наступает материальная ответственность работодателя за ущерб, причиненный работнику в результате незаконного лишения его возможности трудиться.

Вопрос 2. Скажите пожалуйста, может ли руководитель удерживать суммы штрафа наложенные на предприятие, а не на продавца? 

Удерживать сумму штрафа, наложенного на юридическое лицо, из зарплаты работника – нельзя.

Трудовой кодекс определяет закрытый перечень случаев, в которых сотрудник может быть привлечен к полной материальной ответственности (статья 243 ТК РФ).
Кроме того, несмотря на то, что денежные средства – это имущество, уплаченные суммы штрафов принято относить не к прямому имущественному ущербу, сумму которого можно взыскать с работника (статья 246 ТК РФ), а к последствиям нормального хозяйственного риска организации, который исключает материальную ответственность работника (статья 239 ТК РФ).

Руководитель организации, принимая на работу сотрудника, берет на себя ответственность за его квалификацию и соблюдение им установленных правил и норм.

И если сотрудник не имел представления о какой-либо норме или умышленно ее нарушил – то для его привлечения к ответственности его вину нужно должным образом доказать.

Для сотрудника и для организации предусмотрены различные размеры ответственности.

Для юридического лица эти размеры установлены ощутимо выше – для стимулирования контроля за соблюдением требований закона.

Организация может добиться наложения отдельного штрафа по КоАП на сотрудника, но он подлежит уплате в бюджет, а не работодателю.

Если бы в результате действий работника оказалось поврежденным имущество организации, то сумму ущерба можно было бы взыскать по распоряжению работодателя – в пределах среднего месячного заработка сотрудника (статья 248 ТК РФ).

При этом необходимо было бы соблюсти порядок взыскания, установленный ТК.

И здесь стоит также отметить, что если работник не согласен добровольно возместить причиненный работодателю ущерб, а сумма причиненного ущерба, подлежащая взысканию с работника, превышает его средний месячный заработок, то взыскание может осуществляться только судом (статья 248 ТК РФ).

Таким образом, единственный вид ответственности, к которой может привлечь работодатель своего сотрудника за ненадлежащее исполнение его трудовых обязанностей, повлекшее наложение на организацию штрафных санкций, – дисциплинарная (статьи 192-194 ТК РФ).

Федеральными законами, уставами и положениями о дисциплине для отдельных категорий работников могут быть предусмотрены также и другие дисциплинарные взыскания, но это в настоящее время касается работников ограниченного круга отраслей: таможенники, флот, работники железнодорожного транспорта и атомной энергетики (часть 5 статьи 189 ТК РФ).

Применение дисциплинарных взысканий, не предусмотренных кодексом и указанными правовыми актами – не допускается.
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