Вопрос 1. В нашей организации проводится сокращение. Работодатель предлагает увольняться по соглашению сторон, мотивируя тем, что нам выплатят выходное пособие  в соответствии с коллективным договором и не меньше, чем при сокращении. Как нам поступить?
 Действительно, в настоящее время  с некоторыми работниками трудо​вые договоры расторгаются по согла​шению сторон в соответствии с пунк​том 1 части 1 статьи 77  Трудового кодекса  РФ. Как правило, это работники, получившие уведомление о предстоящем  увольнении по сокра​щению численности или штата, но вы​разившие желание уволиться по со​глашению сторон. Оно заключается в письменной форме, именуется как “Соглашение о прекращении трудово​го договора” и содержит помимо про​чих условий обязательство работода​теля выплатить работнику дополни​тельную денежную компенсацию в оп​ределенном размере.
Такие компенсационные выплаты не установлены ни действующим за​конодательством, ни коллективным договором или локальными норматив​ными актами предприятия.
В соответствии с частью 3 статьи 57 Трудового кодекса РФ, если при заключе​нии трудового договора в него не бы​ли включены какие-либо условия, не​достающие условия определяются приложением к трудовому договору либо отдельным соглашением сторон, заключаемым в письменной форме, которые являются неотъемлемой час​тью трудового договора. Часть 3 ста​тьи 57 ТК РФ не конкретизирует, как должно называться отдельное согла​шение, главное, чтобы была соблюде​на его письменная форма.
 По нашему мнению, обязан​ность работодателя по выплате допол​нительных денежных компенсаций ра​ботникам должна закрепляться в письменных соглашениях о прекраще​нии трудовых договоров, которые в силу прямого указания части 3 статьи 57 Трудового кодекса РФ  являются неотъ​емлемой частью договоров. И не име​ет значения, как они именуются: со​глашениями о прекращении трудового договора или соглашениями о внесе​нии изменений в трудовой договор.
Основания расторжения трудово​го договора по соглашению сторон (пункт 1 части 1 статьи 77 и статья 78 Трудового кодекса  РФ) и в связи с сокращением численности или шта​та работников (пункт 4 части 1 статьи 77 и пункт 2 части 1 статьи 81 Трудового кодекса  РФ) являются различными по своим правовым по​следствиям.
Статья 78 Трудового кодекса РФ  предусматривает расторжение трудового договора по соглашению сторон (пункт 1 части 1 статьи 77 Трудового кодекса РФ)  в любое время. 
 Как  отметил Пленум  Верховного Суда РФ в своём Постановлении от 17.03.2004 N 2 "О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации" при рассмотрении споров, связанных с прекращением трудового договора по соглашению сторон (пункт 1 части первой статьи 77, статья 78 ТК РФ), судам следует учитывать, что в соответствии со статьей 78  настоящего Кодекса при достижении договоренности между работником и работодателем трудовой договор, заключенный на неопределенный срок, или срочный трудовой договор может быть расторгнут в любое время в срок, определенный сторонами. Аннулирование договоренности относительно срока и основания увольнения возможно лишь при взаимном согласии работодателя и работника.

При этом выплата выходного пособия при расторжении трудового договора по пункту 1 части 1 статьи 77 Трудового кодекса РФ  законом    не предусмотрена. Расторжение трудового договора в связи с сокращением штата или чис​ленности работников предусматрива​ет обязательную выплату выходного пособия в соответствии со статьей 178 Трудового кодекса РФ.  Как правило, расторжение трудового дого​вора по соглашению сторон произво​дится с работниками, которые уже по​лучили уведомление об увольнении в связи с сокращением штата организа​ции или численности работников.
Необходимо иметь в виду, что статьей 178 Трудового кодекса РФ определен ис​черпывающий перечень оснований прекращения трудового договора, при применении которых работода​тель обязан выплатить работнику вы​ходное пособие. Трудовое законода​тельство не обязывает работодателя выплачивать выходное пособие при прекращении трудового договора по соглашению сторон.
 Вместе с тем, частью 4 статьи 178 ТК РФ установ​лено, что другие случаи выплаты вы​ходных пособий могут предусматри​ваться трудовым договором или кол​лективным договором. Такие согла​шения заключаются в письменной форме и оформляются как дополне​ние к ранее заключенному трудовому договору в качестве его неотъемле​мой части.
Таким образом, работодатель при расторжении трудового договора по соглашению сторон (пункт 1 части 1 статьи 77 Трудового кодекса  РФ) обязан выплачивать работнику выходное пособие (денеж​ную компенсацию), если такая выпла​та предусмотрена трудовым догово​ром или коллективным договором ли​бо соглашением сторон о расторже​нии трудового договора независимо от того, предусмотрена ли она ло​кальными нормативными актами.
 При этом необходимо  учитывать, что при согласии работодателя с увольнением работни​ка на условиях соглашения, работники лишаются права продолжить работу и уволиться в установленном законом порядке по сокращению штатов.
 Кроме того,   имейте в виду, что при увольнении по сокращению работнику выплачивается не только выходное пособие. 
Частью 3 статьи 180 Трудового кодекса РФ,  например, предусмотрено, что  при увольнении по сокращению численности (штата) работода​тель с письменного согласия работни​ка имеет право расторгнуть с ним тру​довой договор до истечения срока, указанного в уведомлении, выплатив ему дополнительную компенсацию в размере среднего заработка, исчис​ленного пропорционально времени, оставшемуся до истечения срока пре​дупреждения об увольнении. 

Согласно статье 318 Трудового кодекса РФ работнику, увольняемому из организации, расположенной в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, в связи с сокращением численности или штата работников организации (пункт 2 части первой статьи 81 настоящего Кодекса), выплачивается выходное пособие в размере среднего месячного заработка, за ним также сохраняется средний месячный заработок на период трудоустройства, но не свыше трех месяцев со дня увольнения (с зачетом выходного пособия).

В исключительных случаях средний месячный заработок сохраняется за указанным работником в течение четвертого, пятого и шестого месяцев со дня увольнения по решению органа службы занятости населения при условии, если в месячный срок после увольнения работник обратился в этот орган и не был им трудоустроен.

Выплата выходного пособия в размере среднего месячного заработка и сохраняемого среднего месячного заработка, предусмотренных частями первой и второй настоящей статьи, производится работодателем по прежнему месту работы за счет средств этого работодателя.
 Таким образом, исходя из конкретной ситуации, работник должен самостоятельно  принять решение. 
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