Вопрос 1. Работник написал заявление об увольнении по сокращению  до истечения двухмесячного срока со дня уведомления. Обязаны ли мы его уволить досрочно, и будем ли в этом случае выплачивать положенные ему компенсации?
Действующая редакция Трудового кодекса РФ прямо предусматривает возможность расторжения трудового договора в связи с сокращением численности (штата) работников до истечения двухмесячного срока со дня уведомления.
 Согласно  части 3 статьи 180  Трудового кодекса РФ работодатель с письменного согласия работника имеет право расторгнуть с ним трудовой договор до истечения  двухмесячного срока со дня уведомления, выплатив ему дополнительную компенсацию в размере среднего заработка работника, исчисленного пропорционально времени, оставшемуся до истечения срока предупреждения об увольнении.

При этом  не имеет значения, увольняется работник по истечении двух месяцев со дня уведомления либо до истечения указанного периода, расторжение трудового договора осуществляется на основании пункта 2 части 1 статьи  81 Трудового кодекса РФ.

Письменное согласие работника на расторжение трудового договора до истечения двух месяцев со дня уведомления не следует рассматривать в качестве волеизъявления работника  обязательного для работодателя,  поскольку вопрос о расторжении трудового договора  в указанной ситуации, будет решать работодатель в одностороннем порядке. 
Само определение компенсации, предусмотренной частью  3 комментируемой статьи  как «дополнительной», говорит о дополнительном характере выплаты. В данном случае - о дополнительном характере этой выплаты по отношению к выплате выходного пособия и среднего заработка на период трудоустройства, выплачиваемых при расторжении трудового договора в связи с сокращением численности (штата) работников.

Таким образом, в случае выплаты работнику дополнительной компенсации  при  досрочном увольнении  по пункту 2 части 1 статьи 81 Трудового кодекса РФ,  ему в соответствии с частью 1 статьи  318 Трудового кодекса РФ  на общих основаниях  выплачивается выходное пособие в размере среднего месячного заработка, за ним также сохраняется средний месячный заработок на период трудоустройства, но не свыше трех месяцев со дня увольнения (с зачетом выходного пособия).

 Согласно части 2 комментируемой статьи, в исключительных случаях средний месячный заработок сохраняется за указанным работником в течение четвертого, пятого и шестого месяцев со дня увольнения по решению органа службы занятости населения при условии, если в месячный срок после увольнения работник обратился в этот орган и не был им трудоустроен.

Выплата выходного пособия в размере среднего месячного заработка и сохраняемого среднего месячного заработка, предусмотренных частями первой и второй статьи  318 Трудового кодекса РФ,  производится работодателем по прежнему месту работы за счет средств этого работодателя.
Вопрос 2.  У нас на  предприятии установлено  неполное рабочее время.  На какой срок может вводиться такой распорядок работы и должен ли руководитель согласовать этот вопрос с профкомом? 
В соответствии с частями 5, 6, 7, 8 статьи 74 Трудового кодекса РФ по причинам, связанным с изменением организационных или технологических условий труда (изменения в технике и технологии производства, структурная реорганизация производства, другие причины),  которые могут повлечь за собой массовое увольнение работников, работодатель в целях сохранения рабочих мест имеет право с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации вводить режим неполного рабочего дня (смены) и (или) неполной рабочей недели на срок до шести месяцев. 
 В приказе о введении режима неполного рабочего времени должен быть указан конкретный срок, на который он вводится (например, на 1, 2, 6 месяцев). По истечении срока, на который введен в организации режим неполного рабочего времени, работники должны быть переведены на прежний режим работы.
Если работник отказывается от продолжения работы в режиме неполного рабочего дня (смены) и (или) неполной рабочей недели, то трудовой договор расторгается в соответствии с пунктом 2 части первой статьи 81 настоящего Кодекса. При этом работнику предоставляются соответствующие гарантии и компенсации.

Отмена режима неполного рабочего дня (смены) и (или) неполной рабочей недели ранее срока, на который они были установлены, производится работодателем  так же с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации.

Изменения определенных сторонами условий трудового договора, вводимые в соответствии с настоящей статьей, не должны ухудшать положение работника по сравнению с установленным коллективным договором, соглашениями.
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