Вопрос 1.  Я решил уволиться по собственному желанию. Как  мне поступить, если работодатель отказывается подписывать заявление об увольнении?

Статья 80 Трудового  кодекса РФ  устанавливает  общий  порядок и условия расторжения по инициативе работника как срочного трудового договора, так и трудового договора, заключенного на неопределенный срок. Возможность прекращения трудового договора до истечения срока его действия по инициативе работника не связана с наличием у него уважительных причин. Работник вправе расторгнуть по собственному желанию любой трудовой договор и в любое время. Он обязан лишь предупредить об этом работодателя письменно не позднее чем за 2 недели.     Согласно комментируемой статье письменная форма заявления об  увольнении обязательна. Устное заявление работника о расторжении трудового договора не может являться основанием для издания работодателем соответствующего приказа об увольнении. 
Предусмотренная Трудовым кодексом РФ обязанность работника предупредить работодателя о расторжении трудового договора по собственному желанию не позднее чем за 2 недели (руководителя организации - за один месяц) означает, что он может сделать это и за более длительный срок. 
Две недели (месяц) - это минимальный срок, за который работник обязан поставить в известность работодателя о желании прекратить трудовые отношения. Течение срока предупреждения начинается на следующий день после получения работодателем заявления работника об увольнении.  если работник подал заявление об увольнении 1 декабря , то 2-недельный срок истекает 15 декабря.  

В соответствии с частью 3 статьи 84.1 Трудового  кодекса РФ днем прекращения трудового договора во всех случаях является последний день работы данного работника. Однако из этого случая есть исключения, когда работник фактически не работал, но за ним в соответствии с Трудовым кодексом РФ или иным федеральным законом сохранялось место работы (например, при предоставлении работнику отпуска с последующим увольнением).

Указанная Вами ситуация встречается довольно часто, когда работодатель не принимает от работника заявление об увольнении по собственному желанию.
Согласно части  1 статьи  80 Трудового кодекса РФ работник вправе расторгнуть трудовой договор, предупредив об этом работодателя в письменной форме не позднее, чем за две недели. 
Сказанное означает, что  обязанностью работника является предупреждение работодателя о дате и основании увольнения, а работодателя - расторжение договора в срок, указанный в заявлении. 
В такой ситуации, чтобы известить работодателя о прекращении трудовых отношений, работнику советуем  воспользоваться следующими способами:

- зарегистрировать заявление, написанное на имя руководителя организации (или иного лица, имеющего право на заключение и расторжение трудовых договоров), в канцелярии,   другом структурном подразделении или у лица, отвечающего за регистрацию входящей и исходящей корреспонденции в организации. 

Рекомендуем снять копию заявления и попросить работника, принимающего входящую корреспонденцию, проставить в ней дату и номер, который присваивается данному документу, а также фамилию, имя, отчество, должность этого лица; 

- воспользоваться услугами почтовой связи, то есть  направить заявление  об увольнении в адрес работодателя почтовым отправлением с подтверждением получения заявления работодателем.

 Согласно подпункту "б" пункта  12 Правил оказания услуг почтовой связи, утверждённых  Постановлением Правительства РФ от 15.04.2005 N 221,  Ваше письмо регистрируется,  выдается квитанция, а при вручении работодатель   обязан расписаться в получении.  Кроме того, этим же пунктом предусмотрено, что почтовые отправления могут пересылаться с описью вложения и уведомлением о вручении. Таким образом, работник, составив опись вложения, будет иметь подтверждение направления заявления и его получения работодателем.

При этом необходимо помнить, что течение срока предупреждения работодателя об увольнении по собственному желанию начинается на следующий день после получения заявления работника. Чтобы избежать спорной ситуации,  рекомендуем указывать в заявлении дату увольнения с учетом времени доставки корреспонденции. В противном случае работодатель, получивший заявление накануне дня увольнения, вправе указать на нарушение срока предупреждения и отправить Вам ответное обращение с просьбой представить заявление с соблюдением  статьи 80 Трудового кодекса РФ.

Таким образом, если работодатель отказывается принять заявление об увольнении, работник может передать его любым доступным способом, подтверждающим факт передачи заявления работодателю.

Вопрос 2. Как поступить работодателю, если работник в заявлении об увольнении по собственному желанию не указал последний рабочий день?
 На практике, как правило,  прекращение трудового договора по инициативе работника производится по истечении двух недель со дня подачи заявления, поскольку именно такой срок определён статьёй 80  Трудового кодекса РФ на предупреждение работодателя работником о прекращении трудового договора.

 На наш взгляд,  такое решение не соответствует Трудовому  кодексу РФ. 

Статья 80 Трудового кодекса   РФ устанавливает,  что работник вправе расторгнуть  трудовой договор, предупредив об этом работодателя не позднее  чем за две недели (т.е. работник может уведомить работодателя  и за больший срок),  но не устанавливает  право работодателя самому определять дату увольнения работника.  

Сказанное означает, что при отсутствии в заявлении   даты прекращения  трудового договора работодатель не вправе уволить работника по истечении  двух недель после подачи заявления, поскольку работник не указал конкретную дату.

Отсутствие письменного подтверждения волеизъявления работника относительно даты расторжения договора позволяет сделать вывод,  что увольнение состоялось не по его  желанию.  

Следовательно, во избежание спора  работодателю лучше письменно попросить работника уточнить дату прекращения трудового договора. 
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