Вопрос 1. При увольнении по сокращению  работодатель в первую очередь пытается уволить наименее защищенных работников - женщин, имеющих детей, лиц предпенсионного возраста. Как быть?

Расторжение трудового договора с женщинами, имеющими детей в возрасте до трех лет, одинокими матерями, воспитывающими ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка-инвалида до восемнадцати лет), другими лицами, воспитывающими указанных детей без матери, по сокращению численности (штата) не допускается, то есть они законом защищены.

В отношении  иных категорий работников, указанных Вами,  то есть лиц предпенсионного возраста, к сожалению, закон не устанавливает никаких запретов на увольнение по сокращению численности (штата). 

Вместе с тем, статья 179 Трудового Кодекса РФ предоставляет право при принятии коллективного договора предусмотреть другие категории работников, пользующиеся преимущественным правом на оставление на работе при равной производительности труда и квалификации. То есть это право предоставлено вам - работникам. 

Таким образом, при принятии коллективного договора в него можно включить пункт  о запрещении  увольнения по сокращению численности (штата)  лиц  предпенсионного возраста, к которым на практике относят работников за два года до достижения ими пенсионного возраста.
Вопрос  2. У нас в организации работодатель не разрешает брать отпуск за два года. Но чтобы выехать с севера на отдых  отпускных дней за один год мало. Имеет ли право работодатель отказать работнику в соединении и предоставлении очередного оплачиваемого отпуска за два года?                                                                      
По общим нормам трудового законодательства отпуск должен предоставляться ежегодно и перенесение его на следующий рабочий год допускается лишь в исключительных случаях.
В то же время, статьей 322 Трудового Кодекса РФ для лиц, работающих в районах Крайнего Севера и в приравненных к ним местностях, допускается полное или частичное соединение по желанию работника как основных, так и дополнительных отпусков.
Соединение ежегодных оплачиваемых отпусков относится к гарантиям, которые предоставляются работающим на Крайнем Севере и в приравненных местностях.  

Следовательно, право работника решать: соединять отпуска или нет и обязанность работодателя, предоставить отпуск за два года, если работник принял такое решение.
Чтобы воспользоваться этой гарантией,  мы рекомендуем работнику  своевременно, при  составлении графика отпусков на соответствующий год сообщить работодателю о своем намерении соединить отпуска. 
Необходимо иметь в виду, что работодатель с учетом мнения профсоюзного органа обязан при утверждении графика отпусков предусмотреть по заявлению работника предоставление отпуска за два года. 
При этом общая продолжительность соединенного отпуска за два года не может превышать 6 месяцев,  включая время, необходимое на проезд к месту использования отпуска и обратно.
Вопрос 3. Я написал заявление на отпуск с последующим увольнением по собственному желанию.  Когда должен работодатель выдать  расчет и трудовую книжку? Если во время отпуска я заболею, обязан ли работодатель  оплатить больничный и продлить отпуск?
В соответствии со статьей 127 Трудового Кодекса РФ в случае предоставления отпуска с последующим увольнением, днем увольнения считается последний день отпуска, в отличие от общего правила, когда днем увольнения считается последний день работы.

В соответствии с Инструкцией «О порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера»  от 22 ноября 1990 года   №2 при отпуске с последующим увольнением расчет с работником и выдача трудовой книжки производится перед уходом в отпуск.

Этот работник имеет право отозвать свое заявление об увольнении до дня начала отпуска, в том случае, если на его место не приглашен в порядке перевода другой работник.

За время болезни в период отпуска с последующим увольнением работнику выплачивается пособие по государственному страхованию, то есть больничный лист оплачивается в обязательном порядке, но отпуск продлению не подлежит.
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