При проверке  инспектор выдал предписание, на основании которого  организация выплатила работнику квартальную премию. Однако впоследствии  предписание инспектора труда, обязавшее выплатить  работнику премию,  было  обжаловано и признано незаконным. В связи с этим у нас (у работодателя)  возникло несколько вопросов. 
1. В каких случаях  производятся удержания из заработной платы?
В соответствии со статьёй 137 Трудового кодекса РФ удержания из заработной платы работника производятся только в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом и иными федеральными законами.

Удержания из заработной платы работника для погашения его задолженности работодателю могут производиться:

-для возмещения неотработанного аванса, выданного работнику в счет заработной платы;

-для погашения неизрасходованного и своевременно не возвращенного аванса, выданного в связи со служебной командировкой или переводом на другую работу в другую местность, а также в других случаях;

-для возврата сумм, излишне выплаченных работнику вследствие счетных ошибок, а также сумм, излишне выплаченных работнику, в случае признания органом по рассмотрению индивидуальных трудовых споров вины работника в невыполнении норм труда (часть третья статьи 155 настоящего Кодекса) или простое (часть третья статьи 157 настоящего Кодекса);

-при увольнении работника до окончания того рабочего года, в счет которого он уже получил ежегодный оплачиваемый отпуск, за неотработанные дни отпуска. Удержания за эти дни не производятся, если работник увольняется по основаниям, предусмотренным пунктом 8 части первой статьи 77 или пунктами 1, 2 или 4 части первой статьи 81, пунктах 1, 2, 5, 6 и 7 статьи 83 настоящего Кодекса.

В случаях, предусмотренных абзацами вторым, третьим и четвертым части второй настоящей статьи, работодатель вправе принять решение об удержании из заработной платы работника не позднее одного месяца со дня окончания срока, установленного для возвращения аванса, погашения задолженности или неправильно исчисленных выплат, и при условии, если работник не оспаривает оснований и размеров удержания. 
Обращаем внимание,  что распоряжение работодателя об удержании аванса из заработной платы может быть сделано  только при наличии следующих  условий:

работник не оспаривает основания и размеры удержаний;

распоряжение сделано не позднее месяца со дня окончания срока, установленного для возвращения аванса.
2. Какой установлен размер удержаний из заработной платы?
В соответствии со статьёй 138 Трудового кодекса РФ общий размер всех удержаний при каждой выплате заработной платы не может превышать 20 процентов, а в случаях, предусмотренных федеральными законами, - 50 процентов заработной платы, причитающейся работнику.

При удержании из заработной платы по нескольким исполнительным документам за работником во всяком случае должно быть сохранено 50 процентов заработной платы.

Ограничения, установленные настоящей статьей, не распространяются на удержания из заработной платы при отбывании исправительных работ, взыскании алиментов на несовершеннолетних детей, возмещении вреда, причиненного здоровью другого лица, возмещении вреда лицам, понесшим ущерб в связи со смертью кормильца, и возмещении ущерба, причиненного преступлением. Размер удержаний из заработной платы в этих случаях не может превышать 70 процентов. 
Не допускаются удержания из выплат, на которые в соответствии с федеральным законом не обращается взыскание.

Например, статья 101  Федерального  закона от 02.10.2007 N 229-ФЗ "Об исполнительном производстве" содержит перечень выплат, на которые в соответствии с федеральным законом не обращается взыскание  (компенсационные выплаты в связи со служебной командировкой, с переводом, приемом или направлением на работу в другую местность, в связи с изнашиванием инструмента, принадлежащего работнику, денежные суммы, выплачиваемые организацией в связи с рождением ребенка, со смертью родных, с регистрацией брака и другие).

3. И самый главный вопрос: можем  ли мы теперь удержать эту премию из заработной  платы работника? 

Частью 4 статьи 137 Трудового кодекса РФ установлено,  что   заработная плата, излишне выплаченная работнику (в том числе при неправильном применении трудового законодательства или иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права), не может быть с него взыскана, за исключением случаев:

счетной ошибки, под которой  следует понимать ошибку в арифметических действиях при расчете подлежащих выплате сумм;
если органом по рассмотрению индивидуальных трудовых споров признана вина работника в невыполнении норм труда (часть третья статьи 155 настоящего Кодекса) или простое (часть третья статьи 157 настоящего Кодекса);

если заработная плата была излишне выплачена работнику в связи с его неправомерными действиями, установленными судом. 
Статья 137 Трудового  кодекса РФ содержит исчерпывающий перечень ситуаций, при которых можно взыскать с работника излишне выплаченную ему заработную плату.
Согласно части 1 статьи 129 Трудового кодекса РФ заработная плата (оплата труда работника) - вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и иные выплаты компенсационного характера) и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты).
Статья 397 Трудового кодекса РФ устанавливает  ограничение обратного взыскания сумм, выплаченных по решению органов, рассматривающих индивидуальные трудовые споры.
В  комментируемой статье  речь практически идет о специфике применения такой важной категории гражданского процессуального законодательства, как поворот исполнения решения (статьи  443 - 445 ГПК) применительно к трудовым спорам.

Вопрос о взыскании денежных сумм по требованиям, вытекающим из трудовых правоотношений, может быть поставлен лишь в случае доказанности вины работника в представлении им в орган по рассмотрению трудовых споров ложных сведений или подложных документов (статья  445 ГПК).

Таким образом, даже в случае неправильного применения норм материального права или арифметической ошибки недопустим поворот исполнения решения по денежным требованиям работника. 
Всё вышесказанное означает, что заработная плата, в том числе и премия, которую Вы выплатили на основании предписания инспектора,  оспоренного Вами  и признанного впоследствии незаконным, не может быть ни удержана работодателем, ни взыскана с работника даже в судебном порядке. 
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