Вопрос 1. До 10 июня я находилась в отпуске по уходу за ребенком.  Ребёнку исполнилось  два года,   мне нужно  было выйти на работу,  так как у меня начиналась учебная сессия. Приказ о предостав​лении учебного отпуска с 10 июня  директор  подписал. Главный бухгалтер сказала,  что в связи с тем, что я была в отпуске по уходу за ребёнком, соответственно,  у меня не было зарплаты и, следовательно, не будет и оплаты учебного отпуска. Мне кажется, что это несправедливо. Разъясните,  пожалуйста, кто в данной ситуации прав.
В соответствии со статьёй 139 Трудового кодекса РФ для всех случаев определения размера средней заработной платы (среднего заработка), предусмотренных настоящим Кодексом, устанавливается единый порядок ее исчисления. Для расчета средней заработной платы учитываются все предусмотренные системой оплаты труда виды выплат, применяемые у соответствующего работодателя независимо от источников этих выплат.

При любом режиме работы расчет средней заработной платы работника производится исходя из фактически начисленной ему заработной платы и фактически отработанного им времени за 12 календарных месяцев, предшествующих периоду, в течение которого за работником сохраняется средняя заработная плата. При этом календарным месяцем считается период с 1-го по 30-е (31-е) число соответствующего месяца включительно (в феврале - по 28-е (29-е) число включительно).

Средний дневной заработок для оплаты отпусков и выплаты компенсации за неиспользованные отпуска исчисляется за последние 12 календарных месяцев путем деления суммы начисленной заработной платы на 12 и на 29,4 (среднемесячное число календарных дней). 
Порядок исчисления средней заработной платы  установлен Положением об осо​бенностях порядка исчисления сред​ней заработной платы, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.12.2007  года № 922. 
В соответствии с пунктом 4 комментируемого Положения   расчет среднего заработка работника независимо от режима его работы производится исходя из фактически начисленной ему заработной платы и фактически отработанного им времени за 12 календарных месяцев, предшествующих периоду, в течение которого за работником сохраняется средняя заработная плата.

Для расчета среднего заработка учитываются все предусмотренные системой оплаты труда виды выплат, применяемые у соответствующего работодателя, независимо от источников этих выплат.

При этом следует иметь в виду, что согласно пункту 5 Положения при исчислении среднего заработка из расчетного периода исключается время, а также начисленные за это время суммы, когда работник получал пособие по временной нетрудоспособности, работнику предоставлялись дополнительные оплачиваемые выходные дни для ухода за детьми-инвалидами и инвалидами с детства и другие.
Согласно пункту 6 Положения, если работник не имел фактически начис​ленной зарплаты или фактически отра​ботанных дней за расчетный период или за период, превышающий расчет​ный период, либо этот период состоял из времени, исключаемого из расчетного периода в соответствии с пунктом 5 Положения, средний заработок опре​деляется исходя из суммы заработной платы, фактически начисленной за предшествующий период, равный рас​четному. 

Из вышеизложенного следует, что главный бухгалтер не права.
В Вашей ситуации средний днев​ной заработок для оплаты учебного от​пуска как раз и будет определяться из суммы  заработной платы предшествующего периода, то есть  за 12 месяцев, предшествующих отпуску по уходу за ребёнком, согласно пункту 6 Положения. 
В соответствии со статьей 236 Трудового кодекса при нарушении установленного срока соответственно выплаты зарпла​ты, оплаты отпуска, выплат при уволь​нении или других выплат, причитаю​щихся работнику, работодатель обязан выплатить их с уплатой процентов (де​нежной компенсации) в размере не ни​же одной трехсотой действующей в это время ставки рефинансирования Цент​рального банка РФ от невыплаченных в срок сумм за каждый день задержки на​чиная со следующего дня после уста​новленного срока выплаты по день фактического расчета включительно. Размер выплачиваемой работнику де​нежной компенсации может быть повы​шен коллективным договором, локаль​ным нормативным актом или трудовым договором.  

При этом обязанность работодателя уплатить проценты на сумму, выплата которой была просрочена, возникает неза​висимо от наличия вины работодателя и  заявления работником соответствующего требования.
Вопрос 2. До ухода в декретный отпуск я работала   специалистом в отделе кадров. Вышла на рабо​ту,  когда ребёнку исполнилось два года. В связи с тем, что моя должность сокращается, мне предложили работу в другом отделе.  Но меня не устраивает заработная плата (она меньше, чем была), я отказалась. Директор  предлагает уволиться по уходу за ребёнком. Прав ли работодатель? Могу ли я оспорить это решение?
Сразу разъясним. В соответствии со статьёй 256 Трудового кодекса РФ по заявлению женщины ей предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. На период отпуска по уходу за ребенком за работником сохраняется место работы (должность). Отпуска по уходу за ребенком могут быть использованы полностью или по частям также отцом ребенка, бабушкой, дедом, другим родственником или опекуном, фактически осуществляющим уход за ребенком. 
Всё вышесказанное означает, что работник,  находящийся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до трех лет, может в любое время прервать его и выйти на работу, предупредив об этом работодателя,  в то время как уход за ребёнком будут осуществлять  лица, указанные в статье 256 Трудового кодекса РФ.  

По существу Вашего вопроса  разъясняю,  что принятое решение  работодателя о сокращении Вашей должности  и, соответственно, увольнении по сокращению, незаконно. 
Частью четвертой статьи  261 Трудового кодекса РФ установлен запрет на расторжение трудового договора по инициативе работодателя с женщинами, имеющими детей в возрасте до трех лет, одинокими матерями, воспитывающими ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка-инвалида до восемнадцати лет), а также другими лицами, воспитывающими указанных детей без матери (за исключением увольнения по ограниченному числу оснований, непосредственно перечисленных в данной статье).

При этом указанное ограничение для расторжения работодателем трудового договора с женщинами, имеющими детей в возрасте до трех лет, не обусловлено наличием каких-либо иных обстоятельств, а именно  только тем, что ребёнку не исполнилось 3 года. 

Потому-то директор и предлагает Вам уволиться  по собственному желанию по уходу за ребёнком, зная, что он не имеет права  уволить Вас по сокращению.  Советуем Вам не писать никаких заявлений  на увольнение и выйти на работу,  предупредив об этом работодателя.
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