Правовая неотложка 06 апреля 2012. Барковская Н.И.

ВОПРОС 1.
 Так случилось, что я живу и работаю в Якутске, а обучаюсь в Киеве. Будут ли мне предоставлены гарантии и компенсации как совмещающему работу и учёбу?
Статьи 173-177 Трудового кодекса РФ, устанавливая гарантии для работников, совмещающих работу с обучением, не определяют каких-либо  специальных правил для случаев, когда работник получает образование в иностранном учебном заведении.
Вместе с тем,  из анализа содержания указанных  статей ясно, что речь идет о российских гражданах и российских образовательных учреждениях. Закон Российской Федерации "Об образовании" N 12-ФЗ   установил: "право граждан на образование обеспечивается государством путем создания системы образования и соответствующих социально-экономических условий для получения образования".

Сказанному  соответствует и статья 5  комментируемого Закона, которая    при установлении государственных гарантии прав граждан Российской Федерации в области образования,  подразумевает только российские учебные заведения. 
Исходя из этого, ответ на поставленный вопрос должен быть отрицательным.
 Однако в трудовом договоре или в коллективном договоре могут устанавливаться гарантии и для случаев получения образования в иностранном государстве, так как в договорном порядке перечень может состоять из большего количества гарантий и компенсаций.
ВОПРОС 2.
Я работаю на предприятии на своём автомобиле. Какие расходы обязаны возместить мне в связи с использованием личного транспорта для выполнения трудовых обязанностей?

Согласно статье 188 Трудового кодекса РФ при использовании работником с согласия или ведома работодателя и в его интересах личного имущества работнику выплачивается компенсация за использование, износ (амортизацию) инструмента, личного транспорта, оборудования и других технических средств и материалов, принадлежащих работнику, а также возмещаются расходы, связанные с их использованием. Размер возмещения расходов определяется соглашением сторон трудового договора, выраженным в письменной форме.
Как следует из указанной статьи,  состав этих расходов законом не определен, он должен устанавливаться по соглашению сторон. На практике работодатель, как правило, берет на себя обязанность возместить расходы на приобретение горючего.

 ВОПРОС 3.
На нашем  предприятии один раз в пять лет  нас направляют на повышение квалификации? Какие гарантии и компенсации  должны предоставлять в связи с направлением для повышения квалификации?

Гарантии и компенсации, предоставляемые работнику в связи с направлением на повышение квалификации с отрывом от работы, предусмотрены статьёй 187 Трудового кодекса РФ, согласно которой при направлении работодателем работника для повышения квалификации с отрывом от работы за ним сохраняются место работы (должность) и средняя заработная плата по основному месту работы. 
Работникам, направляемым для повышения квалификации с отрывом от работы в другую местность, производится оплата командировочных расходов в порядке и размерах, которые предусмотрены для лиц, направляемых в служебные командировки.
 Таким образом, за работником, направленным на курсы повышения квалификации (семинар, краткосрочную учебу и т.п.), сохраняются место работы (должность) и средняя заработная плата по основному месту работы.

Работникам, направляемым для повышения квалификации в другую местность, производится оплата командировочных расходов в порядке и размерах, которые предусмотрены для лиц, направляемых в служебные командировки, т.е. производится оплата в соответствии со статьёй 168 Трудового кодекса РФ:

расходов по проезду;

расходов по найму жилого помещения;

дополнительных расходов, связанных с проживанием вне места постоянного жительства (суточные);

иных расходов, произведенных работником с разрешения или ведома работодателя.

