ООО «КонсультантПлюс-Якутия» представляет: Новое в законодательстве Республики Саха (Якутия) 

ЯКУТСК. Исключительные права на представленные обзоры принадлежат ООО "КонсультантПлюс-Якутия".

Данные обзоры еженедельно подготавливаются специалистами ООО "КонсультантПлюс-Якутия" и содержат аннотации к наиболее интересным документам, введенным в информационный банк КонсультантПлюс: Саха(Якутия). В информационном банке сохраняются обзоры документов, введенные в него за последние четыре недели.

Получить отдельный необходимый документ, расширить спектр доступной Вам правовой информации и получить консультации по работе с информационными банками КонсультантПлюс можно в обслуживающем Вас сервисном центре Сети КонсультантПлюс.

Обзор документов, введенных в информационный банк КонсультантПлюс: Саха (Якутия) 

с 9 по 13 декабря 2013 года

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Указ Президента РС(Я) от 09.12.2013 N 2357

"О признании утратившим силу Указа Президента Республики Саха (Якутия) от 18.03.2008 N 910 "О Департаменте при Президенте Республики Саха (Якутия) по прогнозированию, подготовке и расстановке кадров"

Указ Президента Республики Саха (Якутия) от 18 марта 2008 г. N 910 "О Департаменте при Президенте Республики Саха (Якутия) по прогнозированию, подготовке и расстановке кадров" признан утратившим силу.

Постановление Правительства РС(Я) от 06.12.2013 N 419

"О внесении изменений в постановление Правительства Республики Саха (Якутия) от 7 ноября 2007 г. N 450 "О порядке формирования структуры министерств и ведомств Республики Саха (Якутия)"

("Якутские ведомости", N 151-157, 11.12.2013)

Внесенными изменениями уточнен численный состав руководителей отдельных исполнительных органов государственной власти Республики Саха (Якутия).

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 18.10.2013 N 251п

"О внесении изменения во временную комплексную программу "Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры городского округа "город Якутск" на 2013 - 2017 годы", утвержденную постановлением Окружной администрации города Якутска от 28 сентября 2012 года N 182п "Об утверждении временной комплексной программы "Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры городского округа "город Якутск" на 2013 - 2017 годы"

("Эхо столицы", N 83, 22.10.2013)

Вступает в силу со дня официального опубликования на официальном сайте Окружной администрации города Якутска.

Внесенными изменениями временная комплексная программа "Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры городского округа "город Якутск" на 2013 - 2017 годы" изложена в новой редакции.

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Приказ Минимущества РС(Я) от 21.10.2013 N П-09-142

"О внесении изменений в Административный регламент по предоставлению Министерством имущественных и земельных отношений Республики Саха (Якутия) государственной услуги "Предоставление в аренду и безвозмездное пользование государственного имущества Республики Саха (Якутия), не закрепленного на праве хозяйственного ведения и оперативного управления", утвержденный приказом Министерства имущественных и земельных отношений Республики Саха (Якутия) от 26 апреля 2012 года N П-09-60"

Зарегистрировано в Государственном комитете юстиции РС(Я) 12.11.2013 N RU140112013514.

("Якутские ведомости", N 135, 30.11.2013)

Внесенными изменениями сокращен до 15 минут максимальный срок ожидания заявителями в очереди при подаче заявления о предоставлении государственной услуги и при получении результата предоставления государственной услуги. Установлено ограничение на количество обращений представителей бизнес-сообщества в Министерство имущественных и земельных отношений Республики Саха (Якутия) для получения одной государственной услуги. Уточнен исчерпывающий перечень документов, необходимых в соответствии с нормативными правовыми актами для предоставления государственной услуги, которые находятся в распоряжении государственных органов и иных органов, участвующих в предоставлении государственной услуги. Запрещено требовать от гражданина представления документов и информации или осуществления действий, представление или осуществление которых не предусмотрено нормативными правовыми актами, регулирующими отношения, возникающие в связи с предоставлением государственной услуги, в том числе представления документов и информации, которые находятся в распоряжении Министерства, иных органов в соответствии с нормативными правовыми актами Российской Федерации, нормативными правовыми актами Республики Саха (Якутия) и муниципальными правовыми актами.

Приказ Минимущества РС(Я) от 21.10.2013 N П-09-141

"О внесении изменений в Административный регламент Министерства имущественных и земельных отношений Республики Саха (Якутия) по предоставлению государственной услуги "Рассмотрение заявления субъекта малого и среднего предпринимательства, соответствующего установленным федеральным законодательством требованиям, о реализации им преимущественного права на приобретение арендуемого им государственного имущества", утвержденный приказом Министерства имущественных и земельных отношений"

Зарегистрировано в Государственном комитете юстиции РС(Я) 12.11.2013 N RU140112013513.

("Якутские ведомости", N 135, 30.11.2013)

Внесенными изменениями уточнен адрес электронной почты Министерства имущественных и земельных отношений Республики Саха (Якутия). Сокращен срок ожидания в очереди при подаче заявления о предоставлении государственной услуги и при получении результата предоставления государственной услуги, а также продолжительность взаимодействия при оценке качества и доступности государственной услуги до 15 минут. Раздел, регламентирующий досудебное (внесудебное) обжалование заявителем решений и действий (бездействия) Министерства, должностного лица Министерства либо государственного служащего, приведен в новой редакции.

Нормативный правовой акт Якутской городской Думы от 20.11.2013 N 157-НПА

"Об утверждении базовых ставок, льгот и сроков внесения арендной платы за земельные участки, государственная собственность на которые не разграничена в городском округе "город Якутск"

("Эхо столицы", N 95, 22.11.2013)

Вступает в силу с 01.01.2014.

Утверждены состав видов разрешенного использования земельных участков, базовые ставки арендной платы за земельные участки, сроки внесения арендной платы за земельные участки, а также льготы по арендной плате за земельные участки, государственная собственность на которые не разграничена в городском округе "город Якутск". Установлен размер арендной платы за земельные участки, государственная собственность на которые не разграничена для арендаторов, переоформивших право постоянного (бессрочного) пользования земельными участками на право аренды. При определении размера арендной платы за использование земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена в городском округе "город Якутск", установлено применение поправочного коэффициента - 1,06, учитывающего показатель инфляции, утвержденный постановлением Правительства Республики Саха (Якутия) от 13 октября 2012 года N 450 "О прогнозе социально-экономического развития Республики Саха (Якутия) на 2013 - 2017 годы".

Признаны утратившими силу решение Якутской городской Думы от 20 декабря 2012 г. РЯГД-51-8 "Об утверждении базовых ставок, льгот и сроков внесения арендной платы за земельные участки, государственная собственность на которые не разграничена в городском округе "город Якутск", на 2013 год" и нормативный правовой акт Якутской городской Думы от 20 декабря 2012 г. N 101-НПА "Об утверждении базовых ставок, льгот и сроков внесения арендной платы за земельные участки, государственная собственность на которые не разграничена в городском округе "город Якутск", на 2013 год".

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 12.11.2013 N 288п

"Об утверждении Порядка составления, утверждения и исполнения Плана финансово-хозяйственной деятельности муниципальных унитарных предприятий и открытых акционерных обществ со 100% долей городского округа "город Якутск"

("Эхо столицы", N 93, 19.11.2013)

Вступил в силу с момента официального опубликования.

В Порядке определены основные принципы составления планов финансово-хозяйственной деятельности предприятий и обществ; утверждение и установление показателей планов финансово-хозяйственной деятельности предприятий и обществ; основные принципы исполнения планов финансово-хозяйственной деятельности предприятий и обществ; оперативный контроль за выполнением показателей экономической эффективности деятельности предприятий и обществ. Приведены формы отчетности.

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 24 февраля 2012 г. N 22п "Об утверждении Порядка составления и утверждения Плана финансово-хозяйственной деятельности муниципальных унитарных предприятий городского округа "город Якутск" признано утратившим силу.

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Приказ Минсвязи РС(Я) от 21.10.2013 N П-01-139

"Об утверждении Положения об оплате труда работников государственных учреждений, подведомственных Министерству связи и информационных технологий Республики Саха (Якутия)"

Зарегистрировано в Государственном комитете юстиции РС(Я) 12.11.2013 N RU140202013494.

("Якутские ведомости", N 135, 30.11.2013)

Вступил в силу по истечении 10 дней со дня официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникшие с 01.09.2013.

Определены порядок и условия оплаты труда работников учреждений, занимающих общеотраслевые должности служащих, работников, осуществляющих трудовую деятельность по общеотраслевым профессиям рабочих, условия оплаты труда и премирования руководителя учреждения, заместителей руководителя и главного бухгалтера учреждения. Уточнены порядок и условия установления выплат компенсационного характера и премирования работников, а также другие вопросы оплаты труда.

Приказ Минсвязи РС(Я) от 21.10.2013 N П-01-138

"Об утверждении порядка формирования расходов на оплату труда, формируемых из средств субсидии на выполнение государственного задания государственного автономного учреждения "Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг в Республике Саха (Якутия)"

Зарегистрировано в Государственном комитете юстиции РС(Я) 12.11.2013 N RU140202013495.

("Якутские ведомости", N 135, 30.11.2013)

Вступил в силу со дня официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникшие с 01.09.2013.

Установлены порядок и условия оплаты труда работников, занимающих должности служащих; порядок и условия оплаты труда работников, осуществляющих профессиональную деятельность по профессиям рабочих; порядок и условия установления выплат компенсационного характера; условия оплаты труда и порядок и условия премирования руководителя, его заместителей, начальника финансово-экономического отдела (главного бухгалтера); порядок и условия премирования работников; условия выплаты единовременной материальной помощи; другие вопросы оплаты труда. Установлены базовые принципы формирования системы оплаты труда работников ГАУ "МФЦ РС(Я)". Предусмотрена ответственность руководителя за своевременность выплаты работникам заработной платы. Установлено, что условия оплаты труда, включая размер оклада (должностного оклада), повышающие коэффициенты к должностным окладам, выплаты компенсационного и стимулирующего характера, являются обязательными для включения в трудовой договор.

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Распоряжение Правительства РС(Я) от 28.11.2013 N 1276-р

"О внесении изменений в распоряжение Правительства Республики Саха (Якутия) от 1 сентября 2011 г. N 924-р "О создании комиссии и утверждении Положения о комиссии по определению очередности строительства объектов образования"

Внесенными изменениями уточнен персональный состав Комиссии по определению очередности строительства объектов образования. Установлено, что в целях выполнения возложенных задач Комиссия руководствуется Порядком определения очередности строительства объектов дошкольного образования на территории Республики Саха (Якутия) и Порядком определения очередности строительства объектов начального общего, основного общего, среднего общего образования на территории Республики Саха (Якутия). Утверждены правила определения очередности строительства объектов дошкольного образования, начального общего, основного общего, среднего общего образования в населенных пунктах Республики Саха (Якутия) до 2016 года.

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 29.11.2013 N 316п

"Об утверждении границ, перечня организаций и объектов городского округа "город Якутск", на прилегающих территориях которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции"

("Эхо столицы", N 98, 03.12.2013 (приложения N 1-3), "Эхо столицы", N 100, 06.12.2013 (постановление, приложение N 1))

Вступил в силу со дня официального опубликования.

Утверждены схемы границ для каждой организации и (или) объекта, на прилегающих территориях которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции, а также перечень организаций и объектов, расположенных на территории городского округа "город Якутск", на прилегающих территориях которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции. Установлен способ расчета расстояния по пешеходной зоне от организаций и объектов, на прилегающих территориях которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции, до границ прилегающих территорий от входа для посетителей на обособленную территорию (при наличии таковой) или от входа для посетителей в здание (строение, сооружение), в котором расположены организации и (или) объекты, осуществляющие розничную продажу алкогольной продукции.

Признаны утратившими силу постановление Окружной администрации города Якутска от 27 декабря 2010 года N 225п "Об определении прилегающих территорий, где не допускается розничная продажа алкогольной продукции на территории городского округа "Город Якутск", принятое в соответствии с постановлением Правительства Республики Саха (Якутия) от 30 сентября 2006 года N 438 "Об утверждении новой редакции Порядка определения органами местного самоуправления Республики Саха (Якутия) прилегающих территорий, где не допускается розничная продажа алкогольной продукции" и акты, вносившие в него изменения.

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 25.11.2013 N 302п

"О внесении изменений в постановление Окружной администрации города Якутска от 28 сентября 2012 года N 171п "Об утверждении долгосрочной целевой программы "Развитие пригородов городского округа "город Якутск" на 2013 - 2017 годы"

("Эхо столицы", N 96, 26.11.2013)

Вступает в силу с 01.01.2014.

Внесенными изменениями с 1 января 2014 года уточнено наименование программы - муниципальная программа "Развитие пригородов городского округа "город Якутск на 2013 - 2017 годы".

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 21.11.2013 N 298п

"О внесении изменений в постановление Окружной администрации города Якутска от 1 октября 2012 года N 208п "Об утверждении долгосрочной целевой программы "Пассажирские перевозки на территории городского округа "город Якутск" на 2013 - 2017 годы"

("Эхо столицы", N 96, 26.11.2013)

Вступает в силу с 01.01.2014.

Согласно внесенным изменениям с 1 января 2014 года меняется наименование программы - муниципальная программа "Пассажирские перевозки на территории городского округа "город Якутск" на 2013 - 2017 годы".

Все подробности Вы можете узнать в информационном сервисном центре ООО 

«КонсультантПлюс-Якутия» по адресу: 677027, г. Якутск, ул. Орджоникидзе, 50, секция «Н». 

Нам можно звонить по телефонам: (8 4112) 32-11-89; 35-28-72; 35-28-94.

