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         Алексеев Афанасий Егорович,
заслуженный работник физической культуры ЯАССР, заслуженный работник физической культуры РФ


Афанасий Егорович Алексеев родился 30 марта 1935 года в селе Илбенгя Вилюйского района в семье колхозника. Окончил Вилюйское педагогическое училище (1955г.), Якутский государственный университет по специальности- историк (1967г.), Высшую профсоюзную Академию в г. Москве по специальности- экономист по труду. Общий стаж трудовой деятельности – 50 лет.


Алексеев А.Е. 17-кратный чемпион республики в беге на 5 и 10 километров. С 1963 по 1971 год работал председателем Совета ДСО «Урожай». С 1976 по 1986 год – председателем спорткомитета ЯАССР. С 1988 по 2001 год – председатель рескома профсоюза работников потребительской кооперации «Холбос»


В период работы А.Е.Алексеев Председателем Спорткомитета ЯАССР в республике на высоком организационном и техническом уровне проводились: дважды чемпионат РСФСР по вольной борьбе и чемпионат РСФСР по боксу. Историческим событием было проведение 41 чемпионата СССР по вольной борьбе в 1985 году в г. Якутске. На данном чемпионате один из якутских борцов занял 1 место и двое стали серебряными призерами. Основатель Спартакиады по национальным видам спорта на призы В.Манчаары.


Независимо от занимаемой позже должностей Афанасий Егорович является активным пропагандистом здорового образа жизни. На должности председателя Национального комитета по проведении 11 международных игр «Дети Азии» провел большую организационную работу, внес существенный вклад в их проведение на высоком организационном уровне и признание во всем Азиатском регионе.


Будучи председателем Обкома профсоюза госторговли и потребкооперации, затем рескома профсоюза работников потребительской кооперации «Холбос» Афанасий Егорович проводил большую работу по защите прав и интересов членов профсоюза и отрасли в целом, оказывал всестороннюю и постоянную помощь первичным профсоюзным организациям, являлся членом координационного Совета Регионального отделения Фонда госсоцстрахования РФ по РС(Я), членом Совета Российского профсоюза потребительской кооперации и предпринимательства.


Большим вкладом в санаторно-курортное оздоровление населения республики стало строительство по его инициативе санатория – профилактория «Сосновка» в поселке Нижний Бестях на 50 мест. 

            За долголетний и добросовестный
труд в государственных и профсоюзных организациях Афанасию Егоровичу присвоены звания: «Заслуженный работник народного хозяйства ЯАССР», «Заслуженный работник физической культуры РФ», «Отличник физической культуры ЯАССР», «Отличник физической культуры РСФСР», «Отличник физической культуры СССР», «Лауреат спорта РС (Я) 20 века». 

Его труд отмечен правительственными наградами - медалями «За трудовую доблесть», «За трудовое отличие», «За трудовую доблесть в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», трижды награжден Почетной грамотой Верховного Совета ЯАССР, знаком «За активную работу в профсоюзах», Почетными грамотами ВЦСПС, ЦК профсоюза сельского хозяйства и заготовки, Роспрофсоюза потребкооперации и предпринимательства.


Афанасий Егорович женат, имеет дочь и двух сыновей.

