Каюха Николай Васильевич
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Родился 1 декабря 1928 года в городе Бодайбо Иркутской области. В 1948 году окончил Пеледуйский судостроительный техникум по специальности «Техник-судостроитель». Начал трудовую деятельность 7 августа 1948 года в должности мастера Пеледуйской судоверфи, с декабря 1948 по март 1950 работал техником техотдела Жатайского судоремонтного завода. После трехлетней службы в Советской армии с марта 1950 по декабрь 1953 года работал в п. Качуг  на Качугской судоверфи в должностях нормировщика, мастера, заместителя начальника цеха, старшим инженером по труду и заработной плате. С февраля 1958 по август 1959 года работал в должности инструктора Качугского райкома КПСС.

С 1959-1960 г. обучался в высшей партийной школе в г. Иркутске. С февраля 1960-1963г. продолжил работу в Качугской судоверфи в должностях инженера-конструктора и главного инженера судоверфи.

Коллектив судоверфи, отметив хорошие организаторские способности, знания в области трудового права, а также внимательное отношение к людям неоднократно избирал Николая Васильевича председателем профсоюзной организации Качугской судоверфи с декабря 1963 года по ноябрь 1972г.

В 1972 года Николая Васильевича избирают председателем профкома Якутского речного порта. В 1972 году его переводят на должность начальника отдела труда и заработной платы Якутского речного порта. 

С октября 1980 года, по приглашению руководства якутского областного совета профсоюзов, Николай Васильевич работал в должности инструктора отдела производственной работы и заработной платы ЯОСПС. С марта 1990 года переводится на должность заведующего отделом экономической и социальной защиты прав трудящихся и трудовых коллективов Якутского обкома работников строительства и промстройматериалов. Неоднократно избирается заместителем председателя Якутского рескома профсоюза работников строительства и промстройматериалов. 

Трудовая деятельность Каюха Н.В. отмечена высокими правительственными и профсоюзными наградами: орденом «Знак почета», медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», Почетной Грамотой Президиума Верховного Совета ЯАССР, нагрудным знаком ВЦСПС «За активную работу в профсоюзах СССР», многочисленными Почетными грамотами Федерации профсоюзов РС(Я), ЦК Профсоюза строителей России. Ему присвоены звания «Ветеран труда», «Ветеран профсоюзного движения Республики Саха (Якутия)».

За время работы в профсоюзах Николай Васильевич показал себя высококвалифицированным специалистом в области трудового права и  профсоюзного строительства. Делился своими знаниями с профсоюзным активом на семинарах и учебе профактива, являясь внештатным лектором профсоюзных курсов РС(Я).

Николай Васильевич умеет  находить общий язык с людьми. Как умелый организатор профсоюзного движения, держал тесную связь с профсоюзными комитетами, часто встречался с трудовыми коллективами, посещал собрания, где обсуждался проект коллективного договора. Его мнение выслушивалось и учитывалось при окончательной редакции коллективных договоров. По его инициативе рескомом профсоюза был проведен ряд семинаров с профсоюзным активом по изучению Трудового Кодекса. Каюха Н.В. являлся инициатором и редактором первого и ряда последующих Отраслевых  республиканских (региональных) тарифных соглашений. Его замечания и предложения учитывались при редактировании многочисленных нормативных актов, представляемых Федерацией профсоюзов республики в органы законодательной и исполнительной власти. С 17 апреля 2000 года Николай Васильевич в возрасте 71 года уволен в связи с окончанием срока полномочий.

 Общий трудовой стаж Каюха Николая Васильевича составляет 52 года, из которых 21 год он проработал на хозяйственных должностях и 33 года на профсоюзной работе на предприятиях и организациях, в аппарате ЯОСПС и рескома профсоюза, на выборных должностях профорганов.

Выйдя на заслуженный отдых, принимает участие в республиканских семинарах. Спустя годы остается очень трудолюбивым, ведет личное подсобное хозяйство, выращивает огород, имеет скот и птиц. Вместе со своей женой Ларисой Иннокентьевной воспитали двух сыновей и дочь. И в настоящее время он любимый дедушка 6-х внуков. 

