Мухин Дмитрий Романович

руководитель технической инспекции труда 
Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) 
в 1998-2002г.г., пенсионер.
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Мухин Д.Р. родился в 1944 году в селе Балыктах Наяхинского наслега Усть-Алданского района Якутской АССР. 


Окончил горный факультет Якутского государственного университета в 1967 году и Уральский политехнический институт по специальности «организатор промышленного производства» в 1982 году. 


Свою трудовую деятельность Дмитрий Романович начал ещё в 1962 году, будучи студентом университета, в комбинате «Алданзолото», сначала рабочим, затем проходя практику по специальности. 

В 1967 году он назначается инженером в прииск «Юбилейный» ГОК «Индигирзолото».
С 1980 года направляется начальником карьера «Ыныкчан» в ГОК «Джугджурзолото».

С 1982 года работает начальником производственного отдела ГОК «Джугджурзолото». 

С 1991 года по 2002 год -  зам.главного технического инспектора труда, руководитель технической инспекции труда, заместитель руководителя Профтрудинспекции Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).
Награжден медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», «Ветеран труда», юбилейными медалями «100 лет профсоюзам России» и «80 лет ВЛКСМ», Почетными грамотами Федерации Независимых Профсоюзов России. 

       Из воспоминаний Дмитрия Романовича Мухина:

В 1991-1993 годах в технической инспекции труда Федерации профсоюзов РС (Я) работали 35 технических инспекторов труда, наделенных государственными функциями, т.е. они имели надзорные права и штрафные санкции в области охраны труда, имели права на инициативу заслушивать отчеты руководителей на заседаниях исполкомов отраслевых республиканских комитетов профсоюзов, выносить решения о их несоответствии занимаемым должностям. Это была большая сила и рычаги воздействия на хозяйственных руководителей в вопросах охраны труда со стороны профсоюзных органов.
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Периоды моей работы в Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) совпали с большими потрясениями в жизни советских людей. Это были годы распада советской власти; годы так называемой «демократии»; годы замены руководящей власти Коммунистической партии Президентской властью; годы распада СССР, как могучего Союза Советских Социалистических республик; годы ликвидации промышленных и сельскохозяйственных, строительных предприятий; годы начала безработицы, ваучеров и приватизации народных богатств; годы внедрения и становления рыночных отношений и капиталистических форм деятельности. Это были годы хозяйственной неразберихи, невыплат заработанных денег, игнорирования интересов рабочего человека и инвалидов труда на производстве, нарушения годами заложенных устоев и морали жизни, отсутствия соответствующих законодательных и нормативных актов о труде и охране, условиях труда. Это были сложные годы работы профсоюзных организаций и их органов, годы создания и становления новых государственных органов контроля и  надзора за условиями и охраной труда.

В такой обстановке отдел по охране труда Федерации профсоюзов РС (Я) проводил работу в интересах рабочего человека, а в последующем – членов профсоюза, входящих в состав членских организаций ФП РС (Я). Это были годы адресной защиты интересов членов профсоюза в судебных разбирательствах; годы разработки новых положений  о технических инспекторах труда, о комиссии (совете) предприятий по охране труда, об общественных уполномоченных по охране труда; годы инициатив и участия в разработках насущных законодательных и нормативных актов по условиям и охране труда. Только за 1997-1999 годы отдел по охране труда выступил 27 раз за интересы и права  членов профсоюза при рассмотрении дел в судебных инстанциях в области охраны труда. До сих пор хорошо помню, что 2 дела доходили до Верховного Суда Российской Федерации и повторно возвращались до городских судов (г.Якутск и г.Нерюнгри).

Свою работу отдел охраны труда ФП РС (Я) и все технические инспекторы  труда проводили в тесном взаимодействии с Комитетом по охране труда Министерства социальной защиты, труда и занятости населения РС (Я), затем Федеральным органом – Сахагострудинспекцией (Пономарев В.Г., Андреев Н.И.), Госгортехнадзором (Мезенцев Н.Ф., Хохлов О.И.), Республиканским СЭС (Егоров И.Я., Протодьяконов А.П.), Министерством охраны природы РС (Я) (Алексеев В.Г.). С ними на уровне Федерации профсоюзов РС (Я) составлялись соглашения о совместной работе, к чему способствовали заключенные Соглашения на уровне России с ФНПР.

В то время перемен общепринятых устоев жизни отдел по охране труда Федерации профсоюзов, кроме своих повседневных обычных работ по контролю за соблюдением правил, норм и условий труда, их профилактикой вынужден был решать и задачи стратегического плана, в частности:

- разработка новых форм работы в условиях рыночных отношений, форм взаимодействия с государственными надзорными органами в деле обеспечения безопасных условий труда;

- ревизия и анализ ранее существовавших норм, положений  и законов о труде и участие в разработке и проведении нормотворческих работ, а также общественная экспертиза подготавливаемых законопроектов;

- пересмотр положений о технической инспекции труда, об общественных уполномоченных – внештатных инспекторах, проработка их дальнейшей работы;

- переориентация дальнейшей работы технических инспекторов труда с учетом создавшейся обстановки.

Сегодня, оглядываясь назад, спустя 8 лет нового двух тысячелетия с удовлетворением отмечаю, что все те задумки и работа не пропали даром. Принятые тогда направления работы в области охраны труда, создание института общественных уполномоченных по охране труда с разработкой Положения и выдачей удостоверения дали свои плоды. В 2008 году Федерация профсоюзов в своей работе в области охраны труда опирается на общественных уполномоченных, насчитывающихся 1700 чел.  Это – большая сила. На фоне этого считаю необходимым отметить тот вклад, энергию и работу I заместителя Председателя ФП РС (Я) Томской Е.С., которые она вложила в пересмотре и разработке новых нормотворческих работ, в экспертизе и принятии новых Федеральных законов.

Хотелось бы остановиться на некоторых важных моментах работы отдела.

В 1992 году в связи с девальвацией рубля началось падение стоимости рубля и повышение заработной платы в денежном выражении, соответственно рост цены на продукты и товары. В то непростое время многие инвалиды труда и нетрудоспособные лица, потерявшие кормильца на производстве, остались практически без средств существования, т.к. размер возмещения вреда за утраченное на производстве здоровье, подлежащий от предприятий, оставался без изменения на прежнем уровне. Столкнувшись с таким явлением повсеместно, отдел охраны труда ФП РС (Я) выступил с инициативой индексации размера возмещения вреда на производстве и разработала механизм его внедрения. Эту инициативу отдела своевременно и по деловому поддержало руководство ФП РС (Я), в частности, заместитель председателя Павлова Л.В. В результате Коллегия Министерства социальной защиты, труда и занятости населения РС (Я) в рамках своих полномочий приняла постановление «О социальной защите рабочих и служащих, получивших увечье или иное повреждение здоровья на производстве (постановление от 01.04.1992 года № 4), которое действовало вплоть до 01.12.1992 года, т.е. до принятия таких Правил Верховным Советом России от 24.12.1992 года.

Благодаря данной инициативе Федерации профсоюзов тысячи пострадавших на производстве людей в нашей республике получили возможность улучшить свои условия жизни почти на целый год раньше, чем в целом по России. Это была, в самом деле, действенная защита интересов рабочего человека и она распространялась на все предприятия и организации независимо от форм собственности и ведомственной подчиненности.

Одной из значительных работ в те годы была и остается участие в разработке Закона Республики Саха (Якутия) «Об охране труда», который  был принят Верховным Советом РС (Я) от 14.10.1992 года №1157-XII. Данный Закон был разработан рабочей группой в составе:

Пономарев В.Г. – главный государственный эксперт труда Минсоцзащиты, труда и занятости;

Хор Я.М. – заведующий лабораторией ЯНИЛОТ;

Мухин Д.Р. – заместитель главного технического инспектора труда Федерации профсоюзов РС (Я).

Это были дни кропотливого труда, дни разработки и обсуждения каждой статьи со всех сторон, т.к.  это было все новое, такого закона в России тогда еще нигде не было. Я со своей стороны рассматривал каждую статью с точки зрения защиты интересов работников, но без иждивенческого уклона с сопоставлением государственного интереса и развития общества. В результате данный проект закона после многократных обсуждений и согласований был внесен Правительством и принят Верховным Советом республики почти на целый год раньше, чем в России.

Здесь уместно остановиться на том, что инициаторами разработки и принятия Закона «Об охране труда» явились профсоюзы республики, в частности, заведующий отделом охраны труда Федерации профсоюзов Потапов С.Н. На основе принятого закона уже с начала 1993 года был создан Комитет по охране труда при Министерстве социальной защиты, труда и занятости, который возглавил выходец от профсоюзной технической инспекции труда, один из главных разработчиков Закона «Об охране труда» Пономарев В.Г. Впоследствии данный Комитет стал Федеральной структурой – Сахагострудинспекцией.

Также Федерация профсоюзов, как общественный эксперт труда, полностью прорабатывала все статьи проекта Трудового Кодекса и внесла свои замечания по изменению и дополнению проекта. Кроме того, разработала для своих членских организаций Рекомендации по применению Трудового Кодекса. Отдел охраны труда тогда принимал самое действенное участие в разработке основного Закона о труде.

Одной из самых значительных работ отдела по охране труда в те годы по праву нужно считать работу с Фондом социального страхования. В нашей республике, в отличие от других областей и республик, до середины 2002 года Фонд государственного социального страхования был в ведении республики, поэтому председатель Федерации профсоюзов Сосин С.С. одновременно был и председателем Фонда государственного социального страхования. По этой причине в период 1998-2000 годов технические инспектора труда, как специалисты по охране труда, были привлечены для проверки и принятия личных дел инвалидов труда и лиц, потерявших кормильца на производстве, в ведение Фонда. Но сначала надо было создавать новую структуру Фонда, обучать новых людей к таким понятиям, как производственная травма, производственные аварии; нетрудоспособные лица, потерявшие кормильца на производстве; возмещение вреда за утраченное здоровье и расчет их размера для выплаты… Из них обучение новых людей, проверка и приемка личных дел, разработка методики расчета возмещения вреда по новым Правилам легли на отдел охраны труда, а я был назначен председателем центральной комиссии по приемке личных дел инвалидов труда.

Для обучения новых людей – уполномоченных Фонда были проведены семинары с выездом в г.Нерюнгри, Нюрбу, Майю с охватом близлежащих улусов и отдельно в Вилюйск, Покровск, Намцы, Борогонцы и несколько раз в Якутске с приглашением работников окраинных улусов республики. Только в 1999 году были проведены 11 выездных семинаров. В результате было принято 4500 личных дел с расчетом сумм возмещения вреда по новым Правилам. Также, в ходе проверки были выявлены новые скрытые случаи производственных травм, особенно в сельскохозяйственных улусах. Так, только в одном сельском пункте Балыктах Усть-Алданского улуса было дополнительно принято 10 дел.

В этом и состояла, начиная с 1997 года, та большая и многогранная работа отдела и технических инспекторов Федерации профсоюзов по внедрению Федерального Закона «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний». 

Много   труда вложили в это дело технические инспекторы Кудрявцев Г.Е., Пестряков И.П., Марков В.П., Иванова А.Д., Шевелев Р.Н. Огромный объем работы провели члены приемной комиссии Черникова О.П., Хайрова Н.С., Лепчикова М.З.

Вспоминая годы работы последнего десятилетия ХХ столетия, нельзя не остановиться на работе отдела в области защиты окружающей среды. Отдел с поддержки руководства ФП РС (Я) нашел единственно верную форму работы по охране природы – это тесный контакт и взаимодействие с Министерством по охране природы. Начиная с 1999 года ежегодно заключались Соглашения между Федерацией профсоюзов и Министерством по охране природы о совместной работе, проводились месячники по защите окружающей среды.

В 2001 году совместным решением Министерства по охране природы  и Федерации профсоюзов было организовано республиканское движение «Экология начинается со двора». При этом был объявлен заочный смотр-конкурс с разработкой Положения для выявления победителей по разным номинациям с вручением соответствующих премий.
В области защиты окружающей среды куратором от ФП РС (Я) был технический инспектор труда Пестряков И.П., который непосредственно проводил работу через профсоюзные организации и добился оживления и массовости. По итогам 2001 года Федерация профсоюзов РС (Я) заняла 7 место среди всех членских организаций Федерации Независимых Профсоюзов России и была награждена Дипломом Общероссийского оргкомитета Дней защиты от экологической опасности. За нашу работу в дело защиты окружающей среды меня и Пестрякова И.П. Министерство по охране природы наградило Почетной грамотой с вручением серебряного знака.

Сейчас я с большой благодарностью вспоминаю тех, под чьим руководством мне довелось работать и стать профсоюзным работником. Это – Сосин С.С., Павлова Л.В., Лейзерзон Э.Б., Томская Е.С. и старейший работник профсоюза, вложивший  очень много сил и энергии, мудрости и проницательности, организованности и знания в области охраны труда – Потапов С.Н. Сегодня нельзя забыть и тех, с кем пришлось вместе работать, преодолевать те трудности в сложные годы последнего десятилетия ХХ века. Это – главные отраслевые технические инспекторы труда – Кудрявцев Г.Е., Апросимов А.К., Дубровский В.И.,  Скобелев М.С., Кармадонов В.Ф., Павлов В.И., Иванова А.Д., Пестряков И.П. и другие. Они все были знающие, опытнейшие и истинно профсоюзные работники, отстаивавшие интересы людей труда. И, безусловно, они все достойны памяти активистов профсоюзного движения в республике.
