Татаринов Степан Спиридонович
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Родился 24 июля 1937 г. в Ниджилинском наслеге Кобяйского района. В 1955 г. окончил Кобяйскую среднюю школу, в 1961 г. окончил заочное отделение исторического факультета Якутского Госуниверситета и Центральную комсомольскую школу при ЦК ВЛКСМ. Член КПСС с 1959 г.

В конце 1974 г. по решению обкома КПСС был рекомендован и избран председателем обкома профсоюза работников культуры. 
Роль профсоюза работников культуры всегда была значимой. Его основные задачи определяли решения партийных и советских органов. В эти годы партией была дана высокая оценка результатам труда деятелей культуры и искусства, которая обязывала комитеты профсоюза с большей настойчивостью и целеустремленностью повышать уровень организаторской и воспитательной работы в трудовых коллективах, умело использовать широкие права, предоставленные профсоюзам в решении экономических, научно-теоретических, социальных и воспитательных задач, осуществлять контроль за решением всех вопросов труда, жизни, быта работников, культуры и искусства. На должности председателя обкома профсоюза работников культуры С.С. Татаринов проработал в течение 10 лет и был переведен на должность заведующего культурно-массовым отделом ЯОСПС, где проработал 2 года. 

В 1990 г. Степан Спиридонович утверждается заведующим отделом социально-культурных учреждений Совета Министров Якутской АССР. После выборов Президента Республики Саха (Якутия), в начале 1992 г., утверждается руководителем секретариата Президента. На этой должности С.С. Татаринов проработал до июля 1997 г., вплоть до выхода на пенсию. 
Степан Спиридонович награжден медалями «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» и знаком «Ветеран труда», двумя Почетными грамотами Президиума Верховного Совета ЯАССР, Почетной грамотой Правительства РС(Я), знаком ЦК ВЛКСМ «За активную работу в комсомоле». В 1984 г. ему присвоено звание «Заслуженный работник культуры ЯАССР».

