Ответы на вопросы

экзаменационных билетов для проверки знаний
требований охраны труда у руководителей
и специалистов организаций*
Б и л е т № 11

1. Медицинское освидетельствование при заключении трудового договора.
Обязательному предварительному медицинскому освидетель​ствованию при заключении трудового договора подлежат лица, не достигшие возраста восемнадцати лет, а также иные лица в случаях, предусмотренных Кодексом и иными федеральными законами.
В организации должен быть перечень работ, при выполнении которых работники проходят предварительные (при заключении трудового договора) и периодические медицинские осмотры (обсле​дования).
Литература

1. Трудовой кодекс Российской Федерации.
2. Приказ Минздравсоцразвития России от 16.08.2004 № 83 «Об утвержде​нии перечней вредных и (или) опасных производственных факторов и работ, при выполнении которых проводятся предварительные и периодические меди​цинские осмотры (обследования)».
2. Порядок расследования несчастных случаев, проис​шедших с лицами, выполнявшими работу на основе договора гражданско-правового характера.
В соответствии со ст. 11 Кодекса его действие не распространяет​ся на лиц, работающих по договорам гражданско-правового харак​тера (если они одновременно не выступают в качестве работодателя или его полномочного представителя). В то же время в тех случаях, когда в судебном порядке установлено, что договором гражданско-правового характера фактически регулируются трудовые отношения между работником и работодателем, к таким отношениям применя​ются положения трудового законодательства.
Трудовые отношения характеризуются неравной ответствен​ностью сторон трудового договора: на одну сторону (работодателя) возлагается конкретная обязанность — обеспечить второй стороне (работнику) условия труда, предусмотренные трудовым законода​тельством, коллективным договором, соглашением, трудовым договором, т. е. на работодателе заведомо лежит обязанность по созда​нию здоровых и безопасных условий труда для работника, даже если в самом договоре об этом не упоминается.
В отличие от трудовых, гражданско-правовые отношения ха​рактеризуются равной ответственностью сторон договора за соблю​дение его условий. Именно условия гражданско-правового договора (и только они) являются определяющими для гражданско-правовых отношений: гражданское законодательство заведомо не обременя​ет стороны гражданско-правовых отношений какими-либо обязан​ностями по созданию особых условий другой стороне, а юридически значимыми фактами для определения ответственности сторон граж​данско-правового договора являются его условия. При этом Граж​данский кодекс Российской Федерации предполагает, что каждая из сторон гражданско-правового договора в равной степени подвержена риску.
Указанные особенности определяют принципиальные различия в подходе к решению вопросов возмещения вреда сторонами трудо​вых и гражданско-правовых отношений.
В соответствии с основными положениями главы 59 Гражданско​го кодекса Российской Федерации, вред, причиненный одной из сто​рон гражданско-правового договора (в том числе здоровью в резуль​тате несчастного случая), возмещается виновной стороной (лицом), а вину должна доказывать заинтересованная сторона, в том числе в судебном порядке.
Положением предусмотрено, что тяжелые несчастные случаи и несчастные случаи со смертельным исходом, происшедшие с лица​ми, выполнявшими работу на основе договора гражданско-правово​го характера, расследуются в установленном порядке государствен​ными инспекторами труда на основании заявления пострадавшего, членов его семьи, а также иных лиц, уполномоченных пострадав​шим (членами его семьи) представлять его интересы в ходе рассле​дования несчастного случая, полномочия которых подтверждены в установленном порядке (доверенные лица пострадавшего). При не​обходимости, к расследованию таких несчастных случаев могут при​влекаться представители соответствующего исполнительного органа ФСС РФ и других заинтересованных органов.
На основании поданного заявления государственный инспектор труда проводит расследование несчастного случая, которое заверша​ется составлением акта по установленной форме (форма 4, утверж​денная Минтрудом России). Если в ходе расследования у государ​ственного инспектора труда появились достаточные основания для предположения, что трудовые отношения фактически регулирова​лись предъявляемым для рассмотрения гражданско-правовым договором, то, с учетом требований части 3 ст. 11 Кодекса и Положения, он должен получить по данному вопросу решение суда, которое под​твердит (либо опровергнет) это предположение.
Необходимо помнить, что специфика обязанностей работника по трудовому договору состоит в выполнении конкретной трудовой функции, т. е. работы по определенной специальности, должности, соответствующей квалификации. Именно эта обязанность работни​ка, неразрывно связанная с подчинением внутреннему трудовому распорядку, позволяет разграничить трудовой договор и смежные гражданско-правовые договоры, предметом которых является опре​деленный результат труда, выполнение индивидуального трудово​го задания (заказа, поручения), осуществляемого без подчинения исполнителя работы внутреннему трудовому распорядку организа​ции.
К числу гражданско-правовых договоров, в частности, относятся:
- договор подряда, выполняемый личным трудом гражданина, со​гласно которому подрядчик обязуется на свой риск выполнить опреде​ленную работу по заданию заказчика, с использованием его или своих материалов, а заказчик обязуется принять работу и оплатить ее;
- договор поручения, согласно которому одна сторона (поверен​ный) обязуется совершить от имени и за счет другой стороны (до​верителя) определенные юридические действия. Доверитель обязан уплатить поверенному вознаграждение, если иное не предусмотрено законодательством или договором.
Вид правоотношений (трудовые или гражданско-правовые) между субъектами несчастного случая не имеет принципиального значения для процедуры расследования и оформления несчастно​го случая. Однако это принимается во внимание при определении их персональной ответственности за правонарушения, приведшие к несчастному случаю. Следует учитывать, что только для лиц, со​стоящих в трудовых отношениях, действуют нормы трудового пра​ва и подзаконных нормативных правовых актов по охране труда, большая часть которых устанавливает обязанность одной из сторон (работодателя) обеспечивать другой стороне (работнику) здоровые и безопасные условия труда. В отличие от трудовых, гражданско-пра​вовые отношения подразумевают равную ответственность сторон в договоре, признавая существенными лишь условия, оговоренные в договоре (при заключении сделки).
Если в ходе расследования несчастного случая государственный инспектор труда не усмотрит оснований для вывода, что правоотно​шения между сторонами договора носят характер трудовых, вопрос о возмещении вреда в значительной степени будет зависеть от его решения о причинах несчастного случая и лицах, виновных в до​пущенных нарушениях. При этом государственный инспектор труда обязан ознакомить заинтересованных лиц с результатами проведен​ного им расследования и выдать им акт о расследовании данного несчастного случая. На основании этого акта, в соответствии с по​ложениями главы 59 Гражданского кодекса Российской Федерации, пострадавший вправе обратиться в суд с иском о возмещении при​чиненного вреда виновными лицами. При необходимости, государ​ственный инспектор труда может оказать пострадавшему правовую помощь в подготовке иска и его судебном рассмотрении. Кроме того, за пострадавшим сохраняется право самостоятельно направить в суд иск в доказательство факта вступления в трудовые отношения с другой стороной договора, одновременно предъявив иск тем лицам, которые, по его мнению, виновны в несчастном случае.
Литература
1. Трудовой кодекс Российской Федерации.
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3. Инфразвук и его воздействие на организм человека. Ме​роприятия, направленные на ограничение неблагоприятного воздействия инфразвука.
Под инфразвуком понимают звуковые колебания и волны с час​тотами ниже полосы слышимых (акустических) частот, в основном в пределах от 1 до 20 Гц. Этот частотный диапазон лежит ниже по​рога слышимости. Развитие современной техники и транспортных средств, совершенствование технологических процессов и оборудо​вания сопровождаются увеличением мощности и габаритов машин, что обусловливает тенденцию повышения удельного веса низкоча​стотных составляющих в спектрах шумов на рабочих местах и появ​ление инфразвука.
Производственный инфразвук возникает в тех же процессах, что и шум слышимых частот. Инфразвук, как правило, сопровождается слышимым шумом, причем максимум колебательной энергии (в за​висимости от характеристик конкретного источника) может прихо​диться на звуковую или инфразвуковую часть спектра. К объектам, на которых инфразвуковая область акустического спектра преобла​дает над звуковой, относятся автомобильный и водный транспорт, конвертерные и мартеновские цеха металлургических производств, компрессорные газоперекачивающих станций, портовые краны и др. Инфразвук подчиняется общим закономерностям, характерным для звуковых волн, однако обладает целым рядом особенностей, свя​занных с низкой частотой колебаний упругой среды:
- имеет во много раз большие амплитуды колебаний, чем акустические волны при равных мощностях источников звука;
- распространяется на большие расстояния от источника генерирования ввиду слабого его поглощения атмосферой.
Инфразвук легко проникает в помещения и обходит преграды, задерживающие слышимые звуки. Инфразвуковые колебания спо​собны вызывать вибрацию крупных объектов вследствие резонанса. Указанные особенности инфразвука затрудняют борьбу с ним, так как классические способы, применяемые для снижения шума (зву​копоглощение и звукоизоляция), а также удаление от источника в данном случае малоэффективны.
Борьбу с инфразвуком в источнике возникновения необходимо вести в направлении изменения режима работы технологического оборудования - увеличения его быстроходности, например, увеличе​ния числа рабочих ходов кузнечно-прессовых машин, чтобы основная частота следования силовых импульсов лежала за пределами инф-развукового диапазона. Должны приниматься меры по снижению интенсивности аэродинамических процессов. Это ограничение ско​ростей движения транспорта, снижение скоростей истечения жид​костей (авиационные и ракетные двигатели, двигатели внутреннего сгорания, системы сброса пара тепловых электростанций и т. д.).
Установлено, что у рабочих (машинистов компрессорных стан​ций), подвергающихся воздействию постоянного шума и инфразвука, развиваются ранние признаки тугоухости смешанного характера с вовлечением в патологический процесс как среднего, так и внутрен​него уха.
Жалобы операторов транспортных средств имели более раз​нообразный характер: головная боль, раздражительность, вялость, сонливость, депрессия, утомление, ощущение колебания и давления на барабанные перепонки. Эти жалобы сходны с таковыми при дей​ствии инфразвука.
Сравнительный анализ имеющихся результатов дает возмож​ность считать, что воздействие инфразвука в сочетании с общей низкочастотной вибрацией является весьма существенным для во​дителей транспортных средств и может представлять определенную опасность возникновения аварийных ситуаций и профессиональной патологии.
Технические меры защиты. Для снижения уровней инфразву​ка следует: производить изоляцию объектов, являющихся источ​никами инфразвука, выделять их в отдельные помещения; ис​пользовать кабины наблюдения с дистанционным управлением технологическим процессом с применением мер инфразвукопоглощения, вибропоглощения; использовать глушители инфразвука с механическим преобразованием частоты волны и др.
Организационно-административные меры профилакти​ки. В производственных условиях при воздействиях инфразвука с уровнями, превышающими нормативные, следует применять режим труда и отдыха с введением 20-минутных перерывов через каждые 2 ч работы, что должно быть отражено в технологических регламентациях, инструкциях и др.
Для профилактики неблагоприятных функциональных состо​яний при напряженном труде и воздействии интенсивного ин​фразвука следует предусматривать комнаты психологической раз​грузки.
Для защиты органа слуха в случаях воздействия шума и инф​развука с уровнями, превышающими нормативные, рекомендуется применять средства индивидуальной защиты. Для повышения эф​фективности защиты рекомендуется использовать комбинацию не​скольких типов средств индивидуальной защиты от шума, напри​мер, противошумные наушники и вкладыши.
Измерение и контроль инфразвука на производственных и ком​мунальных объектах следует производить не реже одного раза в год.
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4. Порядок составления инструкций по охране труда.
Инструкция по охране труда — локальный нормативный акт, устанавливающий обязанности работников организации по выпол​нению требований охраны труда. Работодатель обязан обеспечивать разработку и утверждение (с учетом мнения выборного профсоюзно​го или иного уполномоченного работниками органа) инструкций по охране труда для работников.
Разработка инструкций осуществляется на основе положений межотраслевых и отраслевых правил по охране труда (типовых инструкций по охране труда), а также требований безопасности, изложенных в эксплуатационной и ремонтной документации органи​заций—изготовителей оборудования и в технологической документа​ции организации, с учетом конкретных условий производства.
Общий порядок разработки, согласования и утверждения инс​трукций установлен Методическими рекомендациями по разработке государственных нормативных требований охраны труда.
Работодатель обязан обеспечить наличие в организации комп​лекта действующих нормативных правовых актов, содержащих госу​дарственные нормативные требования охраны труда.
Инструкции разрабатываются (в соответствии с утверждаемыми работодателем перечнями наименований профессий и видов работ) руководителями структурных подразделений организации, согласу​ются со службой охраны труда, а, при необходимости, с другими за​интересованными службами и должностными лицами организации и утверждаются работодателем (его полномочным представителем) после проведения предварительных консультаций с соответствую​щим выборным профсоюзным органом в порядке, предусмотренном Кодексом.
Для вводимых в действие новых или реконструированных про​изводств допускается разработка временных инструкций на срок до приемки указанных производств в эксплуатацию.
Пересмотр инструкций осуществляется не реже одного раза в 5 лет, а также досрочно:
- при изменении межотраслевых (отраслевых) правил и типовых инструкций по охране труда;
- при изменении условий труда работников;
- при внедрении новой техники и технологий;
- по результатам анализа материалов расследования аварий, несчастных случаев на производстве и профессиональных заболева​ний;

· по требованию представителей органов исполнительной власти по труду субъектов Российской Федерации и органов государственного надзора и контроля.
Если в течение срока действия инструкции для работника усло​вия его труда не изменились, приказом (распоряжением) работода​теля ее действие продлевается на следующий срок. На первой стра​нице ставится текущая дата, штамп «Пересмотрено» и подпись лица, ответственного за пересмотр инструкций (приводятся наименование его должности и расшифровка подписи), указывается срок продле​ния.
Комплект действующих в данном подразделении инструкций, а также его перечень должны храниться у руководителя структурного подразделения организации. Он же определяет местонахождение инструкций, с учетом обеспечения доступности и удобства ознаком​ления с ними подчиненных работников. Инструкции могут быть вы​даны работникам на руки (под роспись) для изучения или вывешены на рабочих местах и участках.
Учет действующих инструкций осуществляет служба охраны труда организации.
Литература
1. Трудовой кодекс Российской Федерации.
2. Методические рекомендации по разработке государственных нормативных требований по охране труда. Утверждены постановлением Минтруда России от 17.12.2002 № 80.
5. Требования к баллонам, предназначенным для сжатых, сжиженных и растворенных газов.
При обращении и использовании сжатых газов могут возникнуть опасности:
-  вызванные обращением с тяжелыми объектами;
- связанные с давлением;
- из-за специальных свойств газа (воспламеняющиеся, ядовитые, окисляющиеся и т. д.).
Порожние ацетиленовые баллоны после израсходования газа должны храниться с плотно закрытыми вентилями.
Вентили на ацетиленовых баллонах следует открывать медлен​но, с помощью специального торцевого ключа, не допуская истечения газа с большой скоростью. Баллоны с ацетиленом не допускается под​вергать ударам, воздействию повышенных температур, агрессивных жидкостей и газов. Не допускается попадание на них брызг жидкого металла. Шейка и резьба выходного отверстия должны быть без по​вреждений, клапаны — закрываться без лишних усилий.
Во время работы баллоны следует закреплять на стойке или тележ​ке и защищать от солнечных лучей. Баллоны располагают не ближе 10 м от источников открытого огня и 1 ж от приборов отопления.
Не допускается нахождение более одного баллона с пропан-бутановой смесью на рабочем месте. Баллон должен быть заполнен жид​кой смесью наполовину.
Не допускается производить газовую сварку, резку и другие виды газопламенной обработки металлов с применением сжиженных га​зов в цокольных и подвальных помещениях, а также в колодцах, шахтах и других подземных сооружениях.
Баллоны рассчитаны на температуру окружающей среды не выше 40°С. При повышении температуры (более допустимой) необходимо принимать меры к снижению температуры помещения (баллона). 

Для хранения и транспортировки сжатых, сжиженных и раство​ренных газов, находящихся под давлением, применяют стальные баллоны различной вместимости - от 0,4 до 50 л.
Баллоны для сжатых, сжиженных и растворенных газов изготав​ливают из бесшовных труб углеродистой и легированной стали.
Ацетиленовые баллоны имеют те же размеры, что и кислород​ные.
Кислород доставляется к месту работы в баллонах объемом 40 л при максимальном давлении 150 атм, ацетилен — в баллонах объ​емом 40 л при максимальном давлении 19 атм.
Баллоны для пропан-бутана изготавливают сварными из листо​вой углеродистой стали.
Основное применение нашли баллоны вместимостью 40 и 50 л.
Особенно взрывоопасны малые концентрации пропан-бутановой смеси с воздухом, поэтому требуется тщательная вентиляция поме​щений, где возможно скопление этой смеси.
Необходимо помнить, что сжиженные газы имеют удельный вес значительно выше удельного веса кислорода. Утечки газов в плохо вентилируемых помещениях могут привести к созданию взрывопожароопасных смесей и вытеснению кислорода из воздуха.
Баллоны с сжиженными газами необходимо устанавливать в вертикальном положении, чтобы исключить попадание жидкости в шланг, а горелки и резаки - периодически прочищать латунной иглой (соответствующего диаметра) во избежание обратного удара пламени.
Маркировка. На верхней сферической части каждого баллона должны быть отчетливо нанесены клеймением необходимые дан​ные.
Окраска и надписи на баллонах. Наружная поверхность бал​лонов должна быть окрашена. Цвет — в соответствии с нормативны​ми требованиями.
Литература
1. Межотраслевые правила по охране труда при электро- и газосварочных работах ПОТ РМ-020-01.
2. Межотраслевые правила по охране труда при эксплуатации газового хо​зяйства организации ПОТ РМ-026-03.
3. Межотраслевые правила по охране труда при производстве ацетилена, кислорода, процессе напыления и газопламенной обработке металлов ПОТ РМ 019-01.
4. В. Журкин. Пособие для изучения правил устройства и безопасной экс​плуатации сосудов, работающих под давлением - М., НПО ОБТ, 2000.
5. В. Пушин. Пособие для газосварщиков (газорезчиков) - М., НТВ ПОТ, 2002.
6. В. Пушин. Пособие для изучения Межотраслевых правил по охране тру​да при электро- и газосварочных работах ПОТ РМ 020-01 - М., «Энергосервис», 2003.
7. В. Пушин. Стандарт организации «Транспортировка, хранение и эксплу​атация газовых баллонов со сжатым и сжиженным газом» - В журнале «Библи​отека инженера по охране труда» № 2 за 2005 г.
6. Основные требования к стропам на текстильной ос​нове.
Существуют два основных типа текстильных стропов - круглопрядные и ленточные.
Круглопрядные стропы по своей конструкции — новая кон​цепция грузозахватных приспособлений при такелажных работах. Строп имеет форму кольца, состоящего из несущего сердечника и защитного кожуха (рукава), выполненных из тканого материала. Сердечник представляет собой множество бесконечных кольцевых полимерных волокон и изготавливается из того же материала, что и кожух. Рукав не только позволяет предохранить внутренние во​локна сердечника от повреждения, но и сохраняет их в постоянном параллельном положении. Обладая высокими устойчивостью к ис​тиранию и теплоизоляционными свойствами, защитный рукав спо​собствует устранению теплового эффекта трения, возникающего в месте затяжки петли стропа, при «сдавливающем» подъеме грузов с большой массой.
Форма стропа в виде замкнутой петли гарантирует долгий срок службы, так как позволяет контролировать равномерность его изно​са путем постоянного изменения места контакта стропа с грузом и крюком крана.
Благодаря своей особой конструкции круглопрядный строп весь​ма пластичен и гибок, мягко облегает перемещаемый груз, легко принимая его форму, может поднимать грузы массой 100 т и более. Эта особенность дает возможность стропам создавать достаточно ши​рокий и надежный упор при обвязке груза («эффект подушки»), тем самым оберегает его от повреждения и значительно уменьшает риск выскальзывания при транспортировании.
Стропы с успехом применяются при самых сложных подъемах, поскольку легко «заводятся» под конструкцию любой конфигурации и позволяют реализовать практически любой способ строповки.
Ленточные стропы делятся на петлевые и кольцевые. Выпол​няются из плоской тканой несущей ленты и могут быть снабжены на концах текстильными петлями, которые должны иметь, как мини​мум, двойное усиление и специальную защитную накладку.

Стропы комплектуют грузовыми крюками и скобами или делают комбинированными, т. е. имеют на одном конце грузовой крюк (ско​бу), а на другом — обычную текстильную петлю. Ленточные стропы бывают одно-, двух- и многослойными, имеют грузоподъемность до 20 т.
Основные производители текстильных стропов применяют для своих изделий синтетические материалы: полиэфиры (полиэстр), по​лиамиды (капрон), полипропилен.
Каждый строп должен иметь маркировочную бирку, на которой указывают:
- грузоподъемность стропа или максимально допустимую на​грузку при использовании основных методов строповки;
- рабочую длину стропа;

- ссылку на нормативный документ, согласно которому изготов​лен строп;
- дату изготовления и испытаний (месяц, год);
  - порядковый номер стропа по системе нумерации завода-изго​товителя.
Кроме указанных данных, на маркировочную бирку допускает​ся наносить дополнительную информацию, связанную с правилами эксплуатации стропа, например, схемы основных методов строповки, температурный режим использования и т. п. Маркировочная бирка вшивается таким образом, что информация на видимой ее части и внутри стропа дублируется.
Каждый строп должен иметь паспорт и инструкцию по эксплу​атации. Разрешается иметь один паспорт на партию однотипных стропов, однако в этом случае в нем указываются номера всех стро​пов, входящих в партию.
Расчет лент стропов, используемых как для непосредственной обвязки груза, так и для захвата последнего с помощью концевых звеньев, производят только на растяжение.
Определение усилий в лентах двух-, трех- и четырехветвевых стропов (при отсутствии дополнительных требований заказчика) производят исходя из условия, что угол между ветвями не превыша​ет 120°. Если заказчиком оговорено, что угол между ветвями стропов в эксплуатации не будет превышать 90°, в качестве расчетного при​нимают угол 90°.
Расчет трех- и четырехветвевых стропов производят из условия, что груз удерживается тремя ветвями.
При расчете номинальной нагрузки коэффициент запаса проч​ности для каждой отдельной ветви стропа по отношению к ее раз​рушающей нагрузке, указанной в сертификате, должен быть не ме​нее 7. 

Недостатки текстильных стропов. Синтетические текстиль​ные стропы не стойки к порезам, боятся открытого огня, могут полу​чить сквозные прожоги от капель жидкого металла, образующихся при сварке, а высокие концентрации щелочей и кислот при длитель​ном воздействии могут вызывать их повреждения.
Стропы, на которые случайно попали концентрированные кис​лота и щелочь, необходимо сразу же тщательно промыть, высушить и произвести проверку для определения дальнейшей пригодности к эксплуатации.
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1. Правила устройства и безопасной эксплуатации грузоподъемных кранов ПБ 10-382-00.
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7. Финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда.
Текущие затраты в сфере охраны труда группируются по следу​ющим видам:
- затраты на мероприятия по охране труда;
- затраты на страховые взносы по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
- затраты на оплату компенсаций за работу во вредных и опасных условиях.

Финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда осуществляется за счет средств федерального бюджета, бюд​жетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов, вне​бюджетных источников в порядке, установленном законами, иными нормативными правовыми актами и актами органов местного само​управления.
Также финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда может осуществляться за счет:
♦
средств от штрафов, взыскиваемых за нарушение трудового за​конодательства;
♦
добровольных взносов организаций и физических лиц.

Работник не несет расходов на финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда.

Финансирование мероприятий по улучшению условий и охра​ны труда в организациях независимо от организационно-правовых форм (за исключением федеральных казенных предприятий и феде​ральных учреждений) осуществляется в размере не менее 0,2% сум​мы затрат на производство продукции (работ, услуг), а в организациях, занимающихся эксплуатационной деятельностью, — в размере не менее 0,7% суммы эксплуатационных расходов.
В статистической отчетности затраты на мероприятия по охране труда учитываются в форме № 7 (травматизм) «Сведения о травма​тизме на производстве и профессиональных заболеваниях».
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8. Что является официальной публикацией нормативных правовых актов?
Нормативные правовые акты, затрагивающие права, свободы и обязанности человека и гражданина, устанавливающие правовой статус организации или имеющие межведомственный характер, подлежат официальному опубликованию в установленном поряд​ке, кроме актов или отдельных их положений, содержащих сведе​ния, составляющие государственную тайну, или сведения конфиден​циального характера.
Копии актов, подлежащих официальному опубликованию, в те​чение дня после государственной регистрации направляются Ми​нистерством юстиции Российской Федерации в «Российскую газету», Бюллетень нормативных актов федеральных органов Администра​ции Президента Российской Федерации, научно-технический центр правовой информации «Система» и Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Феде​рации. Все остальные издания не являются официальными публи​кациями.
При опубликовании и рассылке нормативного правового акта указание на номер и дату государственной регистрации является обязательным.
Акт, признанный Министерством юстиции Российской Федера​ции не нуждающимся в государственной регистрации, подлежит опубликованию в порядке, определяемом федеральным органом ис​полнительной власти, утвердившим акт. При этом порядок вступле​ния данного акта в силу определяется федеральным органом испол​нительной власти, издавшим акт.
Изменения и дополнения, вносимые в нормативные правовые акты, прошедшие государственную регистрацию, подлежат регист​рации.
Федеральные органы исполнительной власти направляют для исполнения нормативные правовые акты, подлежащие государ​ственной регистрации.
При нарушении указанных требований нормативные правовые акты, как не вступившие в силу, применяться не могут.
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«Правила подготовки нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти и их государственной регистрации». Утверждены по​становлением Правительства Российской Федерации от 13.08.97 № 1009.
9. Требования к манометрам.
Поверка манометров (с их опломбированием или клеймением) должна производиться не реже одного раза в 12 месяцев. Кроме того, не реже одного раза в 6 месяцев необходимо производить дополни​тельную проверку рабочих манометров контрольным манометром, с записью результатов в журнал контрольных проверок. При отсут​ствии контрольного манометра допускается производить дополни​тельную проверку проверенным рабочим манометром, имеющим с проверяемым манометром одинаковую шкалу и класс точности.
Клеймо о поверке манометра должно содержать: шифр поверите​ля, квартал и год поверки.
Не допускается использовать манометры в следующих случаях:
- отсутствует пломба или клеймо с отметкой о поверке;
- просрочен срок поверки;

- стрелки при выключении не возвращаются к «нулю»;
- разбито стекло или имеются другие повреждения.
Каждый сосуд и самостоятельные полости с различными давле​ниями следует снабжать манометрами прямого действия. Манометры должны иметь класс точности не ниже:
- 2,5 - при рабочем давлении сосуда до 2,5 МПа (25 кгс/см2);
· 1,5 — при рабочем давлении сосуда выше 2,5 МПа (25 кгс/см2).

Манометр выбирают с такой шкалой, чтобы предел измерения рабочего давления находился во второй трети шкалы.
На шкалу манометра наносится красная черта, указывающая рабочее давление в сосуде. Взамен красной черты разрешается при​креплять к корпусу манометра металлическую пластину, окрашен​ную в красный цвет и плотно прилегающую к стеклу манометра.
Манометр устанавливается так, чтобы его показания были от​четливо видны обслуживающему персоналу.
Между манометром и сосудом устанавливается трехходовой кран или заменяющее его устройство, позволяющее проводить периоди​ческую проверку манометра с помощью контрольного манометра.
На манометрах кислородных редукторов должна быть надпись «Кислород» и «Маслоопасно», на манометрах ацетиленовых редукто​ров — «Ацетилен» или графическое обозначение этих надписей.
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3. В. Пушин. Пособие для газосварщиков (газорезчиков) - М.. НТВ ПОТ, 2002.
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5. В. Пушин. Стандарт организации «Транспортировка, хранение и эксплу​атация газовых баллонов со сжатым и сжиженным газом» — В журнале «Библи​отека инженера по охране труда» № 2 за 2005 г.
