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Дроздов Александр Иванович
Александр Иванович Дроздов, один из старейших ветеранов профсоюзного движения, родился 25 августа 1914 года, в семье крестьянина. Начиная с 1935, его судьба и трудовая деятельность неразрывно связана с профсоюзами республики. 
После окончания Якутского финансового техникума Александр Иванович поступил на работу бухгалтером в обком профсоюза работников административных учреждений, куда входили все органы Министерства внутренних дел и милиции. После упразднения профсоюза в 1937 году был назначен главным бухгалтером обкома профсоюза рабочих городских предприятий.

В 1941 году в числе первых Александр Иванович призывается в армию. Дома остались жена, Надежда Ефимовна, маленькая дочь и мама.

Прошел учебу в полковой школе младших командиров в Чите, затем учился в Сретенском офицерском училище. После окончания служил в Забайкалье и Монголии, участвовал в войне с Японией. Был награжден боевым орденом «Красная звезда». За мужество и самоотверженность, проявленные при защите Отечества и в ознаменование 55-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 27 апреля 2000 года приказом Верховного Главнокомандующего Вооруженных сил Российской Федерации В.Путина старшему лейтенанту Дроздову А.И. было присвоено очередное воинское звание по запасу «капитан». 
Из воспоминаний Дроздова: «По приезде домой, в 1946 году, я сразу был принят на работу в обком профсоюза рабочих местной промышленности и коммунального хозяйства на должность главного бухгалтера. Наш профсоюз отличался от других отраслевых профсоюзов разнообразием отраслей и был в числе самых крупных отраслевых профсоюзов. В январе 1950 года на областной профсоюзной конференции меня избирают председателем обкома профсоюза. В штате было всего 4 единицы, а объем работы был очень большой. Во всей работе приходилось опираться исключительно на профсоюзный актив».

В те годы профсоюзам следовало решать многие вопросы: от выполнения социалистических обязательств до жилищных проблем. Большое внимание уделялось охране труда и технике безопасности.

Много сил и энергии Александр Иванович отдал благоустройству здания обкома профсоюза, строительству пионерского лагеря. В 1955 году в профсоюзе была проведена реорганизация. Обком профсоюза был разделен на два обкома – обком профсоюза рабочих местной промышленности и обком профсоюза работников коммунального хозяйства. В 1957 году после объединения этих двух обкомов Александр Иванович избирается \7--председателем объединенного обкома. А затем в августе 1962 года его переводят на работу в аппарат ЯОСПС на должность заведующего финансовым отделом – главным бухгалтером. В этом же году в связи с передачей средств государственного социального страхования в распоряжение ЯОСПС коренным образом изменилось планирование и отчетность по соцстраху, что крайне осложнило работу, резко возрос объем работ. В этот период времени руководство ЯОСПС поручило Дроздову вопросами строительства нового здания ЯОСПС. 
Из воспоминаний Дроздова: «Строительство Дома профсоюзов обошлось в триста тысяч рублей. Вся сумма за счет профсоюзного бюджета, т.е. за счет членских профсоюзных взносов. Теперь после каждого посещения Дома профсоюзов я дышу чем-то родным. Профсоюзная работа многогранна. Живое общение с рабочим человеком находило у меня моральное удовлетворение. К работе я относился со всей партийной ответственностью».

Александр Иванович активно участвовал в общественно-политической жизни. Избирался членом горкома КПСС, членом ревизионной комиссии обкома КПСС. Более 20 лет был членом ЯОСПС.
За трудовую деятельность А.И.Дроздов награжден правительственными наградами, такими как орден «Знак почета», медаль «За трудовую доблесть», Почетной грамотой ВЦСПС. Александр Иванович – ветеран профсоюзного движения, персональный пенсионер республиканского значения.
Обязательно хочется отметить, что 25 августа 2009 года в день 95-летия Александра Ивановича семья Дроздовых отмечает 70-летний юбилей совместной жизни. 

Вся жизнь Александра Ивановича Дроздова – это яркая страница, вписанная в историю профсоюзного движения Якутии, пример, достойный подражания, образец для молодого поколения, для тех, кто только начинает свою жизнь. Чтобы, прожив свою долгую, прекрасную жизнь, можно было бы сказать: «Я горжусь своей работой».
