                                             Информация

      о практике проведения аттестации рабочих мест по условиям

      труда на предприятиях и в организациях г. Якутска и обращениях

      по данному вопросу в Федерацию профсоюзов РС (Я).

г. Якутск                                                                           13 декабря 2010 года


Статьей 209 Трудового кодекса Российской Федерации определено, что аттестация рабочих мест – это оценка условий труда на рабочих местах в целях выявления вредных и опасных производственных факторов и осуществления мероприятий по приведению условий труда в соответствие с государственными нормативными требованиями охраны труда. Основным нормативным правовым актом, регулирующим проведение данной работы, является приказ Минздравсоцразвития РФ от 31.08.2007г. № 569 «Об утверждении Порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда».


Хотя все действия по проведению аттестации рабочих мест и регламентированы указанным документом, на практике нередко встречаются нарушения действующего порядка. Например, установление порядка проведения аттестации рабочих мест относится к основным направлениям государственной политики в области охраны труда, самостоятельно устанавливать этот порядок работодатели не имеют права. Тем не менее, в некоторых организациях пытаются это делать. К примеру, в ООО «Лифтремонт» и в АФХП «Сардаана» руководители самостоятельно провели аттестацию рабочих мест, без участия специализированных аттестующих организаций, карты аттестации составлены без протоколов лабораторных исследований. Такая работа, конечно же, не отражает объективную оценку рабочего места, не определяет фактическое состояние вредных производственных факторов и степень их воздействия на организм работника. 


Много жалоб и обращений поступает по вопросу качества проведения аттестации рабочих мест. Например, на ПМУП «Горсвет» в 2009 году провели аттестацию рабочих мест по условиям труда на некоторых производственных участках. По результатам аттестации на одном из участков работники были лишены бесплатной выдачи рукавиц. Возмущенные работники обратились в Федерацию профсоюзов Республики Саха (Якутия). На наше обращение руководство лаборатории ответило, что этот вопрос будет пересматриваться. Но дальше никакой информации не последовало. 


В ГУ «Управление физической культуры и массового спорта при Госкомспорте Республики Саха (Якутия)» аттестацию рабочих мест проводила испытательная лаборатория одной из учебных заведений. По карте аттестации № 26 у заведующего баней класс условий труда установлен 3.1.(вредные условия труда), но компенсации не предусмотрены. По карте аттестации № 25 у гардеробщика установлен класс условий труда 3.2. – компенсации также не предусмотрены. Не сделаны даже рекомендации по приведению условий труда в соответствие с нормативными требованиями. По результатам аттестации понижены размеры дополнительной оплаты труда у уборщиков туалетов – с 12% до 4%, слесарей-сантехников – с 12% до 6%, операторов котельной – с 12%  до 4%. В то же время, у инспектора отдела кадров на рабочем месте определен класс условий труда 3.1. (по освещению) и ей установлена доплата в размере 4% за вредные условия труда.  


В ГУ «Управление Федеральной почтовой связи по РС (Я) – филиале ФГУП «Почта России» аттестация рабочих мест проведена при участии испытательной лаборатории одного ведущего Института. Проверкой также выявлены некоторые несоответствия. Например, по карте аттестации у оператора связи на рабочем месте определен класс условий труда 3.1. (ионизирующее излучение, световая среда), но компенсации не установлены. В агрегатном и аккумуляторном цехах рабочее место отнесено по степени вредности к классу 3.2., компенсации также не установлены. Но у мастера по ремонту за работу во вредных условиях труда установлена доплата в размере 8 %. Никаких объяснений от аттестующих организаций по этим вопросам нет.


Много нареканий имеется по качеству проведения аттестации рабочих мест практически ко всем испытательным лабораториям. Руководство и профком ГУК «Национальный художественный музей Республики Саха (Якутия)» после проведения аттестации рабочих мест выразили свое не согласие с её результатами, так как произошло существенное снижение размеров доплаты за вредные условия труда. В настоящее время они ищут другую аттестующую организацию и готовы еще раз оплатить повторную аттестацию рабочих мест по условиям труда. 


В ГУП «Полярные авиалинии» и ГУП «Водоканал» тоже остались очень недовольны результатами аттестации и оформления документов, проведенной одной из лабораторий и сейчас ведут переговоры с Региональным научно-техническим центром охраны труда. Предприятие «Аэронавигация Северо-Восточной Сибири» после нескольких договоров с одной из испытательных  лабораторий отказалось от их услуг и заключило генеральный централизованный договор по гигиенической оценке вредных производственных факторов и оформлению документации с испытательной лабораторией Регионального научно-технического центра охраны труда. 


Профком детского сада № 3 «Чебурашка» пос. Жатай обратился в Федерацию профсоюзов РС (Я) с представлением материалов аттестации рабочих мест, выразив несогласие с её результатами.

           В материалах имеются карты аттестации рабочего места фельдшера в детсадах №1 и №3 пос.Жатай, находящихся в одинаковых зданиях и в одинаковых условиях труда. Но в детском саде №1 «Ручеек» фельдшеру установлена доплата в размере 8 % за вредные условия труда, а в детском саде № 3 «Чебурашка» у фельдшера компенсации отсутствуют. Проверка карт аттестации специалистами показала, что по результатам инструментальных измерений вредных производственных факторов и оценок условий труда нет оснований устанавливать доплаты указанным работникам. Выяснилось также, что в карте аттестации как основание по дополнительным отпускам приводится отмененное постановление Минтруда России по бесплатной выдаче молока, а по доплате 8% также приводится это же постановление. 


Такие примеры, к сожалению, не единичны. 


По действующему законодательству государственный контроль за качеством проведения аттестации рабочих мест возложен на государственную экспертизу условий труда.  В статье 216.1 Трудового кодекса РФ изложены права и обязанности лиц, осуществляющих государственную экспертизу условий труда. Проведение экспертизы регламентируется постановлением Правительства РФ от 25 апреля 2003 года № 244 «Об утверждении Положения о проведении государственной экспертизы условий труда в Российской Федерации». 


Но у нас в республике в настоящее время нет органа, уполномоченного на проведение государственной экспертизы условий труда. Раньше этим вопросом занимался отдел охраны труда и государственной экспертизы условий труда Министерства труда и социального развития РС (Я). Но произошла реорганизация органов труда и  ГУ «Институт социальных проблем труда РС (Я)» вместе со своей испытательной лабораторией перешел из Минтруда в ведение Академии наук Республики Саха (Якутия), следовательно, Министерство труда сейчас не имеет, ни испытательной лаборатории, ни специалистов.  А практика показывает, что в республике орган, уполномоченный на проведение государственной экспертизы условий  труда, необходим.  


Следует также учесть, что в соответствии с приказом Минздравсоцразвития РФ от 1 апреля 2010 года № 205н «Об утверждении перечня услуг в области охраны труда, для оказания которых необходима аккредитация, и Правил аккредитации организаций, оказывающих услуги в области охраны труда» с 1 октября 2010 года прекращена деятельность аттестующих организаций, не прошедших аккредитацию. На текущий момент в республике получили аккредитацию на проведение аттестации рабочих мест только две организации. Большинству испытательных лабораторий еще предстоит пройти эту непростую процедуру.
Из вышеизложенного следует, что необходимо принять действенные меры по совершенствованию вопросов аттестации рабочих мест в республике.

                           Техническая инспекция труда Федерации профсоюзов РС (Я).
