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Концепция молодежной политики

Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия)

В настоящей Концепции молодежная политика Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) представляет собой осуществляемую в отношении молодежи, систему приоритетов и мер, направленных на создание условий и возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи, развития ее потенциала в интересах Республики Саха (Якутия) и Российской Федерации. 

Молодежная работа рассматривается Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия) как приоритетное направление деятельности и предполагает взаимодействие профсоюзных организаций Республик Саха (Якутия) с институтами гражданского общества, прежде всего, молодежными объединениями, которые формулируют, представляют, отстаивают интересы и взгляды различных групп самой молодежи на свои проблемы и на способы их решения, а также представления молодежи о своем месте в решении мировых, национальных, государственных и общественных проблем. 

Эффективная и современная система молодежной работы Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) должна обеспечить молодежи Республики Саха (Якутия) дополнительные преимущества в социально-экономических гарантиях.

Концепция молодежной политики Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия):
·       определяет современные подходы профсоюзов республики к молодежной сфере;

·       формулирует ее цели, задачи и принципы, соответствующие современным представлениям о внутренних, внешних и глобальных вызовах, стоящих перед обществом;

·       служит основой для подготовки предложений по совершенствованию правового, научного, кадрового, организационного и финансового обеспечения деятельности Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) в молодежной сфере;

·       выступает в качестве концептуальной основы при разработке профсоюзных стратегий, программ развития и проектов в области молодежной работы;

·       задает современные ориентиры и подходы для выстраивания и совершенствования взаимодействия молодежного актива профсоюзов республики с органами государственной власти, органами местного самоуправления, общественными объединениями и иными институтами гражданского общества, а также другими субъектами осуществляющими молодежную работу.
I. Общие положения.

1.1. Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия) (далее - Федерация) проводит свою молодежную политику на основе прав, предоставленных ей Конституцией Российской Федерации, Конституцией (Основным законом) Республики Саха (Якутия), Федеральным законом «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», основными направлениями государственной молодежной политики в Российской Федерации и Республике Саха (Якутия), международными конвенциями и стандартами, а также в соответствии с требованиями Устава и программных документов Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).
1.2. Главной целью молодежной политики Федерации является организация деятельности Федерации и ее членских организаций по защите социально-экономических прав работающей и учащейся молодежи, привлечение ее в ряды членов профсоюзов, подготовка и пополнение профсоюзного актива молодыми кадрами.
1.3. В соответствии с этими целями основными задачами профсоюзных организаций в осуществлении молодежной политики являются: 
координация деятельности Федерации в целом и ее членских организаций по защите социально-экономических и трудовых интересов молодежи, 
содействие расширению законодательных гарантий ее прав на учебу и труд, жилье, участие в решении производственных задач, на достойный доход, полноценный отдых и досуг; 
содействие привлечению молодежи к профсоюзной деятельности и членству в профсоюзах, активизация профсоюзной работы для обеспечения, подготовки и пополнения профсоюзного актива из числа молодежи, помощь в самоорганизации молодежи с целью реализации ее общественно полезных инициатив и интересов, приучения молодых людей к самостоятельности и инициативе в решении жизненных вопросов; 
изучение опыта работы с молодежью членских организаций ФНПР, совершенствование форм и методов этой работы; сохранение и развитие социальной инфраструктуры профсоюзов (санаторно-курортных учреждений, спортивных сооружений и баз, учреждений отдыха и туризма, учебных, досуговых центров, клубов), специализирующейся на работе с молодежью и ее обслуживании.
1.4. Федерация ставит целью охватить молодежной политикой членов профсоюзов и работающую и учащуюся молодежь.
С этой целью на всех уровнях профсоюзной структуры Федерации необходимо создать молодежные советы (комиссии). Членов молодежных советов (комиссий) следует рассматривать в качестве кадрового резерва руководящего звена профсоюзных организаций. Координация деятельности молодежных советов членских организаций главная задача Молодежного совета Федерации.
1.5  Вся деятельность Федерации и ее членских организаций по работе с молодежью, при обеспечении самостоятельности и инициативы профсоюзных организаций в решении конкретных задач, подчинена общим принципам и целям, объединена в систему и представляет собой единую молодежную политику.
1.6 Единая молодежная политика Федерации осуществляется на республиканском, отраслевом, федеральном и региональном уровнях в соответствующих выборных органах профсоюзных организаций, молодежными советами (комиссиями) профсоюзных организаций, учебными и социальными учреждениями профсоюзов во взаимодействии с государственными органами и заинтересованными общественными организациями.
1.7 Федерация, являясь частью общероссийского профсоюзного движения, проводит свою молодежную политику, используя опыт региональных, общероссийских и зарубежных профсоюзных объединений.
Целями молодежной работы являются:

-  развитие и реализация  потенциала молодежи в интересах стабильного демократического развития страны, обеспечения ее суверенитета, конкурентоспособности и безопасности, 

- эффективное включение молодежи в социально-экономическую, политическую и культурную жизнь общества. 

Задачами молодежной работы являются:

- создание доступной и востребованной молодежью системы услуг, предложений, проектов, содействующих процессу социального становления молодежи, обеспечивающих получение молодыми людьми общественной практики и навыков самостоятельной жизнедеятельности.

- создание условий для самостоятельного решения молодыми людьми своих проблем, в том числе через повышение субъектности молодежных общественных объединений, развитие студенческого самоуправления;

- совершенствование нормативной правовой базы молодежной работы, системы кадрового, научно-методического и информационного обеспечения, способствующих достижению поставленных целей;

- содействие получению качественного образования, профориентации и занятости молодежи, решению жилищных проблем;

- обеспечение социального и физического здоровья молодого поколения, формирование и продвижение позитивных образцов для подражания, моды на здоровый образ жизни.

Принципы молодежной работы 

Единство и целостность подходов и механизмов молодежной работы во всех субъектах Российской Федерации, которая обеспечивается определением федеральных стандартов в этой сфере. 

Взаимная ответственность. Государство ответственно перед новыми поколениями россиян за социально-экономическое, экологическое, культурное состояние страны, а новые поколения ответственны за сохранение и приумножение ее потенциала, обеспечение преемственности и поступательности развития.

Разнообразие форм, методов, технологий работы для оптимального удовлетворения потребностей различных групп молодежи, гармоничность отношений молодежи, общества и государства.

Молодежная работа представляет собой целостную систему мер правового, организационно-управленческого, финансово-экономического, научного, информационного, кадрового характера.

Молодежная работа строится на основе принципа равных базовых возможностей для молодежи на всей территории Российской Федерации.
II. Основные направления деятельности молодежной политики 

Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия)
2.1 Координацию единой молодежной политики Федерации осуществляет Молодежный совет Федерации. Состав Совета и Положение о нем утверждаются Конференцией молодежного актива Федерации.
2.2. Работа с органами власти Молодежный совет Федерации совместно с основными структурными подразделениями Аппарата Федерации осуществляет сбор и анализ информации о готовящихся законопроектах и решениях исполнительной власти по вопросам, затрагивающим права молодежи, организует экспертизу, участвует в подготовке проектов новых законов, разрабатывает и предлагает свои поправки в действующие законодательные акты и добивается их принятия через депутатов Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия), сотрудничающих с профсоюзами.
При проведении трехсторонних переговоров, обсуждении вопросов с Правительством Республики Саха (Якутия) необходимо добиваться расширения гарантий прав молодежи, обязательного включения раздела «Работа с молодежью» в Генеральное соглашение между республиканскими объединениями профсоюзов, республиканскими объединениями работодателей и Правительством Республики Саха (Якутия), строгого контроля за его исполнением.
Федерация намерена участвовать в выработке и реализации Государственной молодежной политики Республики Саха (Якутия), а также добиваться от законодательных органов власти, Правительства Республики Саха (Якутия) и работодателей объединения совместных усилий на сохранение и обеспечение бесплатного качественного образования и профессионального обучения молодежи, гарантий трудоустройства молодежи при достойном уровне заработной платы, создание условий для укрепления здоровья молодежи, стимулирование роста числа молодых семей и детей в этих семьях.
2.3. Работа с членскими организациями Федерации. 
Решение текущих и перспективных задач молодежной политики невозможно без координации деятельности всех членских организаций Федерации. Ее обеспечению должны способствовать:
работа Молодежного совета Федерации, а также формирование молодежных советов во всех членских организациях;
проведение совместных профсоюзных акций членских организаций Федерации с целью защиты прав молодежи;
регулярное обсуждение вопросов состояния работы с молодежью на заседаниях Исполкома Федерации, проведение не реже одного раза в 2 года республиканских конференций, форумов по проблемам молодежи с участием представителей всех членских организаций Федерации;
введение во всех выборных профсоюзных органах гарантированного представительства молодежи не менее 30 процентов;
избрание председателей молодежных советов в руководящие профсоюзные органы всех структур;
финансовое обеспечение работы молодежных советов, выделение в профбюджетах всех уровней статьи расходов на реализацию молодежной политики;
изучение, анализ и обобщение специфических проблем различных категорий молодежи;
разработка и принятие специальных программ по работе с отдельными категориями работающей и учащейся молодежи, а также программ, направленных на решение отдельных, особо острых социально-трудовых проблем молодежи;
участие в международных профсоюзных программах, мероприятиях и акциях, направленных на защиту прав и интересов молодежи.
2.4. Пропагандистская и агитационная работа. Важнейшей задачей в этом вопросе Федерация считает привлечение внимания всех слоев общества к проблемам молодежи и действиям профсоюзов по решению этих проблем, вовлечению самой молодежи в профсоюзную деятельность. 
Для достижения этой цели необходимо:
добиваться систематического и широкого освещения через средства массовой информации работы профсоюзов с молодежью;
продолжить публикации молодежных рубрик в газетах общероссийских профсоюзов и территориальных профобъединений, издание и распространение отдельных брошюр по вопросам защиты социально-экономических и трудовых прав молодежи;
пропагандировать через средства массовой информации лучший опыт работы отдельных членских организаций Федерации с молодежью, работу молодежных советов, молодых профсоюзных лидеров и активистов;
изменить имидж профсоюзов, сделать его привлекательным и престижным для молодежи, показывая значимость профсоюзов для молодежи в области реальной защиты их социально-трудовых, правовых и иных интересов, направляя энергию, инициативу, амбициозность молодых в созидательное русло;
принять действенные практические меры по взаимовыгодному сотрудничеству со средствами массовой информации;
осуществить комплекс мер, направленных на широкое внедрение в работу профсоюзов электронных средств массовой информации;
создать на сайте Федерации (www.sakhaprofs.org) специальный раздел «Молодежный совет»;
организовывать проведение массовых социально-культурных и спортивных акций молодежи (фестивалей, конкурсов, встреч и других мероприятий);
проводить агитационную работу по вовлечению молодежи к здоровому образу жизни;
принимать непосредственное участие в Спартакиаде трудовых коллективов Республики Саха (Якутия);

добиваться включения в программы общественных дисциплин средних, средне-специальных и высших учебных заведений специальных уроков, курсов и лекций, посвященных темам: «Профсоюзы и социальное партнерство», «Профсоюзы и молодежь», «Кому и зачем нужны профсоюзы?». 
2.5. Работа по обучению и подготовке профсоюзного актива 
Основой для реального улучшения профсоюзной работы с молодежью должно стать обучение и постоянное совершенствование подготовки профсоюзного актива.
С этой целью Федерация будет: уделять особое внимание подготовке профсоюзного актива из числа молодежи, используя новые образовательные и информационные технологии, продолжать практику организации специальных молодежных образовательных проектов, в том числе при участии международных организаций и фондов, а также направлять молодежь на стажировку за границу для изучения международного опыта профсоюзной работы; организовывать конференции, слеты, форумы, семинары, «круглые столы» по конкретным молодежным проблемам; 
изучать и распространять опыт работы с молодежью в членских организациях Федерации, пропагандировать конкретные примеры реализации молодежной политики на местах, на регулярной основе освещать молодежную профсоюзную тематику в профсоюзных средствах массовой информации, а также на радио и телевидении; устанавливать связи и налаживать обмен информацией с международными профсоюзными структурами, занятыми работой с молодежью.
III. Задачи молодежной политики Федерации профсоюзов 

Республики Саха (Якутия)
В рамках единой молодежной политики Федерации с учетом отраслевой специфики каждому входящему в Федерацию профсоюзу необходимо: 
предусмотреть  в Аппарате Федерации должность ответственного секретаря Молодежного совета Федерации;
регулярно заслушивать на заседаниях руководящих органов Федерации вопросы о работе с молодежью, проводить отраслевые конференции молодых членов профсоюзов с обсуждением на них наиболее актуальных вопросов;
вести активную работу по вовлечению в члены профсоюза молодежь;
обеспечить участие председателей молодежных советов в руководящих органах Федерации;

предусмотреть моральное и материальное стимулирование роста профессионального мастерства молодых кадров, создать систему действенных стимулов к переходу на профсоюзную работу, включая социальные гарантии, возможность получения бесплатного образования и специальности;
добиваться формирования специального раздела по вопросам защиты социально-трудовых прав молодежи в отраслевых тарифных соглашениях и контролировать их выполнение;
добиваться создания условий для повышения профессиональной подготовки молодежи, нормальных условий труда и жизни, учебы и отдыха;
оперативно информировать Молодежный совет Федерации о проблемах, требованиях, накопленном опыте работы с молодежью;
публиковать материалы о работе молодежных советов, профсоюзных организаций с молодежью в отраслевых профсоюзных и специализированных изданиях, пропагандировать конкретные примеры реализации молодежной политики на предприятиях и в организациях;
распространять информацию, полученную от Молодежного совета Федерации.
IV. Взаимодействие внутри профсоюзного сообщества
Входящие в Федерацию объединения организаций профсоюзов в рамках Концепции молодежной политики создают в своей структуре молодежные советы, добиваются включения в региональные соглашения раздела «Работа с молодежью», участвуют в создании и реализации региональных молодежных программ, разрабатывают и осуществляют собственные программы, направленные на:
социально-экономическую защиту молодежи путем обеспечения достаточного числа рабочих мест с уровнем дохода, обеспечивающим достойную жизнь;
привлечение в ряды профсоюзов новых членов из числа работающей и учащейся молодежи, создание первичных профсоюзных организаций в новых секторах экономики, где трудится большое количество молодых людей; 
проведение коллективных профсоюзных акций с целью защиты прав и интересов молодежи; 
содействие обучению, трудоустройству, профессиональному росту, занятости молодежи, обеспечению жильем и социальной поддержки малообеспеченных молодых семей, учащихся, студентов;
содействие и организацию массовых социальных, трудовых, культурных, спортивных и других молодежных мероприятий, организацию полноценного досуга и отдыха молодежи;
подготовку и учебу профсоюзных активистов из молодежи; 
развитие сотрудничества с региональными средствами массовой информации по пропаганде работы профсоюзов с молодежью.
Добиться серьезных изменений в профсоюзной работе с молодежью невозможно без активизации этой деятельности на конкретных предприятиях и в организациях.
С этой целью первичным профсоюзным организациям необходимо:
создать при профкомах молодежные советы (комиссии);
рекомендовать председателей молодежных советов (комиссий) для избрания заместителями председателя первичной профсоюзной организации;
участвовать в реализации отраслевых и региональных молодежных программ;
проводить активную целенаправленную работу по привлечению молодежи в профсоюз;
добиваться включения в коллективные договоры раздела «Социальная защита молодежи».
Молодежные советы (комиссии) совместно со всей профсоюзной организацией занимаются решением социально-трудовых вопросов молодежи, организацией мероприятий, интересных для молодежи, конкурсов «Лучший по профессии», вечеров, концертов, спортивных соревнований, походов, дискотек и т.п.
