
Приложение № 2
Работа Молодежного совета ФНПР в IV квартале 2008 года – 

I квартале 2009 года

Молодежным советом ФНПР подготовлены предложения по установлению надбавок молодым людям, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях. Представители Молодежного совета внесли поправки в проект Федерального Закона «О государственной молодежной политике в Российской Федерации». Для более плотной работы с органами Федерального Собрания Российской Федерации предлагается ввести должность полномочного представителя Молодежного совета ФНПР при молодежных структурах Федерального Собрания, Государственной Думы и Общественной Палаты Российской Федерации.

Завершен анализ региональных трехсторонних и федеральных отраслевых соглашений на предмет молодежной проблематики. По его результатам будут разработаны лучшие стандарты и проведена кампания по их повсеместному внедрению.

Регулярно обновляется информационный ресурс в сети Интернет – сайт Молодёжного Совета ФНПР. 

В целях создания возможностей для организации проведения уроков, курсов, лекций и т.д., посвященных деятельности профсоюзов, а также по теме «Современные права молодежи» для учащихся средних, средне-специальных и высших учебных заведений, Молодежным советом ФНПР предложены соответствующие поправки в законопроект «О государственной молодежной политике в Российской Федерации», которые предусматривают одним из направлений молодежной политики правовое воспитание молодежи.

В начале года была проведена работа по включению статей расходов «реализация молодежной политики» в размере не менее 5 процентов в профбюджеты членских организаций ФНПР. К сожалению сейчас нельзя точно сказать во скольких организациях финансовое обеспечение молодежной политики выходит на этот рубеж, так как сама молодежная политика понимается в разных организациях по-разному. Поэтому в конце прошлого года по предложению Постоянной комиссии Генерального Совета ФНПР по финансовой работе разработана и внедрена новая форма финансовой отчетности. В форме предусмотрена отдельная статья отчета по расходам на реализацию молодежной политики с указанием, что она не должна быть менее 5%. При этом в отдельные статьи выделены расходы на культмасс, обучение и материальную помощь (что, соответственно, исключает забивание молодежной статьи этими расходами). 

В рамках подготовки молодежи к участию во Всемирном дне действий «За достойный труд!» организован семинар для сотрудников аппаратов членских организаций ФНПР, ответственных за работу с молодежью. Впервые в семинаре приняли участие молодые представители национальных профсоюзных центров Литвы, Латвии, Азербайджана и Украины.

Помимо регулярно проводимой  «Школы молодого профсоюзного лидера» на уровне Уральского федерального округа, молодёжные школы и семинары периодически проводятся в ряде регионов (в Псковской, Орловской, Воронежской, Белгородской, Курской, Пензенской, Архангельской, Астраханской, Новосибирской и Самарской областях, в Пермском и Алтайском краях, Республике Башкортостан и других).

Молодежь ФНПР была представлена на Европейской молодежной профсоюзной конференции, посвященной органайзингу, которая проходила в конце февраля на Кипре.

Представители Молодежного Совета Федерации Независимых Профсоюзов России принимали участие в организации первого зимнего лагеря для молодежи профсоюзных центров стран Балтии, состоявшегося в декабре в Калининградской области.

Признанием существенного вклада молодежи профсоюзов России в деятельность молодежи профсоюзов Европы стало закрепление русского языка наравне с английским в качестве официального рабочего языка Молодежного комитета Всеевропейского регионального совета профсоюзов. Первая молодежная Конференция ВЕРС состоится 9-10 июля в Брюсселе.  
