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                              МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

            ПО ОРГАНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ ЗА 
                         ПРИРОДООХРАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ
ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ ПРОФСОЮЗНЫМИ ОРГАНАМИ
                                                           Разработаны технической инспекцией
                                                 Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия)

                                                      г. Якутск, 2009 г.
                                                                                                      Приложение

                                                                                                        к постановлению Исполкома

                                                                                                         Федерации профсоюзов РС (Я)

                                                                                                         от 22 октября 2009г. № 20 - 4    
                                                       Организация

общественного контроля за состоянием окружающей среды предприятий и организаций членскими профсоюзными организациями.
                                                    1. Введение.
Общественный контроль в области охраны окружающей среды (общественный экологический контроль) осуществляется на основании ст. 68 Федерального закона от 10 января 2002 г. N 7-ФЗ "Об охране окружающей среды" в целях реализации права каждого на благоприятную окружающую среду и предотвращения нарушения законодательства в области охраны окружающей среды и осуществляется общественными объединениями и иными некоммерческими организациями в соответствии с их уставами, а также гражданами в соответствии с законодательством. 

Результаты общественного контроля в области охраны окружающей среды (общественного экологического контроля), представленные в органы государственной власти Российской Федерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, подлежат обязательному рассмотрению в порядке, установленном законодательством.

Гражданский контроль в цивилизованном обществе является неотъемлемым элементом жизни общества. Любые вопросы функционирования государственных структур, способных повлиять на права и законные интересы граждан, могут и должны быть подконтрольны обществу. Общественный экологический контроль предусмотрен международным и российским законодательством, но отсутствие механизмов его реализации, декларативность, противоречивость всего нескольких правовых норм в этой сфере не позволяют достичь положительных результатов в выполнении природоохранных программ и планов как федерального, так и регионального уровня. Природа и ее богатства являются национальным достоянием народов России, естественной основой её устойчивого социально-экономического развития и благосостояния человека. 
Человек, охрана его жизни от неблагоприятного воздействия 
окружающей среды, вызванного развитием экономики, является центральной 
темой экологического законодательства России. Поэтому Конституция (Основной Закон) Российской Федерации в статье 42 гарантирует каждому право на благоприятную окружающую среду, а действующее законодательство сформировало основу для достаточно эффективного регулирования сферы взаимодействия общества и природы. Однако многолетняя практика доминирования экономических интересов над экологическими приводит к невосполнимым утратам окружающей среды. Деградация окружающей природной среды, прежде всего, сказалась на здоровье человека и состоянии генетического фонда людей. Среднегодовые уровни загрязнения атмосферного воздуха превышают санитарно-гигиенические нормы предельно-допустимых концентраций более чем в 200 городах и поселках Российской Федерации. Не отвечают нормативным требованиям качество воды в большинстве основных водных объектах России, а также питьевая вода. Состояние значительной части используемых в сельском хозяйстве земель неудовлетворительно.
      Экологическая ситуация в России продолжает ухудшаться и особую тревогу вызывает проблема катастрофической амортизации основных фондов, применение крайне устаревших и экологически опасных технологий.
Сегодня всем становится ясным, что государство не в состоянии эффективно влиять на экологизацию разбалансированной экономики и основным союзником государства в решении этих проблем может стать только население и общественные объединения граждан. Объединение усилий государственного и общественного секторов может вывести страну из сложившейся ситуации с минимальными потерями для генофонда нации.

 Целью принятия настоящих Методических рекомендаций является создание условий для вовлечения широких слоев населения в природоохранную деятельность, что позволит реализовать принципы демократического общества, правового государства и стабилизации экологической ситуации в Республике Саха (Якутия).
Принятием данных Методических рекомендаций должны быть решены следующие задачи:

-расширение заинтересованности населения в повышении уровня экологической культуры, в организации общественного контроля за соблюдением природоохранного законодательства;

-повышение массовости экологического движения и престижа экологической работы, расширение добровольного участия в выполнении природоохранных мероприятий широких слоев населения;

-организация эффективного межсекторального сотрудничества государства и общественности в вопросах стабилизации экологической обстановки в стране и республике;

-достижение уровня международных стандартов в сфере защиты прав человека, развития демократических институтов, участия общественности в процессе принятия государственных решений и становления правового государства.

2. Права профсоюза на осуществление общественного контроля за охраной окружающей среды.
Федеральный закон "О профессиональных союзах, их правах и га​рантиях деятельности" наделяет профсоюзы полномочиями представ​лять и защищать права и интересы членов профсоюзов по вопросам не только инди​видуальных трудовых и связанных с трудом отношений, но и в области охраны окружающей среды. Этот закон устанавливает право профсоюзов и их объединений, пер​вичных профсоюзных организаций и их органов заниматься вопросами охраны труда и окружающей среды от имени работников. Эти важные правовые нормы, как правило, отражены в уставах и положениях проф​союзных организаций.  
В соответствии со ст. 20 Федерального закона "О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности" профсоюзам предостав​лено право участвовать в формировании государственных программ по вопросам охраны труда и окружающей природной среды, а также в разработке нормативных правовых актов, регламентирующих вопросы охраны труда, профессиональных заболеваний и экологической безопас​ности.
Профсоюзы, как и другие общественные организации, могут ставить вопрос об участии своих представителей в составе органов, проводящих государственный экологический контроль. При этом следует иметь в виду, что лица таких органов имеют право:

- посещать предприятия, учреждения, организации, независимо от форм собственности и их подчиненности, включая воинские части, специальные объекты и службы Министерства обороны, органов внутренних дел и государственной безопасности, знакомиться с документами, анализами, иными материалами;

- проверять работу очистных сооружений  других обезвреживающих устройств, средств их контроля, соблюдения качества окружающей среды, природоохранного и трудового законодательства, выполнение планов и мероприятий по охране окружающей среды;

- устанавливать по согласованию с органами санитарно-эпидемиологического надзора нормативы выбросов и сбросов вредных веществ стационарными и передвижными источниками загрязнения окружающей среды;

- назначать государственную экологическую экспертизу, обеспечивать контроль за выполнением её заключения;

- требовать устранения выявленных недостатков, давать указания или заключения по размещению, проектированию, строительству, реконструкции, вводу в эксплуатацию объектов, их функционированию;

- привлекать в установленном порядке виновных лиц к административной ответственности, направлять материалы о привлечении их к дисциплинарной, административной или уголовной ответственности, предъявлять иски в судебные инстанции о возмещении вреда, причиненного окружающей природной среде или здоровью человека нарушениями природоохранного и трудового законодательства;

- принимать решения об ограничении, приостановлении, прекращении работы предприятий, сооружений, иных объектов и любой деятельности, причиняющий вред окружающей природной среде и несущей потенциальную опасность для здоровья человека. 

Профсоюзы имеют право требовать от государственных служб наблюдения за состоянием окружающей природной среды, оперативной и достоверной информации о происходящих в окружающей среде физических, химических, биологических процессах об уровне загрязнения атмосферного воздуха, почв, водных объектов, последствиях, влияющих на человека, растительный и животный мир, предпринимаемых и планируемых природоохранных мероприятиях, экологическом прогнозе.
Профсоюзные органы в рамках решения своих задач могут установить также контроль за деятельностью экологических служб предприятий и организаций, требовать от них выполнения планов и мероприятий по охране природы и оздоровлению окружающей среды, рациональному использованию и воспроизводству природных ресурсов, соблюдения нормативов качества окружающей среды, экологизации технологических процессов, снижению и устранению интенсивного производственного шума, вибрации, вредного воздействия магнитных, электрических полей на окружающую среду и здоровье людей в производственных, служебных, подсобных, общественных, жилых помещениях и зданиях, выполнения требований природоохранного  и трудового законодательства, включения и выполнения экологических требований работников в заключаемых коллективных договорах и соглашениях.    

Для осуществления контрольных функций профсоюзы правомочны создавать свои инспекции (правовую и техническую) или комиссии. При осуществлении контроля за соблюдением законодательства об охране окружающей среды они имеют право посещать и осматривать организации лю​бых организационно-правовых форм и форм собственности, их струк​турные подразделения, рабочие места, где работают члены данного профсоюза. 
При невыполнении требований по устранению нарушений, особенно в случаях проявления непосредственной угрозы жизни и здоровью работ​ников, профсоюзные органы, профсоюзные инспекторы по охране труда и окружающей среды вправе требовать от работодателя, органа управления организацией, должностного лица приостановления работ впредь до принятия оконча​тельного решения Федеральной инспекцией труда. Работодатель, должно​стное лицо обязан незамедлительно выполнить такое требование.
Представители профсоюзов правомочны принимать участие в рабо​те комиссий по испытаниям и приемке в эксплуатацию производственных и экологических объектов, средств производства в качестве независимых экспертов.
Итак, профсоюзы законодательно наделены следующими правами в области обеспечения охраны окружающей среды:
	    Права профсоюзов
	            Правовая основа

	Право осуществлять общест​венный контроль за соблюдени​ем законода-тельства о труде, об охране труда и окружающей среды
	 Федеральный закон "О профессио-нальных союзах, их правах и гарантиях деятельно​сти", статья 20

	Право создавать свои инспекции для осуществления контроль​ных функций,
право создавать совместные комитеты (комиссии) по охране труда и охране окружающей среды, в которые на паритетной основе входят представители работодателей, профес-сиона​льных союзов и иных уполно​моченных работниками пред​ставительных органов
	Федеральный закон "О профессио-нальных союзах, их правах и гарантиях деятельно​сти", статьи 19 и 20, статьи 218 и 370 Трудового кодекса Российской Федерации
 

 

	Право участвовать в законо​творческой и нормотворческой работе в области охраны труда и окружающей среды
	Федеральный закон "О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельно​сти", статьи 11, 20

	Право принимать участие в фор​мировании государственных программ по вопросам охраны труда и экологии
	Федеральный закон "О профессио-нальных союзах, их правах и гарантиях деятельно​сти", статья 20

	Право посещать и осматривать цеха, отделы, мастерские и дру​гие места работы на предпри​ятии, в учреждении, организа​ции, где работают члены этого профсоюза
	 Федеральный закон "О профессио-нальных союзах, их правах и гарантиях деятельно​сти", статья 20, статья 370 Трудового кодекса РФ

	Право на получение информа​ции
 
	Федеральный закон "О профессио-нальных союзах, их правах и гарантиях деятельно​сти", статья 17

	Право на обсуждение получен​ной информации с приглашени​ем представителей работодате​лей, их объединений, органов управления организацией, орга​нов государствен-ной власти и органов местного самоуправ​ления
	Федеральный закон "О профессио-нальных союзах, их правах и гарантиях деятельно​сти", статья 17
 

 

	Право вносить в соответствующие организации предложения о привлечении к ответст​венности должностных лиц, ко​торые нарушают требования законодательных и иных норма​тивных правовых актов по ох​ране труда и окружающей среды
	Федеральный закон "О профессио-нальных союзах, их правах и гарантиях деятельно​сти", статья 20, статья 370 Трудового кодекса РФ
 

	Право требовать от работодате​ля немедленного устранения на​рушений, угрожающих жизни и здоровью работников, и одно​временно обращаться в Феде​ральную инспекцию труда для принятия неотложных мер.
	Федеральный закон "О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельно​сти", статья 20, статья 370 Трудового кодекса РФ
 

	 Право требовать от работодате​ля, органа управления органи​зацией, должностного лица приостановления работ впредь до принятия окончательного решения Федеральной инспек​цией труда при невыполнении требований по устранению на​рушений, особенно в случаях появления непосредственной угрозы жизни и здоровью ра​ботников
	Федеральный закон "О профессио-нальных союзах, их правах и гарантиях деятельно​сти", статья 20
 

 

 

	Право участвовать в экспертизе безопасности условий труда на проектируемых, строящихся и эксплуатируемых производст​венных объектах, а также в экс​пертизе безопасности проекти​руемых и эксплуатируемых ме​ханизмов и инструментов
	Федеральный закон "О профессио-нальных союзах, их правах и гарантиях деятельно​сти", статья 20


	Право проводить независимую экспертизу условий труда,  обеспечения безопасности ра​ботников и охраны окружающей среды
	Федеральный закон "О профессио-нальных союзах, их правах и гарантиях деятельно​сти", статья 20

	Право принимать участие в ра​боте комиссий по испытаниям и приемке в эксплуатацию произ​водственных объектов и средств производства в качестве незави​симых экспертов
	Федеральный закон "О профессио-нальных союзах, их правах и гарантиях деятельно​сти", статья 20



3. Уполномоченные (доверенные) лица профсоюза по охране труда и окружающей среды.
Основным звеном общественного контроля за охраной труда непо​средственно в коллективах являются уполномоченные (доверенные) лица профсоюза по охране труда и окружающей среды. 
Участвуя в трудовом процессе и нахо​дясь среди работников своего производственного подразделения, уполно​моченные могут осуществлять постоянный контроль за соблюдением ра​ботодателями законодательных и иных нормативных правовых актов не только по охране труда, но и по охране окружающей среды, а также контроль за выполнением работниками их обязанностей в этих областях. Такое Положение об уполномоченном (доверенном) профсоюзного комитета было утверждено  Исполкомом Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) 27 февраля 2007 г., постановление № 6-8.    
Осуществляя общественный контроль за охраной труда и окружающей среды уполно​моченные организуют свою работу во взаимодействии с руководителями производственных участков, выборными профсоюзными организациями или иными уполномоченными работниками представительными органами, со службой охраны труда и окружающей среды, другими службами предприятия, с государст​венными органами надзора за охраной труда и природы, и технической инспекцией профсоюзов.
Работодатель обязан создавать необходимые условия для работы уполномоченных профсоюзного комитета по охране труда и окружающей среды, предоставлять им необходимое время в течение рабочего дня, устанавливать дополни​тельные социальные гарантии на условиях, определенных коллектив​ным договором или совместным решением работодателя и представитель​ных органов работников.
Уполномоченный профсоюзного комитета по охране труда и окружающей среды избирает​ся открытым голосованием на общем профсоюзном собрании работни​ков предприятия и структурного подразделения на срок полномочий вы​борного профсоюзного органа.
На предприятии из членов профсоюзного комитета избирается старший уполномоченный по охране труда и окружающей среды. В каждом структурном подразделении избираются уполномоченные профсоюзного комитета по охране труда.
Старший уполномоченный и уполномоченные структурных подраз​делений избираются в состав совместного комитета (комиссии) по охране труда предприятия.
В случае образования на предприятии комиссии по охране труда и окружающей среды при профсоюзном комитете, ее возглавляет стар​ший уполномоченный профсоюзного комитета по охране труда, он же является членом профсоюзного комитета.
Старший уполномоченный профсоюзного комитета по охране труда и окружающей среды координирует работу уполномоченных по охране труда предприятия.
В соответствии со статьями 25, 26 и 27 Федерального закона "О про​фессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности" упол​номоченному установлены следующие социальные гарантии:
- уполномоченный по охране труда, не освобожденный от основной работы, не может быть подвергнут дисциплинарному взысканию, пере​веден на другую работу или уволен по инициативе работодателя без пред​варительного согласия профсоюзного комитета;
- уполномоченный по охране труда, освобожденный от основной ра​боты или являющийся членом профсоюзного комитета, не может быть уволен и переведен на другую работу без согласования с вышестоящим профсоюзным органом;
-  ему предоставляется право после окончания срока его полномочий занять прежнее место работы (должность), а при ее отсутствии вы​брать с его согласия другую равноценную работу в другой организации;
- он не может быть уволен в течение двух лет после его переиз​брания;
-  ему сохраняется средний заработок на период трудоустройства, но не свыше 6 месяцев в случае ликвидации (реорганизации) предприятия и на период до одного года в случае его учебы или переквалификации;
- он пользуется правами и льготами, установленными коллективны​ми договорами, соглашением его первичной организации, наравне с осво​божденными профсоюзными работниками;
- время его работы засчитывается в общий и специальный стаж;
-  за активную добросовестную работу, способствующую предупреж​дению несчастных случаев на производстве и профессиональных заболе​ваний, улучшению условий труда на рабочих местах, уполномоченный профсоюзного комитета по охране труда может быть материально и мо​рально поощрен из средств предприятия или профсоюзного комитета.
Работодатель и должностные лица несут ответственность за нарушение прав уполномоченного профсоюзного комитета по охране труда или воспрепятствование его законной деятельности в порядке, ус​тановленном законодательством.
                         4.  Проведение экологического контроля.
       В своей работе по контролю за состоянием природоохранной деятельности профсоюзные комитеты, уполномоченные по охране труда и окружающей среды руководствуются действующими законодательными актами и нормативно-техническими документами по охране окружающей среды. 
    В целях улучшения контроля, повышения оперативности и действенности проводимых проверок и усиления требовательности к лицам, виновным в нарушениях природоохранного законодательства, рекомендуется проводить работу совместно с органами государственного контроля за охраной природы (городскими и улусными комитетами охраны природы). При обследовании по вопросам экологии особое внимание необходимо сосредоточить на предприятиях, их цехах и участках, оказывающих наиболее неблагоприятное воздействие на окружающую среду. Основной целью проверок является принятие необходимых мер по устранению выявленных нарушений. 

     Рекомендуется следующий примерный перечень основных вопросов для проверки природоохранной деятельности предприятия, организации:

         Водопользование:

- наличие разрешения на спецводопользование;

- лимиты забора воды пользователя;

- установленные нормы предельно допустимых сбросов и наличие мероприятий по их достижению;

- план строительства и его выполнение, содержание водоохранных, водоочистных сооружений (наличие проекта, проектная мощность, сметная стоимость, сроки строительства, выделение средств и их освоение,наличие подрядной организации);  - наличие плана мероприятий на случай аварийных ситуаций;

- система контроля за качеством сточных вод.

        Контроль охраны атмосферного воздуха:

- характеристика предприятия как источника загрязнения воздушного бассейна (дата проведения последней инвентаризации, состав и количество выбросов загрязняющих веществ в атмосферу, показатели по улавливанию загрязняющих веществ из отходящих газов);

- наличие разрешения на выброс;

- наличие согласованных нормативов предельно допустимых выбросов, временно согласованных выбросов и мероприятий по их достижению;

- оснащенность пылегазоочистными установками, эффективность их работы, введение паспортов на пылегазоочистные установки, организация работ по эксплуатации и ремонту пылегазоочистного оборудования;

- план реализации воздухоохранных мероприятий;

- наличие и эффективность службы (лаборатории) контроля за выбросами загрязняющих веществ, оснащенность её приборами контроля;

- наличие плана мероприятий по предотвращению аварийных выбросов в атмосферу и плана работы предприятия при наступлении неблагоприятных для рассеивания примесей в атмосфере метеорологических условий; 

- наличие нормативной санитарно-защитной зоны.

        Отходы и земельные ресурсы:

- характеристика отвалов, площади, занятые им, наличие в них токсичных веществ;

- площади нарушенных и отработанных земель, планы и выполнение работ по рекультивации;

- наличие полигона для захоронения (складирования) токсичных промышленных отходов, его состояние, строительство полигонов, освоение средств на эти цели;

- наличие мероприятий по предотвращению (сокращению) пыления отвалов, их осуществление.

     Хранение и использование сильнодействующих ядовитых веществ и ГСМ:

- состояние перевозок, хранения и использования СДЯВ на предприятии (складские помещения, организация перевозки, обученность работников, наличие ответственных лиц);

- состояние хранения ГСМ и других химически опасных и вредных веществ (токсичных);

- возможность утечки и отравления окружающих лиц.

    Экологический паспорт.

Экологический паспорт предприятия является документом, на основании которого можно производить оценку влияния выбросов (сбросов, отходов) загрязняющих веществ и выпускаемой продукции на окружающую среду и здоровье населения, а также определение размера платы за природопользование, планирование природоохранных мероприятий и оценку их эффективности, а также проводить экспертизу проектов реконструкции предприятий.

     Одной из важных задач профсоюзов, во время проведения природоохранных рейдов является контроль достоверности информации, содержащейся в экологическом паспорте предприятия. При проверке правильности ведения экологического паспорта следует руководствоваться «Методическими рекомендациями по заполнению экологического паспорта промышленного предприятия».

     В ходе проверок предприятий необходимо контролировать наличие нормативов предельно-допустимых или ориентировочных безопасных уровней воздействия загрязняющих веществ, присутствующих в выбросах и сбросах в окружающую среду.

    При получении сведений о сверхнормативном загрязнении предприятием окружающей среды (аварийных или залповых выбросах в атмосферу, сбросах в водоемы и т.д.) необходимо незамедлительно информировать об этом государственные контролирующие органы и совместно с их представителями в кратчайшие сроки провести проверку предприятия с целью выявления причин сверхнормативного выброса (сброса), выдачи рекомендаций по устранению его последствий и, в случае необходимости, привлечения к ответственности виновных лиц.
    Результаты проверок оформляются актом и обсуждаются на совещании руководителя предприятия с участием профсоюзного актива, а при необходимости – с приглашением органов государственного надзора и контроля.

                                        5. Экологические экспертизы.

     В соответствии с действующими законами РФ определены 2 следующих вида экспертиз: 1 – государственная экологическая экспертиза
                   2 – общественная экологическая экспертиза

Экологическая экспертиза устанавливает соответствие намечаемой хозяйственной и иной деятельности экологическим требованиям и определение допустимости реализации объекта экспертизы в целях предупреждения возможных неблагоприятных воздействий на окружающую природную среду. 

    Профсоюзы и общественные организации могут ставить перед специально уполномоченными государственными природоохранными органами вопрос о включении в состав экспертной комиссии своих компетентных представителей в качестве наблюдателей.

    Они также имеют право выдвигать предложения о проведении в соответствии с природоохранным законодательством и Законом РФ «Об экологической экспертизе» общественной экологической экспертизы объектов хозяйственной и иной деятельности, реализация которой затрагивает экологические интересы граждан, проживающих на данной территории. 
     Общественная экологическая экспертиза организуется и проводится по инициативе профсоюзных органов и других общественных организаций. Она проводится до осуществления государственной экологической экспертизы или одновременно с ней. Объектами общественной экспертизы могут быть все объекты государственной экспертизы, как на федеральном уровне, так и на уровне субъектов Российской Федерации, за исключением объектов экологической экспертизы, сведения о которой составляют государственную, коммерческую или иную охраняемую законом тайну.
    При осуществлении общественной экспертизы профсоюзы имеют право привлекать к этой работе специалистов и других независимых экспертов, на которых распространяются те же права, обязанности и ответственность, как и на экспертов, участвующих в государственной экологической экспертизе. Результаты общественной экологической экспертизы регистрируются в государственных уполномоченных специализированных органах экологической экспертизы.
