Вопрос: Можно ли на предприятии провести аттестацию рабочих мест по условиям труда своими силами?

Ответ: Анализ Порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда (утв. Приказом Минздравсоцразвития России от 31.08.07г. № 569, далее – Порядок) позволяет сделать вывод, что организация может провести аттестацию рабочих мест своими силами при одновременном соблюдении следующих требований:

1. в организации уверены, что не требуется компетентная координация, методическое руководство и контроль за проведением работ по аттестации рабочих мест по условиям труда аттестующей организацией;

2. организация может провести измерения и оценку всех имеющихся на рабочих местах факторов производственной среды и трудового процесса;
3. организация может провести оценку травмобезопасности рабочих мест;
4. отсутствует необходимость оформления протоколов оценки обеспеченности работников СИЗ.

Необходимость участия в работе по аттестации рабочих мест сторонней – аттестующей организации определяет руководитель организации (подп.1 п.45 Порядка). В случае её привлечения представители аттестующей организации осуществляют координацию, методическое руководство и контроль за проведением работ по аттестации рабочих мест по условиям труда. Пи этом соблюдается принцип паритета (равенства) организации, в которой проводится аттестация рабочих мест, и аттестующей организации (см.п 10 Порядка).


Одновременно с участием в работе аттестационной комиссии аттестующая организация может быть (но не обязательно) привлечена к проведению измерений и оценок факторов производственной среды и трудового процесса и к оценке травмобезопасности рабочих мест, если её специалисты компетентны в требуемой области (желательно наличие подтверждения компетентности – аккредитации) (см. подп.15 п.18; поп.3 п.45 Порядка).

В отличие от гигиенической оценки условий труда и оценки травмобезопасности рабочих мест, в Порядке не допускается проведение оценки обеспеченности работников СИЗ самостоятельно (форма протокола предполагает указание должности, Ф.И.О.и подписи ответственного лица аттестующей организации). Протоколы не требуются оформить только в случаях, если выдача СИЗ не предусмотрена нормами и не требуется по фактическому состоянию условий труда (см. п.37 Порядка).

    Порядком предусмотрено, что измерения факторов производственной среды должны производиться средствами измерения, прошедшими своевременно государственную поверку. 
На практике считается, что лаборатория, проводящая измерения, должна иметь аккредитацию. Аккредитация – это официальное признание органом по аккредитации компетентности лица выполнять работы в определенной области оценки соответствия. А для руководителя самое главное – быть уверенным в компетентности своей лаборатории. То, что средства измерения прошли государственную поверку, не является достаточным условием для подтверждения компетентности, поэтому лучше довериться специальным органам по аккредитации, которых определяет Правительство РФ. 

Прежде всего руководитель должен задаться вопросом – что организация хочет получить в итоге, как будет объяснять различным заинтересованным сторонам полученные результаты, на что сможет опереться при решении спорных вопросов, кто будет нести ответственность за компенсации и.т.д. Ответив на эти вопросы и определив последствия принимаемых решений, организация имеет право самостоятельно принимать решение о проведении аттестации рабочих мест своими силами. В любом случае ответственность за результаты аттестации несет руководитель.

Вопрос: Могут ли  в план работы инженера по охране труда быть включены пункты, относящиеся к функциям ИТР по надзору за грузоподъемными кранами или к должности главного энергетика? Какую часть рабочего времени разрешается уделять работе в другой должности?
Ответ: Нет, не могут. Согласно п. 9.4.3. Правил устройства и безопасной эксплуатации грузоподъемных механизмов (ПБ 10-382-00) для осуществления надзора за безопасной эксплуатацией кранов владелец должен назначить инженерно-технического работника после обучения и проверки знаний им указанных Правил, должностных инструкций ответственных специалистов и производственных инструкций по обслуживанию персонала экзаменационной комиссией с участием инспектора Ростехнадзора и выдачи им соответствующего удостоверения. По такому же принципу назначаются ответственные лица за содержание и эксплуатацию оборудования энергетического характера. 

Согласно ст. 60 Трудового кодекса РФ запрещается требовать от работника выполнения работы, не обусловленной трудовым договором.

При совмещении профессий (должностей), расширении зон обслуживания, увеличении объема работы оплата устанавливается по соглашению сторон (ст.151 ТК РФ).


Продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать 4 часов в день. В течение одного месяца продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать половины месячной нормы рабочего времени, установленной для соответствующей категории работников.
