Ответы на вопросы
экзаменационных билетов для проверки знаний
требований охраны труда у руководителей
и специалистов организаций*
Билет № 15
1. Расторжение трудового договора по инициативе работ​ника (по собственному желанию).
Работник имеет право расторгнуть трудовой договор, предупре​див об этом работодателя в письменной форме не позднее чем за две недели, если иной срок не установлен Кодексом или иным федераль​ным законом. Течение указанного срока начинается на следующий день после получения работодателем заявления работника об уволь​нении. По соглашению между работником и работодателем трудовой договор может быть расторгнут и до истечения срока предупрежде​ния об увольнении.
Когда заявление работника об увольнении по его инициативе (по собственному желанию) обусловлено невозможностью продолже​ния им работы (зачисление в образовательное учреждение, выход на пенсию и другие случаи), а также в случаях установленного наруше​ния работодателем трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, локальных нормативных актов, условий коллективного договора, соглашения или трудового договора работодатель обязан расторгнуть трудовой договор в срок, указанный в заявлении работника.
До истечения срока предупреждения об увольнении работник имеет право в любое время отозвать свое заявление. Увольнение в этом случае не производится, если на его место не приглашен в пись​менной форме другой работник, которому в соответствии с Кодексом и иными федеральными законами не может быть отказано в заклю​чении трудового договора.
По истечении срока предупреждения об увольнении работник имеет право прекратить работу. В последний день работы работода​тель обязан выдать работнику трудовую книжку, другие документы, связанные с работой, по письменному заявлению работника и про​извести с ним окончательный расчет. Если по истечении срока пре​дупреждения об увольнении трудовой договор не был расторгнут и работник не настаивает на увольнении, действие трудового договора продолжается.
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Трудовой кодекс Российской Федерации.
2. Проведение экспертиз, лабораторных исследований и экспериментов при расследовании несчастных случаев.

Для установления причины несчастного случая иногда бывает недостаточно осмотра места происшествия, опроса пострадавших и очевидцев, ознакомления с соответствующими документами, так как возникает ряд вопросов технического порядка. В целях их решения целесообразно пригласить специалистов для проведения эксперти​зы, выполнения необходимых технических расчетов, проведения исследований структуры металла, его состава, прочностных харак​теристик. Специалисты приглашаются по требованию комиссии, и выполняемая ими работа оплачивается работодателем. Кандида​туры исполнителей конкретной работы, позволяющей уточнить об​стоятельства несчастного случая, обязательно согласовываются с членами комиссии (прежде всего, с председателем). Решать вопрос о целесообразности проведения экспертизы желательно на ранней стадии расследования, поскольку ее проведение, а также поиск и приглашение специалистов нередко занимают продолжительное время.
Специалисты в ходе расследования могут выполнять функции консультантов по отдельным вопросам, которые возникают в процес​се осмотра места происшествия, при ознакомлении с технической до​кументацией, технологией производства работ.
Если специалисты приглашаются в качестве экспертов, перед ними ставятся вопросы, требующие технических расчетов, лабора​торных исследований и др., по которым они должны дать письменное заключение. Выводы экспертов приобщаются к материалам рассле​дования данного несчастного случая. Если у председателя комиссии и других лиц, которые участвуют в расследовании несчастного слу​чая, возникают сомнения относительно вывода эксперта, они имеют право потребовать повторной экспертизы специалистами другой организации. Оплата проведения экспертиз выражается в значитель​ных суммах, их необходимость должна тщательно обосновываться.
Отказ от помощи специалистов—экспертов снижает качество расследования и не позволяет вскрывать истинные причины несчастно​го случая.
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3. Основные причины профессиональной заболеваемости.
Профессиональное заболевание (ПЗ) определено как хроническое или острое заболевание застрахованного, являющееся результа​том воздействия на него вредного (вредных) производственного (про​изводственных) фактора (факторов) и повлекшее временную или стойкую утрату им профессиональной трудоспособности. Опасность для здоровья работника, повышающую вероятность развития заболе​ваний, а также их прогрессирование и неблагоприятный исход, пред​ставляют различные факторы: поведенческие, биологические (вирус​ные, бактериальные, паразитарные и иные), химические, физические (шум, вибрация, ультразвук, инфразвук, тепловые, ионизирующие, неионизирующие и иные излучения), генетические, экологические, социального характера (питание, водоснабжение, условия быта и от​дыха, стрессогенные ситуации), окружающей среды, включая клима​тические и т. д. Большинство ПЗ могут развиваться при воздействии как профессиональных, так и иных факторов.
Общепринятой и единой классификации ПЗ до настоящего вре​мени нет. Каждая страна — член МОТ — устанавливает свой пере​чень ПЗ, определяет меры профилактики и социальной защиты по​страдавших. Основными критериями, позволяющими определить про​фессиональное происхождение заболевания, являются следующие:
- наличие причинной связи с конкретным видом воздействия;
- наличие связи с конкретной производственной средой и про​фессией;
- превышение среднего уровня заболеваемости (данным заболе​ванием) у определенной профессиональной группы лиц по сравне​нию со всем населением.
Список профессиональных заболеваний, действующий в Россий​ской Федерации, включает 150 заболеваний. В него включены ПЗ, которые вызваны исключительно воздействием неблагоприятных производственных факторов, а также П3, в развитии которых уста​новлена причинная связь с воздействием определенного неблаго​приятного производственного фактора и исключено явное влияние непрофессиональных факторов, вызывающих аналогичные измене​ния в организме.
В зависимости от уровня и длительности воздействия профессио​нальных вредностей различают острые и хронические ПЗ. К острым ПЗ (отравлениям) относятся формы, развившиеся внезапно, после однократного (в течение одной рабочей смены) воздействия вредных я опасных производственных факторов, интенсивность которых зна​чительно превышает ПДК или ПДУ. Устанавливать диагноз хрони​ческого ПЗ (или интоксикации) вправе только специализированные лечебно-профилактические учреждения и их подразделения (центры профпатологии, клиники и отделы профзаболеваний, выполняющие их функции), имеющие соответствующую лицензию и сертификат.
Наличие П3 не всегда означает нарушение общей трудоспо​собности. При начальных и легких формах ПЗ может быть дано заключение о необходимости прекращения работы в конкретных производственных условиях и рациональном трудоустройстве (без снижения квалификации и заработка).
4.
Периодичность обучения работников рабочих профес​сий оказанию первой помощи пострадавшим.

Работодатель (или уполномоченное им лицо) организует прове​дение периодического, не реже одного раза в год, обучения работ​ников рабочих профессий оказанию первой помощи пострадавшим. Вновь принимаемые на работу проходят обучение по оказанию пер​вой помощи пострадавшим в сроки, установленные работодателем (или уполномоченным им лицом), но не позднее одного месяца после приема на работу.
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5.
Основные права государственных инспекторов труда.
Государственные инспекторы труда при осуществлении госу​дарственного надзора и контроля за соблюдением трудового законо​дательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нор​мы трудового нрава, имеют право:
- в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, беспре​пятственно в любое время суток при наличии удостоверений уста​новленного образца посещать в целях проведения инспекции орга​низации всех организационно-правовых форм и форм собственности,
работодателей-физических лиц;
- запрашивать у работодателей и их представителей, органов исполнительной власти и органов местного самоуправления и без​возмездно получать от них документы, объяснения, информацию, необходимые для выполнения надзорных и контрольных функций;
- изымать для анализа образцы используемых или обрабатывае​мых материалов и веществ в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, с уведомлением об этом работодателя или его предста​вителя, и составлять соответствующий акт;
- расследовать в установленном порядке несчастные случаи на производстве;
- предъявлять работодателям и их представителям обязатель​ные для исполнения предписания об устранении нарушений трудо​вого законодательства и иных нормативных правовых актов, содер​жащих нормы трудового права, о восстановлении нарушенных прав
работников, привлечении виновных в указанных нарушениях к дис​циплинарной ответственности или об отстранении их от должности в установленном порядке;
- направлять в суды - при наличии заключений государствен​ной экспертизы условий труда — требования о ликвидации организа​ций или прекращении деятельности их структурных подразделений вследствие нарушения требований охраны труда;
- выдавать предписания об отстранении от работы лиц, не про​шедших в установленном порядке обучение безопасным методам и приемам выполнения работ, инструктаж по охране труда, стажиров​ку на рабочих местах и проверку знания требований охраны труда;
 - запрещать использование средств индивидуальной и коллек​тивной защиты работников, не имеющих сертификатов соответствия или не соответствующих государственным нормативным требовани​ям охраны труда, в том числе требованиям технических регламен​тов;
- составлять протоколы и рассматривать дела об административ​ных правонарушениях в пределах полномочий, подготавливать и направлять в правоохранительные органы и суд другие материалы (документы) о привлечении виновных к ответственности в соответ​ствии с федеральными законами и иными нормативными правовы​ми актами Российской    Федерации;

- выступать в качестве экспертов в суде по искам о нарушении трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, о возмещении вреда, причи​ненного здоровью работников на производстве.
В случае обращения профсоюзного органа, работника или иного лица в государственную инспекцию труда по вопросу, находящему​ся на рассмотрении соответствующего органа по рассмотрению ин​дивидуального или коллективного трудового спора (за исключением исков, принятых к рассмотрению судом, или вопросов, по которым имеется решение суда), государственный инспектор труда при выяв​лении очевидного нарушения трудового законодательства или иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, имеет право выдать работодателю предписание, подлежащее обяза​тельному исполнению. Данное предписание может быть обжаловано работодателем в суд в течение десяти дней со дня его получения ра​ботодателем или его представителем.
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б. Порядок проведения технического освидетельствова​ния грузоподъемных кранов.
Грузоподъемные краны до пуска в работу подвергаются полному техническому освидетельствованию. Краны, подлежащие регистра​ции в органах Ростехнадзора, подвергаются техническому освиде​тельствованию до их регистрации. Техническое освидетельствование проводится согласно руководству по эксплуатации крана. Если в ру​ководстве отсутствуют соответствующие указания, освидетельствова​ние кранов проводится согласно Правилам устройства и безопасной эксплуатации грузоподъемных кранов (далее — Правила).
Краны в течение нормативного срока службы должны подвер​гаться техническому освидетельствованию:
- частичному — не реже одного раза в 12 месяцев:

- полному - не реже одного раза в три года, за исключением ред​ко используемых кранов (краны для обслуживания машинных за​лов, электрических и насосных станций, компрессорных установок и другие краны, используемые только при ремонте оборудования).

Редко используемые грузоподъемные краны подвергаются пол​ному техническому освидетельствованию не реже одного раза в пять лет. Отнесение кранов к категории редко используемых производит​ся владельцем по согласованию с органами Ростехнадзора.
Внеочередное полное техническое освидетельствование крана проводится после:
- монтажа, вызванного установкой крана на новом месте (кроме стреловых и быстромонтируемых башенных кранов);

- реконструкции крана;
- ремонта расчетных металлоконструкций крана с заменой эле​ментов или узлов с применением сварки;
- установки сменного стрелового оборудования или замены стрелы;
- капитального ремонта или замены грузовой или стреловой ле​бедки;
- замены крюка или крюковой подвески (проводятся только ста​тические испытания);
- замены несущих или вантовых канатов кранов кабельного типа.
Техническое освидетельствование крана проводит инженерно-технический работник по надзору за безопасной эксплуатацией гру​зоподъемных кранов вместе с инженерно-техническим работником, ответственным за содержание грузоподъемных кранов в исправном состоянии. Результаты технического освидетельствования крана за​писываются в его паспорт инженерно-техническим работником по надзору за безопасной эксплуатацией грузоподъемных кранов, про​водившим освидетельствование.
Техническое освидетельствование может осуществлять специа​лизированная организация.
При полном техническом освидетельствовании кран подвергает​ся осмотру, статическим испытаниям, динамическим испытаниям.
При частичном техническом освидетельствовании статические и динамические испытания крана не проводят.
Техническое освидетельствование должно установить:
- кран и его установка соответствуют Правилам, паспортным данным и представленной для регистрации документации;
- кран находится в состоянии, которое обеспечивает его безопас​ную работу.
При освидетельствовании вновь смонтированного крана запись в паспорте должна подтверждать, что кран смонтирован и установ​лен в соответствии с Правилами, руководством по эксплуатации и выдержал испытания.
Краны, отработавшие нормативный срок службы, подвергают​ся экспертному обследованию (диагностированию), включая полное техническое освидетельствование, которое проводят специализиро​ванные организации в соответствии с нормативными документами. Результаты обследования записывает в паспорт крана инженерно-технический работник, ответственный за содержание грузоподъем​ных кранов в исправном состоянии.
Находящиеся в работе краны снабжаются табличками с обозна​чением регистрационного номера, паспортной грузоподъемности и даты следующего частичного и полного технического освидетель​ствования.
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7. Требования к выбору предохранительного пояса.
В зависимости от конструкции, пояса классифицируются на без​лямочные и лямочные, а также на пояса с амортизатором или без него. При выборе предохранительного пояса следует учитывать:
- безлямочные пояса применяются, в основном, в качестве опор​ного элемента, например, для фиксации монтажника на столбе  и предохранения его от опрокидывания. Данные пояса можно также применять для ограничения зоны действия человека, работающего на высоте, с целью предотвращения срыва и свободного падения;
- лямочные пояса применяются в случаях, когда имеется риск падения с высоты, а также при работах в резервуарах, колодцах и иных замкнутых пространствах, в промышленном альпинизме, при проведении аварийно-спасательных работ;
- длительная работа в предохранительном поясе может вызвать нарушение кровообращения в организме, поэтому (при прочих рав​ных характеристиках) лучшим является пояс, имеющий более широ​кие лямки и кушак;
- при проведении сварочных или других работ, связанных с пла​менем, искрами, раскаленным металлом и т. п., необходимо исполь​зовать пояс с металлическим стропом (цепь или стальной канат);
- для работы в некоторых режимах (например, мытье окон на фасаде здания) необходимо использовать пояс с седельной лямкой (или скамейкой), замыкающейся на нагрудном крепежном узле, ко​торый соединяется с несущим канатом;
- некоторые модели предохранительных поясов имеют несколь​ко размеров, на что при покупке следует обращать внимание;
- все предохранительные пояса должны иметь сертификаты со​ответствия действующим стандартам;
- на высоте необходима организация надежной страховки рабо​тающих, которую чаще всего невозможно обеспечить использовани​ем только предохранительного пояса. Для обеспечения безопасности в составе снаряжения необходимы дополнительные стропы, фалы, карабины, веревки, тормозные устройства, ловители, ролики и т. д.
Предохранительные пояса (ПП) разделяются на два типа:
- тип I - безлямочные пояса, состоящие из поясного ремня с вши​тым крепежным кольцом и наспинного кушака;
- тип II — лямочные пояса, состоящие из пояса типа I, оборудо​ванного, лямками: ПП-П с наплечными лямками (обозначаются бук​вой «Д»); ПП-П с набедренными лямками («Е»); ПП-П с наплечными и набедренными лямками («Ж»); ПП-П с седельной лямкой («И»).
Предохранительные пояса комплектуются 4 видами крепежных стропов, обозначаемых буквами: «А» - строп из полиамидной (синте​тической) ленты; «Б» - строп из стального каната; «В» - строп из по​лиамидного каната; «Г» — строп из стальной цепи. Кроме того, любой предохранительный пояс может оснащаться амортизатором (обозна​чается строчной буквой «а»), необходимым для снижения динами​ческих нагрузок на человека в случае его падения и повисания на стропе. В случае падения человека и разрыва оболочки амортизато​ра пояс не подлежит дальнейшему использованию — только замене.
Для передвижения вверх или вниз при вертикальном положе​нии страховочного фала используется стопорное устройство со стра​ховочным фалом, которое в случае падения срабатывает и отключа​ется при ослаблении нагрузки.
Литература

1. ГОСТ Р 50849—96 «Пояса предохранительные. Общие технические условия».
2. ГОСТ Р 12.4.205-99 «ССБТ. Средства индивидуальной защиты от па​дения с высоты. Удерживающие системы».
3. ГОСТ 12.4.184-95 «ССБТ. Пояса предохранительные. Общие технические требования. Методы испытаний».
8. Порядок направления кранов в другие территориальные области. Организация их безопасной работы на новом месте.
При направлении кранов для работы в другие области (округа) на срок более трех месяцев владелец обязан сообщить об этом в орган . государственного надзора, в котором зарегистрированы краны, ука​зав регистрационные номера кранов, пункт назначения и на какой срок они направлены.
По прибытии крана на место владелец крана или производитель работ обязан поставить его на временный учет в органе государственного надзора, на территории которого будут производиться ра​боты, и получить разрешение на работу крана. При этом должны быть предъявлены документы, регламентирующие порядок проведе​ния технического обслуживания и ремонта, ППРк, приказы о назна​чении ответственных специалистов и обслуживающего персонала.
Литература

Правила устройства и безопасной эксплуатации грузоподъемных кра​нов ПЕ 10-382-00.
9. Требования безопасности при погрузочно-разгрузочных работах.

Погрузочно-разгрузочные работы и складирование грузов кранами на базах, складах, площадках выполняются по технологических картам, утвержденным в установленном порядке.
Лицо, ответственное за безопасное производство работ кранами обязано до начала производства работ (под роспись) ознакомить с технологической картой стропальщиков и крановщиков.
Для обеспечения безопасности при производстве погрузочно-разгрузочных работ необходимо:
- работы производить с привлечением аттестованных стропаль​щиков, кроме тех случаев, когда к зацепке груза могут допускаться рабочие основных профессий:
- установить порядок обмена сигналами между стропальщиком и крановщиком;
- стропальщиков и крановщиков обеспечить инструкциями, оп​ределяющими их права, обязанности, порядок безопасного произ​водства работ и ответственность;
- обеспечить работающих необходимым количеством промаркированных исправных съемных грузозахватных приспособлений и тары:

- разработать схемы строповки грузов и составить таблицы с указанием массы наиболее часто перемещаемых грузов. Схемы строповки и таблицы должны быть выданы на руки стропальщикам или вывешены на рабочих местах.


При производстве погрузочно-разгрузочных работ следует выполнять следующие требования безопасности:
- определить и обозначить опасные зоны;
- произвести правильный подбор съемных грузозахватных приспособлений и тары;
- по транспортной маркировке на грузе уточнить требования к его перемещении и складированию;
- проверить правильность крепления груза (перемещение одного не должно вызвать перемещения другого) и убедиться, что груз не примерз, не зажат другими деталями и т. д.;
- строповку производить за все петли, предусмотренные проектом, для подъема, угол между ветвями стропа не должен превышать 900; 
- не допускать нахождение людей при перемещении груза в кузове и кабине автомашины и на других транспортных средствах.

Место производства работ должно иметь основание, обеспечивающее устойчивость подъемно-транспортного оборудования, складируемых материалов и транспортных средств.

Освещенность площадки, на которой производятся погрузочно-разгрузочные работы, должна соответствовать нормам, быть равно​мерной, без слепящего действия на стропальщиков и крановщика. Норма освещенности на площадках погрузочно-разгрузочных работ нa крюках крана во всех его положениях со стороны машиниста — не менее 10 люкс.
Работа крана должна быть прекращена при скорости ветра, превышающей допустимую для данного крана, при снегопаде, дожде, тумане или температуре, ниже указанной в паспорте, и в других случаях, когда крановщик плохо различает сигналы стропальщика либо перемещаемый груз.
Перемещение грузов, на которые не разработаны схемы стропов​ки, зацепки и кантовки, должно производиться при непосредствен​ном руководстве лица, ответственного за безопасное производство работ кранами.
Литература
Правила устройства и безопасной эксплуатации грузоподъемных кра​нов ПБ 10-382-00.
