Ответы на вопросы экзаменационных билетов для проверки знаний требований охраны труда у руководителей и специалистов организаций*
Билет № 14

1. Расторжение трудового договора по инициативе рабо​тодателя. Участие выборного профсоюзного органа.

Трудовой договор может быть расторгнут работодателем в следу​ющих случаях (статьи 81 и 82 ТК РФ):

1) ликвидации организации либо прекращения деятельности индивидуальным предпринимателем;

2) сокращения численности или штата работников организации, индивидуального предпринимателя;

3) несоответствия работника занимаемой должности или выпол​няемой работе вследствие недостаточной квалификации, подтверж​денной результатами аттестации;

4) смены собственника имущества организации (в отношении ру​ководителя организации, его заместителей и главного бухгалтера);

5) неоднократного неисполнения работником без уважитель​ных причин трудовых обязанностей, если он имеет дисциплинарное взыскание;

6) однократного грубого нарушения работником трудовых обя​занностей:

а) прогула, т. е. отсутствия на рабочем месте без уважительных причин в течение рабочего дня (смены), независимо от его (ее) про​должительности, а также в случае отсутствия на рабочем месте без уважительных причин более четырех часов подряд в течение рабо​чего дня (смены);

б) появления работника на работе (на своем рабочем месте либо на территории организации - работодателя или объекта, где по по​ручению работодателя работник должен выполнять трудовую фун​кцию) в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения;

в) разглашения охраняемой законом тайны (государственной, коммерческой, служебной и иной), ставшей известной работнику в связи с исполнением им трудовых обязанностей, в том числе разглашения персональных данных другого работника;

г) совершения по месту работы хищения (в том числе мелкого) чужого имущества, растраты, умышленного его уничтожения или повреждения, установленных вступившим в законную силу приговором суда или постановлением судьи, органа, должностного лица,

уполномоченных  рассматривать дела об административных правонарушениях;

д) установленного комиссией по охране труда или уполномочен​ным по охране труда нарушения работником требований охраны труда, если это нарушение повлекло за собой тяжкие последствия (несчастный случай на производстве, авария, катастрофа) либо заве​домо создавало реальную угрозу наступления таких последствий;

7) совершения виновных действий работником, непосредственно обслуживающим денежные или товарные ценности, если эти дей​ствия дают основание для утраты доверия к нему со стороны работо​дателя;

8) совершения работником, выполняющим воспитательные фун​кции, аморального проступка, несовместимого с продолжением дан​ной работы;

9) принятия необоснованного решения руководителем органи​зации (филиала, представительства), его заместителями и главным бухгалтером, повлекшего за собой нарушение сохранности имуще​ства, неправомерное его использование или иной ущерб имуществу организации;

10) однократного грубого нарушения руководителем организа​ции (филиала, представительства), его заместителями своих трудо​вых обязанностей;

11) представления работником работодателю подложных доку​ментов при заключении трудового договора;

12) предусмотренных трудовым договором с руководителем орга​низации, членами коллегиального исполнительного органа органи​зации;

13) в других случаях, установленных Кодексом и иными феде​ральными законами.

       Порядок проведения аттестации устанавливается трудовым за​конодательством и иными нормативными правовыми актами, со​держащими нормы трудового права, локальными нормативными актами, принимаемыми с учетом мнения представительного органа работников.

Увольнение по основанию, предусмотренному пунктами 2 или 3, допускается, если невозможно перевести работника с его пись​менного согласия на другую имеющуюся у работодателя работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации работника, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоп лачиваемую работу), которую работник может выполнять с учетом состояния его здоровья. При этом работодатель обязан предлагать работнику все отвечающие указанным требованиям вакансии, имеющиеся у него в данной местности. Предлагать вакансии в других местностях работодатель обязан, если это предусмотрено коллектив​ным договором, соглашениями, трудовым договором.

      В случае прекращения деятельности филиала, представитель​ства пли иного обособленного структурного подразделения органи​зации, расположенного в другой местности, расторжение трудовых договоров с работниками этого подразделения производится по пра​вилам, предусмотренным для случаев ликвидации организации.

     В случаях, когда виновные действия, дающие основания для ут​раты доверия (п. 7), либо аморальный проступок (п. 8) совершены работником вне места работы или по месту работы, но не в связи с исполнением им трудовых обязанностей, увольнение работника не допускается позднее одного года со дня обнаружения проступка работодателем.

Не допускается увольнение работника по инициативе работода​теля (за исключением случая ликвидации организации либо прекра​щения деятельности индивидуальным предпринимателем) в период его временной нетрудоспособности или пребывания в отпуске.

     Обязательное участие выборного органа первичной профсоюзной организации в рассмотрении вопросов, связанных с расторжением трудового договора по инициативе работодателя.

     При принятии решения о сокращении численности или штата работников организации, индивидуального предпринимателя и воз​можном расторжении трудовых договоров с работниками в соответствии с пунктом 2 работодатель обязан в письменной форме сообщить об этом выборному органу первичной профсоюзной организации не позднее чем за два месяца до начала проведения соответствующих мероприятий, в случае, если решение о сокращении численности или штата работников может привести к массовому увольнению работников, — не позднее чем за три месяца до начала проведения соот-ветствующих мероприятий. Критерии массового увольнения опреде​ляются в отраслевых и (или) территориальных соглашениях.

     Увольнение работников, являющихся членами профсоюза, по ос​нованиям, предусмотренным пунктами 2, 3 или 5, производится с учетом мотивированного мнения выборного органа первичной проф​союзной организации в соответствии со ст. 373 Кодекса.

    При проведении аттестации, которая может послужить основа​нием для увольнения работника, в состав аттестационной комиссии в обязательном порядке включается представитель выборного орга​на первичной профсоюзной организации (пункт 3).

     Коллективным договором может быть установлен иной порядок обязательного участия  выборного органа   первичной профсоюзной организации в рассмотрении вопросов, связанных с расторжением трудового договора по инициативе работодателя. 
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2. Составление акта формы Н-1 и материалов расследова​ния несчастного случая.

Основные требования, которые следует выполнять при оформ​лении акта формы Н-1, соответствуют требованиям к составлению акта о расследовании группового несчастного случая (тяжелого не​счастного случая, несчастного случая со смертельным исходом). В дополнение к этим требованиям следует иметь в виду некоторые осо​бенности:

♦ не должно быть незаполненных пунктов акта формы Н-1. За​полнять их следует четко и подробно, без сокращений;

♦ в акте формы Н-1 не допускаются помарки, зачеркивания, до​полнительные записи и вставки. Если необходимо внести отдельные уточнения или исправления слов и числовых показателей, в конце текста делается запись об исправлениях, которая заверяется подпи​сями членов комиссии. Акт должен быть написан грамотно, без оши​бок, отпечатан на пишущей машинке (компьютере) или заполнен от руки хорошим почерком (при наличии типографского бланка);

♦ акт формы Н-1 не должен вызывать никаких сомнений, в нем следует приводить только факты, которые установлены в ходе рас​следования. Заполнение пунктов акта должно производиться на ос​новании документов (журналов регистрации инструктажей, личной карточки по форме Т-2, схем, протоколов опроса очевидцев и др.), которые входят в состав материалов расследования.
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3. Какие работы относятся к газоопасным?

      К газоопасным относятся работы, связанные с осмотром, чисткой, ремонтом, разгерметизацией технологического оборудования, ком​муникаций, и том числе работы внутри емкостей, при проведении которых имеется или не исключена возможность выделения в рабочую,   определяемую в соответствии с ГОСТ 12.1.005, взрывопо-жароопасных или вредных паров, газов и других веществ, способных вызвать взрыв, загорание, оказать вредное воздействие на организм человека, а также работы при недостаточном содержании кислорода (ниже 20% объемных).

      Газоопасные работы, в том числе работы, связанные с пребыва​нием людей внутри аппаратов, емкостей и другого оборудования, проводятся в тех случаях, когда они не могут быть механизированы, автоматизированы или проведены без непосредственного участия людей.

      В каждой организации следует осуществлять меры по сокраще​нию количества газоопасных работ и повышению уровня их безопас​ности посредством усовершенствования технологических процессов и их аппаратурного оформления, внедрения современных методов диагностики, средств гидравлической, механической, химической очистки технологического оборудования и коммуникаций, оснаще​ния технологических схем надежными средствами блокирования от​дельных узлов и аппаратов и т. п.

       В организации по каждому цеху (производству) должен быть раз​работан перечень газоопасных работ. В перечне раздельно указыва​ются газоопасные работы:

♦ I - проводимые с оформлением наряда-допуска;

♦ II - проводимые без оформления наряда-допуска, но с обяза​тельной регистрацией таких работ (перед их началом) в специаль​ном журнале;

♦ 1П - вызванные необходимостью ликвидации или локализа​ции нозможных аварийных ситуаций и аварий.

11еречень газоопасных работ разрабатывается начальниками цехов (установок, отделений при бесцеховой структуре), согласовыва​ется с производственным (техническим, производственно-техничес​ким) отделом, с газоспасательной службой (ГСС), со службой охраны труда и утверждается главным инженером. Перечень газоопасных работ периодически (не реже одного раза в год) пересматривается.

      В перечне указываются: цех (установка, отделение при бесцеховой структуре), место и характер работы, возможные вредные и опас​ные производственные факторы при ее проведении, категория ис​полнителей (производственный персонал, газоспасатели или члены добровольных газоспасательных дружин), основные мероприятия, обеспечивающие безопасность работ.

      При возникновении необходимости проведения газоопасных ра​бот, не включенных в утвержденный перечень, они выполняются по наряду-допуску в соответствии с требованиями местной инструкции. В последующем они вносятся в перечень.
       На проведение газоопасных работ оформляется наряд-допуск, предусматривающий разработку и осуществление комплекса меро​приятий по подготовке к безопасному проведению работ.

       Периодически повторяющиеся газоопасные работы, являющиеся неотъемлемой частью технологического процесса и характеризую​щиеся аналогичными условиями их проведения, постоянством места и вида работ, определенным составом исполнителей, могут прово​диться без оформления наряда-допуска. Все эти работы включаются в перечень газоопасных работ. Меры безопасности при проведении газоопасных работ излагаются в технологических регламентах, инс​трукциях по рабочим местам или специальной инструкции. В цехе такие работы регистрируются в журнале учета газоопасных работ, проводимых без оформления нарядов-допусков. Журнал прошнуро​вывается, скрепляется мастичной или сургучной печатью, страницы пронумеровываются. Срок хранения журнала — не менее трех меся​цев со дня его окончания.

       Газоопасные работы, связанные с предупреждением развития аварийных ситуаций и необходимостью локализации аварий, прово​дятся в соответствии с планами ликвидации аварий.

      Газоопасные работы выполняются, как правило, в дневное время, за исключением аварийных работ. В организациях, расположенных в северной климатической зоне, газоопасные работы выполняются в течение рабочего дня по утвержденным для каждого вида работ про​изводственным инструкциям или планам производства работ.

      В исключительных случаях проведение неотложных газоопас​ных работ может быть разрешено в темное время суток, с участием или в присутствии представителя ГСС. При этом в наряде-допуске предусматриваются дополнительные мероприятия по обеспечению безопасного проведения работ, учитывающие условия их выполне​ния в темное время суток.

      К выполнению газоопасных работ допускаются лица не моложе 18 лет, прошедшие медицинское освидетельствование в установлен​ном порядке и не имеющие противопоказаний к выполнению дан​ного вида работ, обученные безопасным методам и приемам работы, применению средств индивидуальной защиты, правилам и приемам оказания первой помощи пострадавшим и прошедшие проверку зна​ний в установленном порядке.

       Лица женского пола могут привлекаться к проведению отдель​ных газоопасных работ, предусмотренных технологическими регла​ментами и инструкциями и допускаемых законодательством о труде. 
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4. Требования к проекту производства работ грузоподъем​ным краном (ППРк) (несложных работ).

В ППРк предусматриваются:

♦ технологическая схема с привязкой мест стоянки крана, соответствующих условиям работ по грузоподъемности, высоте подъема, вылету (грузовая характеристика крана) и другим параметрам;

♦ обеспечение безопасных расстояний от кабельных сетей, воз​душных линий электропередачи и других открытых электроустановок, мест движения городского транспорта и пешеходов, а также безопасных расстояний приближения крана к строениям и местам складирования грузов;

♦ условия установки и работы крана вблизи откосов котлованов, траншей, выемок, подземных коммуникаций;

♦ условия безопасной работы нескольких кранов на одном пути;

♦ перечень применяемых съемных грузозахватных приспособлений и графическое изображение схем строповки грузов;

♦ места и габариты складирования грузов, подъездные пути;

♦ мероприятия по безопасному производству работ, с учетом кон​кретных условий на участке, где установлен кран.

На чертежах ППРк (за исключением схем строповок) или в пояс​нительной записке приводятся указания к производству работ (ме​роприятия по безопасной работе крана, безопасному производству работ и т. п.).

Указания по безопасной работе крана содержат:

♦ условия безопасной одновременной работы двух или несколь​ких кранов, кранов и других механизмов, условия работы крана с двойным ограничением (принудительным и визуальным);

♦ условия работы крана в охранной зоне ВЛ, условия подъема груза двумя или несколькими кранами, мероприятия по ограниче​нию зоны обслуживания крана и высоты подъема;

♦ условия подачи грузов на выносные грузоприемные площадки;

♦ габариты приближения крана к зданию (сооружению), подва​лу, котловану, кабельным каналам, выемкам;

♦ условия установки крана над действующими коммуникациями п условия подачи грузов в проемы перекрытий и т. п.;

♦ способы временного закрепления конструкций, применяемые средства подмащивания при монтаже, закреплении и расстроповке конструкций;

♦ порядок перемещения мелкоштучных грузов;

♦ требования к эксплуатации тары, к работе с электромагнитом и грейфером;

♦ порядок разгрузки (погрузки) полувагонов и автомашин:

♦ порядок кантовки грузов;
♦ мероприятия, подлежащие выполнению при наличии опасной зоны в местах возможного движения транспорта и пешеходов;

♦ мероприятия, подлежащие выполнению при работе в стеснен​ных условиях.

При необходимости, к чертежам ППРк прикладывают чертежи и расчеты специальных конструкций, приспособлений, конструкций крановых путей и других необходимых элементов.

Литература

1. Правила устройства и безопасной эксплуатации грузоподъемных кранов ПБ 10-382-00.

2. В. Пушин. Пособие для обучения и аттестации лиц, ответственных за безопасное производство работ кранами - М., НИЦ «Норматив-Информ», 2005.

5. Нормы бесплатной выдачи работникам смывающих и обезвреживающих средств.

Нормы бесплатной выдачи работникам смывающих и обезвреживающих средств, порядок и условия их выдачи должны соответствовать указанным:
	№ п'п
	Виды смывающих и
обезвреживающих средств
	 Наименование работ и производственных факторов
	Норма выдачи на 1 месяц

	1
	Мыло
	Работы, связанные с загрязнением

Работы на угольных (сланцевых) шахтах, и разрезах, на обогатительных и брикетных фабриках, в шахтостроитель-

ных и шахтомонтажных организациях угольной промышленности
	400 г
 800 г

	2
	Защитный крем для рук (наносится на чистые руки до начала работы):

гидрофильного действия

гидрофобного действия
	Органические растворители, техничес​кие масла, смазки, сажа, лаки и краски, смолы, нефтепродукты

Разбавленные водные растворы кислот, щелочи, соли, щелочемасляные эмуль​сии
	100 мл 
100 мл

	3
	Очищающая паста для рук
	Сильные трудносмываемые загрязне​ния: масла, смазки, нефтепродукты, лаки, краски, смолы, клеи, битум, сили​кон
	200 мл

	4
	Регенерирующий (восстанавливаю​щий) крем для рук
	Химические вещества раздражающего действия
	100 мл


       На работах, связанных с загрязнением, работникам выдается мыло.
       На работах, связанных с трудносмываемыми загрязнениями, маслами, смазками, нефтепродуктами, клеями, битумом, химическими веществами раздражающего действия и др., выдаются защитные, регенерирующие и восстанавливающие кремы, очищающие пасты для рук.

Л и т е р а т у р а

Нормы бесплатной выдачи работникам смывающих и обезвреживающих средств, порядок и условия их выдачи (приложение к постановлению Министерства труда и социального развития Российской Федерации от 04. 07. 2003 № 45).
6. Основные права и обязанности страховщика от несчастных случаев и профессиональных заболеваний. 
Страховщик имеет право:

1) устанавливать страхователям в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации, надбавки и скидки к страховому тарифу;

2) участвовать в расследовании страховых случаев, освидетельствовании, переосвидетельствовании застрахованного в учреждении медико-социальной экспертизы и определении его нуждаемости в социальной, медицинской и профессиональной реабилитации;

3) направлять застрахованного в учреждение медико-социальной экспертизы на освидетельствование (переосвидетельствование);

4) проверять информацию о страховых случаях в организациях любой организационно-правовой формы;

5) взаимодействовать с государственной инспекцией труда, органами исполнительной власти по труду, учреждениями медико-социальной экспертизы, профсоюзными, а также иными уполномоченными застрахованными органами по вопросам обязательного

социального страхования от несчастных случаев на производстве и

профессиональных заболеваний;

б) давать рекомендации по предупреждению наступлении страховых случаев;

7) защищать свои права и законные интересы, а также права и
законные интересы застрахованных, в том числе в суде.

Страховщик обязан:

1) Своевременно регистрировать (перерегистрировать) страхователей;
2) осуществлять сбор страховых взносов и своевременно осуществлять обеспечение по страхованию в размерах и сроки, включая необходимую доставку н пересылку средств на обеспечение по страхованию;

3) передавать федеральному органу исполнительной власти по труду средства для осуществления им мероприятий по обучению и участвовать в осуществлении контроля за правильностью исполь​зования этих средств. Обеспечивать учет использования средств на осуществление обязательного социального страхования от несчаст​ных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

4) аккумулировать капитализированные платежи в случае лик​видации страхователя;

5) осуществлять необходимые меры, обеспечивающие финансо​вую устойчивость системы обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболе​ваний;

6) обеспечивать конфиденциальность полученных в результате своей деятельности сведений о страхователе, застрахованном и ли​цах, имеющих право на получение страховых выплат.

Литература

Федеральный закон от 24.07.98 № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных за​болеваний».
7. Государственная экспертиза условий труда.

Государственная экспертиза условий труда осуществляется фе​деральным органом исполнительной власти, уполномоченным на проведение государственного надзора и контроля  за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области охраны труда в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.

Государственная экспертиза условий труда осуществляется в це​лях оценки:

♦ качества проведения аттестации рабочих мест по условиям труда;

♦ правильности предоставления работникам компенсаций за тяжелую работу, работу с вредными и (или) опасными условиями труда;

♦ соответствия проектов строительства, реконструкции, техни​ческого переоснащения производственных объектов, производства и внедрения новой техники, внедрения новых технологий государ​ственным нормативным требованиям охраны труда;

♦ фактических условий труда работников, в том числе в период, непосредственно предшествовавший несчастному случаю на производстве.
         Государственная экспертиза условий труда осуществляется на основании определений судебных органов, обращений органов ис​полнительной власти, работодателей, объединений работодателей, работников, профессиональных союзов, их объединений, иных упол​номоченных работниками представительных органов, органов Фонда социального страхования Российской Федерации.

        Лица, осуществляющие государственную экспертизу условий труда, имеют право:

♦ в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, беспре​пятственно - при наличии удостоверения установленного образца -посещать для осуществления экспертизы любых работодателей (организации независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, а также работодателей-физических лиц);

♦ запрашивать и безвозмездно получать необходимые для осу​ществления экспертизы документы и другие материалы;

♦ проводить соответствующие наблюдения, измерения и расчеты с привлечением в случае необходимости исследовательских (измери​тельных) лабораторий, аккредитованных в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми акта​ми Российской Федерации.

       Лица, осуществляющие государственную экспертизу условий груда, обязаны:

♦ составлять по результатам экспертизы заключения о соответствии (несоответствии) условий труда государственным норматив​ным требованиям охраны труда и направлять указанные заключе​ния в суд, органы исполнительной власти, работодателям, в объеди​нения работодателей, работникам, в профессиональные союзы и их объединения, иные уполномоченные работниками представитель​ные органы, органы Фонда социального страхования Российской Федерации;

♦ обеспечивать объективность и обоснованность выводов, изло-.■.1-11111.1\ п заключениях;

♦ обеспечивать сохранность документов и других материалов, полученных для осуществления экспертизы, и конфиденциальность содержащихся в них сведений.

Литература
Трудовой кодекс Российской Федерации.
8. Требования безопасности при перевозке крупногабаритных и тяжеловесных грузов.
        Крупногабаритные и тяжеловесные грузы,    пропуск   которых разрешается по дорогам, исходя из несущей способности дорожных одежд и сооружений подразделяются на две категории в зависимос​ти от массы и размеров. Категория груза определяется Инструкцией по перевозке крупногабаритных и тяжеловесных грузов автомобиль​ным транспортом по дорогам Российской Федерации.
Перевозка по дорогам крупногабаритных и тяжеловесных грузов может осуществляться на основании специальных разрешений.

       С владельцев или пользователей автомобильного транспорта, в том числе иностранных, перевозящих тяжеловесные и крупногаба​ритные грузы по сети автомобильных дорог Российской Федерации, взимается плата за ущерб, наносимый дорогам и дорожным сооруже​ниям транспортными средствами.

       Заявления для получения разрешений на перевозку крупнога​баритных или тяжеловесных грузов, в зависимости от вида предпо​лагаемых перевозок (международные, межрегиональные или мест​ные), категории грузов и места нахождения транспортного средства перевозчика, подаются в соответствующие дорожные органы, с тер​ритории обслуживания которых начинается маршрут движения транспортного средства. Заявления для получения разрешений на международные перевозки крупногабаритных и тяжеловесных грузоперевозок всех категорий подаются н Федеральную автомобильно-дорожную службу России или в орган, уполномоченный этой службой.

       Заявления для получения разрешений на осуществление меж​региональных и местных перевозок по маршруту, проходящему це​ликом или частично по федеральным дорогам, для крупногабарит​ных и тяжеловесных грузов всех категорий подаются в ближайший к пункту, с которого начинается маршрут перевозки, орган управ​ления федеральной автомобильной дорогой. Заявления для получе​ния разрешений на осуществление межрегиональных и местных пе​ревозок крупногабаритных и тяжеловесных грузов всех категорий по маршруту, проходящему целиком по дорогам субъектов Российской Федерации, подаются в территориальные органы управления авто​мобильными дорогами по месту нахождения транспортного средства перевозчика.

       Заявление на перевозку груза подается по форме и должно содер​жать все необходимые организациям, согласовывающим перевозку, сведения о характере и категории груза, параметрах массы и габа​ритах транспортного средства, предполагаемых сроках перевозки, маршруте движения и другую информацию. В заявлении должен быть указан вид разрешения (разовое или на срок), которое желает получить заявитель. Для грузов категории 2 представляется схема автопоезда с изображением на ней всех участвующих в перевозке транспортных средств, количества осей и колес на них, взаимного расположения колес и осей, распределения нагрузки но осям и на отдельные колеса, с учетом возможного неравномерного распределения нагрузки по длине оси.

      Перевозка крупногабаритных и тяжеловесных грузов категории 2 по населенным пунктам осуществляется в период наименьшей интенсивности движения, а вне населенных пунктов - в светлое время суток. В темное время суток по дорогам вне населенных пунктов, а также при интенсивном движении в светлое время суток перевозка

допускается только при условии сопровождения груза.

      При согласовании разрешения на перевозку груза определяется необходимость и вид сопровождения. 
Литература.
Инструкция по перевозке крупногабаритных и тяжеловесных грузов автомобильным транспортом по дорогам Российской Федерации.
9. Требования безопасности при работах повышенной опасности.

      На выполнение работ в зонах действия опасных производствен​ных факторов, возникновение которых не связано с характером вы​полняемых работ, должен быть выдан наряд-допуск.

     Перечень мест производства и видов работ, где допускается вы​полнять работы только по наряду-допуску, должен быть составлен в организации и утвержден руководителем организации.

     Наряд-допуск выдается непосредственному руководителю работ (прорабу, мастеру, менеджеру и т. п.) лицом, уполномоченным приказом руководителя организации. Перед началом работ руково​дитель работы обязан ознакомить работников с мероприятиями по

безопасности производства работ и оформить инструктаж (с записью в наряде-допуске).

     При выполнении работ в охранных зонах сооружений или ком​муникации наряд-допуск может быть выдан при наличии письмен​ного разрешения организации - владельца этого сооружения или коммуникации.

     Наряд-допуск выдается на срок, необходимый для выполнения заданного объема работ. В случае возникновения в процессе производства работ опасных или вредных производственных факторов, не предусмотренных нарядом-допуском, работы следует прекратить, наряд допуск аннулировать и возобновить работы только после выдачи нового наряда-допуска.

ЛИЦО, выдавшее наряд-допуск, обязано осуществлять контроль за выполнением предусмотренных в нем мероприятий по обеспечению безопасности работ.
