Информация

«О состоянии условий и охраны труда  по результатам проведенных проверок на предприятиях и в организациях различных отраслей экономики».

г.Якутск                                                                                        15 января 2009г.

     Техническими инспекторами труда Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) в 2008 году проведено 45 проверок соблюдения работодателями требований законодательства об охране труда и состояния производственного травматизма и профессиональной заболеваемости. 7 проверок в отчетном году проведено совместно с государственными инспекторами труда, 4 проверки – со специалистами отдела охраны труда Окружной администрации «Город Якутск» и 2 проверки осуществлялись совместно с представителями Министерства труда и социального развития РС(Я). 
    Проверено организаций: 

	          отрасль


	образование, наука

	культура

	здравоохранение

	ЖКХ

	строительство

	энергетика

	АПК

	связь

	золотодобыча, топливная промышленность

	     транспорт

	Всего


	кол-во проверок
	2
	7
	6
	4
	3
	3
	3
	2
	3
	12
	45


      При проверках особое внимание обращалось вопросам организации охраны труда в трудовых коллективах, выполнению работодателями требований нормативных актов по охране труда, в том числе возложенных на них обязанностей в области охраны труда, реализации государственных гарантий по предоставлению работникам, занятым на вредных и опасных условиях труда, льгот и компенсаций, развития и совершенствования социального партнерства на локальном уровне, организации общественного контроля за состоянием условий и охраны труда на предприятиях и в организациях. В ходе проверок производилось ознакомление с документацией по охране труда, с условиями труда на рабочих местах, выявлялись недостатки и нарушения действующих норм и правил, оказывалась практическая помощь по вопросам организации охраны труда.
       По результатам проверок сделан некоторый анализ состояния дел по соблюдению требований охраны труда в различных отраслях экономики.

        Известно, что состояние охраны труда напрямую зависит от наличия службы или квалифицированного работника, непосредственно занимающихся организацией охраны труда на предприятии. Этому вопросу не уделяется должного внимания. В нарушение статьи 217 Трудового Кодекса РФ у работодателей, осуществляющих производственную деятельность, численность работников которых превышает 50 человек, не везде созданы службы охраны труда или введены должности специалиста по охране труда.

         Из 45 проверенных предприятий и организаций службы охраны труда имеют 12, специалисты по охране труда работают в 19 из них, а в 14 организациях практически никто не занимается вопросами охраны труда. На таких крупных предприятиях как ОАО «Энерготрансснаб», ОАО «Якутдорстрой» - не созданы службы охраны труда, все обязанности по организации охраны труда и безопасности дорожного движения возложены на одного специалиста, в организациях занимающихся производственной деятельностью, таких, как Маганский филиал ГУП «ЖКХ РС(Я)», ОАО «Сахаавтодор», ПК «Якутсантехмонтаж» на момент проверки не было и специалистов по охране труда. Не введены должности специалистов по охране труда в ряде учреждений культуры, управляющих компаниях жилищно-коммунального хозяйства окружной администрации, некоторых учебных заведениях.

         Статья 225 Трудового Кодекса РФ предусматривает обязательное прохождение обучения и проверку знаний требований охраны труда руководителями и специалистами предприятий и организаций. В нарушение данной правовой нормы на 12 из проверенных предприятий работодатели до сих пор не обучены и не имеют соответствующего удостоверения по охране труда. К ним относятся МУП «Якутская пассажирская автотранспортная компания», ОАО «Медтехника», Арктический государственный институт культуры и искусства, ГУП «Аэропорт «Якутск», ГНК «Сахафильм», управляющие компании и др. В нарушение требований ГОСТ 12.0.004-90 «Организация обучения безопасности труда» нет программы вводного инструктажа, нет инструкций по охране труда, не созданы постоянно-действующие комиссии и не проводится проверка знаний требований охраны труда у работников, занятых на вредных и опасных условиях труда, в следующих организациях и предприятиях; ГОУ СПО «Якутский колледж культуры и искусства», ГОУ «Республиканское училище Олимпийского резерва», ОАО «Кинотеатр «Центральный», МУП «ЯПАК», АФХП «Сардаана», ГУ «Республиканский центр медицины катастроф РС(Я)» и других.

           На большинстве проверенных предприятий не уделяется должного внимания организации внутриведомственного контроля за состоянием охраны труда в подразделениях, не практикуется плановое ведение работ по охране труда, не разработаны и не внедрены Системы управления охраной труда, которые регламентируют участие всех должностных лиц организации в решении вопросов охраны труда. В ряде организаций, особенно в небольших, отсутствуют положения об организации и должностные инструкции работников по охране труда. Такое положение дел должно привлечь внимание и руководства, и профсоюзных организаций. На таких крупных предприятиях и организациях как ГУП «Водоканал», ГУК «Государственный цирк» РС(Я)», ОАО «Алданзолото ГРК» отсутствие системы управления охраной труда недопустимо. 
       Аттестация рабочих мест по условиям труда является одной из самых серьезных проблем организации охраны труда. На более чем 30% проверенных предприятий и организаций аттестация рабочих мест практически не проводится. к таким относятся  Маганский филиал ГУП «ЖКХ РС(Я)», ГНК «Сахафильм», ГУК «Госцирк РС(Я)», ПК Якутсантехмонтаж», МУП «ЯПАК», Якутский учебно-производственный комбинат автотранспорта, Колледж культуры и искусства, Кинотеатр «Центральный», Управляющие компании Окружной администрации и др.

          Много нарушений и недоработок выявляется по вопросам обеспечения работающих спецодеждой, спецобувью и другими средствами индивидуальной защиты. На большинстве предприятий и организаций в нарушение действующих правил средства защиты, выдаваемые работникам, не сертифицированы, выдача и учет производится не по карточкам установленной формы, а по компьютерным программам, СИЗ выдается по фактическому наличию, а не в соответствии с Типовыми отраслевыми нормами, стирка и ремонт спецодежды практически нигде не производится. Не осуществляется должный контроль за обеспечением работников СИЗ и правильным их ношением и применением. К примеру, в Маганском филиале ЖКХ и ПК «Якутсантехмонтаж» операторы котельных, слесари не носят спецодежду, а руководство ссылается на то, что работники сами не хотят получать и носить положенные средства защиты. 
          При проведении проверок обращалось внимание на соблюдение работодателями требований Положения о расследовании и учете несчастных случаев на производстве. Выявлено, что в нарушение статей 228 и 230 Трудового Кодекса РФ некоторые работодатели не извещают Федерацию профсоюзов РС(Я) о происшедших несчастных случаях со смертельным и тяжелым исходами, не предоставляют своевременно материалы расследования в территориальный орган профсоюза. Нарушения такого характера были допущены в ГУП «Водоканал», ОАО Ленское объединенное речное пароходство», ОАО «Алданзолото ГРК», ОАО «Энерготранснаб».

         Работодателями не всегда выполняются государственные гарантии по предоставлению работникам, занятым на вредных и опасных условиях труда, льгот и компенсаций, предусмотренных трудовым законодательством РФ. Например, в ОАО «Якутская птицефабрика», ГУП «Туймаада-Агроснаб» не предоставляются дополнительные отпуска за вредные условия труда, молоко своевременно не выдается в Маганском филиале ГУП «ЖКХ РС(Я)», в Арктическом государственном институте культуры и искусства  и в Якутском колледже культуры и искусства никаких компенсаций работникам не предоставляется. В ГУП «Водоканал» и в Якутском педколледже №1 работникам вместо молока выдается денежная компенсация, хотя порядок такой замены Правительством Российской Федерации еще не утвержден.

         Обращает на себя внимание небрежное отношение работодателей и профсоюзных организаций к вопросам финансирования мероприятий по охране труда. В нарушение статьи 226 ТК РФ на отдельных предприятиях не предусматривается финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда в размере не менее 0,2 % от суммы затрат на производство продукции. Как правило, затраты на охрану труда определяются по фактическим расходам в конце отчетного периода. На подавляющем большинстве проверенных предприятий и организаций не используется возможность частичного финансирования предупредительных мер по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости за счет средств социального страхования в размере 20% от суммы страховых отчислений в Фонд социального страхования РФ. Не применяются эти средства работодателями ОАО «Ленское объединенное речное пароходство», Маганского филиала ГУП «ЖКХ РС(Я)», АФПХ «Сардаана», ГУК «Госцирк РС(Я)», бюджетными организациями. А они могли бы быть направлены на аттестацию рабочих мест, приобретение СИЗ, на санаторно-курортное лечение. На крупных предприятиях данные средства представляют собой весьма приличную сумму. Например, «Аэропорт «Якутск» ежегодно направляет таким образом более 600 тыс. рублей на предупреждение несчастных случаев на производстве и оздоровление работников.
        Коллективные договора заключены практически на всех предприятиях и в организациях. Из числа проверенных нет коллективных договоров в ЗАО «Якутжилстрой», ГОУ «Якутский музыкальный колледж им. М.Н.Жиркова», Арктический институт культуры и искусства. Раздел «Охрана труда» имеется во всех колдоговорах. В некоторых договорах не разработаны перечни профессий и должностей, работа в которых дает право на получение тех или иных льгот за работу во вредных условиях труда. Характерными нарушениями в этом вопросе является отсутствие Соглашений по охране труда в качестве приложения к коллективному договору, который является основным документом по планированию мероприятий по охране труда. Нет соглашений в ГУП «Аэропорт «Якутск», ОАО «Якутские городские электрические сети», Кинотеатр «Центральный», ОАО «Якутдорстрой», АФХП «Сардаана» и др.

         Общественный контроль за состоянием условий и охраны труда на проверенных предприятиях должным образом не организован. В 17 трудовых коллективах из 45 проверенных не созданы комитеты (комиссии) по охране труда на паритетной основе, как того требует статья 218 ТК РФ. Нет такого комитета в ГУП «Водоканал», Аэропорт «Якутск», Городские электрические сети, ОАО «Якутагропромпроект», ОАО «ДСК», ГУП «Якутский технический центр телевидения и радиовещания», ОАО «Медтехника» и др.

           Недостаточно проводится работа и с уполномоченными (доверенными лицами) по охране труда профсоюзных комитетов. На всех проверенных предприятиях нет положительного опыта работы с ними. Совсем не избраны уполномоченные по охране труда в Маганском филиале ГУП «ЖКХ РС(Я)», ГУП «Водоканал», Аэропорт «Якутск», ГНК «Сахафильм», АФХП «Сардаана», в ряде бюджетных организаций и учебных заведений. Профсоюзные комитеты практически на всех предприятиях и в организациях недостаточно проводят работу по улучшению условий и состояния охраны труда, профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости.

       Результаты проведенных проверок должны стать практическим материалом для принятия  конкретных мер по улучшению состояния охраны труда членскими организациями Федерации профсоюзов РС(Я).    
                                                            Техническая инспекция труда ФП РС(Я).  
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                                                                                          Руководителям

                                                                                   членских организаций


Направляем Вам для сведения информацию о результатах проведенных на предприятиях и в организациях проверок соблюдения работодателями и профсоюзными органами требований действующего законодательства об охране труда. Просим использовать данную информацию в своей практической работе.
Приложение: на 4-х листах.

Заместитель Председателя

Федерации профсоюзов РС (Я)                                        Кочнев М.Н.
Россия тутулуга суох
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