РАССЛЕДОВАНИЕ И УЧЕТ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ.

1.1. Общие положения

        Безопасные условия и охрану труда обязан обеспечить работо​датель, т. е. на него возлагается обеспечение охраны труда в широ​ком ее понятии, а именно обеспечение охраны труда не только в пра​вовом ее аспекте, но и в социально-экономическом, организационно-техническом и медицинском. Он должен принять все необходимые меры по предотвращению аварийных ситуаций, сохранению жизни и здоровья работников при возникновении таких ситуаций.

        В случае, если произошло событие, в результате которого работ​ник получил увечье или иное повреждение здоровья при исполнении им обязанностей по трудовому договору работодатель обязан обес​печить оказание пострадавшему первой помощи и организовать в установленном порядке расследование и учет несчастного случая на производстве.

       Расследование и учет несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний производится работодателем в со​ответствии со ст. 227-231 ТК РФ, а также с Положением о расследо​вании и учете несчастных случаев на производстве, утвержденным постановлением Правительства РФ от 11.03.99 г. № 279, Положени​ем об особенностях расследования несчастных случаев на произ​водстве в отдельных отраслях и организациях, утвержденным поста​новлением Минтруда России от 24 октября 2002 г. № 73.

       Расследование и учет несчастных случаев на производстве обя​зательны для всех организаций независимо от их организационно-пра​вовой формы, а также лиц, занимающихся предпринимательской де​ятельностью без образования юридического лица и использующих наемный труд (индивидуальные предприниматели).

     Трудовое законодательство и Положение исходят из того, что вред, причиненный жизни или здоровью гражданина при исполнении дого​ворных обязательств, подлежит возмещению и, следовательно, об​стоятельства причинения вреда должны быть расследованы (ст. 1084 ГК РФ). Оно распространяется на всех работников, исполняющих свои трудовые обязанности. 

К ним относятся:

- работники, выполняющие работу по трудовому договору;

- граждане, выполняющие работу по гражданско-правовому до​говору (и не только договоров подряда и поручения);

- работники и другие лица, проходящие профессиональное обу​чение или переобучение в соответствии с ученическим дого​вором;

- студенты и учащиеся образовательных учреждений всех ти​пов, проходящие производственную практику;

- лица, осужденные к лишению свободы, привлекаемые в установ​ленном порядке к выполнению общественно-полезных работ;

- члены производственных кооперативов и члены крестьянских (фермерских) хозяйств, принимающие личное трудовое учас​тие в их деятельности.

     Расследованию в установленном порядке как несчастные случаи подлежат события, в результате которых пострадав​шими были получены:

-телесные повреждения (травмы), в том числе нанесенные дру​гим лицом;

-острое отравление;

-тепловой удар;

-ожог;

-обморожение;

-утопление;

-поражение электрическим током, молнией, излучением;

-укусы и другие телесные повреждения, нанесенные животны​ми и насекомыми;

- повреждения вследствие взрывов, аварий, разрушения зданий, сооружений и конструкций, стихийных бедствий и других чрез​вычайных обстоятельств, иные повреждения здоровья, обусловленные воздействием внешних факторов (ст. 227 ТК РФ);

      Расследуются и подлежат учету несчастные случаи, повлек​шие за собой необходимость перевода пострадавших на дру​гую работу, временную и стойкую утрату ими трудоспособнос​ти либо смерть пострадавших, если указанные события про​изошли:

- в течение рабочего времени на территории работодателя, либо в ином месте выполнения работ, в том числе во время установ​ленных перерывов, а также в течение времени, необходимого для приведения в порядок орудий производства и одежды, вы​полнения других, предусмотренньгх правилами внутреннего тру​дового распорядка действий, перед началом и после окончания работы, или при выполнении работы за пределами установлен​ной для работника продолжительности рабочего времени, в вы​ходные и нерабочие праздничные дни;

- при следовании к месту выполнения работы или с работы на транспортном средстве, предоставленном работодателем (его представителем), либо на личном транспортном средстве в случае использования личного транспортного средства в про​изводственных (служебных) целях по распоряжению работо​дателя (его представителя), либо по соглашению сторон тру​дового договора;

- при следовании к месту служебной командировки и обратно во время служебной поездки на общественном транспорте, а также при следовании по распоряжению работодателя (его предста​вителя) к месту выполнения работы (поручения) и обратно, в том числе пешком;

- при следовании на транспортном средстве в качестве смен​щика во время междусменного отдыха (водитель-сменщик на транспортном средстве, проводник или механик рефриже​раторной секции в поезде, член бригады почтового вагона и другие);

- при работе вахтовым методом во время междусменного от​дыха, а также при нахождении на судне (воздушном, речном и морском) в свободное от вахты и судовых работ время;

- при привлечении работника в установленном порядке к учас​тию в ликвидации последствий катастрофы, аварии и других чрезвычайных происшествий природного и техногенного ха​рактера;

- при осуществлении иных правомерных действий, обусловленных трудовыми отношениями с работодателем, либо совершаемых в его интересах, в том числе действий, направленных на предот​вращение катастрофы, аварии или несчастного случая.

     О каждом несчастном случае, происшедшем на производстве, пострадавший или очевидец несчастного случая извещает непосред​ственного руководителя работ (работодателя или его представите​ля), который обязан:

- немедленно организовать первую помощь пострадавшему и при необходимости доставку его в медицинскую организацию;

- сообщить работодателю или лицу, им уполномоченному, о про​исшедшем несчастном случае;

- принять неотложные меры по предотвращению развития ава​рийной ситуации и воздействия травмирующего фактора на других лиц;

- сохранить до начала расследования несчастного случая об​становку, какой она была на момент происшествия, если это не угрожает жизни и здоровью других людей и не приведет к ава​рии, катастрофе или возникновению иных чрезвычайных об​стоятельств, в случае невозможности ее сохранения - зафик​сировать сложившуюся обстановку (схемы, фотографии, ви​деосъемка и т. д.).

      Работодатель обязан обеспечить своевременное расследование не​счастного случая на производстве и его учет.

1.2. Организация расследования несчастного случая на производстве.
	Действия работодателя (представителей работодателя)





	Сохранить до начала работы комиссии по расследованию несчастного случая обстановку на рабочем месте и состояние оборудования таким, какими они были в момент происшествия (если это не угрожает жизни и здоровью окружающих работников и не приведет к аварии)




	Организовать первую помощь пострадавшему и при необходимости - достав​ку его в учреждение здравоохранения, принять неотложные меры по предот​вращению развития аварийной ситуации и воздействия травмирующего фактора на других работников




	Подготовить и направить письменный запрос в медицинское учреждение о харак​тере и степени повреждения, причиненного здоровью пострадавшего, или о при​чине смерти пострадавшего, а также о нахождении пострадавшего в состоянии алкогольного или наркотического опьянения




	На основании медицинского заключения определяют, к какой категории относится травма




	Несчастный случай с тяжелым, смертель​ным исходом, групповой несчастный случай (два и более человек)
	
	Несчастный случай с легким исходом



	
	
	



	Направить в течение суток извещение о групповом несчастном случае, тяжелом несчастном случае, несчастном случае со смертельным исходом установленной формы:

- в государственную инспекцию труда;

- в прокуратуру;

- в орган исполнительной власти субъек​та Российской Федерации;

- в организацию, направившую работни​ка, с которым произошел несчастный случай;

- в территориальное объединение проф​союза;

- в территориальный орган государст​венного надзора, если несчастный слу​чай произошел на объекте, подкон​трольном этому органу;

- в вышестоящую организацию ведомст​венной принадлежности;

- в филиал регионального отделения Фонда социального страхования Рос​сийской Федерации.
	
	Сообщить в течение суток в фи​лиал регионального отделения Фонда социального страхова​ния Российской Федерации

	
	
	



	Организовать совместно с государствен​ным инспектором труда формирование комиссии по расследованию несчастного случая. Подготовить приказ по организа​ции о создании комиссии по расследова​нию тяжелого, смертельного, группового несчастного случая, включив в нее:

- государственного инспектора труда;

- представителя работодателя;

- специалиста по охране труда (лицо, на​значенное ответственным за организа​цию работы по охране труда);

- представителя профсоюзного комитета организации или другого уполномо​ченного работниками представитель​ного органа;

- представителя органа исполнительной власти;

представителя территориального объе​динения профсоюзов;

- уполномоченного по охране труда;

члена комиссии организации по социа​льному страхованию; 

- представителя территориального орга​на государственного надзора (если не​счастный случай произошел на объекте, подконтрольном этому органу);

- представителя регионального отделения Фонда социального страхования Рос​сийской Федерации.

Возглавляет комиссию государственный инспектор труда (представитель террито​риального органа Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору).

Если несчастный случай произошел на объекте, подконтрольном территориально​му органу Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору, состав комиссии ут​верждается руководителем этого органа.
	
	Подготовить приказ по орга​низации о создании комиссии по расследованию несчастно​го случая, включив в нее:

- представителя работода​теля;

специалиста по охране труда (лицо, назначенное ответственным за орга​низацию работы по охране труда);

- представителя профсоюз​ного комитета организа​ции или другого уполно​моченного работниками представительного органа; 

- уполномоченного по охране труда;

- члена комиссии организации
по социальному страхованию.
Возглавляет комиссию работодатель или уполномоченный
им представитель.



	Комиссия по расследованию (состав комиссии должен состоять из нечетного числа членов):
проводит расследование обстоятельств несчастного случая; 
квалифицирует несчастный случай:

- как несчастный случай на производстве;

- как несчастный случай не связанный с производством.



	При квалификации несчастного случая как несчастного случая на производстве комиссия:

выявляет причины несчастного случая и лиц, допустивших нарушения требо​ваний охраны труда;

устанавливает степень вины постра​давшего в процентах (при его грубой неосторожности);

-разрабатывает мероприятия по устра​нению причин несчастного случая.

Оформляет и подписывает:

-Акт о расследовании группового не​счастного случая (тяжелого несчастно​го случая, несчастного случая со смер​тельным исходом) (за исключением несчастных случаев со спортсменами и в результате аварий на опасных про​изводственных объектах);

- Акт о несчастном случае на производ​стве формы Н-1 (Н-1 ПС) (при группо​вом несчастном случае на производстве акт составляется на каждого пострадав​шего); 
- Заключение государственного инспектора труда;

- Протокол опроса пострадавшего при не​счастном случае (очевидцев несчастного случая, должностных лиц);

-
Протокол осмотра места несчастного случая Председатель комиссии направляет под​писанные акты и материалы расследования работодателю, с которым пострадавший состоял в трудовых отношениях, для рас​смотрения и утверждения.

Расследование обстоятельств и причин
несчастного случая комиссия проводит
в течение 15 календарных дней (со дня издания приказа об образовании комиссии).

	
	При квалификации несчаст​ного случая как несчастного случая на производстве комис​сия:

выявляет причины не​счастного случая и лиц, допустивших нарушения требований охраны труда;

устанавливает степень ви​ны пострадавшего в про​центах (при его грубой не​осторожности);

разрабатывает мероприя​тия по устранению причин несчастного случая.

Оформляет и подписывает:

-
Акт о несчастном случае на производстве формы Н-1 (Н-1ПС);

- Протокол опроса постра​давшего при несчастном случае (очевидцев несчаст​ного случая, должностных лиц);

- Протокол осмотра места несчастного случая. Председатель комиссии напра​вляет подписанные акты и ма​териалы расследования рабо​тодателю, с которым пострада​вший состоял в трудовых отношениях, для рассмотрения и утверждения.

Расследование обстоятельств и причин несчастного случая комиссия организации прово​дит в течение 3 календарных дней.





	1-й экз. Н-1 с материалами расследования в оригинале оставляет в организации;

2 экз. Н-1 (оригинал) вручает пострадавшему;

3-й экз. Н-1 (оригинал) с материалами рас​следования (в копии) - в филиал РО ФСС РФ по месту регистрации страхователя;

4-й - 7-й экз. Н-1 (копии) с комплектом ма​териалов расследования (копии) высылают:

- в государственную инспекцию труда;

- в прокуратуру;

- в территориальные органы соответст​вующего федерального надзора и профсоюза.
	
	Работодатель:

1-й экз. Н-1 с материалами расследования в оригинале ос​тавляет в организации;

2-й экз. Н-1 (оригинал) вру​чает пострадавшему;

3-й экз. Н-1 (оригинал) с материалами   расследования (в копии) - в филиал РО ФСС РФ по месту регистрации стра​хователя.





	Работодатель:

- регистрирует несчастный случай на производстве в журнале регистрации несчастных случаев на производстве;

- по окончании временной нетрудоспо​собности пострадавшего направляет сообщение о последствиях несчастного случая на производстве и принятых ме​рах;
-
в государственную инспекцию труда; 
- в территориальный орган соответст​вующего федерального надзора;

-
в филиал РО ФСС РФ по месту регис​трации страхователя.


	
	Работодатель:

- регистрирует несчастный случай на производстве в журнале регистрации не​счастных случаев на про​изводстве;

- по окончании временной нетрудоспособности по​страдавшего направляет сообщение;
-в филиал РО ФСС РФ по месту регистрации страхо​вателя;

-
если несчастный случай с легким исходом переходит в категорию тяжелого, на​правляет извещение о тя​желом несчастном случае в соответствующие органи​зации (см. Несчастный случай с тяжелым, смер​тельным исходом, группо​вой н/с).


        По требованию пострадавшего (в случае смерти пострадавшего-его родственников) в расследовании несчастного случая может при​нимать участие его доверенное лицо. В случае, если доверенное лицо не участвует в расследовании, работодатель или председатель ко​миссии обязаны по требованию доверенного лица ознакомить его с материалами расследования.

      В случае острого отравления или радиационного воздействия, превысившего установленные нормы, в состав комиссии включается представитель Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор).
     При несчастном случае, происшедшем в организациях и на объек​тах, подконтрольных территориальным органам Федеральной служ​бы экологического, технологического и атомного надзора, состав ко​миссии, определяемый в установленном порядке, утверждается ру​ководителем соответствующего территориального органа, и возглав​ляет комиссию представитель этого органа.

      Несчастный случай на производстве, о котором не было своевре​менно сообщено работодателю, или в результате которого нетрудос​пособность наступила не сразу, расследуется комиссией по заявле​нию пострадавшего лица или его доверенного лица в течение месяца со дня поступления указанного заявления.

      На практике не единичны случаи, когда травмы получают граж​дане, не работающие на данном предприятии, но оказавшиеся там по делам службы. Эти вопросы регулируются Положением об особен​ностях расследования несчастных случаев на производстве в отдель​ных отраслях и организациях.

       Несчастные случаи, происшедшие с лицами, направленными в установленном порядке для выполнения работ к другому работода​телю и работавшими там под его руководством и контролем (под руководством и контролем его представителей) расследуются комис​сией, формируемой и возглавляемой этим работодателем (его пред​ставителем). В состав комиссии включаются полномочный предста​витель организации или работодателя - физического лица, направив​ших упомянутых лиц.

       Несчастные случаи, происшедшие на территории организации с работниками сторонних организаций и другими лицами при исполнении ими трудовых обязанностей или задания, направившего их рабо​тодателя (его представителя), расследуются комиссией, формируе​мой и возглавляемой этим работодателем (его представителем).

         Несчастные случаи, происшедшие с работниками и другими ли​цами, выполнявшими работу по заданию работодателя (его предста​вителя) на выделенном в установленном порядке участке сторонней организации, расследуются комиссией, формируемой и возглавляе​мой работодателем (его представителем), производящим работу, с обязательным участием представителя организации, на территории которой производилась эта работа.

         Расследование несчастных случаев со студентами или учащи​мися образовательных учреждений соответствующего уровня, про​ходящими в организациях производственную практику или выполня​ющими работу под руководством и контролем работодателя (его пред​ставителя), проводится комиссиями, формируемыми и возглавляемы​ми этим работодателем (его представителем). В состав комиссии включаются представители образовательного учреждения.

         Несчастные случаи, происшедшие с профессиональными спорт​сменами во время тренировочного процесса или спортивного сорев​нования, независимо от количества пострадавших и тяжести, полу​ченных ими повреждений, расследуются комиссиями, формируемы​ми и возглавляемыми работодателями (их представителями) с обя​зательным участием представителей профсоюзного органа или ино​го уполномоченного профессиональными спортсменами органа.

          Расследованию подлежит любой несчастный случай, но не каж​дый из них будет квалифицироваться как несчастный случай, связан​ный с производством. Так, расследуются в установленном порядке и по решению комиссии в зависимости от конкретных обстоятельств могут квалифицироваться как несчастные случаи, не связанные с про​изводством:

- смерть вследствие общего заболевания или самоубийства, под​твержденная в установленном порядке соответственно меди​цинской организацией, органами следствия или судом;

- смерть или повреждение здоровья, единственной причиной ко​торых явилось по заключению медицинской организации алко​гольное, наркотическое или иное токсическое опьянение (отравление) пострадавшего, не связанное с нарушениями техно​логического процесса, в котором используются технические спирты, ароматические, наркотические и иные токсические вещества. В данном случае алкогольное опьянение рассмат​ривается не как причина несчастного случая на производстве, а как причина отравления организма, приведшая к смерти;

- несчастный случай, происшедший при совершении пострадав​шим действий (бездействий) квалифицированных правоохра​нительными органами, как уголовно наказуемое деяние.

1.3. Квалифицирующие признаки тяжести повреждения здоровья при несчастном случае на производстве

       Определение степени тяжести повреждения здоровья при несча​стных случаях на производстве осуществляется в соответствии со Схемой определения степени тяжести повреждения здоровья при не​счастных случаях на производстве, утвержденной приказом Мини​стерства здравоохранения и социального развития Российской Феде​рации от 24 февраля 2005 г. № 160.

       В соответствии со Схемой несчастные случаи на производстве по степени тяжести повреждения здоровья подразделяются на 2 ка​тегории: тяжелые и легкие.

       Квалифицирующими признаками тяжести повреждения здоровья при несчастном случае на производстве являются:

характер полученных повреждений здоровья и осложнения, свя​занные с этими повреждениями, а также развитие и усугубле​ние имеющихся хронических заболеваний в связи с получени​ем повреждения;

последствия полученных повреждений здоровья (стойкая ут​рата трудоспособности).

      Наличие одного из квалифицирующих признаков является доста​точным для установления категории тяжести несчастного случая на производстве.

Признаками тяжелого несчастного случая на производстве являют​ся также повреждения здоровья, угрожающие жизни пострадавшего.

     Учетная форма № 315/у «Медицинское заключение о характере полученных повреждений здоровья в результате несчастного случая на производстве и степени их тяжести» выдается по запросу организации, индивидуального предпринимателя медицинской организацией, куда впервые обратился за медицинской помощью пострадавший в результате несчастного случая на производстве, незамедлительно после поступления запроса.
      Задача медицинского заключения о характере и степени тяжести повреждения, причиненного здоровью пострадавшего, - максимально быстро определить порядок расследования несчастного случая на производстве: в зависимости от степени тяжести повреждения кого известить, и какую комиссию создавать по расследованию несчастного случая.

      К документам, необходимым для расследования несчастных случаев на производстве также относятся:

1. Учетная форма № 316/у «Справка о заключительном диагнозе пострадавшего от несчастного случая на производстве».

2.   Форма 8 «Сообщение о последствиях несчастного случая на производстве и принятых мерах». 




























