                                                        Охрана труда

                            на производственных предприятиях.
1. Основные понятия

Охрана труда (ОТ) - система законодательных актов, социально-экономических, организационных, технических, гигиенических, лечебно профилактических мероприятий, обеспечивающих безопасность, здоровье и работоспособность человека в процессе труда.
Задача ОТ - свести к минимуму вероятность поражения или заболевания работающего с одновременным обеспечением комфорта при максимальной производительности труда. Реальные производственные условия характеризуются опасными и вредными факторами. 

Опасные производственные факторы - факторы, воздействие которых на работающего в определенных условиях приводят к травме или другим профессиональным заболеваниям. 

Вредным производственным фактором называется такой, воздействие которого на работающего в определенных условиях приводит к заболеванию или снижению работоспособности. Опасные - движущиеся детали механизмов, раскаленные тела. Вредные - воздух, примеси в нем, теплота, недостаточное освещение, шум, вибрация, ионизирующее лазерное и электромагнитное излучения.

Законодательные и нормативные акты ОТ. 
В законодательстве об ОТ отражены следующие правила и нормы: правила организации ОТ на предприятиях: правила по ТБ и производственной санитарии; правила, обеспечивающие индивидуальную защиту работающих от профессиональных заболеваний; правила и нормы специальной охраны труда женщин, молодежи и лиц с пониженной трудоспособностью; правовые нормы, в которых предусматривается ответственность за нарушение законодательства об ОТ.
Важнейшие положения в области ОТ закреплены в “Трудовом кодексе Российской Федерации”. Обеспечение здоровых и безопасных условий труда возлагается на администрацию предприятия. Администрация предприятия обязана внедрять современные средства техники безопасности, обеспечивающие санитарно-гигиенические условия и предотвращающие возникновение профессиональных заболеваний рабочих. Производственные здания и сооружения должны отвечать требованиям, обеспечивающим безопасные условия труда. Эти требования включают: рациональное использование территорий; правильное использование оборудования; защиту рабочих от воздействия вредных производственных факторов; содержание промышленных помещений в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями. В законодательстве об ОТ особое внимание уделяется соблюдению ОТ при проектировании и разработке новых машин и оборудования.

Основные термины по охране труда

Техника безопасности - это комплекс средств и мероприятий, внедряемых в производство с целью создания здоровых и безопасных условий труда.

Безопасные условия труда - это условия труда, при которых воздействие на работающих вредных или опасных производственных факторов исключено, либо уровни их воздействия не превышают установленные нормативы.

Безопасность - это отсутствие недопустимого риска, связанного с возможностью нанесения ущерба.

Производственный травматизм - это совокупность несчастных случаев на производстве (предприятии).

Профессиональное заболевание - это повреждение здоровья работника в результате постоянного или длительного воздействия на организм вредных условий труда.

Гигиена труда - это система обеспечения здоровья работающих в процессе трудовой деятельности, включающая правовые, социально-экономические, организационно-технические и иные мероприятия.

Промышленная санитария - это комплекс мероприятий, имеющих цель довести до приемлемого уровня риск воздействия на работника неблагоприятных условий производственной среды.

Эргономика (от греческих: ergon - работа и nomos - закон) - это наука, изучающая человека в условиях производства с целью оптимизации условий труда, орудий труда и т.п., учитывая при этом антропологию, экономию сил и др.

Техническая эстетика - это наука, изучающая производственную среду с целью её гармонизации, улучшения, удобства и красоты. Техническая эстетика является теоретической основой дизайна.

Электробезопасность - система организационных и технических мероприятий и средств, обеспечивающих защиту людей от вредного и опасного воздействия электрического тока, электрической дуги, электромагнитного поля и статического электричества.

2. Система управления ОТ промышленного предприятия.
Действующее трудовое законодательство устанавливает, что ответственность за организацию труда на предприятии несут директор и главный инженер. По подразделениям такая ответственность возлагается на руководителей цехов, участков, служб. Непосредственное руководство ОТ осуществляет главный инженер.
В целях ОТ КЗОТ возлагает на администрацию предприятия следующие функции:
Проведение инструктажа по ТБ, производственной санитарии и пожарной безопасности;
Организация работы по профессиональному отбору служащих;
Осуществление контроля за соблюдением работниками предприятия всех требований и инструкций по ОТ.
Существует несколько видов инструктажа: вводный, первичный на рабочем месте, повторный, внеплановый, целевой. Вводный инструктаж обязаны пройти все вновь поступающие на предприятие, а также командированные лица. Проводит инструктаж главный инженер или специалист по ОТ.  Первичный на рабочем месте проводится со всеми, поступившими на работу. Повторный - не реже, чем через шесть месяцев. Его цель - восстановление в памяти рабочего правил по ТБ, а также разбора конкретных нарушений.
Внеплановый проводят при изменении технологического процесса, правил по ОТ или при внедрении новой техники.
Целевой  инструктаж проводится с работниками предприятия, перед выполнением разовых работ, которые проводятся по производственной необходимости.
Важное значение для безопасности труда имеет профессиональный отбор, цель которого выявление лиц, непригодных по своим физическим данным к участию в производственном процессе. Кроме того, важное значение имеет соблюдение инструкций по ОТ, которые разрабатываются и утверждаются администрацией предприятия совместно с профсоюзом. Особую роль в организации работы по предупреждению несчастных случаев играет служба ОТ.
В условиях современного производства отдельные мероприятия по улучшению условий труда оказываются недостаточными, поэтому они осуществляются комплексно, образуя систему управления охраной труда (СУОТ) - совокупность объекта управления и управляющей части, связанных каналами передачи информации. Объектом управления служит безопасность труда на рабочем месте и характеризуется взаимодействием людей с предметами и орудиями труда.
Общественный контроль за состоянием условий и охраны труда.

Согласно действующему законодательству общественный контроль за условиями и охраной труда осуществляют профсоюзные организации. 

1. Участие профсоюзов в решении вопросов охраны труда.

             Права профессиональных союзов на осуществление общественного контроля закреплены в ряде Федеральных законов Российской Федерации.
Федеральный закон от 12.01.1996 г. № 10-ФЗ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности».
Статья 20. 
1.Профсоюзы вправе участвовать в формировании государственных программ по вопросам охраны труда, а также в разработке нормативных правовых и других актов, регламентирующих вопросы охраны труда…

2.Профсоюзы осуществляют профсоюзный контроль за состоянием охраны труда…через свои органы, уполномоченных (доверенных лиц) по охране труда… В этих целях они имеют право беспрепятственно посещать организации…., участвовать в расследовании несчастных случаев на производстве, защищать права и интересы членов профсоюза по вопросам условий труда на производстве, возмещения вреда, причиненного их здоровью на работе, а также по другим вопросам охраны труда в соответствии с федеральным законодательством.

Трудовой кодекс Российской Федерации.
Статья 370. 
         Право профессиональных союзов на осуществление контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы труда.

         Профсоюзы имеют право на осуществление контроля за соблюдением работодателями и их представителями трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права.

         Работодатели обязаны в недельный срок с момента получения требования об устранении выявленных нарушений сообщить соответствующему органу профсоюзной организации о результатах рассмотрения данного требования и принятых мерах.

         Для осуществления контроля за соблюдением трудового законодательства общероссийские профсоюзы и их объединения могут создавать правовые и технические инспекции труда профсоюзов, которые наделяются полномочиями, предусмотренными положениями, утверждаемыми общероссийскими профессиональными союзами и их объединениями.

        Профессиональные союзы, их инспекции труда при осуществлении своих полномочий взаимодействуют с государственными органами надзора и контроля за соблюдением законов и их актов, содержащих нормы трудового права.

Федеральный закон от 24.07.1998 г. № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний».
Статья 14. 
Учет вины застрахованного при определении размера ежемесячных страховых выплат.

       При определении степени вины застрахованного рассматривается заключение профсоюзного комитета или иного уполномоченного застрахованным представительного органа.

Статья 26. Контроль за осуществлением обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

        Общественный контроль за соблюдением законных прав и интересов застрахованных в соответствии  с настоящим Федеральным законом осуществляют профессиональные союзы или иные уполномоченные застрахованными представительные органы.

2. Органы профсоюза, осуществляющие общественный контроль за состоянием охраны труда.
         
Техническая инспекция труда является уполномоченным представительным органом профсоюзов, самостоятельна и независима  в своей деятельности и руководствуется нормами Конституции Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами РФ о труде, охране труда и окружающей природной среды, социального страхования от  несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, уставами профсоюзов и Положением о технической инспекции труда.

           Она работает  в тесном контакте с первичными профсоюзными организациями, уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда профсоюзов, совместными комитетами (комиссиями) по охране труда предприятий и организаций.

          К числу органов, уполномоченных профсоюзами осуществлять общественный контроль за соблюдением законодательства об охране труда, помимо технической инспекции труда относятся комиссии по охране труда республиканских отраслевых комитетов профсоюза и уполномоченные (доверенные) лица по охране труда.

          Комиссии по охране труда отраслевого профсоюза создаются на период полномочий республиканского  комитета из числа членов профсоюза – рабочих, специалистов и служащих. Председателем комиссии является член выборного исполнительного органа отраслевого профсоюза (президиума или Совета). Одновременно он утверждается уполномоченным по охране труда отраслевого республиканского комитета профсоюза.

          Комиссия организует и контролирует работу комиссий по охране труда профсоюзных комитетов и уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда, координирует их деятельность, привлекает их к своим мероприятиям.

                    Разработаны и действуют Рекомендации по организации работы уполномоченного (доверенного) лица по охране труда профессионального союза или трудового коллектива, утвержденные Постановлением Министерства труда РФ от 8 апреля 1994 года № 30. 

         Согласно требованию статьи 218 ТК РФ на предприятиях создаются комитеты (комиссии) по охране труда.

        Комитет создается на паритетной основе из представителей работодателей, профсоюзов и иных уполномоченных работниками представительных органов. Он осуществляет свою деятельность в целях организации сотрудничества и регулирования отношений работодателей и работников в области охраны труда на предприятии.

        Типовое положение по организации деятельности совместных комитетов (комиссий) по охране труда утверждены Постановлением Минздравсоцразвития Российской Федерации от 29 мая 2006 года № 413.
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Обязанности работодателя и работников, основные направления деятельности по охране труда и порядок их осуществления на предприятиях и в организациях.

1. Обязанности работодателя в области охраны труда.

 В соответствии с положениями статьи 212 Трудового кодекса РФ обязанности по обеспечению безопасных условий и охраны труда в организации возлагаются на работодателя. В связи с этим он обязан обеспечить;

- безопасность работников при эксплуатации зданий, сооружений и оборудования, при осуществлении технологических процессов, а также безопасность применяемых в производстве инструментов, сырья и материалов;

- применение средств индивидуальной и коллективной защиты работников;

- приобретение и выдачу за счет собственных средств спецодежды, спецобуви и других средств индивидуальной защиты, смывающих и обезвреживающих средств;

- обучение безопасным методам и приемам выполнения работ по охране труда, стажировку и проверку знаний требований охраны труда;

- проведение аттестации рабочих мест по условиям труда, с последующей сертификацией работ по охране труда в организации;

- проведение за счет собственных средств обязательных медицинских осмотров (обследований) работников, а также внеочередных медицинских осмотров (обследований) работников по их просьбам;

- информирование работников об условиях и охране труда на рабочих местах, о существующем риске повреждения здоровья, о полагающихся им компенсациях и средствах индивидуальной защиты;

- расследование и учет несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

- выполнение предписаний государственных органов надзора и контроля за соблюдением требований законодательства об охране труда;

- обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

- разработку и утверждение с учетом мнения профсоюзного органа инструкций по охране труда для работников.

2. Обязанности работника в области охраны труда.

 В соответствии со статьей 214 Трудового кодекса РФ работник обязан:

      - соблюдать требования охраны труда, установленные законами и иными нормативными правовыми актами, а также правилами и инструкциями по охране труда;

 - правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты;

- проходить обучение безопасным методам и приемам выполнения работ по охране труда, инструктаж, стажировку и проверку знаний по охране труда;

- немедленно извещать своего непосредственного или вышестоящего руководителя о ситуации, угрожающей жизни и здоровью людей, каждом несчастном случае, происшедшем на производстве;

- проходить обязательные и предварительные медицинские осмотры и обследования.

3. Порядок проведения вводного инструктажа.

 Все принимаемые на работу лица, а также командированные и работники сторонних организаций, участвующие в производственной деятельности предприятия, проходят в установленном порядке вводный инструктаж, который проводит специалист по охране труда или работник, на которого приказом работодателя возложены эти обязанности. 

     Вводный инструктаж по охране труда проводится по программе, разработанной на основании законодательных и иных нормативных правовых актов с учетом специфики деятельности организации, и утвержденной работодателем.

     О проведении вводного инструктажа  делают запись в журнале регистрации вводного инструктажа, с обязательными подписями инструктируемого и инструктирующего, а также в документе о приеме на работу (форма Т-1). 

4. Лица, подлежащие обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

 Обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний подлежат:

- физические лица, выполняющие работы на основании трудового договора (контракта), заключенного со страхователем;

- физические лица, осужденные к лишению свободы и привлекаемые к труду страхователем.

      Физические лица, выполняющие работу на основании гражданско-правового договора, подлежат обязательному социальному страхованию от несчастных случаев и профзаболеваний, если в соответствии с указанным договором страхователь обязан выплачивать страховщику страховые взносы. 

5. Категории условий труда на рабочих местах.

 По показателям вредности и опасности факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса условия труда на рабочих местах подразделяются на следующие классы:

1 класс – оптимальные условия труда – такие условия, при которых сохраняется не только здоровье работающих, но и создается предпосылки для поддержания высокого уровня работоспособности;

2 класс – допустимые условия труда – характеризуются такими уровнями факторов среды и трудового процесса, которые не превышают значений, установленных гигиеническими нормативами;

3 класс – вредные условия труда – характеризуются наличием вредных производственных факторов, превышающих гигиенические нормативы;

4 класс – опасные (экстремальные) условия труда, воздействие которых в течение рабочей смены (или её части) создают угрозу для жизни, высокий риск возникновения тяжелых форм острых профессиональных поражений.

6. Несчастные случаи на производстве, подлежащие расследованию и учету. Несчастные случаи, связанные или не связанные с производством.

 В соответствии со статьей 229 Трудового Кодекса РФ происшедший несчастный случай квалифицируется как несчастный случай на производстве или как несчастный случай не связанный в производством. 

       Отнесение несчастных случаев к категории производственных (несчастных случаев на производстве) происходит исключительно по оценке основных и дополнительных определяющих признаков:

- основные – выполнение работником трудовых обязанностей (работы по заданию организации); совершение действий, обусловленных трудовыми отношениями с работодателем, либо участием его в производственной деятельности; следование работника к месту выполнения работы на закрепленном за ним или предоставленном работодателем транспортном средстве.

- дополнительные – территория организации или место выполнения работ, время и особые обстоятельства происшествия. 

        Только наличие и сочетание основных и дополнительных определяющих признаков однозначно указывают на то, что несчастный случай подлежит расследованию и оформлению в порядке, установленном специальным  Положением. Несчастные случаи, квалифицированные комиссией как связанные с производством, по результатам расследования оформляются актом формы Н-1, который хранится работодателем 45 лет.

         Квалифицируются как не связанные с производством следующие несчастные случаи: смерть вследствие общего заболевания и самоубийства; смерть или иное повреждение здоровья, единственной причиной которых явилось алкогольное или наркотическое опьянение (отравление); несчастный случай, происшедший при совершении пострадавшим действий, квалифицированных правоохранительными органами уголовное правонарушение.

7. Аттестация рабочих мест по условиям труда. Цели и задачи. Нормативные и методические материалы при проведении аттестации рабочих мест.

 Аттестация рабочих мест – система анализа и оценки рабочих мест на соответствие действующим нормативным правовым требованиям по охране труда.

        Результаты аттестации используются для:

- включения в трудовой договор (контракт) условий труда работников, ознакомления работающих с условиями труда  на рабочих местах;

- планирования и проведения мероприятий по охране труда в соответствии с нормативными правовыми документами;

- обоснования предоставления льгот и компенсаций работникам, занятым на тяжелых работах и работах с вредными и опасными условиями труда, в порядке, предусмотренном законодательством;

- решения вопроса о связи заболевания с профессией при подозрении на профессиональное заболевание, установления диагноза профзаболевания;

- рассмотрения вопроса о приостановке производства или эвакуации оборудования, представляющего непосредственную угрозу для жизни или здоровья работников.

      При проведении работ по аттестации рабочих мест главным организационным и нормативным документом  является  Порядок проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденный приказом Минздравсоцразвития России от 31 августа 2007 года № 569.

8. Особенности регулирования труда женщин.

 Во всех случаях труд женщин, а также иных лиц, обремененных выполнением семейных обязанностей   (одинокие отцы, опекуны, попечители и.т.п.)  регулируется в отдельном порядке, с предоставлением социальных гарантий и компенсаций. 

       Среди них Трудовой кодекс предусматривает:  

- ограничения в применении труда женщин на тяжелых работах и работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на подземных работах;

-   запрет на применение труда женщин на работах, связанных с подъемом и перемещением вручную тяжестей, превышающих предельно допустимые нормы;

- запрет на направление в служебные командировки, привлечение к сверхурочной работе и работе в ночное время, в выходные и праздничные дни беременных женщин (в отношении женщин и прочих лиц с семейными обязанностями, имеющих детей в возрасте до трех лет, разрешение может быть только с их письменного согласия) и.т.д.

       Увольнение женщин должно производиться с обязательным соблюдением предусмотренных действующим законодательством дополнительных гарантий.(ст.261)

9. Финансирование мероприятий по охране труда.

 На мероприятия по улучшению условий и охраны труда согласно требованиям статьи 226 Трудового кодекса РФ должно направляться не менее 0,2 % суммы затрат на производство продукции (работ, услуг), а в бюджетных организациях, средства соответствующих бюджетов без учета затрат на спецодежду, спецобувь и другие средства индивидуальной защиты, медицинские осмотры (обследования).

      В соответствии с законом Республики Саха (Якутия) «Об охране труда» финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда осуществляется за счет средств федерального бюджета, государственного бюджета РС (Я) и местных бюджетов на основе целевых программ.

      В бюджетных организациях финансирование охраны труда осуществляется в размере не менее одного годового страхового взноса на обязательное социальное страхование от несчастных случаев и профессиональных заболеваний.

10. Обеспечение работников средствами индивидуальной защиты. 

  К средствам индивидуальной защиты относится специальная одежда, специальная обувь и другие средства индивидуальной защиты (изолирующие костюмы, средства защиты органов дыхания, рук, головы, органов слуха, глаз, предохранительные приспособления, дерматологические средства).

      Приобретение средств индивидуальной защиты и обеспечение ими работников в соответствии с требованиями охраны труда производится за счет средств работодателя.

      Приобретение и выдача средств индивидуальной защиты, не имеющих сертификаты соответствия, не допускается.

      СИЗ выдается на работах в вредными и опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнениями, в соответствии с нормами, утвержденными в порядке, установленном Правительством Российской Федерации. Ответственность за своевременное и в полном объеме обеспечение работников СИЗ, соответствующими условиям труда, возлагается на руководителя, вступившего с ними в трудовые отношения. При заключении договора работник должен быть ознакомлен с нормами выдачи СИЗ, о чем делается отметка в личной карточке учета выдачи средств индивидуальной защиты.

Работодатель имеет право выдавать работникам СИЗ сверх установленных норм. 

11. Права профсоюзов в области охраны труда.

 На основании действующих федеральных законов в области охраны труда профсоюзные организации вправе:

- осуществлять общественный контроль за соблюдением законодательства об охране труда;

- проводить независимую экспертизу условий труда и обеспечения безопасности труда работников организаций;

- участвовать в расследовании несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а также осуществление самостоятельных расследований;  

- получать информацию от руководителей  и других должностных лиц в области охраны труда;

- предъявлять работодателям требования о приостановлении работ в случаях угрозы жизни и здоровью работников;

- выдавать представления об устранении выявленных нарушений по вопросам охраны труда;

- проверять выполнение обязательств коллективных договоров и соглашений;

- участвовать в приемке в эксплуатацию законченных строительством производственных объектов и средств производства; 

- принимать участие в разработке проектов подзаконных нормативных и правовых актов об охране труда, а также согласовывать их в установленном порядке;

- участвовать в рассмотрении трудовых споров, связанных с нарушением законодательства об охране труда;

- обращаться в соответствующие органы с требованием о привлечении к ответственности лиц, виновных в нарушении законов и нормативных актов об охране труда.

12. Медицинские осмотры некоторых категорий работников.

 В соответствии со статьей 213 Трудового кодекса РФ  работники, занятые на тяжелых работах и на работах с вредными и опасными условиями труда, а также на работах, связанных с движением транспорта, проходят за счет работодателя обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические (для лиц в возрасте до 21 года) медицинские осмотры (обследования) для определения пригодности этих работников для выполнения поручаемой работы и предупреждения профессиональных заболеваний.

    Работники организаций пищевой промышленности, общественного питания и торговли, водопроводных сооружений, лечебно-профилактических и  детских учреждений, а также некоторых других организаций проходят указанные медицинские осмотры в целях охраны здоровья населения, предупреждения возникновения и распространения заболеваний. Порядок их проведения определяется нормативными правовыми актами, утверждаемыми Правительством Российской Федерации.

    Работники, осуществляющие отдельные виды деятельности, в том числе связанной с источниками повышенной опасности, проходят обязательное психиатрическое освидетельствование не реже одного раза в пять лет в порядке, устанавливаемом Правительством Российской Федерации.

    Предусмотренные настоящей статьей медицинские осмотры (обследования) и психиатрические освидетельствования осуществляются за счет средств работодателя.

13. Особенности регулирования труда несовершеннолетних.

 Особенности регулирования труда несовершеннолетних (граждан, не достигших 18-летнего возраста) изложены в главе 42 Трудового кодекса РФ.  

       В соответствии с гражданским законодательством несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет могут совершать определенные сделки с письменного согласия своих законных представителей-родителей, усыновителей или попечителя.

       Несовершеннолетние относятся к категории слабозащищенных граждан, поэтому для них устанавливают квоту для приема на работу. В связи с этим на работу они принимаются только с согласия одного из родителей, а также органа опеки и попечительства.

       В отношении несовершеннолетних Трудовым кодексом РФ запрещается:

- замена отпуска денежной компенсацией (ст. 126);

- направление в служебные командировки (ст. 268);

- непредоставление ежегодного оплачиваемого отпуска (ст.124);

- работа по совместительству (ст. 282);

- работа вахтовым методом (ст. 298);

- привлечение к сверхурочной работе, работе в ночное время, в выходные и нерабочие праздничные дни (ст.265, 268);

- привлечение к работам с вредными и опасными условиями труда, к подземным работам (ст.265);

- переноска и перемещение тяжестей, превышающих установленные предельные нормы (ст. 265).

14. Формы возмещения вреда здоровью, причиненного трудовым увечьем.

 Порядок возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью работника при исполнении ми обязанностей по трудовому договору определяется Федеральным законом №125-ФЗ от 24.07.1998г. «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний». 

     Обеспечение по страхованию осуществляется:

- в виде пособия по временной нетрудоспособности, назначаемого в связи со страховым случаем и выплачиваемого за счет средств на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

- в виде страховых выплат, которые подразделяются на единовременную страховую выплату застрахованному или лицам, имеющим право на получение такой выплаты по случаю смерти кормильца и на ежемесячные страховые выплаты застрахованному лицу в счет возмещения утраченного заработка в случае потери профессиональной трудоспособности;

- в виде оплаты дополнительных расходов, связанных с повреждением здоровья застрахованного, на его медицинскую, социальную и профессиональную реабилитацию.

       Размер единовременной страховой выплаты определяется в соответствии со степенью утраты застрахованным профессиональной трудоспособности исходя из шестидесятикратного минимального размера  оплаты труда, установленного федеральным законом на день такой выплаты.

      Размер ежемесячной страховой выплаты определяется как доля среднего месячного заработка застрахованного до наступления страхового случая, исчисленная в соответствии со степенью утраты им профессиональной трудоспособности.

       Оплата дополнительных расходов, связанных с повреждением здоровья, производится в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации.      

15. Надзор и контроль за состоянием охраны труда на предприятии.

     Надзор и контроль за соблюдением законодательства о труде и охране труда на предприятиях и организациях независимо от форм собственности и подчиненности осуществляют специально уполномоченные на то государственные органы и инспекции в соответствии с федеральными законами.

       Федеральная инспекция труда – единая централизованная система государственных органов, осуществляющих надзор и контроль за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных актов, содержащих нормы трудового права. 

       Государственный надзор за соблюдением правил по безопасному ведению работ в отдельных отраслях и на некоторых объектах промышленности наряду с органами федеральной инспекции труда осуществляют специально уполномоченные органы - федеральные надзоры (Ростехнадзор, Роспотребнадзор, Государственная противопожарная служба, и т.п.).    

      Общественный контроль за соблюдением прав и законных интересов работников в области охраны труда осуществляется профессиональными союзами и иными уполномоченными работниками представительными органами, которые вправе создавать в этих целях собственные инспекции, а также избирать уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда. 

      Организацию контроля за состоянием условий и охраны труда на предприятии осуществляет работодатель силами службы охраны труда и соответствующих комиссий.   

              16. Уполномоченные (доверенные лица) по охране труда профсоюзного комитета.

 Уполномоченный профсоюзного комитета по охране труда является представителем профсоюзного комитета предприятия и осуществляет постоянный контроль за соблюдением работодателем законодательных и иных нормативных актов об охране труда и экологической безопасности.

     Уполномоченный профсоюзного комитета избирается открытым голосованием на общем профсоюзном собрании работников предприятия на срок полномочий выборного профсоюзного органа. Численность уполномоченных устанавливается совместным решением работодателя и профсоюзного комитета в зависимости от конкретных условий производства и необходимости обеспечения профсоюзного контроля за условиями и охраной труда в каждом структурном подразделении. Не может быть избранным уполномоченным работник, который по занимаемой должности несет ответственность за состояние охраны труда и выполнение мероприятий по предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболеваний.

      Уполномоченный по охране труда профсоюзного комитета периодически отчитывается о своей работе на профсоюзном собрании и может быть отозван до срока истечения срока полномочий, если он не выполняет возложенных на него функций.

     Основными задачами уполномоченных по охране труда являются: 

Содействие созданию безопасных условий труда, осуществление контроля за состоянием охраны труда и соблюдением законных прав работников в этой области, представление интересов работников в государственных и общественных организациях при рассмотрении трудовых споров по вопросам охраны труда, консультирование их по данным вопросам. 

     В этой связи уполномоченные по охране труда имеют право проверять выполнение мероприятий по охране труда, предусмотренных коллективными договорами, получать информацию от руководителей о состоянии условий и охраны труда, принимать участие в расследовании несчастных случаев на производстве, предъявлять требования о приостановке работ в случаях непосредственной угрозы жизни и здоровью работников, выдавать руководителям обязательные к исполнению представления об устранении выявленных нарушений правил охраны труда, обращаться в соответствующие органы с предложениями о привлечении к ответственности должностных лиц, виновных в нарушении нормативных требований по охране труда.

17. Разработка правил и инструкций по охране труда на предприятии.

 Разработка инструкций для работников осуществляется на основании приказов и распоряжений руководителя предприятия. Инструкции по охране труда разрабатываются руководителями цехов, участков, отделов, лабораторий и других соответствующих им подразделений предприятия. Служба охраны труда составляет перечень необходимых инструкций по охране труда на основе штатного расписания, который утверждается руководителем, осуществляет постоянный контроль за своевременной разработкой инструкций, их проверкой и пересмотром, оказывает методическую помощь разработчикам, обеспечивает их типовыми инструкциями. 

    Требования нормативных актов по охране труда, включаемые в инструкции, должны быть изложены применительно к конкретному рабочему месту и реальным условиям труда работника. Инструкции для работников утверждаются руководителем предприятия после проведения согласования со службой охраны труда и соответствующим выборным профсоюзным органом.

    Инструкции по охране труда для работников должны быть проверены и пересмотрены не реже одного раза в три года.

      18.  Комитеты (комиссии) по охране труда предприятий и организаций. 

 В соответствии со статьей 218 Трудового Кодекса РФ Комитеты (комиссии) по охране труда, создаются на предприятиях и в организациях по инициативе работодателя и (или) инициативе  работников либо их представительного органа создаются комитеты (комиссии) по охране труда. В их состав на паритетной основе входят представители работодателя и представители выборного органа первичной профсоюзной организации или иного представительного органа работников. Типовое положение о комитете (комиссии) по охране труда утверждается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере труда.

       Комитет (комиссия) по охране труда организует совместные действия работодателя и работников по обеспечению требований охраны труда, предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболеваний, а также организует проведение проверок условий и охраны труда на рабочих местах и информирование работников о результатах указанных проверок, сбор предложений к разделу коллективного договора (соглашения) об  охране труда

19. Оплата труда работников, занятых на тяжелых работах и работах с вредными условиями труда.

 В соответствии со статьями 146 и 147 Трудового кодекса РФ  оплата труда работников, занятых на тяжелых работах  и работах с вредными и опасными условиями труда, производится в повышенном размере по сравнению с тарифными ставками (окладами), установленными для различных видов работ с нормальными условиями труда, но не ниже размеров, установленных законами и иными нормативными актами.

    Перечень тяжелых работ, работ с вредными и опасными, а также иными особыми условиями труда должен быть определен Правительством Российской Федерации, с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально- трудовых отношений. До определения такого перечня применению подлежат отраслевые перечни тяжелых, опасных и вредных работ.

   Повышение заработной платы по данным основаниям должно проводиться по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда. Доплата устанавливается за работу в тяжелых и вредных условиях труда в размере 12 % (в зависимости от степени 4%, 8%, 12%), за работу в особо тяжелых и особо вредных условиях труда – в размере до 24% (16%. 20%, 24%) к должностному окладу (тарифной ставке) исходя из данных аттестации рабочих мест.

20. Ответственность за нарушение трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права.

 За нарушение требований по охране труда (как вида трудовых обязанностей) к работникам могут быть применены меры дисциплинарного взыскания в соответствии со ст. 192 Трудового кодекса РФ (замечание, выговор, увольнение). За однократное нарушение требований по охране труда, повлекшее за собой тяжкие последствия (авария, катастрофа), виновное лицо может быть уволено по ст.81 пункт 6 "д".

    За нарушение законодательства о труде и охране труда на должностных лиц может налагаться административный штраф в размере от 5 до 50 минимальных размеров оплаты труда. Лица, ранее подвергнутые административному наказанию за аналогичное правонарушение, могут подвергаться дисквалификации на срок от 1 года до 3 лет, который предусматривает лишение физического лица права занимать руководящие должности, входить в совет директоров, осуществлять предпринимательскую деятельность по управлению юридическим лицом.

    За нарушение трудового законодательства применяется также уголовная ответственность. Причинение вреда здоровью человека по причинам, основанным на нарушениях правил охраны труда, влечет наложение штрафа до 200 тыс. рублей, либо исправительные работы на срок до 2 лет, либо лишение свободы на срок до 1 года. Это же деяние, повлекшее смерть человека, наказывается лишением свободы до трех лет.

   Кодекс об административных правонарушениях вводит новый вид наказания – административное приостановление деятельности, суть которого заключается во временном прекращении деятельности лиц, и физических, и юридических, осуществляющих предпринимательство, оказание услуг и.т.п. на срок, не превышающий 90 суток. Административное приостановление деятельности назначается судом, если менее строгий вид наказания не сможет обеспечить достижение цели административного наказания. До рассмотрения дела судом может применяться временный запрет деятельности сроком до 5 суток, который осуществляет должностное лицо, уполномоченное составлять протокол об административном правонарушении.

    Меры дисциплинарного взыскания за нарушение правил охраны труда применяются работодателем (руководителем предприятия, организации).

