          Уважаемые гости сайта! Предлагаем Вашему вниманию рубрику «Отвечаем на вопросы по охране труда». В ней квалифицированные специалисты ответят на актуальные вопросы, которые  ждем от вас

Техническая инспекция по охране труда 

Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия)

1. На какой срок разрабатываются инструкции по охране труда?

       В соответствии с п. 5.6. раздела 5 Методических рекомендаций по разработке нормативных требований охраны труда, утвержденных постановлением Минтруда России от 17.12.00г. №80, проверка и пересмотр инструкции по охране труда организуется работодателем. Пересмотр инструкций должен производиться не реже одного раза в 5лет.

        Досрочный пересмотр инструкций по охране труда для работников может осуществляться в следующих случаях: при пересмотре межотраслевых и отраслевых правил и типовых инструкций по охране труда; при изменении условий труда работников; при внедрении новой техники и технологии; по результатам анализа материалов расследования аварий, несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний; по требованию представителей органов по труду субъектов РФ или Федеральной инспекции труда.

2. Каков порядок создания службы охраны труда в организации?

Обновленным ТК РФ существенно изменена ст.217 «Служба охраны труда организации». В соответствии с новой редакцией настоящей статьи службу охраны труда или штатную должность специалиста по охране труда обязаны создавать работодатели, численность работников у которых превышает 50 человек. Ранее такое требование касалось только работодателей с численностью работников более 100 человек.


Кроме того, обновленная редакция ст. 217 ТК РФ предусматривает обязанность создавать службу охраны труда или вводить должность  штатного специалиста по охране труда и для индивидуального предпринимателя. Данное обстоятельство связано с тем, что нормы ТК РФ приравняли в правах и обязанностях индивидуальных предпринимателей и работодателей – юридических лиц.


В случае если численность работников менее 50 человек, работодатель вправе осуществлять функции охраны труда лично, а также предоставить их осуществление уполномоченному им представителю. Такой работодатель не лишен права создавать у себя в организации службу охраны труда или вести штатную должность специалиста по охране труда. Кроме того, он вправе передать осуществление функций охраны труда в своей организации специализированной организации, оказывающей такие услуги и имеющей специальную аккредитацию.

3. Работница ехала на арендованном вахтовом автобусе на работу. При резком  его торможении  упала и повредила позвоночник. После случившегося  она отработала еще четыре дня, но так как боль не проходила, спустя пять дней обратилась в больницу. Не сообщила она о произошедшем и водителю автобуса. 

Как расследовать такой случай?

       В соответствии с ч.3 статьи 227 Трудового кодекса РФ и подпункта «в» п. 3 Положения об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях, утвержденных постановлением Минтруда России от 24.10.02г. № 73,  расследованию в установленном порядке как несчастные случаи подлежат события, в результате которых пострадавшими получены повреждения здоровья, если указанные события произошли в том числе при следовании к месту работы (или с работы) на транспортном средстве работодателя или сторонней организации, предоставившей его на основании договора с работодателем.

      Поскольку автор вопроса указывает, что вахтовый автобус был арендован работодателем специально для перевозки работников к месту работы, данный несчастный случай попадает под действие указанных правовых норм. В этой связи он, безусловно, подлежит ст. 228-230 ТК РФ и упомянутого Положения. 

      При этом на практике зачастую встречаются  случаи, когда работник не сразу сообщил о полученном повреждении здоровья работодателю (его представителю) или своему непосредственному руководителю, а также когда ухудшение здоровья в связи с полученной травмой наступило спустя какой-то период времени и работник утратил возможность исполнять свои трудовые обязанности (например, как в описываемом случае).

      В данной ситуации необходимо руководствоваться п.20 Положения об особенностях расследования и учета несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях, в котором установлены требования к расследованию подобных несчастных случаев.

      В соответствии с нормами, изложенными в данном пункте Положения, несчастные случаи, о которых не было своевременно сообщено работодателю ( его представителю) или в результате которых нетрудоспособность наступила не сразу, расследуется в установленном порядке по заявлению пострадавшего или его доверенных лиц в течение одного месяца со дня поступления указанного заявления.

