Здравствуйте! Продолжаем рубрику «Отвечаем на Ваши вопросы»». В техническую инспекцию Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) продолжают поступать вопросы членов профсоюза, специалистов по охране труда по различным направлениям работы в области охраны  труда. В частности, очень интересные на наш взгляд вопросы в сфере предоставления государственных гарантий и компенсаций работникам в связи с вредными условиями труда могут быть полезны и для многих работников различных отраслей народного хозяйства.

 Вот некоторые из них:

1. В соответствии с требованиями СанПин 2.2.2/2.4.1340-03 «Гигиенические требования к ПЭВМ и организации работы» женщины со времени установления беременности переводятся на работы, не связанные с использованием ПЭВМ, или для них ограничивается время работы на ПЭВМ (не более трех часов за рабочую смену) при условии соблюдения гигиенических требований. Вопрос в том, что является основанием и как определяется время установления беременности?  Что делать, если в организации других рабочих мест без компьютеров нет?
Ответ: Законодательно не определено, с какой недели женщина признается беременной. Для целей подтверждения беременности сам факт и срок беременности определяется на основании медицинского заключения. Его вправе выдавать уполномоченные на то лица, имеющие в установленном порядке разрешение на осуществление медицинской деятельности: учреждения, центры акушерства, гинекологии и т.п. Иных документов, необходимых к предъявлению работодателю для подтверждения факта беременности, не требуется.

Беременным женщинам (в соответствии с медицинским заключением и по их заявлению) снижаются нормы выработки, нормы обслуживания либо эти женщины переводятся на другую работу, исключающую воздействие неблагоприятных производственных факторов, с сохранением среднего заработка по прежней работе.

До предоставления беременной женщине другой работы, исключающей воздействие неблагоприятных производственных факторов, она подлежит освобождению от работы, с сохранением среднего заработка за все пропущенные вследствие этого рабочие дни за счет средств работодателя (ст.254 Трудового кодекса Российской Федерации). 

Перевод оформляется приказом работодателя. Если рабочих мест без ПЭВМ в организации нет, беременная женщина будет работать на ПЭВМ  не более трех часов.
2. В Списке производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день, в разделе «Общие профессии всех отраслей народного хозяйства»,  п. 211 предусматривает дополнительный отпуск в размере 6 рабочих дней уборщикам служебных помещений, занятым уборкой наружных (общественных)  уборных и санузлов. Применимо ли действие этого пункта и к уборщикам служебных помещений, занятых уборкой санузлов внутри зданий?
Ответ: Пункт 211 раздела «Общие профессии всех отраслей народного хозяйства» Списка производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день (утвержден постановлением Госкомтруда СССР и Президиума ВЦСПС от 25 октября 1974 г. № 298/П-22) распространяется только на уборщиков, занятых уборкой наружных (общественных) уборных. На уборщиков служебных помещений, занятых уборкой санузлов внутри зданий, действие указанного пункта не распространяется.

Действие его не распространяется также и на уборщиков, которые заняты уборкой санузлов наряду с повседневной уборкой служебных помещений. 
3. Если работник периодически занят во вредных условиях труда, то каким документом следует фиксировать фактическую занятость работника в этих условиях и определить стаж, дающий право на дополнительный отпуск за вредные условия труда? 

Ответ: В соответствии с частью 3 статьи 121 Трудового кодекса РФ в стаж работы, дающий право на ежегодные дополнительные оплачиваемые отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда включается только фактически отработанное в соответствующих условиях время. В счет времени, проработанного в производствах, цехах, профессиях и должностях с вредными условиями труда, засчитываются лишь те дни, в которые работник фактически был занят в этих условиях не менее половины рабочего дня. Рабочее время, отработанное работником в производствах с вредными условиями труда, отражается в табеле учета рабочего времени.
Техническая инспекция труда Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) ждет Ваших вопросов по телефону 34-02-18 или свои вопросы Вы можете разместить по электронному адресу Sakhaprof @ mail.ru.
