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Основные подходы к совершенствованию политики в области 

здоровья и безопасности труда

Концепция Федерации Независимых Профсоюзов России

Одной из главных угроз в области экономического роста является прогрессирующая трудонедостаточность. За последние десять лет доля занятых в неблагоприятных условиях труда возросла в 1,5 раза и составляет на начало 2011 года 29 процентов. При этом в промышленности доля работников, занятых во вредных условиях труда, составляет 31,6 процента от общего количества работающих, в строительстве – 18,5 процента, на транспорте – 34,0 процента, в организациях по добыче полезных ископаемых, обрабатывающих производствах - составляет около 70 процентов.


Несмотря на общие тенденции снижения уровня производственного травматизма и при этом числа погибших, тяжесть последствий травм по продолжительности нетрудоспособности возросла в 1,6 раза.


Профессиональные болезни на ранних стадиях практически не выявляются, отсутствует статистика смерти от профзаболеваний.


Напрямую способствует этому полностью разрушенная система медицинского обеспечения работающих во вредных и опасных условиях труда, отсутствие должной профилактической работы по предотвращению профессиональных болезней и производственного травматизма, низкая эффективность и качество, а также неполный охват работников вредных профессий периодическими медицинскими осмотрами.


Согласно проведенным исследованиям, износ основных производственных фондов в отдельных отраслях промышленности достигает 80 процентов, в то время как динамика их обновления не превышает 11 процентов. Средний срок службы машин и оборудования в России составляет 18 лет (старым считается свыше 10 лет). В настоящее время лишь 9,6 процента производственных мощностей имеют возраст до 5 лет.


По оценочным данным Минздравсоцразвития России в связи с несчастными случаями на производстве и профессиональными заболеваниями за 2010 год экономические потери составили 159 млрд. рублей или 0,35 процента ВВП.

В настоящее время в охране труда наблюдается явный перекос в сторону аттестации рабочих мест и на ее основе формирование платных услуг по охране труда. Для перспективного развития охраны труда необходимы неотложные меры по внедрению организации и управлению охраной труда на основе конвенций, рекомендаций МОТ, а также разработанных стандартов Системы стандартов безопасности труда, созданию служб гигиены (медицины) труда, укреплению профпатологической службы путем решения кадровых вопросов и улучшения медицинского оснащения.


Для выстраивания системного похода по решению проблем, имеющихся в области охраны труда, необходима новая стратегия, направленная на переход от охраны труда к здоровью и безопасности на работе на основе норм международного трудового права.


Для реализации этой стратегии предлагается решить следующие задачи.

Безопасность здоровья
· Ратификация Конвенции № 160 «О статистике труда (1985 год) (обязательства в отношении статей 14-15) и принятие руководящих принципов МОТ в области понятий, определений и методологии, используемых при сборе, обработке и публикации статистических данных по профессиональным несчастным случаям и заболеваниям.

· Принятие международной терминологии по охране здоровья и безопасности на работе согласно руководству МОТ «Учет и уведомление при несчастных случаях на производстве и профессиональных заболеваниях» (1996г.), в частности, терминов «инцидент» и «опасное происшествие» как определяющих, стресса и психосоциальных болезней, и нового определения термина «профессиональное заболевание – заболевание, развившееся в результате воздействия факторов риска, связанных с трудовой деятельностью», для возможности управления рисками.

· Законодательное закрепление понятия «болезни, связанные с работой» («work-relateddiseases», по рекомендации экспертов ВОЗ, 1987)в дополнение к термину «профессиональные заболевания» и реализация принципа расширительной трактовки профзаболеваний, заложенного в перечне МОТ 2010г., введение этих дополнений в Трудовой кодекс Российской Федерации и приказы Минздравсоцразвития России.

· Ускорение ратификации конвенции МОТ № 161 «О службах гигиены труда» и решение вопросов взаимодействия служб охраны и медицины труда (в ЕС уже свыше 10 лет отдают приоритет здоровью, т.к. расходы на лечение профзаболеваний уже превысили таковые от травм и растут с темпом 1% в год). 

· Ратификация конвенции МОТ № 121 «О пособиях в случаях производственного травматизма» (1964г.). В соответствии со статьей 8 конвенции ввести третью систему оценки профессиональных заболеваний – по их перечню и общему определению, что обеспечит большую гибкость оценок и лучшую социальную защиту пострадавшего работника.

· Введение в действие документа МОТ «Техническое и этическое руководство по медицинским осмотрам работников» (1998 год).

· Внесение изменений и дополнений в трудовое законодательство Российской Федерации в части исключения из подпункта 11 статьи 212 слова «недопущение работников к исполнению ими трудовых обязанностей без прохождения обязательных осмотров (обследований), как нарушающее конституционное право свободы труда работника (ст.37 Конституции Российской Федерации), переформулировав это требование «с целью обеспечения общественной безопасности».

· Внесение изменения и дополнения в квалификационные требования специалистов в части включения в Перечень специальностей врач-профпатолог–терапевт, врач-профпатолог–невролог, врач-профпатолог–отоларинголог и др. для обеспечения качественной диагностики, лечения и профилактики основных нозоологических форм профессиональных заболеваний.

· Рассмотрение вопроса о формировании межрайонных консультативных центров медицины труда на базе крупных лечебно-профилактических учреждений регионов.

· Для повышения эффективности медицинской реабилитации необходимо применение международной «Системы однородных данных по медицинской реабилитации UDSMR», в которой участвует большинство европейских стран.

· Разработка пакета реабилитационных протоколов (или включение их в стандарты медицины труда) для профзаболеваний основных нозоологий (болезней органов дыхания, мышечно-скелетной системы, потери слуха и др.).

· Развитие системы обеспечения срочной высокотехнологической медицинской помощи при производственной травме.

· Разработка проекта закона об охране здоровья и безопасности труда беременных женщин, недавно родивших и кормящих ребенка грудью матерей (аналогичной Директиве 92/85ЕЕС от 19 октября 1992 года), включение в него вопросов охраны репродуктивного здоровья и планирования беременности с позиций медицины труда.

· Разработка нормативно-методических документов по профилактике стресса на работе и его негативных последствий и оценке случаев производственного травматизма, как возможной причины в результате острого или хронического стресса.

Безопасность труда

· Техническое перевооружение и модернизация производства. Последовательное снижение доли производственного оборудования с выработанным ресурсом и сроком службы в общем объеме основных производственных фондов. Разработка и внедрение безопасных технологий и материалов. Разработка и реализация технологий обеспечения безопасности труда. Совершенствование средств безопасности и защиты работающих. Создание благоприятных условий для модернизации основных производственных фондов. Стимулирование бизнеса на обновление фондов и приобретение новых технологий, инновационной деятельности и внедрение инноваций.

· Развитие законодательной и нормативной правовой базы по безопасности труда в направлении усиления гарантий прав работающих на безопасные и безвредные условия труда, сохранения их жизни и здоровья в процессе трудовой деятельности, а также на социальную защиту работающих.  Гармонизация законодательной и нормативной правовой базы охраны труда Российской Федерации с нормами международного трудового права, включающая гармонизацию терминологии и статистики. 

· Оптимизация государственной системы управления охраной труда путем перераспределения полномочий и компетенции между органами власти различных уровней, путем структурных и организационных преобразований. Обеспечение приоритета превентивной деятельности  государственных органов управления охраной труда в сфере безопасности труда, приоритета профилактики несчастных случаев и профессиональных заболеваний. Поиск и внедрение новых организационных форм работы, в том числе государственного–частного партнерства. Повышение прозрачности деятельности органов управления безопасности труда, снижение и ликвидация административных барьеров, создание и совершенствование механизмов обратной связи.

· Совершенствование государственного надзора и контроля за безопасностью труда в рамках административного права. Оптимизация административных процедур. Ликвидация или минимизация нелегальной занятости. Обеспечение реального контроля в сфере безопасности труда и гарантий ответственности за нарушение государственных нормативных требований безопасности. 

· Модернизация системы обучения и подготовки кадров в области безопасности труда, включая профессиональную подготовку руководителей и специалистов, подготовку и переподготовку специалистов по охране труда, обучение работников травмоопасных профессий, а также других категорий работающих. Повышение квалификационных требований к профессиональной подготовке специалистов по охране труда.

· Применение экономических механизмов управления безопасностью труда стимулирующих работодателей вкладывать финансовые средства в улучшение условий и безопасность труда, в частности с использованием налогового регулирования, а также стимулирующих работников соблюдать производственную и трудовую дисциплину, требования и нормы безопасности.

· Разработка и внедрение информационных компьютерных технологий в части мониторинга условий и безопасности труда, вредных и опасных факторов производственной среды и трудового процесса, делопроизводства и документооборота по охране труда. Создание и обеспечение функционирования единой информационной системы охраны труда. Обеспечение открытости и доступности информации о требованиях безопасности труда и фактического состояния условий и охраны труда.

· Развитие системы обязательного страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний путем дифференциации страховых тарифов, а также скидок и надбавок к ним, с учетом степени профессионального риска. Развитие и стимулирование систем добровольного страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

· Внедрение стандартов по управлению охраной труда и аудита системы управления охраной труда.

· Формирование стратегии управления рисками с целью их минимизации. Внедрение стандарта по идентификации опасности и оценки рисков и на ее основе осуществление управление рисками.  Создание системы выявления, оценки, анализа и прогнозирования профессионального риска. Оптимизация организации и порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, производственного контроля. Адаптация критериев гигиенической оценки условий труда на рабочих местах и оценки травмоопасности рабочих мест к современному технологическому и техническому уровню производства, а также к уровню развития экономики.

· Формирование и развитие рынка услуг в области безопасности труда, в том числе для предприятий малого бизнеса. Мотивация качества предоставления услуг в области охраны труда. Устранение административных и бюрократических препятствия деятельности организаций оказывающих услуги в области охраны труда. Введение для них налоговых льгот. Развитие форм независимого аудита по охране труда.

· Совершенствование и развитие системы технического регулирования. Разработка и принятие технических регламентов. Введение обязательных систем подтверждения соответствия. Стимулирование создания и реализации систем добровольной сертификации и декларирования в области безопасности труда.

Повышение роли стандартов системы стандартов безопасности труда (ССБТ) и за счет их внедрения оказание влияния на процессы безопасности труда и повышение роста производительности труда.

· Участие государства в финансировании мероприятий по охране труда. Оптимизация бюджетного финансирования и налогового регулирования охраны труда. Мотивация кредитных организаций к инвестированию финансовых средств и привлечение частных инвесторов для решения задач обеспечения безопасности труда. 

· Участие общественных институтов гражданского общества, в том числе объединений работодателей и профессиональных союзов, в решении вопросов обеспечения безопасности труда и повышения общей культуры труда и здоровья работников. Формирование идеологии социальной ответственности бизнеса по обеспечению безопасности труда. Активизация роли работников в обеспечении безопасных условий труда. Создание системы пропаганды направленной на формирование здорового образа жизни, культуры безопасности труда, трудовой и производственной дисциплины.
Техническая инспекция труда ФНПР

