Предложения Федерации Независимых Профсоюзов России в проект «Дорожная карта» замещения рабочих мест с вредными условиями труда»

Основные цели, которые определяются в связи с замещением рабочих мест с вредными и (или) опасными условиями труда – это повышение эффективности производства, качества продукции, рациональное использование производственных и трудовых ресурсов в организациях, снижение уровня профессиональной заболеваемости и производственного травматизма. 

Эти цели осуществляются за счет:

приведения рабочих мест в соответствие с современными научно-техническими требованиями, механизации и автоматизации производства, сокращения применения ручного и тяжелого физического труда;

улучшения использования основных производственных фондов путем ликвидации излишних рабочих мест с устаревшим оборудованием;

обновления и модернизации действующего оборудования, внедрения современной техники и технологии, концентрации работ на наиболее технологичном оборудовании, обеспечения сбалансированности числа рабочих мест и работающих, возрастания коэффициента сменности работы;

улучшения условий и безопасности труда на каждом рабочем месте, повышения культуры производства.

Указанные цели достигаются самостоятельными, но в то же время взаимосвязанными направлениями работы, такими как:

· учет рабочих мест;

· аттестация (паспортизация) рабочих мест;

· обновление (модернизация) рабочих мест;

· планирование рабочих мест.

Учет рабочих мест производится по следующим основным классификационным признакам:

· характеру использования;

· категориям работников;

· наименованиям профессий (должностей) работников;

· количеству работников;

· степени механизации;

· условиям труда.

В зависимости от специфики производства руководитель предприятия вправе вводить дополнительные классификационные признаки рабочих мест, например, по видам работ, характеру технологических процессов, производств, технологической готовности производства и другие.

Аттестация (паспортизация) рабочих мест включает комплексную оценку каждого рабочего места на его соответствие современному научно-техническому и организационному уровню, обеспечивающему рост производительности труда и высокое качество продукции, анализ достигнутого уровня производства, выработку решений о дальнейшем использовании рабочих мест и определение основных направлений их совершенствования.

Аттестация (паспортизация) каждого рабочего места осуществляется по трем уровням:

· техническому;

· организационному;

· условиям и безопасности труда.

Оценка проводится в соответствии с системой показателей, из которых организации выбирают необходимые им показатели, оценивая рабочие места по каждому уровню.

Обновление (модернизация) рабочих мест предприятия проводится на основе технико-экономического анализа, аттестации (паспортизации) рабочих мест, предложений специалистов, в ходе которой:

рассматриваются результаты оценки рабочих мест и предложения по их совершенствованию;

устанавливается реальная потребность в каждом рабочем месте на основе утвержденных планов производства и анализа технологических процессов;

выявляются малоэффективные и излишние рабочие места, рабочие места с вредными условиями труда, а также подлежащие замене на новые;

определяются рабочие места, на которых может использоваться труд пенсионеров, лиц с ограниченной трудоспособностью, выпускников средних школ, а также рабочие места с режимом неполного рабочего дня;

рассчитывается эффект доведения рабочих мест до нормативного уровня и необходимые для этого затраты;

выявляются технические, материальные и финансовые возможности предприятия для проведения обновление (модернизации) рабочих мест.

Планирование рабочих мест предусматривает проведение расчета оптимального количества и структуры рабочих мест в целях обеспечения их сбалансированности с трудовыми ресурсами и роста производительности труда и направлено на:

определение оптимального количества рабочих мест и рабочих мест с допустимыми условиями труда, обеспечивающих достижение установленных технико-экономических показателей;

сокращение затрат на производство продукции, компенсаций за работу во вредных условиях труда за счет совершенствования рабочих мест, ликвидации опасных, устаревших и малоэффективных;

достижение и последующее поддержание сбалансированности рабочих мест и работающих в соответствии с балансами рабочих мест и работающих.


Соответствующие организационно-технические мероприятий отражаются в планах технического перевооружения и развития предприятий, в планах обновления и модернизации оборудования, в проектах реконструкции, а также в планах создания новых участков и цехов.


По ходу работы по замещению рабочих мест с вредными условиями труда проводятся расчеты экономической эффективности отдельных мероприятий в зависимости от их содержания.


Финансирование мероприятий по обновлению (модернизации) рабочих мест, как правило, осуществляется за счет собственных средств предприятий и, чтобы стимулировать работодателя на инвестиционную деятельность, необходимо:

устранение непрозрачных и избыточных требований в законодательных и нормативных актах, регулирующих вопросы промышленной безопасности и экологии, охраны труда;

освобождение от налога на имущество нового технологического оборудования;

освобождение от налога на прибыль той её части, которая направляется на обновление и модернизацию рабочих мест и реализацию инновационной программы предприятия;

внедрение амортизационной премии.

