 Информация о практике финансирования мероприятий, направленных на улучшение условий и охраны труда, на предприятиях и в организациях
Статьей 226 Трудового кодекса РФ предусмотрено, что финансирование мероприятий по охране труда осуществляется работодателем в размере не менее 0,2 процента от суммы затрат на производство продукции (работ, услуг). Федеральные учреждения и государственные унитарные предприятия используют на охрану труда средства бюджета по нормативам, утвержденным исполнительным органом субъекта Российской Федерации. 

В Республике Саха (Якутия) в государственных бюджетных организациях финансирование мероприятий по охране труда осуществляется по нормативам, утвержденным постановлением Правительства РС (Я) от 25.05.2006г. № 218. Этим документом установлено, что бюджетные организации направляют на мероприятия по улучшению условий и охраны труда средства в размере 0,2 процента от фонда оплаты труда. 

Практика показывает, что большинство предприятий и организаций придерживаются вышеуказанных нормативов при планировании работ по охране труда. Об этом свидетельствуют обязательства по охране труда в коллективных договорах и соглашениях. Но, в отдельных организациях принимаются и повышенные нормативы по финансированию охраны труда. 

Например, в коллективном договоре АК «АЛРОСА» обязательства по финансированию мероприятий по охране труда означают выделение средств в размере не менее 2 % от прямых затрат производства. В ОАО «Алданзолото ГРК» работодатель обязуется направить средства на охрану труда в размере не менее 0,5 % от суммы затрат на производство продукции.  В УФПС РС (Я)-филиале ФГУП «Почта России» согласно коллективного договора на охрану труда направляются средства не менее 0,7 % от суммы затрат на единицу продукции. Но в подавляющем большинстве организаций размер средств направляемых на охрану труда не превышает предусмотренных Трудовым кодексом 0,2 % от суммы затрат на производство продукции.
В ПМУП «Горсвет» на финансирование охраны труда выделяются средства в размере 0,7 % от суммы эксплуатационных расходов. Следует отметить, что такой норматив сейчас отменен, он действовал до 2006 года, до принятия новой редакции Трудового кодекса РФ. 

Тревожит тот факт, что еще на многих предприятиях и организациях в коллективных договорах вовсе отсутствуют обязательства по финансированию охраны труда. В лучшем случае, как в вышеуказанных организациях, в колдоговорах объем выделяемых на охрану труда средств указывается в процентах от каких-то сумм расходов, а не в абсолютных цифрах, т.е. в рублях. Такая ситуация не предоставляет возможности профсоюзным организациям потребовать от работодателя конкретные суммы денежных средств на охрану труда, не позволяет заранее планировать и осуществлять мероприятия по улучшению условий труда. Все это ведет к принципу «остаточного» финансирования работ по охране труда. Профсоюзные органы не настаивают при заключении колдоговоров точного расчета средств, направляемых на охрану труда, рекомендации Федерации профсоюзов РС (Я) о том, что коллективные договора должны содержать суммы средств в рублях, практически не выполняются. Следует также отметить, что в подавляющем большинстве коллективных договоров отсутствуют в качестве приложения Соглашения по охране труда, мероприятия которых должны содержать размеры финансовых затрат.
Статьей 11, п.5 Закона Республики Саха (Якутия) «Об охране труда» (новая редакция) финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда в государственных бюджетных организациях осуществляется за счет средств государственного бюджета РС (Я) по нормативам, утвержденным Правительством Республики Саха (Якутия). С учетом установившихся цен на обязательные номенклатурные мероприятия по охране труда нормативы были утверждены редакцией № 481 от 6.11.2006г. Постановления Правительства РС (Я) №218 от 25.05.2006г., в том числе на обеспечение медицинским осмотром в размере 199,2 рубля на штатную единицу, на обеспечение молоком, занятых на работах с вредными условиями труда, в размере 15 руб. на человека в смену. К ним применяется индекс-дефлятор, ежегодно утверждаемый решением Правительства Республики Саха (Якутия).
Таким образом, зная размеры фонда оплаты труда и индекса-дефлятора можно для бюджетных организаций формировать объем финансовых средств, направляемых на охрану труда. Но на практике, такими расчетами ни работодатели, ни профсоюзные органы не занимаются. 

Средства, формируемые в размере 0,2 % от фонда оплаты труда для организаций бюджетной сферы, могут направляться и на проведение аттестации рабочих мест по условиям труда. Дл этого тоже необходимо проводить необходимые расчеты и, исходя из объемов средств, планировать поэтапную аттестацию рабочих мест по условиям труда, распределив по годам количество аттестуемых рабочих мест. Но такая практика также не находит применения в организациях.  Поэтому, профсоюзным руководителям и активистам необходимо проводить разъяснительную работу среди профорганизаций с тем, чтобы при заключении коллективных договоров на переговорах с работодателями были учтены требования по упорядочению финансирования охраны труда.
Определенные сложности создает и невозможность информирования профсоюзных организаций о величинах индекс-дефляторов, применяемых к нормативам по охране труда, так как такие сведения Министерство финансов РС (Я) профорганам не представляет.  
Решение Координационного совета по охране труда Федерации профсоюзов РС (Я)

Протокол

25 февраля 2011 года                                                                           № 2-2

О практике финансирования мероприятий 

по охране труда на предприятиях и в 

организациях.

Заслушав представленную информацию о сложившейся практике финансирования мероприятий, направленных на улучшение условий и охраны труда, Координационный совет по охране труда Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) решил:

Обратить внимание работодателей и профсоюзных организаций на имеющиеся недостатки и недоработки в порядке финансирования мероприятий, направленных на улучшение условий и охраны труда.

Рекомендовать руководителям государственных предприятий и организаций, работодателям, индивидуальным предпринимателям:

- строго соблюдать требования трудового законодательства о порядке финансирования мероприятий по охране труда, не допускать снижения размеров средств, направляемых на улучшение условий труда, осуществление обязательных номенклатурных мероприятий для защиты здоровья и охраны труда работников;
- принять меры по приоритетному финансированию охраны труда, практиковать планирование мероприятий в данной сфере с заблаговременным определением требуемых расходов, определением источников финансирования, организовать постоянный контроль за целевым расходованием средств охраны труда;
- регулярно рассматривать на производственных совещаниях выполнение планов мероприятий по улучшению условий и охраны труда, обеспечивать своевременное их финансирование;
- обеспечить использование средств Фонда социального страхования РФ на частичное финансирование предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний в размере 20 % от  сумм страховых взносов.

3. Председателям профсоюзных комитетов, членам профкомов, профсоюзным активистам:

- при ведении переговоров по заключению коллективного договора добиваться от работодателя определения конкретной суммы средств, выраженных в рублях, направляемых на улучшение условий и охраны труда, предупреждение производственного травматизма и профессиональных заболеваний;

- обязательно принимать участие в составлении, согласовать и добиваться утверждения работодателем Соглашения по охране труда, с указанием сроков исполнения, размеров затрат и ответственных лиц за выполнение включенных в него мероприятий; 
- осуществлять постоянный общественный контроль за своевременным выделением необходимых средств на реализацию мероприятий по охране труда, включенных в годовые планы организации, обеспечить их целевое расходование.  
4. Руководителям и профсоюзным организациям бюджетных учреждений практиковать включать в обязательства коллективных договоров поэтапную аттестацию рабочих мест по условиям  труда за счет средств республиканского бюджета в пределах норматива, планировать проведение аттестации рабочих мест по годам действия коллективного договора. 
5. Рекомендовать Правительству Республики Саха (Якутия):

- поручить Министерству финансов Республики Саха (Якутия) информировать Федерацию профсоюзов РС (Я) о применяемых размерах индекс-дефляторов к ценам на товары и услуги, включенные в натуральные нормы и нормативы по охране труда; 
- пересмотреть нормативы по охране труда для организаций бюджетной сферы с учетом установившихся цен на обязательные номенклатурные мероприятия по охране труда.
5. Рекомендовать Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) разработать методические рекомендации для первичных профсоюзных организаций по содействию работодателям в вопросах организации финансирования мероприятий по охране труда.     

Председатель Координационного совета

по охране труда Федерации профсоюзов

Республики Саха (Якутия)                                                            М.Н.Кочнев

г. Якутск                 21 февраля 2011 года.

