Вопрос 1. Существуют ли какие – либо нормы рабочей площади. Особенно в сфере офисного размещения персональных компьютеров?
Согласно ТК РФ обязанность по обеспечению безопасных условий труда является обязанностью работодателя. В том числе он обязан обеспечивать: 

· соответствующие требованиям охраны труда условия на рабочих местах

· режим отдыха и труда работников

· проведение аттестационных мероприятий рабочих мест 

Основным актом для установления требования к помещению, в котором установлены персональные компьютеры, является СанПин 2.2.2\2.4. 1340-03. Согласно ему установлена норма площади для помещений, в которых установлены компьютеры с жидкокристаллическими экранами в 4.5 метра квадратных.

Основные нормы площади рабочего места для офисных сотрудников:

· 4,5 м2 - для компьютеров с ЖК экранами; с ЭЛТ мониторами, если продолжительность работы менее 4 часов в день, отсутствуют дополнительные устройства (сканеры, принтеры и т.д.), компьютер и монитор отвечают международным стандартам безопасности.

· 6 м2 - для компьютеров с ЭЛТ мониторами. 

Внутренняя отделка помещений предусматривает диффузно отражающие материалы с коэффициентами отражения для стен- 0,5 , для потолка 0,7, для пола 0,4. также такие рабочее место должно быть оборудовано заземлением (занулением).

Рабочие места, оборудованные компьютерами и предусматривающие присутствие творческого начала и повышенных умственных напряжений рекомендовано обносить перегородками от полутора до двух метров высотой.

Такие рабочие места подпадают под аттестационные мероприятия, не проведение их влечет для работодателей административную ответственность. 

Смотрите также: СанПиН 2.2.2/2.4.1340-03

Вопрос 2. В том случае, если работа связана с постоянным использованием компьютера, имеются ли какие-то ограничения или нормы рабочего времени?

В общем случае, на основании статьи 100 ТК РФ, рабочее время включает в себя основное время, затрачиваемое, собственно, на сам процесс, плюс время на организацию перерывов. Данный режим, как правило, устанавливается на основании правил внутреннего распорядка, которые согласовываются с представительством трудового коллектива и утверждаются работодателем. Следует учесть, что содержимое правил должно полностью соответствовать нормам ТК РФ, а участие представителей трудового коллектива в разработке правил внутреннего распорядка является обязательным.

В трудовом кодексе в статье 108, заложены нормы рабочего времени, где определено, что в течение одной рабочей смены должен иметь место перерыв, продолжительностью от 30 минут до 2 часов, целью которого является отдых и питание работников.

Что касается рабочих мест, оборудованных электронно-вычислительными машинами (ЭВМ), в данном случае, работодатели обязаны создать все необходимые условия в соответствии с Санитарными нормами и правилами, а также соответствующими Инструкциями. В случае с ЭВМ, основными правилами следует считать Типовую инструкцию по охране труда при эксплуатации персональной ЭВМ. Так на основании инструкций и правил работы с ЭВМ, в зависимости от категории и вида трудовой деятельности, существуют нормы регламентируемых перерывов относительно общего количества времени проведённого за компьютером.

Таким образом, в случае, если имеет место действительно постоянное взаимодействие с ЭВМ, сопровождающееся набором текстовых и других данных и при этом полностью исключена возможность отвлечения от данного процесса и переключения на другие виды работы, режим работы рекомендуется устанавливать таким, когда каждый час непрерывной работы сопровождается 10-15 минутным перерывом.

Вопрос 3. Может ли ответственный за состояние охраны труда быть заместителем руководителя организации?
ТК РФ, гласит, что, обязанности по обеспечению охраны труда возложены на руководителя организации.      

ТК РФ определяет работодателя лицо, которое вступило в трудовые отношения с работниками организации.
ТК РФ дает указание на то, что, регулирование трудовых отношений осуществляется с помощью заключения, изменения или дополнения коллективных договоров, соглашений и трудовых договоров.
Также ТК РФ регулирует такую норму, по которой руководители, за исключением физических лиц, не являющихся предпринимателями, могут принимать локальные правовые акты в пределах собственной компетенции и в соответствии с трудовым законодательством и правовыми актами, соглашениями, коллективными договорами.
Отсюда вывод, что ответственность за охрану труда в организации несет ее руководитель (он же единоличный исполнительный орган). Стать ответственным за охрану труда заместитель руководителя сможет лишь тогда, когда локальным нормативным актом сможет быть переведен на эту должность и наделен соответствующими полномочиями.

