Вопрос: Мой муж погиб на производстве. Акт о несчастном случае я до сих пор не получила, прошел уже 41 день с момента его гибели. Государственный инспектор обещает акт на производстве выдать по истечении двух месяцев. Прав ли он?

Ответ: Согласно ст. 229 Трудового кодекса Российской Федерации при расследовании несчастного случая со смертельным исходом в состав комиссии включаются, в частности, государственный инспектор труда и представитель территориального объединения организаций профсоюзов. 

В случае квалификации комиссией несчастного случая как произошедшего на производстве составляется акт формы Н-1 (форма 2 приложения 1 к Постановлению Минтруда России от 24.10.2002 №73) в двух экземплярах (ст. 230 ТК РФ). Дополнительный экземпляр составляется для страховой организации, если несчастный случай произошел с застрахованным работником (ч. 3 ст. 230 ТК РФ).

Срок расследования несчастного случая непосредственно зависит от тяжести несчастного случая, а также от его обстоятельств.

В соответствии со ст. 229.1 ТК РФ расследование несчастного случая со смертельным исходом проводится комиссией в течение 15 дней. При необходимости проведения дополнительной проверки обстоятельств несчастного случая, получения соответствующих медицинских и иных заключений указанные сроки могут быть продлены председателем комиссии, но не более чем на 15 дней. Если завершить расследование несчастного случая в установленные сроки не представляется возможным в связи с необходимостью рассмотрения его обстоятельств в организациях, осуществляющих экспертизу, органах дознания, органах следствия или в суде, то решение о продлении срока расследования несчастного случая принимается по согласованию с этими организациями, органами либо с учетом принятых ими решений.

После завершения расследования акт о несчастном случае на производстве подписывается всеми лицами, проводившими расследование, утверждается работодателем (его представителем) и заверяется печатью. Работодатель (его представитель) в трехдневный срок после завершения расследования несчастного случая на производстве обязан выдать один экземпляр утвержденного им акта о несчастном случае на производстве лицам, состоявшим на иждивении погибшего, либо лицам, состоявшим с ним в близком родстве или свойстве (их законному представителю или иному доверенному лицу), по их требованию (ч.ч. 5, 6 ст. 230 ТК РФ).

На основании ст. 229.3 ТК РФ, п. 25 Положения об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях (утв. постановлением Минтруда России от 24.10.2002 № 73) государственный инспектор труда вправе проводить дополнительное расследование несчастного случая при выявлении сокрытого несчастного случая, поступлении жалобы, заявления, иного обращения лица, состоявшего на иждивении погибшего в результате несчастного случая, либо лица, состоявшего с ним в близком родстве или свойстве (их законного представителя или иного доверенного лица), о несогласии их с выводами комиссии по расследованию несчастного случая, а также при получении сведений, объективно свидетельствующих о нарушении порядка расследования.

Государственный инспектор труда имеет право обязать работодателя (его представителя) составить новый акт о несчастном случае на производстве, если имеющийся акт оформлен с нарушениями или не соответствует материалам расследования несчастного случая. В этом случае прежний акт о несчастном случае на производстве признается утратившим силу на основании решения работодателя (его представителя) или государственного инспектора труда (ч. 2  ст. 229.3 ТК РФ).

В целях решения вопроса о законности и обоснованности действий государственного инспектора труда Вам следует обратиться к руководству Государственной инспекции труда в Вашем регионе или к главному техническому инспектору труда территориального объединения организаций профсоюзов.
Вопрос: Имеет ли право на пенсию по утере кормильца моя сестра, сын которой умер в декабре 2012 года в возрасте 32 лет? У сына остались трое малолетних детей, на которых такая пенсия оформлена. Жена не получает пенсию, хотя полгода после его смерти не работала, но ей в пенсионном фонде не сказали, что такое право у неё есть. Сейчас она вышла на работу. Сестре 58 лет, она получает пенсию по возрасту и не работает.

Ответ: С 1 января 2002 г. пенсионное обеспечение осуществляется в соответствии с Федеральными законами от 15 декабря 2001 г. № 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации", от 15 декабря 2001 г. № 166-ФЗ  "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации"; от 17 декабря 2001 № 173-ФЗ "О трудовых пенсиях в Российской Федерации".

Согласно ст. 9 Федерального закона от 17 декабря 2001 г. № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» право на трудовую пенсию по случаю потери кормильца имеют нетрудоспособные члены семьи умершего, состоявшие на его иждивении.

Она выплачивается в целях компенсации заработной платы или иного дохода, утраченного членами семьи в связи со смертью кормильца. 

Для целей пенсионного обеспечения нетрудоспособными членами семьи умершего признаются:

1) дети, братья, сестры и внуки умершего кормильца, не достигшие возраста 18 лет;

2) дети, братья, сестры и внуки умершего кормильца, обучающиеся по очной форме по основным образовательным программам в организациях, осуществляющих образовательную деятельность… до окончания ими такого обучения, но не дольше чем до достижения ими возраста 23 лет;

3) дети, братья, сестры и внуки умершего кормильца старше этого возраста, если они до достижения возраста 18 лет стали инвалидами. 

При этом братья, сестры и внуки умершего кормильца признаются нетрудоспособными членами семьи при условии, что они не имеют трудоспособных родителей.

4) один из родителей или супруг либо дедушка, бабушка умершего кормильца независимо от возраста и трудоспособности, а также брат, сестра либо ребенок умершего кормильца, достигшие возраста 18 лет, если они заняты уходом за детьми, братьями, сестрами или внуками умершего кормильца, не достигшими 14 лет и имеющими право на трудовую пенсию по случаю потери кормильца, и не работают. 

Этой категории указанный вид пенсии назначается независимо от нахождения на иждивении, поскольку это отдельный вид пенсии: в связи с уходом за иждивенцами по потере кормильца. Если детей, не достигших 14 лет несколько, то пенсия выплачивается до тех пор, пока самому младшему не исполнится 14, после этого выплаты родственникам по уходу за иждивенцами прекращаются;

5) родители и супруг умершего кормильца, если они достигли возраста 60 и 55 лет (соответственно мужчины и женщины) либо являются инвалидами;

6) дедушка и бабушка умершего кормильца, если они достигли возраста 60 и 55 лет (соответственно мужчины и женщины) либо являются инвалидами, при отсутствии лиц, которые в соответствии с законодательством Российской Федерации обязаны их содержать.

Члены семьи умершего кормильца признаются состоявшими на его иждивении, если они находились на его полном содержании или получали от него помощь, которая была для них постоянным и основным источником средств к существованию.

Согласно п. 41 Перечня документов (утв. Постановлением Минтруда РФ и ПФР от 27 февраля 2002 г. № 16/19па), необходимых для установления трудовой пенсии и пенсии по государственному пенсионному обеспечению, факт нахождения на иждивении нетрудоспособных членов семьи подтверждается справкой жилищных органов или органов местного самоуправления, справками о доходах всех членов семьи и иными документами, содержащими требуемые сведения, а в необходимых случаях - решением суда об установлении данного факта.
Нетрудоспособные родители и супруг умершего кормильца, не состоявшие на его иждивении, имеют право на трудовую пенсию по случаю потери кормильца, если они независимо от времени, прошедшего после его смерти, утратили источник средств к существованию. Выход на пенсию (достижение пенсионного возраста родителями или супругом) также считается фактом утраты трудоспособности. Это же положение распространяется и на получение инвалидности вышеуказанными лицами. 

Члены семьи умершего кормильца, для которых его помощь была постоянным и основным источником средств к существованию, но которые сами получали какую-либо пенсию, имеют право перейти на трудовую пенсию по случаю потери кормильца.

Таким образом, Ваша сестра имеет право на получение пенсии по случаю потери кормильца в случае:

- если она состояла  на иждивении умершего сына, 

- если на дату смерти ей не была назначена пенсия,

- если она не работает и осуществляет уход за детьми умершего сына, не достигшими 14 лет и имеющими право на трудовую пенсию по случаю потери кормильца.

Для назначения Вашей сестре пенсии по случаю потери кормильца ей надо обратиться в отделение ПФР по месту регистрации.

Техническая инспекция труда
Федерации профосюзов РС (Я)
