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XXV отчетно-выборная конференции Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) в целях реализации решений IX съезда ФНПР по защите законных прав и интересов трудящихся с учетом сложившегося социально-экономического положения в Российской Федерации  и в Республике Саха (Якутия) определяет основные направления деятельности Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) на 2015-2020 годы:

Развитие системы социального партнерства:
- инициирование проведения переговоров, консультаций по подготовке и заключению Республиканского (регионального) трехстороннего соглашения по регулированию социально-трудовых отношений, Республиканского соглашения по минимальной заработной плате в Республике Саха (Якутия), содействие их реализации;
- содействие в разработке и заключении отраслевых, территориальных отраслевых соглашений и коллективных договоров;
- достижение 100% охвата коллективными договорами предприятий, организаций, входящих в членские организации Федерации профсоюзов;

- использование коллективно-договорной кампании в организациях, предприятиях для выделения работодателями и нанимателями средств на содержание и укрепление материальной базы детских оздоровительных лагерей, частичную оплату стоимости путевок для детей работников;
- обучение профсоюзных кадров и актива по изучению принципов и механизмов социального партнерства, ведению коллективных переговоров по разработке и заключению коллективных договоров и соглашений;
- организация и проведение совместно с органами исполнительной власти и объединениями работодателей смотров-конкурсов профессионального мастерства с целью возрождения в обществе уважительного отношения к труду;

- содействие вовлечению работодателей организаций, в которых работают члены профсоюзов, в объединения работодателей.

Содействие эффективной занятости работников:
Совместно с органами исполнительной власти и объединениями работодателей:
- недопущение привлечения и использования иностранной рабочей силы без согласования с профсоюзами, обеспечивая приоритет предоставления рабочих мест жителям Республики Саха (Якутия), гражданам Российской Федерации с соблюдением их социально-трудовых прав;
- оказание  помощи профсоюзным организациям в проведении переговоров с работодателями по вопросам сокращения численности штата, массовых увольнений;
- предотвращение дискриминации женщин и лиц с семейными обязанностями при равных качествах претендентов на вакантное рабочее место.

Повышение уровня жизни трудящихся:
- организация работы по сохранению социальной направленности Государственного бюджета Республики Саха (Якутия), участие в обсуждении и рассмотрении бюджета, в комитетах и комиссиях, а также заседаниях Государственного Собрания (Ил Тумэн) РС(Я) по вопросам социально-трудовой сферы;
- участие в ратификации Конвенции МОТ №102 и развития на этой основе пенсионного законодательства;
- участие в разработке нормативных актов по оплате труда работников государственных учреждений Республики Саха (Якутия), пересмотр базовых (тарифных) окладов работников бюджетной сферы;
- добиться исключения из размера минимальной заработной платы компенсационных и стимулирующих выплат;

- обеспечение повышения реальной заработной платы с учетом роста потребительских цен на товары и услуги, но не ниже прогнозируемого уровня инфляции.

- добиваться сохранения в полном объеме государственных гарантий и компенсаций для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях и не допускать их снижения в федеральном законодательстве; 

- добиваться принятия федерального закона о государственном регулировании оплаты труда и предпринимательских доходов, устанавливающего допустимый разрыв между средним уровнем заработной платы промышленно-производственного персонала и заработной платой руководителей и ведущих специалистов.
Защита прав работников на безопасные условия труда:
- содействие в реализации проектной программы Республики Саха (Якутия) «Улучшение условий и охраны труда в Республике Саха (Якутия) на 2015-2017 годы»;

- содействие в проведении выборов уполномоченных (доверенных) лиц, обеспечении полного охвата уполномоченными (доверенными) лицами первичных профсоюзных организаций, создании комитетов (комиссий) по охране труда, повышении эффективности их работы;
- организация и проведение обучения по охране труда и проверке знаний требований охраны труда профактива, уполномоченных по охране труда;

- мониторинг проведения специальной оценки условий труда, подготовка предложений по внесению изменений в действующее законодательство. Недопущение необоснованного снижения компенсаций работникам, занятым во вредных условиях труда.

Правовая защита работников:
- реализация права законодательной инициативы;

- проведение экспертизы проектов законов федерального и республиканского уровня по социально-экономическим вопросам, а по наиболее актуальным проектам вынесение на рассмотрение трехсторонней комиссии;
- выявление и устранение нарушений трудового законодательства, обеспечение контроля за предоставлением социальных льгот и гарантий увольняемым работникам при проведении реструктуризации, банкротстве организаций, сокращении штата.
- добиться расширения прав профсоюзных правовых инспекторов в части применения мер административной ответственности к работодателям, нарушающим трудовое законодательство;
- оказание бесплатной юридической помощи членам профсоюза в защите социально-трудовых интересов работников, в т.ч. с использованием новейших систем связи и коммуникаций, и в стадии судебного разбирательства при возникновении индивидуальных трудовых споров; 

- активное привлечение к защите социально-трудовых прав и интересов трудящихся органов Государственной инспекции труда в Республике Саха (Якутия), Прокуратуры и других контрольных и надзорных органов;

- расширение выездных проверок по соблюдению трудового законодательства в предприятиях, организациях.

Организационное укрепление профсоюзов:
- работа по увеличению численности членов профсоюзов, как за счет роста профсоюзного членства в организациях, где уже действуют профсоюзы, так и по созданию новых первичных профсоюзных организаций на предприятиях во всех секторах экономики, вовлечению в профсоюз молодежи, работников предприятий малого и среднего бизнеса. Реализация программы мотивации профсоюзного членства;

- обеспечение непрерывного и системного обучения профсоюзных кадров и актива посредством создания учебно-методического образовательного центра. Подготовка кадров в образовательном учреждении профсоюзов высшего образования «Академия труда и социальных отношений»; 

- проведение эффективной кадровой политики, формирование в каждой членской организации кадрового резерва, дальнейшее омоложение состава руководящих профсоюзных работников, усиление мотивации профсоюзной работы, в том числе за счет создания системы стимулирования деятельности профсоюзных кадров и актива;
- обеспечение согласованных солидарных действий, повышение массовости и результативности проведения коллективных действий профсоюзов;
- участие в выборах в законодательный орган государственной власти и представительные органы местного самоуправления, с выдвижением представителей профсоюзов;
- выдвижение и продвижение членов профсоюза в различные общественные образования, коллегиальные консультативные структуры, создаваемые при органах государственной, муниципальной власти или с их участием;

- проведение активной информационной политики с использованием современных методов и ресурсов для пропаганды профсоюзной работы.

Молодежная политика:
- реализация Концепции молодежной политики Республики Саха (Якутия);
- оказание содействия в работе Молодежного совета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), поддержка молодежных инициатив;
- содействие в выдвижении кандидатов из числа профсоюзной молодежи в профсоюзный кадровый резерв для избрания на руководящие должности коллегиальных органов профсоюзных организаций;

- создание единой общественной организации студенческих профсоюзных организаций республики.

Физкультурно-спортивная и культурно-массовая работа:
- содействие внедрению на предприятиях, в организациях и учреждениях Республики Саха (Якутия) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО);

- проведение совместно с Министерством спорта Республики Саха (Якутия) IV Спартакиады трудовых коллективов Республики Саха (Якутия). Обеспечение участия в Спартакиаде всех членских организаций;
- проведение совместно с Министерством культуры и духовного развития Республики Саха (Якутия) III Фестиваля художественного творчества трудовых коллективов Республики Саха (Якутия). Обеспечение участия в Фестивале всех членских организаций.

