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                                               Организация

            общественного контроля за состоянием охраны труда. 

1. Участие профсоюзов в решении вопросов охраны труда.

             Права профессиональных союзов на осуществление общественного контроля закреплены в ряде Федеральных законов Российской Федерации.

Федеральный закон от 12.01.1996 г. № 10-ФЗ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности».

Статья 20. 1. Профсоюзы вправе участвовать в формировании государственных программ по вопросам охраны труда, а также в разработке нормативных правовых и других актов, регламентирующих вопросы охраны труда…

2. Профсоюзы осуществляют профсоюзный контроль за состоянием охраны труда…через свои органы, уполномоченных (доверенных лиц) по охране труда… В этих целях они имеют право беспрепятственно посещать организации…., участвовать в расследовании несчастных случаев на производстве, защищать права и интересы членов профсоюза по вопросам условий труда на производстве, возмещения вреда, причиненного их здоровью на работе, а также по другим вопросам охраны труда в соответствии с федеральным законодательством.
Трудовой кодекс Российской Федерации.

Статья 370. Право профессиональных союзов на осуществление контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы труда.

         Профсоюзы имеют право на осуществление контроля за соблюдением работодателями и их представителями трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права.

         Работодатели обязаны в недельный срок с момента получения требования об устранении выявленных нарушений сообщить соответствующему органу профсоюзной организации о результатах рассмотрения данного требования и принятых мерах.

         Для осуществления контроля за соблюдением трудового законодательства общероссийские профсоюзы и их объединения могут создавать правовые и технические инспекции труда профсоюзов, которые наделяются полномочиями, предусмотренными положениями, утверждаемыми общероссийскими профессиональными союзами и их объединениями.
        Профессиональные союзы, их инспекции труда при осуществлении своих полномочий взаимодействуют с государственными органами надзора и контроля за соблюдением законов и их актов, содержащих нормы трудового права.

Федеральный закон от 24.07.1998 г. № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний».

Статья 14. Учет вины застрахованного при определении размера ежемесячных страховых выплат.

       При определении степени вины застрахованного рассматривается заключение профсоюзного комитета или иного уполномоченного застрахованным представительного органа.

Статья 26. Контроль за осуществлением обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

        Общественный контроль за соблюдением законных прав и интересов застрахованных в соответствии  с настоящим Федеральным законом осуществляют профессиональные союзы или иные уполномоченные застрахованными представительные органы.
2. Органы профсоюза, осуществляющие общественный контроль за состоянием охраны труда.
         
Техническая инспекция труда является уполномоченным представительным органом профсоюзов, самостоятельна и независима  в своей деятельности и руководствуется нормами Конституции Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами РФ о труде, охране труда и окружающей природной среды, социального страхования от  несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, уставами профсоюзов и Положением о технической инспекции труда.

           Она работает  в тесном контакте с первичными профсоюзными организациями, уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда профсоюзов, совместными комитетами (комиссиями) по охране труда предприятий и организаций.
          К числу органов, уполномоченных профсоюзами осуществлять общественный контроль за соблюдением законодательства об охране труда, помимо технической инспекции труда относятся комиссии по охране труда республиканских отраслевых комитетов профсоюза и уполномоченные (доверенные) лица по охране труда.
          Комиссии по охране труда отраслевого профсоюза создаются на период полномочий республиканского  комитета из числа членов профсоюза – рабочих, специалистов и служащих. Председателем комиссии является член выборного исполнительного органа отраслевого профсоюза (президиума или Совета). Одновременно он утверждается уполномоченным по охране труда отраслевого республиканского комитета профсоюза.

          Комиссия организует и контролирует работу комиссий по охране труда профсоюзных комитетов и уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда, координирует их деятельность, привлекает их к своим мероприятиям.
          В Республике Саха (Якутия) уполномоченные лица по охране труда действуют на основе Положения об уполномоченном (доверенном) лице по охране труда профсоюзного комитета членских организаций Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), утвержденного Постановлением Исполкома Федерации профсоюзов  РС (Я) от 27 февраля 2007 года № 6-8.

         Уполномоченные избираются открытым голосованием на общем собрании работников организации на срок полномочий выборного профсоюзного органа. Из общего количества уполномоченных избирается старший уполномоченный по охране труда организации, который может быть членом профсоюзного комитета.

        Старший уполномоченный и уполномоченные структурных подразделений избираются в состав совместного комитета (комиссии) по охране труда организации.
        Комитет (комиссия) по охране труда создается на паритетной основе из представителей работодателей, профсоюзов и иных уполномоченных работниками представительных органов. Он осуществляет свою деятельность в целях организации сотрудничества и регулирования отношений работодателей и работников в области охраны труда на предприятии.

        Типовое положение о комитете (комиссии) по охране труда утверждено приказом Минздравсоцразвития РФ от 29 мая 2006 №413. 
3. Организация работы органов, осуществляющих контроль за состоянием охраны труда.

Техническая инспекция труда осуществляет свою деятельность во взаимодействии с органами государственного управления, надзора и контроля в области охраны труда и окружающей природной среды, Фондом социального страхования Российской Федерации, учреждениями медико-социальной экспертизы и правоохранительными органами.

     К числу основных задач технической инспекции труда отнесены такие, как защита законных прав и интересов членов профсоюзов обслуживаемых предприятий на здоровые и безопасные условия труда, расследование отказов работников от выполнения работ в связи с неблагополучными условиями труда, внесение предложений в соответствующие профсоюзные и хозяйственные органы по улучшению условий труда, разработка предложений по совершенствованию законодательства Российской Федерации и иных нормативных законодательных актов по охране труда, участие в разработке программ по охране труда, рассмотрение обращений членов профсоюза по вопросам охраны труда и другие.
       Комиссия по охране труда республиканской отраслевой профсоюзной организации в своей деятельности руководствуется «Типовым положением о комиссии по охране труда членской организации Федерации профсоюзов РС (Я)», утвержденным постановлением Исполкома Федерации профсоюзов РС (Я) от 26 февраля 2009 года № 17-6 и работает под руководством отраслевого комитета профсоюза. Основной задачей комиссии является защита трудовых прав и интересов членов профсоюза в области охраны труда, контроль за соблюдением работодателями законодательства об охране труда, участие в подготовке и заключении отраслевых тарифных соглашений, разработка проектов подзаконных и нормативных актов по охране труда, рассмотрение и внесение предложений о привлечении к ответственности лиц, виновных в нарушении законодательства по созданию здоровых и безопасных условий труда. 

       Деятельность комитетов (комиссий) по охране труда является одним из элементов системы управления охраной труда и соответствует принципам социального партнерства.

       Комитет (комиссия) взаимодействует с государственными органами управления охраной труда, органами надзора и контроля  за соблюдением  законодательных, нормативных и правовых актов, содержащих нормы охраны труда, а также с профессиональными союзами.
        Работа комитетов (комиссий) предусматривает участие работников в управлении охраной труда.

       Комитет (комиссия) по охране труда организует разработку раздела коллективного договора (соглашения) об охране труда, совместные действия работодателя и работников по обеспечению требований охраны труда, предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболеваний, а также проведение проверок условий и охраны труда на рабочих местах и информирование работников о результатах указанных проверок.

        Статьей  218 Трудового Кодекса Российской Федерации предусматривается создание комитета (комиссии) по охране труда по инициативе работодателя или по инициативе представительного органа работников, т.е. профсоюзов. Поэтому целесообразно необходимость создания комитета (комиссии) по охране труда отразить в коллективном договоре предприятия, организации как совместное обязательство администрации и профсоюзного комитета.

        Рекомендуется выдвигать представителей от работников в состав комитетов (комиссий) по охране труда из числа уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда профсоюзного комитета.

        Численность членов комиссии может определяться в зависимости от числа работников в организации, специфики производства, структуры и других особенностей предприятия, организации по взаимной договоренности сторон, представляющих интересы работодателей и работников. Условия создания, деятельности и срок полномочий комиссии необходимо оговорить в коллективном договоре. 

                 Основными обязанностями уполномоченных (доверенных) лиц являются осуществление общественного контроля за соблюдением работодателями законодательства об охране труда, консультирование работников по вопросам охраны труда, участие в разработке мероприятий по предупреждению несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

        На основании статьи 212 Трудового Кодекса РФ работодатель обязан обеспечить беспрепятственный допуск представителей общественного контроля в целях проведения проверок условий и охраны труда на предприятии и расследовании несчастных случаев.

        Согласно статьи 219 Трудового Кодекса РФ работник имеет право обратиться и сделать запрос в органы профсоюзного контроля по вопросам соблюдения работодателем законодательства о труде и охране труда (например, необеспечение проведения аттестации рабочего места, неправильное предоставление компенсаций за тяжелые, вредные и опасные условия труда, несогласие с результатами расследования несчастного случая, неудовлетворительные условия труда и т.п.)
        В этой связи органы профсоюзного контроля обязаны провести независимую экспертизу условий труда и обеспечение безопасности работников, что предусмотрено статьей 370 Трудового Кодекса РФ. Результаты профсоюзной экспертизы используются для защиты интересов работников и принятия необходимых мер, предусмотренных законодательством.

        На основании  этой же статьи 370 ТК РФ при угрозе жизни и здоровью работника уполномоченный по охране труда вправе предъявить работодателю требование о приостановке работ. При невыполнении требований по устранению нарушений профсоюзные инспектора и уполномоченные по охране труда могут обратиться в Федеральную инспекцию труда.

         Право профсоюзов в расследовании несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний закреплено в статьях 227-231 Трудового Кодекса РФ. При расследовании необходимо руководствоваться Постановлением Министерства труда и социального развития РФ от 24 октября 2002 г. № 73 «Об утверждении форм документов, необходимых для расследования и учета несчастных случаев на производстве, и Положения об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях», отражающим требования указанных статей ТК РФ.
        В соответствии со статьей 228 Трудового Кодекса расследование несчастных случаев на производстве является обязанностью работодателя. Для расследования на предприятии или в организации незамедлительно создается комиссия в составе не менее 3-х человек. В состав комиссии включается представитель профсоюзного органа, уполномоченный по охране труда.

        На основании Федерального закона от 24 июля 1998 г. № 125-ФЗ уполномоченные по охране труда осуществляют общественный контроль за соблюдением законных прав и интересов застрахованных от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Застрахованный имеет право на обращение в профсоюзные органы по вопросам возмещения вреда, причиненного здоровью в результате процесса труда, по заявлению которого профком принимает меры.
        Для осуществления своей уставной деятельности профсоюзы вправе бесплатно и беспрепятственно получать от работодателей, их объединений, органов государственной власти и местного самоуправления информацию по социально-трудовым вопросам.

        В соответствии со статьей 212 Трудового Кодекса работодатель обязан обеспечивать предоставление органам профсоюзного контроля за соблюдением законодательства о труде и охране труда информации и документов, необходимых для осуществления своих полномочий.

        Важным условием успешной организации общественного контроля за состоянием охраны труда является обучение уполномоченных по охране труда, обеспечение их нормативно-правовой документацией, создание необходимых условий для выполнения общественных обязанностей.

       Рекомендуется обучение профсоюзного актива по охране труда перевести в разряд обязательных мероприятий. Практика многих передовых профсоюзных организаций показывает, что в обучении уполномоченных по охране труда имеется своя специфика. Например, практикуется обучение впервые избранных уполномоченных по охране труда первые три года проводить по 24-х часовой программе ежегодно, а остальные группы обучать по 12-и часовой программе ежегодно. Можно принять и другие варианты обучения конкретной периодичности и продолжительности, Но то, что уполномоченные по охране труда как лица, осуществляющие контроль, должны пройти обучение и проверку знаний не реже одного раза в три года, строго регламентировано межгосударственным стандартом ГОСТ 12.0.004-90 «Организация обучения безопасности труда».
       Обучение может проводиться или отраслевым профсоюзом, или Федерацией профсоюзов РС (Я), в этом случае им может выдаваться  удостоверение только о прохождении обучения. При обучении уполномоченных в учебно-методических центрах и Базовых центрах по охране труда, имеющих разрешение на  этот вид деятельности, им выдается официальное удостоверение об обучении и прохождении проверки знаний  требований охраны труда, дающее право представлять интересы работников в области охраны труда в государственных органах.
       Укреплению института уполномоченных по охране труда должно способствовать полноценное обеспечение профсоюзных органов нормативно-технической и нормативно-правовой документацией по обеспечению безопасности труда, материалами, обобщающими и распространяющими научно-технические достижения и передовой опыт в области охраны труда. Для этих целей рекомендуется широко использовать различные информационные технологии, привлекать средства работодателей и профсоюзных организаций для приобретения необходимой литературы.

       Для создания условий по выполнению общественных обязанностей по контролю за состоянием охраны труда необходимо руководствоваться положениями Федерального законодательства. Так, в соответствии со статьями 25, 26 и 27 ФЗ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» на уполномоченного распространяются гарантии как на работника, входящего в состав профсоюзного органа и не освобожденного от основной работы.  

       Правовые гарантии деятельности уполномоченных по охране труда могут быть расширены коллективными договорами.  К примеру, Положение об уполномоченном по охране труда обязывает работодателей предоставлять время для выполнения общественных обязанностей в размере 2-х часов в неделю указанным профсоюзным активистам, но целесообразнее этот пункт включить в коллективный договор как обязательство администрации. Можно включить в коллективный договор обязательство администрации предоставлять уполномоченным по охране труда один день в месяц полностью для выполнения своих обязанностей с оплатой за счет предприятия в размере среднего заработка. Можно вменить в обязанность работодателю обеспечение административно-общественного контроля за состоянием условий и охраны труда и безопасности работ на участках, производствах и в подразделениях предприятия с участием уполномоченных по охране труда, создать условия для их работы, обеспечив их правилами, инструкциями, другими нормативными и справочными материалами, а также освобождать их от работы с сохранением средней заработной платы на время обучения в специализированных учебных заведениях, можно и применить к активным уполномоченным  различные меры поощрения. Возможны и другие варианты предоставления прав и льгот.
      В соответствии с действующим законодательством уполномоченному профсоюзного комитета по охране труда установлены следующие социальные гарантии: уполномоченный по охране труда, не освобожденный от основной работы, не может быть повергнут дисциплинарному взысканию, переведен на другую работу по инициативе работодателя и не может быть уволен без предварительного согласия профкома. Он не может быть уволен в течение двух лет после переизбрания.  

       В случае нарушения администрацией социальных гарантий для уполномоченных вопрос решается в установленном порядке судом. Практика показывает, что при обращении в судебные органы, как правило, суды защищают гарантии работникам, входящим в состав профсоюзных коллегиальных органов, не освобожденным от основной работы, так что статья 374 Трудового Кодекса РФ об этих самых гарантиях является действующей, а не пустой декларацией.          На основе типового Положения предприятие или организация вправе разработать и утвердить свое Положение об уполномоченном по охране труда, учитывающее специфику форм их собственности и хозяйственной деятельности. 
         С целью активизировать и усовершенствовать общественный контроль за соблюдением работодателями законодательных и других нормативных правовых актов по охране труда, а также за соблюдением самими работниками инструкций по охране труда практикуется проведение конкурсов на звание «Лучший уполномоченный (доверенное лицо) по охране труда». Такие смотры-конкурсы могут проводиться и на уровне предприятий и организаций, и на уровне отраслевых и территориальных объединений профсоюзов, и на уровне Федерации независимых профсоюзов России.

         Перед проведением конкурса разрабатывается и утверждается Положение о смотре-конкурсе, определяются показатели работы, по которым будут подводиться его итоги. Как правило, в конкурсе принимают участие отдельные уполномоченные по охране труда, потому что учитываются индивидуальные показатели работы. Основным условием для участия в конкурсе является отсутствие в организации, где работает уполномоченный, аварий, случаев смертельного и тяжелого травматизма и профессиональных заболеваний.
         Задачами смотра-конкурса являются:

- выявление лучших уполномоченных (доверенных лиц) по охране труда, добившихся положительных результатов по улучшению условий и безопасности труда работников;

- обобщение опыта работы уполномоченных для его дальнейшего распространения и пропаганды;

- изучение степени эффективности деятельности уполномоченных по контролю за реализацией мероприятий, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями, целевыми программами по улучшению условий и охраны труда;
- моральное и материальное стимулирование деятельности уполномоченных для решения ими задач по созданию безопасных условий труда на каждом рабочем месте;

- поддержка профсоюзных организаций, осуществляющих эффективное руководство работой уполномоченных, содействующих повышению их авторитета и системному обучению. 

        Для организации и проведения конкурса формируется конкурсная комиссия из представителей профсоюза, могут быть привлечены работники органов государственного надзора и контроля.

        В качестве показателей работы уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда можно принять следующие сведения о состоянии условий и охраны труда на подконтрольном участке:

- освоение средств на охрану труда из расчета на 1-го работающего на участке;

- количество аттестованных рабочих мест на участке;

- обеспеченность работающих спецодеждой и средствами индивидуальной защиты;

- обеспеченность работающих  санитарно-бытовыми помещениями;

- снижение производственного травматизма и профессиональных заболеваний;

- организация и обеспечение различных форм контроля за состоянием охраны труда на участке;

- наличие кабинетов, стендов, уголков по охране труда, листков передового опыта уполномоченного;
- количество проведенных уполномоченным проверок, представлений, предложений по охране труда, участие в работе комиссий по вопросам охраны труда, в расследовании несчастных случаев на производстве, публичных выступлений и другие;

- выполнение обязательств коллективного договора, соглашений по охране труда, обучение и проверка знаний по охране труда и другие.

        Листок передового опыта работы уполномоченного по охране труда, как правило, оформляется в произвольной форме и отражает достижения в области контроля за состоянием условий и охраны труда.
        Комиссия координирует и подводит итоги смотра-конкурса по охране труда.

                     По итогам конкурса победителям вручаются дипломы, ценные подарки, сувениры. Могут быть вручены и соответствующие нагрудные знаки.
         Мы давно и прочно живем в социально-экономических отношениях по системе «государство – работодатель – работник». Эта система предусматривает социальную и солидарную ответственность каждого из субъектов взаимоотношений. Государство является гарантом, регулятором и координатором социальной политики, учитывающей интересы всех сторон. Оно отвечает за социальную защищенность трудоспособных граждан от профессиональных рисков, за эффективность реализуемой политики в области охраны труда. Работодатель несет ответственность за профессиональные риски в трудовой деятельности работников, организацию производства, обеспечение охраны труда и социальной защиты при повреждениях здоровья работников. Работники через свои профсоюзы и другие представительные органы оказывают влияние на механизмы трудоохранной политики, уровень социальной защишенности, несут ответственность за свою долю социального и профессионального риска, участвуют в мероприятиях по его снижению.
         Поэтому, охрана труда является делом всех и каждого. И главный принцип построения государственно-общественной системы охраны труда можно сформулировать так: «Сначала безопасность – потом работа».
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