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Уважаемые коллеги!
Остановлюсь кратко на некоторых направлениях деятельности рескома профсоюза по мотивации профсоюзного членства.
По состоянию на 1 января 2015 года республиканская профсоюзная организация объединяет 34 районных, улусных, городских профорганизаций, 1390 первичных профсоюзных организаций, в том числе 602 в общеобразовательных организациях, 591 в дошкольных образовательных организациях, 2х  образовательных  организациях высшего образования, 20 в профессиональных образовательных организациях, 114 в организациях дополнительного образования детей, 1 - дополнительного профобразования, 3 - в научных, 53 - других организациях, 4 студенческих.

Организация насчитывает 65009 членов Профсоюза, в том числе 52005 работающих, 11315 студентов, 1689 неработающих пенсионеров. Охват профсоюзным членством составляет 88,3% - в т.ч. среди работающих 90,6%. Наша профорганизация в десятке в отраслевом Профсоюзе по профчленству.
В последние годы наметилась тенденция перехода  в организацию первичных профсоюзных организаций работников профессиональных образовательных организаций.

В 2014 году в республиканской организации прошли отчёты и выборы. Деятельность выборных органов профсоюзных организаций получила положительную оценку.

Главной задачей республиканской профсоюзной организации является - защита социально-трудовых и профессиональных прав и интересов членов Профсоюза, определение общих подходов для решения проблем и координации деятельности профорганизаций в отстаивании этих прав и интересов. В числе основных направлений деятельности: развитие и повышение действенности социального партнёрства, усиление внимания к вопросам охраны труда, контроль за соблюдением трудового законодательства, работы с молодёжью, обучение профактива, улучшение информационной работы. Особое внимание всегда уделялось вопросам оплаты труда работников образования.

Реском профсоюза, районные, улусные, городские комитеты Профсоюза (далее комитеты Профсоюза) взаимодействуют и имеют представительство в органах законодательной и исполнительной власти. Реском профсоюза имеет представительство  в Республиканской 3-х сторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, Межведомственной комиссии по реализации комплексного проекта модернизации образования при Правительстве республики,  Коллегии, Аттестационной комиссии, Общественном совете, конкурсной комиссии министерства образования, Совете и Президиуме Федерации профсоюзов, в составе рабочих групп, комиссий, оргкомитетов. Активно сотрудничаем с комитетом по науке, образованию, культуре, СМИ и делам общественных организаций Госсобрания (Ил Тумэн). Комитеты профсоюза активно сотрудничают с органами власти на местах. Народными депутатами районных собраний являются председатели Томская Пелагея Семеновна - Вилюйский улус, Котенко Николай Павлович - Олекминский район, Шарапов Александр Гаврильевич - Намский улус, Галюк Галина Владимировна - В-Колымский район.
По неполным данным более 350 педагогических работников избраны депутатами наслежных собраний народных депутатов.

Председатели комитетов являются членами коллегиальных органов, аттестационных комиссий управлений образованием, многие являются членами межведомственных комиссий при местных администрациях. Председатели РК, УК профсоюза являются и председателями межсоюзных координационных советов профсоюзов.
Мы заинтересованы в том, чтобы представительство наших работников и активистов было, насколько возможно, максимальным. Так, председатель Молодёжного Совета является членом Совета молодых педагогов при ЦС Профсоюза, председатель профкома Центра допобразования - членом Совета по допобразованию детей при ЦС.

Все это предоставляет возможность принимать активное участие в обсуждении вопросов  и проблем в интересах наших членов профсоюза, высказывать своё мнение, вносить предложения.
В республиканской организации сложилась многоуровневая система социального партнёрства, включающая Отраслевое республиканское, территориальные соглашения, коллективные договоры в образовательных организациях. Основой являлось Соглашение между министерством образования и рескомом профсоюза на 2012-2014 годы. Выполнение его обязательств обеими сторонами обсуждено на расширенных заседаниях пленума рескома в Якутске в 2013 году и в 2014-ом по селектору. Райкомы, горкомы, улускомы профсоюза имеют соглашения с органами управления образованием, в том числе несколько соглашений трёхсторонних, т.е. с участием органов местного самоуправления. Это Абыйский, Намский, Нерюнгринский, Хангаласский.

Анализируя коллективные договоры, мы отмечаем, что они стали более содержательными, более конкретными.
В работе по контролю за соблюдением трудового законодательства большую помощь оказывают тематические проверки, проводимые Центральным Советом Профсоюза. В течение нескольких лет их тематика была: «Соблюдение трудового законодательства при  заключении, изменении, расторжении трудовых договоров с работниками образовательных учреждений», «Соблюдение трудового законодательства по вопросам рабочего времени работников образовательных учреждений», «Предоставление льгот, гарантий, компенсаций работникам образования в регионах», «Соблюдение трудового законодательства в области охраны труда», «Вопросы аттестации педагогических работников», «Соблюдение трудового законодательства при  заключении коллективных договоров». По проверке интенсивности труда педработников от нас в ЦС профсоюза была направлена 981 анкета педагогов. Реском профсоюза провел свои тематические проверки: 2013 год - «Соблюдение порядка ведения и хранения трудовых книжек в учреждениях образования», 2014 год - о введении эффективного контракта в образовательных организациях, о ситуации по переводу обслуживающего персонала на аутсорсинг. Запланированы наши проверки в этом году.
Реском профсоюза с 2011 года организует правовой всеобуч, используя эффективную форму обучения по селектору. В течение года 4-6 таких селекторов, на каждом из которых охват участников составляет от 240 до 310 человек. Это профактив, руководители и специалисты органов управления образованием, учреждений образования. Данная форма обучения и информации получила положительные отзывы. Первые селекторы по 1-2 в год мы начали проводить в 2003 году. Лекции по трудовому законодательству читают специалисты Федерации профсоюзов, работники пенсионного и Фонда соцстраха по своим направлениям. Тематику по внутрисоюзной работе, уставной деятельности - работники рескома. Селекторы 2-3х часовые. Всегда отводим время для вопросов - ответов.
Нормативные правовые документы размещаются в отраслевой газете рескома «Профсоюзный вестник». Следует отметить, что в связи со всем этим уменьшилось количество обращений работников в реском и по сообщениям из комитетов профсоюза к ним по вопросам трудового законодательства. Комитеты профсоюза практикуют проведение проверок по соблюдению трудового законодательства совместно с органами прокуратуры, управления образованием, трудинспекции. В образовательных организациях проводятся Единые профсоюзные уроки.
Анализ  производственного травматизма за последние годы показывает, что в отрасли образования наметились тенденции к снижению количества несчастных случаев на производстве. Так, в 2010 году произошло 34 несчастных случая, в т.ч. 4 со смертельным исходом, в 2011 году зарегистрировано 14 несчастных случаев, в т.ч. 3 со смертельным исходом. В 2012 году 11 несчастных случаев и 1 со смертельным исходом. В 2013 году семь несчастных случаев, в 2014 году - 3. 
В рескоме имеется технический инспектор труда.

В прошлом году обновился состав комиссии по охране труда рескома профсоюза. Её возглавил начальник службы охраны труда Северо-Восточного Федерального университета Борисов Эристин Васильевич.

В октябре 2014 года в отрасли работала бригада техинспекторов ЦС Профсоюза из 3 человек с целью оказания практической помощи. Были посещены: образовательные организации М-Кангаласского, Намского, Хангаласского улусов, г. Якутска, СВФУ. Больших нарушений не отмечено. По итогам проверки мы провели 3х- часовой селектор с обучением по охране труда, читали техинспекторы ЦС.

В целом состояние условий охраны труда в образовательных организациях улучшается.

Особое внимание реском профсоюза уделяет вопросам заработной платы работников образования. Сегодня в республике принята Концепция по повышению заработной платы работников бюджетной сферы на 2012-2017 годы. Ежегодно с сентября 2011 года их заработная плата в республике повышается.

Положение о заработной плате согласовывается  министерством образования  с рескомом, вносятся коррективы. Ежегодно с повышением зарплаты мы проводим анализ её повышения в ноябре-декабре каждого учебного года. В случае отклонений информируем минобразование.

Так, в 2011-2012 учебном году вследствие поправки повышающего коэффициента у молодых учителей снизилась зарплата. Представленный нами анализ по районам в минобразование и правительство способствовал изменению повышающего коэффициента в сторону увеличения.

Немного о № 273-ФЗ «Об образовании в российской Федерации».

Разработка и обсуждение проекта закона заняли почти 2,5 года. Большую работу провел наш Общероссийский Профсоюз образования, и в разработке и в обсуждении. Некоторые важные для работников образования позиции могли быть исключены. Перед окончательным принятием Закона Общероссийский Профсоюз образования провел акцию в поддержку требований, позиций по включению ряда формулировок в Закон. В первую очередь, это вопросы заработной платы, мер социальной поддержки педработников. В ноябре-декабре 2012 года региональные комитеты профсоюза, педколлективы направляли телеграммы в адрес законодательной и исполнительной власти России. В декабре того же года ЦС Профсоюза организовал в Москве пикет, в котором приняли участие и 3 представителя от нашей республиканской профорганизации, председатели улусных комитетов С. Андреев (Мегино-Кангаласский), Н. Гурьев (Амгинский), Е. Давыдов (Чурапчинский). Благодаря Профсоюзу, его руководству и специалистам аппарата ЦС, региональным профорганизациям удалось сохранить в Законе льготы, гарантии, компенсации, такие как право педработников на досрочное назначение трудовой пенсии по старости, предоставление педработникам, проживающим и работающим в сельской местности, рабочих поселках (поселках городского типа) льгот по коммунальным услугам.

В статье 47 «правовой статус педагогического работника» нашли отражение их профессиональные и социальные права.

По инициативе Профсоюза введены очень важные новшества:

- закреплен принцип установления среднемесячной зарплаты педработников не ниже среднемесячной работников в сфере экономики региона;

- повышение квалификации педработников не реже одного раза в три года, а не в пять лет;

-закреплен принцип создания деятельности профессионального союза работающих в учреждениях образования, и обучающихся в учебных заведениях;

Размеры ежемесячной денежной компенсации на обеспечение книгоиздательской  продукцией и периодическими изданиями включены в должностные оклады педработников.

Реском профсоюза ежегодно участвует в республиканских конкурсах профмастерства совместно с минобразования и Институтом развития образования с учреждением своих поощрений. Это «Учитель года», «Воспитатель года», «Педагог-психолог», «Социальный педагог», «Педагог дополнительного образования», «Молодой педагог» в  образовательном округе «Заречье», «Старт в педагогику» среди выпускников педколледжей, «Лучший учитель истории» среди мужчин и других.

Определённая работа проведена Молодёжным советом рескома профсоюза. С прошлого года его возглавляет Софронеев Святослав Андреевич, учитель СОШ № 17 г. Якутска. За истекший период были проведены мероприятия: личное первенство по шашкам и шахматам, городской турнир по волейболу, городской конкурс молодых учителей «Педагогический дебют», приняли участие в республиканской педагогической ярмарке в номинации «Молодой менеджер в образовании», в I Республиканском форуме молодых учителей «Формирование новых подходов в обучении в условиях реализации ФГОС», в смотре проектов молодежных инициатив Федерации профсоюзов республики, заняв I место, ежегодно в республиканском молодёжном форуме «PROF-старт», Республиканском фестивале художественного творчества «Молодёжь и профсоюз -  наш испытанный союз», заняв III место.
Важную роль мы отводим информационной работе. С 2010 года реском имеет свой сайт, с 2007 года издаёт отраслевую газету «Профсоюзный вестник». Выпущены 3 книги по истории создания и деятельности рескома, комитетов профсоюза (2005, 2012, 2014 годы).
Реском практически все заседания пленумов, совещаний проводит с участием широкого профсоюзного актива, стараясь обеспечить гласность в работе, в решении проблемных вопросов. В порядке контроля и обмена опытом мы практикуем заслушивание о работе райкомов, горкомов по различным направлениям уставной деятельности также с участием профактива.

Важное место в работе рескома отводится оздоровлению и отдыху членов профсоюза, как исчезла эта статья в бюджете Фонда соцстраха с 2003 г.   Это  путевки в санатории России, профилактории республики, за границу. Они выдаются работникам с оказанием материальной помощи рескома. Только с 2011 года приобретено и выдано на льготных основаниях 2504 путёвки на сумму 10130800 рублей (ежегодно от 650 до 750 путевок)
В 2014 году мы впервые заключили со страховой компанией «Сахамедстрах» договор по программе «Амбулаторно-поликлиническое обследование»  в медицинских учреждениях Якутска, приобрели 110 сертификатов на сумму 600000 рублей по статье «Материальная помощь» с выдачей по решению президиума председателям профкомов на местах в качестве поощрения за общественную работу.  СВФУ имеет студенческий профилакторий на 100 мест в смену. Заезды осуществляются на 21 день.

В этом году мы продолжаем  использовать сертификаты на диагностику состояния здоровья членов профсоюза. Сертификаты выделяем для них бесплатно. Сумма сертификата 5000 рублей.

У нас давно сложилась система морального и материального поощрения профактива. В качестве морального поощрения: Почетная грамота, Благодарность, Благодарственные письма с разным текстом для молодых профактивистов и опытных. Благодарность руководителям организаций за сотрудничество и содействие деятельности профсоюзной организации. В 2005 году президиум учредил Книгу почёта республиканской профорганизации. Со свидетельством о занесении в Книгу выдаём единовременную премию. Сейчас она 10000 рублей. Реском награждает  председателей профкомов  бесплатными путевками в санатории и на отдых за границу. За последних 4 года выдано 118 путёвок на сумму 2483098 рублей.
Реском премирует студентов-профактивистов в размере от 3000 до 10000 рублей в зависимости от стажа общественной профсоюзной работы.

Оказывается материальная помощь членам профсоюза в связи со стихийными бедствиями, по состоянию здоровья и с материальными затруднениями.

Анализируя деятельность рескома профсоюза, хотели бы отметить, что она, конечно, вся направлена на усиление мотивации профчленства. Высокий процент профчленства в отрасли, считаем, говорит об эффективной работе рескома и профкомитетов.

Вместе с тем у некоторой части членов профсоюза проявляется потребительское отношение к профсоюзу, нужны какие-либо материальные блага.

У педагогов благодаря Профсоюзу повышается зарплата,  и уже не хочется уплачивать профвзносы, это много.

Кроме того, в 18 районных профорганизациях председатели работают на неосвобождённой основе, по основной работе они учителя, специалисты управлений образованием, Центров допобразования детей. Влияет и отдалённость населённых пунктов от райцентров, плохая транспортная схема, что не позволяет им встречаться с профактивом,  членами профсоюза. Всё это сказывается  в целом на осуществлении профсоюзной работы в районах, на мотивации профчленства.
Очень важный момент - отсутствие в нашей сфере внебюджетных средств, а  в основном это школы, детские дошкольные учреждения. Нет финансовых возможностей, чтобы устанавливать дополнительные льготы, компенсации в коллективных договорах. Есть и некоторые профкомы, которые слабо работают.

