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Добрый день уважаемые коллеги!
Межрегиональный профсоюз «Профалмаз» сегодня - это 32 тысячи членов профсоюза в 5 регионах Российской Федерации, кроме зоны основной деятельности группы «АЛРОСА» в Западной Якутии. Профсоюзные ячейки действуют в Иркутской области, в г.Москва, в Архангельской области (ОАО «Севералмаз») и Краснодарский край. Всего в Якутии – 28936 чел., других регионах – 1787 чел. Из общей численности членов профсоюза- 1306 человек неработающих пенсионеров. 

Падение профсоюзного членства так же является актуальной проблемой для «Профалмаза». В декабре 2010 года наш профсоюз насчитывал 34462 члена профсоюза. В процентах с 84% в 2010 мы упали до 76% на январь 2015 года.
Что же делал в последние 5 лет профсоюз? На фоне чего происходит падение? 

За последние 5 лет  в  коллективном договоре появилось 10 новых льгот и гарантий, свыше ТК. Все не буду перечислять, остановлюсь на 2 наиболее значимых.
- премирование уполномоченных по охране труда за счет средств Компании за активное участие и качественное выполнение возложенных на него функций в размере одной исходной тарифной ставки первого разряда ежеквартально. На сегодняшний день составляет 7345 рублей. АЛРОСа ежегодно по данной льготе выплачивает сумму более 2 млн. руб. В 2013 году было премировано 413 уполномоченных на сумму 2 383 672 рубля.2014 года в структурных подразделениях за счет средств Компании премировано 395 уполномоченных по охране труда. Общая сумма премирования составила 2 456 914 рублей. 
- с 1 июля 2012 года Работникам Компании в случае смерти его близких родственников стали оплачивать расходы по проезду на похороны и обратно на основании представленных подтверждающих документов.

Индексация заработной платы – в 2011, 12, 13 и 14 годах индексация проводилась поквартально. На слайде представлен план - факт. Согласно действующего положения об индексации в январе года, следующего за отчетным, производится корректировка индексации исходя из фактического уровня инфляции. Таким образом за 2014 год по кварталам индексация составила -5,6%, а в январе 2015-7,3. 
Одним из основных направлений в работе профсоюзов является контроль за охраной труда. Что касается спецодежды, которая находится под постоянным контролем профсоюзов, то здесь тоже наблюдаются положительные сдвиги - если в 2010 году Компания тратила на эти цели 126 миллионов рублей, то в 2014 году – более 305 миллионов  рублей.

Все эти льготы - результат совместной кропотливой работы руководства Компании и Профсоюза «Профалмаз». Но, тем не менее, результат парадоксальный. Чем лучше мы работаем, чем выше у работников заработная плата, тем больше отток. И дело не в том, что работники не верят в профсоюз. Люди видят результаты работы профсоюза, но, тем не менее выходят из него. «Зачем нам платить взносы, если мы и так все получим» - говорят они. 
В связи с вышеизложенным профсоюз «Профалмаз» реализует комплекс мер, направленных на мотивацию профсоюзного членства. 

1. 30 июня 2014 года подписано Совместное решение «О реализации мер, направленных на повышение уровня социальной защищенности работников, являющихся членами профсоюза «Профалмаз». В данном документе устанавливается, при выделении любых льгот и мер морального и материального поощрения, действующих в АК «АЛРОСА», в том числе присвоения почетных званий, наград, премий им. Солдатова, при принятии решений о выделении мест  в общежитиях, детских садах, о выделении жилья, о выделении корпоративной поддержки для улучшения жилищных условий, распределении путевок на отдых и лечение, оказание материальной помощи, преимущественное права на получение вышеуказанных льгот и гарантий имеют члены профсоюза «Профалмаз». 

2. С 1 января вступили в действие изменения в Положении «Об организации трудового соревнования в АК «АЛРОСА» (ОАО)», устанавливающих блок показателей для оценки уровня социального партнерства в структурных подразделениях Компании при подведении итогов трудового соревнования 3-го уровня, в котором учитываются уровень профсоюзного членства, наличие/отсутствие коллективных трудовых споров, забастовок, коллективных жалоб работников.

3.  С 1 января 2015 г. внедрена программа электронного учета членов Профсоюза «Профалмаз» - «ПРОФИ». Внедрение данной программы позволит в будущем исключить оказание случаи оказания консультативной и иной помощи не членам профсоюза.
4. Внедрение новой формы профсоюзного билета – в виде пластиковой карты.
5. Учитывая, что 70% рабочего коллектива - это люди рабочих профессий, проведение работы по поднятию престижа рабочих профессий. По инициативе Профсоюза «Профалмаз», которую поддержало руководство Компании, в 2015 году принято решение о проведении конкурсов профессионального мастерства между подразделениями Компании по шести рабочим профессиям: электромонтер, строитель, токарь, электрогазосварщик, слесарь, водитель. Победителям конкурса за счет профсоюза вручаются бесплатные путевки в санаторий по выбору работника. Профсоюз проводит активную рекламную поддержку данных конкурсах. На улицах Мирного будут вывешены баннеры с фотографиями и именами победителей. На хозактиве группы «АЛРОСА»
С этого года «Профалмаз» предлагает членам профсоюза дополнительные меры социальной поддержки. Это три проекта: «Профсоюзный +», бесплатная юридическая консультация и частичное возмещение расходов на санаторно-курортный отдых и лечение. 

Проект «Профсоюзный +». Это социальная дисконтная программа для членов профсоюза. Программа подразумевает предоставление скидок при приобретении товаров и услуг у партнеров проекта на территории базовых городов действия АК «АЛРОСА» в гг. Мирный, Ленск, Удачный и п. Айхал. Программа рассчитана на долгосрочный период. На сегодня заключено более 20 договоров с предпринимателями, которые готовы предоставлять членам профсоюза скидки.Для получения скидки член профсоюза предъявляет пластиковую электронную карту – профсоюзный билет члена Профсоюза «Профалмаз». На ней будет размещена персональная информация: фамилия, имя, отчество, номер билета и дата вступления в Профсоюз «Профалмаз».

Проект «Правовая помощь членам профсоюза в вопросах, связанных с трудовым законодательством». С 19 января 2015 года начал работу специалист по правовой работе Профсоюза «Профалмаз» Степанова Татьяна Геннадьевна. Юрист ведет прием в г. Мирном. Также любой член профсоюза может обратиться с вопросом по телефону или через Интернет - это особенно важно для тех, кто живет не в Мирном. При обращении к юристу  так же требуется предъявить профсоюзный билет. Если обращение по телефону или электронным письмом, то необходимо указать ФИО и номер карты.

Проект «Возмещение расходов на санаторно-курортный отдых и санаторно-профилактическое лечение работников АК «АЛРОСА», являющихся членами Профсоюза «Профалмаз»». Работник - член профсоюза после отдыха и лечения в здравницах, будет иметь право на компенсацию одной трети от расходов на путевку. Частичное возмещение будет производиться только за путевки, выделяемые по программе санаторно-курортного отдыха и оздоровления работников АК «АЛРОСА». То есть за те путевки, которые централизованно приобретаются социальными службами и распространяются для работников компании.

Частичное возмещение будет производиться тем работникам, которые состоят на учете в Профсоюзе «Профалмаз» не менее шести месяцев на момент обращения. Возмещение расходов на санаторно-курортный отдых может быть произведено работнику не чаще одного раза в два года, а на санаторно-профилактическое лечение – не чаще одного раза в год. Однако в исключительных случаях при наличии медицинских показаний может быть принято решение о частичном возмещении расходов на  санаторно-курортный отдых одному и тому же работнику два года подряд.

Все три вышеуказанных проекта направлены на получение определенных материальных благ и получение бесплатной юридической помощи  и как мы надеемся смогут повлиять на негативную тенденцию по снижению  мотивации профсоюзного членства. Какие то итоги можно будет подвести только в начале следующего года и понять принесли ли данные меры какие-то ощутимые результаты.
