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Уважаемые члены комиссии!

Уменьшение численности членов профсоюза происходит из-за сокращения численности работающих. В г.Нерюнгри ежегодно количество детей уменьшается на 800 человек. Это полностью одна школа. Есть , конечно, и те, кто выбывает по собственному желанию. Но таких людей мало. И, как ни странно, выбывают те, кто начинает получать высокую зарплату. Но большинство членов профсоюза понимают, что только сильный профсоюз способен достойно представлять интересы работников, защищать интересы членов профсоюза, способен организовать коллективные действия в защиту социально-экономических прав работников.

Вступивший в силу с 1 февраля 2002 года ТК РФ повысил значимость коллективно-договорного партнерства, развития социального партнерства.

Мы в своей деятельности, придерживаясь принципов равноправного социального партнерства, работаем в следующих направлениях:

· Внедрение единых сроков коллективно-договорной компании

· Соблюдение последовательности работы по подготовке и
заключению соглашений и коллективных договоров

· Формирование единых требований членов профсоюза

· Обучение профактива по вопросам проведения переговоров,
разработке и заключению коллективных договоров

· Однако проблемы есть и меньше их не становится.

· Оптимизация в сфере образования

· Закрытие учреждений

· Мизерное финансирование всех статей

· Финансирование проезда

В районе ведется работа по правовому всеобучу трудящихся. В связи с кризисом, сложным экономическим положением проведены практические занятия на темы:

· «Как защитить свои права»

· «Гарантии работникам при сокращении»
В школах проведены классные часы и уроки на правовые темы:

· «Труд: право или обязанность»

· «Трудовые отношения, порядок их установления и изменения».

В районе ежегодно проводится Спартакиада среди трудовых коллективов предприятий и учреждений. В этом году принимают впервые участие работники частных предприятий «Айгуль» и Нерюнгринской птицефабрики.

Впервые в городе, после многолетнего перерыва, провели празднование 1 Мая в форме митинга, 7 октября организовали и провели митинг «За достойный труд», в котором приняли участие почти все отраслевые профсоюзы.


Какую бы работу по мотивации профчленства мы не  проводили, все усилия сводятся к нулю распространением действия КД на всех работников.
Оптимизация бюджетных организаций, предприятий.
Неверие работников, что профсоюз может защитить их права. Очень повлияло увеличение заработной платы на отток членов профсоюза.

