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Информация
о состоянии условий труда, производственного травматизма и организации общественного контроля за соблюдением требований охраны труда в 2015 году в Республике Саха (Якутия)
г. Якутск                                                                               5 апреля 2015 года

За отчетный период техническая инспекция труда проводила свою работу в соответствии с планом мероприятий, утвержденным Президиумом Федерации профсоюзов РС(Я), и оперативными планами мероприятий, проводимых совместно с взаимодействующими организациями.

Техническая инспекция труда Федерации профсоюзов РС(Я) состоит из 4 специалистов, в том числе 2 инспектора в Аппарате и 2 инспектора в отраслевых профсоюзных организациях работников государственных учреждений и социального обслуживания, здравоохранения.

1. Контроль за соблюдением законодательства об охране труда.

В соответствии с возложенными обязанностями техническая инспекция труда проверила соблюдение работодателями требований законодательства об охране труда, о защите окружающей среды и организацию общественного контроля за состоянием условий и охраны  труда на 98 предприятиях и организациях. В ходе проверки оказана практическая помощь по организации общественного контроля за состоянием охраны труда всем первичным профсоюзным организациям с проверкой заключения и выполнения обязательств коллективных договоров и соглашений в области охраны труда. Выявлено нарушений 420, по всем проверенным предприятиям составлены акты и выданы представления и рекомендации по устранению выявленных недостатков и нарушений.
По отчетным данным за 2015 год в целом по Федерации профсоюзов РС (Я) избрано 2434  уполномоченных по охране труда, ими проведено более 10,5 тысяч  проверок, выявлено  10650 нарушений требований охраны труда, выдано около 9 тысяч  представлений на их устранение. 

Наибольшее количество уполномоченных по охране труда избрано в организациях народного образования – 730 человек, на предприятиях – АК «АЛРОСА» - 700 чел., в государственных учреждениях – 270, в коллективах здравоохранения – 109, предприятиях энергетики – 166, угледобывающих предприятиях – 75.  

Только в 2015 году уполномоченными по охране труда проведено проверок соблюдения требований охраны труда уполномоченными «Профалмаза» - 6545, «Электропрофсоюза» - 3356, профсоюза образования – 345, профсоюза здравоохранения – 304. 


Главную роль в организации общественного контроля играет создание условий для деятельности уполномоченных по охране труда. Целенаправленную работу в этом плане проводят в Межрегиональном профсоюзе «Профалмаз». Здесь уполномоченные ежеквартально отчитываются на заседании профкома первичной профорганизации о проделанной работе, старшие уполномоченные не позднее 25 декабря текущего года отчитываются перед главным уполномоченным по охране труда профсоюза «Профалмаз». Главный уполномоченный по охране труда Профсоюза «Профалмаз»  и члены комиссии по охране труда и экологии отчитываются перед Исполкомом и Советом Профсоюза «Профалмаз». В коллективный договор между АК «АЛРОСА» и профсоюзом работников внесены обязательства о предоставлении уполномоченным оплачиваемого рабочего времени для выполнения своих общественных обязанностей, принято условие, по которому уполномоченный по охране труда может быть премирован за активное участие в работе по обеспечению безопасности труда в размере 1 исходной тарифной ставки 1-го разряда ежеквартально в зависимости от результатов работы. 

Отчетность уполномоченных перед профсоюзными органами организована на предприятиях ОАО АК «Якутскэнерго», в организациях здравоохранения, определенную работу с уполномоченными проводят республиканские комитеты профсоюза работников госучреждений, культуры, терком профсоюза работников «Якутуголь». По другим членским организациям информации и опыта работы, заслуживающего внимания по осуществлению общественного контроля, нет.

Еще один из важных видов общественного контроля за охраной труда, который практически остается за пределами внимания, - это организация работы совместных комитетов по охране труда, которая предусмотрена статьей 218 ТК РФ. Работа этого комитета строится на принципах социального партнерства между работодателем и наемными работниками, уполномоченные которых представлены в его составе. Комитет является составной частью системы управления охраной труда организации, а также одной из форм участия работников в управлении организацией в области охраны труда.

Практика показывает, что в большинстве проверенных организаций такие комитеты по охране труда создаются, имеются приказы и разработанные положения, но дальше нет никаких сведений об их работе. Нет ни планов работы, ни протоколов заседания, ни реализованных решений. Одним словом, комитеты по охране труда созданы только на бумаге, а практической пользы от их деятельности нет. Также отсутствует какая-либо информация об их работе и от членских организаций.

По отчетным данным в членских организациях созданы около 500 комитетов по охране труда. Только в организациях «Профалмаза» их 204, более 100 в государственных учреждениях, в «Профзолото» - 32 и т.п. Но сведений об их практической деятельности нет. Между тем, работа этого комитета регламентирована нормативным правовым актом – «Типовым положением о комитете (комиссии) по охране труда», утвержденным приказом Минздравсоцразвития РФ от 29.05.2006г. № 413, т.к. одна из сторон – сторона работодателя, является исполнительным органом государства. Поэтому, раз комитет создан, то он должен отвечать государственным требованиям охраны труда и действовать в соответствии с правовыми нормами. И этим должны воспользоваться профсоюзные органы и требовать от работодателя организации деятельности комитета по охране труда. К сожалению, на практике такие меры не осуществляются. 

2. Расследование несчастных случаев на производстве.
Одним из основных форм общественного контроля является участие профсоюзного актива в расследовании несчастных случаев на производстве, совместное обсуждение с работодателем их причин и обстоятельств, разработка мер, направленных на предупреждение в дальнейшем подобных случаев. 

Проведено расследование 76 несчастных случаев на производстве с тяжелым и смертельным исходами, происшедших на предприятиях и в организациях, при расследовании которых в соответствии с требованиями Трудового кодекса РФ обязательно участие представителя Территориального объединения профсоюзов, из них 64 расследовано с участием технических инспекторов труда, в 12 расследованиях участвовали представители объединения профсоюзов по доверенности Федерации профсоюзов РС (Я). Получено в отчетном году 80 извещений о несчастных случаях с тяжелым и смертельным исходами, поступило 45 материала специального расследования несчастных случаев. По результатам расследований технической инспекцией труда вынесено 2 особых мнения по не согласию с выводами комиссии о причинах и ответственных лицах, виновных в происшедших несчастных случаях. Вопрос о качестве проведения расследования несчастных случаев на производстве был рассмотрен на заседании Президиума Федерации профсоюзов РС (Я) от 25 февраля 2015 года, протокол № 24.

3. Участие в семинарах специалистов и профактива по охране труда.
Принято участие в проведении 25 семинаров по охране труда с руководителями, специалистами, уполномоченными и членами комиссий по охране труда, а также с другим профсоюзным активом.

Семинары проводились практически во всех республиканских комитетах профсоюзов.  Выездные семинары проведены в Горном, Намском, Усть-Алданском, Хангаласском, Таттинском, Чурапчинском улусах, Кобяйском,  в вилюйской  группе районов, в г.г. Алдан, Нерюнгри.

Главный технический инспектор труда является членом комиссии по проверке знаний требований охраны труда в Базовых региональных центрах охраны труда Северо-Восточного Федерального университета им. М.К.Аммосова, Якутской государственной сельхозакадемии, Учебно-методического центра ОТ (проф. Чемезов Е.Н.) и за отчетный период принял участие в проведении 5 семинаров по охране труда среди руководителей и специалистов предприятий и организаций.
4. Рассмотрение обращений, жалоб, заявлений.
Технической инспекцией труда за отчетный период рассмотрено15 письменных и 74 устных обращений и заявлений граждан по вопросам соблюдения требований законодательства по охране труда, возмещения вреда, причиненного здоровью трудовым увечьем, предоставления предусмотренных законодательством гарантий и компенсаций за работу во вредных и опасных условиях труда.  По всем рассмотренным обращениям и заявлениям оказана практическая помощь, даны ответы заявителям.  

5. Участие в мероприятиях исполнительных органов власти.

Технической инспекцией труда принимается участие в работе Межведомственной комиссии по охране труда при Правительстве Республики Саха (Якутия), Якутской городской межведомственной комиссии по охране труда. Для рассмотрения на заседаниях комиссий принято участие в подготовке вопроса о состоянии условий и охраны труда в образовательных учреждениях и учреждениях культуры Окружной администрации «Город Якутск», ходе проведения месячника охраны труда в муниципальных организациях, осуществления общественного контроля за соблюдением требований безопасности труда на предприятиях и в организациях.
Принято участие:

- в подготовке и проведении семинара-совещания главных специалистов по охране труда Министерства труда и социального развития Республики Саха (Якутия);

- в подготовке и проведению семинара для членов комиссий по проведению специальной оценки условий труда.
- в заседаниях Конкурсной комиссии на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы Государственной инспекции труда в Республике Саха (Якутия);  

- в заседаниях Общественного экологического совета при Министерстве охраны природы Республики Саха (Якутия);

- в составе рабочей группы Государственного комитета юстиции РС(Я) по оказанию бесплатной юридической помощи для жителей Мегино-Кангаласского улуса.
- принимается участие в работе комиссии Управления Роспотребнадзор по Республике Саха (Якутия) по составлению и восстановлению актов расследования случаев профессиональных заболеваний;

-  проведены семинар-совещания учреждений Управления образования и муниципальных организаций Администрации «Городского округа «Город Якутск» по вопросам охраны труда и состояния производственного травматизма;
- принято участие в организации и подведении итогов городского смотра на лучшую организационную работу в области охраны труда.
6. Подготовка и внесение вопросов на заседания Президиума Федерации профсоюзов РС(Я) и постоянной комиссии Совета Федерации профсоюзов РС(Я).
Технической инспекцией труда подготовлено и рассмотрено на заседании      Президиума  Федерации профсоюзов РС (Я) четыре вопроса:

1. О мерах по сокращению травматизма и соблюдении порядка расследования несчастных случаев на производстве.
2. Об итогах работы профсоюзных организаций в период месячника охраны труда и задачах по усилению массовости участия профсоюзного актива в создании безопасных условий труда и снижения профессиональных рисков.

3. О состоянии условий труда, производственного травматизма  и организации общественного контроля за соблюдением  требований охраны труда в организациях ТО Профсоюза работников золотодобывающей промышленности РС(Я) «Профзолото». 
4. О проводимом мониторинге членскими организациями Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) исполнения Федерального закона №426 «О специальной оценке условий труда»

На VI заседании Совета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) 31 марта 2015 года был подготовлен и рассмотрен вопрос «Организация общественного контроля за состоянием охраны труда в Республике Саха (Якутия)». 
Проведено одно заседание постоянной комиссии Совета Федерации профсоюзов РС (Я) где были рассмотрены вопросы участия членских организаций в месячнике охраны труда и экологической акции «Природа и мы», обсужден анализ состояния охраны труда и производственного травматизма в членских организациях за 2014 год и определены задачи по реализации закона о специальной оценке условий труда. 
Специалисты отдела принимают участие в работе Методического совета Федерации профсоюзов, Молодежного совета, курируют работу Межотраслевых координационных советов и членских организаций.
6. Деятельность по организации методического обеспечения вопросов охраны труда.

За отчетный период технической инспекцией труда разработаны следующие методические рекомендации по организации охраны труда для профсоюзного актива:

1. Методические рекомендации профсоюзному активу по проведению проверок по соблюдению требований охраны труда.
2. Методические рекомендации профсоюзным организациям по разработке раздела «Охрана труда» в коллективном договоре.

3. Методическое руководство профсоюзному активу по применению ФЗ №426-ФЗ «О специальной оценке условий труда».
4. Организация и проведение смотра-конкурса на звание «Лучший уполномоченный (доверенное лицо) по охране труда.
Техническая инспекции труда

Федерации профсоюзов РС (Я)                                             
