Приложение №1

к постановлению Совета

Федерации профсоюзов

Республики Саха (Якутия)
от 30 марта 2017 г. №4-2
Об основных итогах реализации 
Концепции повышения правовой культуры 
населения Республики Саха (Якутия) на 2012-2016 годы 
Повышение правовой культуры населения Республики Саха (Якутия) является одним из основных направлений деятельности Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).
Вопрос об основных итогах реализации Концепции повышения правовой культуры населения Республики Саха (Якутия) на 2009-2011 годы и приоритетных направлениях реализации Концепции повышения правовой культуры населения Республики Саха (Якутия) на 2012-2016 годы был рассмотрен на заседании Совета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) 3 апреля 2012 года и утвержден Постановлением Совета №3-2. Этим же Постановлением был утвержден План мероприятий Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) по реализации Концепции повышения правовой культуры населения Республики Саха (Якутия) на 2012-2016 годы.
Работа по организации правового всеобуча трудящихся проводится во взаимодействии с министерствами, ведомствами республики, Обществом «Знание», Национальной библиотекой Республики Саха (Якутия), Якутским экономико-правовым институтом-филиалом Академии труда и социальных отношений, Северо-Восточным федеральным университетом им.М.К.Аммосова, Ассоциацией юристов Республики Саха (Якутия), Отделением Пенсионного фонда РФ – Единой пенсионной службой по Республике Саха (Якутия), Министерством труда и социального развития Республики Саха (Якутия). 
В целях реализации правового всеобуча, обеспечения непрерывности и системности обучения профсоюзного актива Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия), членскими организациями Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) и координационными советами организаций профсоюзов ставились следующие задачи:

· активизация работы по внедрению новых эффективных форм и методов профсоюзного образования и правового всеобуча;

· усиление работы по обучению профсоюзного актива и правовому всеобучу резерва кадров на различных уровнях;

· расширение практики проведения отраслевых и совместных межотраслевых выездных семинаров;

· внедрение активных форм и методов обучения молодежного профсоюзного актива.

Организационно-методическое обеспечение
В целях повышения мотивации профсоюзного членства, доступности бесплатной квалифицированной юридической помощи членам профсоюзов работниками правовой инспекции проводится ежедневная консультационная работа. За 2012-2017 годы в Федерацию профсоюзов Республики Саха (Якутия) и республиканские комитеты профсоюзов обратилось за консультациями 24 369 работников-членов отраслевых организаций профсоюзов. По данному направлению правовой инспекцией труда ежеквартально проводится анализ устных и письменных обращений граждан, который доводится до сведения республиканских комитетов профсоюзов для принятия соответствующих мер.

Кроме юридической помощи членам профсоюзов оказывалась практическая помощь в составлении различных правовых документов (исковое заявление, заявление о выплате окончательного расчета и др.).

Работники правовой инспекции труда Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) принимают активное участие в ежеквартальных благотворительных акциях по консультированию жителей республики.
Работники правовой инспекции труда принимают участие в различных семинарах отраслевых рескомов профсоюзов, академиях права, школах профсоюзного актива и т.д. 

Специалисты технической инспекции труда Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) за 2012-2017 годы приняли участие в проведении 83 семинаров по охране труда, в том числе с выдачей удостоверений 6 семинаров для членов комиссий по специальной оценке условий труда (всего обучено более 300 слушателей) и 9 семинаров для уполномоченных лиц по охране труда (обучено более 450 слушателей).
Семинары по вопросам охраны труда проведены практически во всех республиканских комитетах профсоюзов. Выездные семинары проведены в Горном, Нюрбинском, Мегино-Кангаласском, Томпонском, Усть-Майском, Намском, Усть-Алданском, Хангаласском, Таттинском, Чурапчинском, Кобяйском и вилюйской группе улусов, в г.г. Алдан, Нерюнгри, Ленск, Мирный. Всего охват составил более 700 человек.

Главный технический инспектор труда является членом комиссии по проверке знаний требований охраны труда в Базовых региональных центрах охраны труда Северо-Восточного Федерального университета им. М.К.Аммосова, Якутской государственной сельхозакадемии, Учебно-методического центра ОТ (проф. Чемезов Е.Н.) АНО СТК «Безопасность» и за отчетный период принял участие в проведении 20 семинаров по охране труда среди руководителей и специалистов предприятий и организаций.

1 октября 2014 года Федерация профсоюзов РС(Я) и Отделение Пенсионного фонда РФ по РС(Я) подписали соглашение по вопросу организации совместной работы по разъяснению основных положений принятых федеральных законов о совершенствовании пенсионной системы.

Разработан План мероприятий по совместной информационной работе в трудовых коллективах по разъяснению основных положений принятых федеральных законов, касающихся пенсионной системы. 

В рамках реализации Соглашения специалисты Пенсионного фонда принимают активное участие в проведении семинаров для профактива, как в г.Якутске, так и в муниципальных районах.

В ноябре 2014 году в рамках проведения Декады профсоюзного работника специалисты Отделения Пенсионного фонда приняли участие в городском семинаре для профактива г.Якутска. Территориальный орган Пенсионного фонда РФ по г.Нерюнгри принял участие в выездных встречах Федерации профсоюзов РС(Я) с трудовыми коллективами. 

За период апрель-май 2015 года Федерация профсоюзов совместно с Отделением Пенсионного фонда РФ по РС(Я) провела лекции и встречи в 18 трудовых коллективах. Количество участников лекций составило - 740 человек.

В 2016 году Федерация профсоюзов РС(Я) и Отделение Пенсионного фонда РФ по РС(Я) продолжили работу в рамках соглашения по вопросу организации совместной работы по разъяснению основных положений принятых федеральных законов о совершенствовании пенсионной системы. Всего количество участников лекций составило - 520 человека.

В план семинарских занятий были включены лекции по трудовому и пенсионному законодательствам РФ, организации колдоговорной кампании, социальному партнёрству, охране труда, финансовой, организационной, и информационной работе, мотивации профсоюзного членства, реализации молодежной политики, деятельности территориальных трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений, основным итогам VIII (внеочередного) и IX съезда ФНПР и др.

Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия) ежегодно издаются методические рекомендации и справочные материалы по основным направлениям деятельности профсоюзной организации, вопросам трудового права и организации мероприятий по повышению правовой культуры населения.
Бесплатные юридические консультации

Традиционным для Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) стало ежегодное проведение бесплатных юридических консультаций для населения в рамках Декады, посвященной Дню профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия). Всего за пять лет в г.Якутске ими охвачено 579 человек.

Отрадно, что с каждым годом растет число социальных партнеров, задействованных в оказании бесплатной юридической помощи. Так, свои услуги наряду со специалистами Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) предоставляют специалисты Управления Росреестра по РС(Я), Управления Министерства юстиции Российской Федерации по РС(Я), Управления Федеральной службы судебных приставов по РС(Я), Государственного комитета юстиции РС(Я), Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по РС(Я), ГУ «Региональное отделение Фонда социального страхования РФ по РС(Я)», Управления Федеральной миграционной службы по РС(Я), Отделения Пенсионного Фонда России по РС(Я), Уполномоченного по правам человека  в РС(Я), Межрайонной инспекции ФНС России №5  по РС(Я), МКУ «Департамент жилищных отношений» городского округа «город Якутск», Адвокатской палаты РС(Я), ОАО ГСМК «Сахамедстрах», Управления судебных приставов, МФЦ
Проведение научно-практических конференций, круглых столов по актуальным проблемам повышения правовой культуры населения

В 2013 году в рамках Месячника, посвященного Дню профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия), состоялся День Председателя по теме «Состояние и перспективы развития гражданского общества» с участием кандидата философских наук, доцента, заведующего кафедрой философии, истории и социально-экономических наук ЯГСХА А.Г.Пудова, кандидата философских наук, доцента кафедры философии, истории и социально-экономических наук ЯГСХА В.П.Старостина.
7 ноября 2013 года постоянная комиссия Совета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) по вопросам гендерной политики провела круглый стол «Гендерный аспект кадрового состава профсоюзных организаций», в котором приняли участие более 40 представителей профсоюзных организаций разного уровня. По итогам Круглого стола были приняты соответствующие рекомендации.

В том же году 20 ноября состоялась Республиканская научно-практическая конференция «Состояние и пути развития профсоюзного движения на современном этапе», в трех секциях которой было заслушано 30 докладов. По итогам конференции были приняты рекомендации в адрес органов государственной власти, профсоюзных организаций всех уровней.

22 ноября 2013 года состоялся круглый стол «Социальное партнерство в области молодежной политики», в котором приняли участие более 50 молодых лидеров из отраслевых профсоюзов, а также представителей молодежных общественных организаций, в том числе Союза молодежи начального и среднего профессионального образования РС(Я), Якутского союза молодежи, Первичной профсоюзной организации студентов Северо-восточного федерального университета им.М.К.Аммосова.
22-24 сентября 2015 года в г.Якутске состоялась Международная конференция МОТ-ФНПР в Дальневосточном федеральном округе «Продвижение и реализация стандартов достойного труда на уровне федеральных округов Российской Федерации», в рамках которой семинар по правозащитной работе для профсоюзных работников Дальневосточного федерального округа и профсоюзного актива Республики Саха (Якутия). 23 сентября на пленарном заседании Международной конференции были выработаны рекомендации в адрес органов исполнительной и законодательной власти, профсоюзных организаций. Завершилась работы конференции круглым столом, посвященным проблемам занятости молодежи в Дальневосточном федеральном округе. 
18 ноября 2015 года в рамках Декады, посвященной Дню профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия), состоялась студенческая конференция «Профсоюзы России – история и современность», посвященная 110-летию профсоюзов России и 25-летию образования Федерации Независимых Профсоюзов России, на базе Якутского экономико-правового института-филиала АТиСО.  В работе конференции приняли участие студенты Якутского экономико-правового института-филиала Академии труда и социальных отношений, ФГАОУ ВПО «Северо-Восточный федеральный университет им.М.К.Аммосова», ФГБОУ ВПО «Якутская государственная сельскохозяйственная академия». Участники конференции представили 21 доклад по вопросам трудового права, основным направлениям деятельности современных профсоюзов, в том числе по работе с молодежью. Итогом обсуждения стало принятие Резолюции, направленной на активизацию работы по созданию первичных профсоюзных организаций в образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования.

25 ноября 2015 года в редакции газеты «Саха сирэ» состоялся круглый стол о роли профсоюзных организаций в современном обществе. В работе круглого стола приняли участие Председатель Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) Н.Н.Дегтярев, председатель Якутской республиканской организации Профсоюза работников АПК РФ Б.А.Николаев, председатель объединенной профорганизации ГУП «ЖКХ РС(Я)» С.Е.Анисимов, председатель улускома профсоюза работников образования Намского улуса А.Г.Шарапов, заместитель председателя рескома профсоюза работников здравоохранения П.Т.Бугаева, председатель координационного совета организаций профсоюзов Г.Н.Григорьев, председатель первичной профсоюзной организации Высшей школы музыки РС(Я) Е.П.Полятинская, председатель рескома профсоюза авиаработников М.Е.Васильев. 

Большую роль в правовом просвещении трудящихся играет проведение конкурсов по правозащитной работе среди республиканских комитетов. Итоги конкурса Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) «Лучшая организация правозащитной работы в членских организациях» подведены в 2012, 2013 и 2015 годах.
Организация и проведение Единых профсоюзных уроков в средних общеобразовательных школах, средних специальных и высших учебных заведениях, Единых лекционных дней в трудовых коллективах, обучения профактива
Одной из главных форм работы по повышению правовой культуры учащихся и студентов является проведение Единых профсоюзных уроков в общеобразовательных школах, ССУЗах и ВУЗах республики. 

Всего за истекший период по республике Едиными профсоюзными уроками охвачено 170 760 человек.

Активная работа по организации Единых профсоюзных уроков проводится профсоюзными организациями республиканских комитетов профсоюзов работников народного образования и науки, связи, здравоохранения, культуры, «Профалмаз», «Профзолото», Ленского баскомфлота, госучреждений и общественного обслуживания, «Холбос», жизнеобеспечения, физкультуры и спорта, Нефтегазстройпрофсоюза, агропромышленного комплекса, «Всероссийского Электропрофсоюза».
Для республиканского комитета профсоюза работников здравоохранения (Корнилова Л.П.) данное направление работы является составной частью проекта по правовому всеобучу населения республики. В целях разъяснения членам профсоюза законодательства о труде и профсоюзах республиканский комитет профсоюза работников здравоохранения в соответствии с планом работы ежегодно проводит выездные семинары в улусах и районах республики и в г.Якутске. В соответствии с планом работы республиканский комитет Профсоюза проводит ежегодное обучение студентов Якутского медицинского колледжа вопросам соблюдения трудового законодательства с применением активных методов обучения. Работниками Аппарата рескома Профсоюза проводится постоянная работа по консультированию членов профсоюза. 
Активно работают школы профсоюзного актива в ГБУ РС(Я) «РБ №1-НЦМ», Ленской ЦРБ, Таттинской ЦРБ, Нюрбинской ЦРБ, Амгинской ЦРБ, в Намской районной и Нерюнгринской городской организациях. 

Одна из интересных форм повышения правовой культуры трудящихся практикуется в рескоме профсоюза работников народного образования и науки. Так, начиная с 2012 года, в практику обучения вошло проведение селекторных семинаров с охватом профсоюзного актива всех районов республики, с приглашением специалистов Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), министерств, ведомств. Такая форма позволяет значительно расширить количество и географию участников семинара. Также традиционным для рескома стало проведение республиканского семинара для профактива учреждений образования. На всех семинарах в программы включены лекции и практические занятия, касающиеся трудового законодательства. В организации правового всеобуча, семинаров для профактивистов, Единых профуроков рескомом используются такие формы как лекции, беседы, круглые столы, практические занятия, в том числе создание и подбор тематических ситуаций и т.д. Лекторами являются классные руководители, председатели профкомов, депутаты и главы наслегов, работники полиции, соцзащиты, управлений Пенсионного фонда и других ведомств.

Большая работа по обучению профсоюзного актива проводится республиканским комитетом Профсоюза работников культуры (Комарова А.И.). Ежегодно проводятся выездные семинары, семинары для председателей профкомов г.Якутска, для председателей городских, улусных, районных профсоюзных организаций. Также председатели первичных профсоюзных организаций, молодые профсоюзные кадры отрасли проходят обучение в Зональном учебно-методическом центре г.Санкт-Петербурга. При республиканском комитете профсоюза действует Школа правовых знаний, в рамках которой работает Академия права для руководителей.

План обучения профсоюзных кадров и актива ежегодно утверждается Президиумом Саха (Якутской) республиканской профсоюзной организации работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ (Алексеев В.П.). Согласно плану в различных формах обучения повысили квалификацию и прошли переподготовку профактивисты первичного звена организаций профсоюза, учащиеся и студенты, работники Аппарата рескома Профсоюза, организуются выездные семинары для профсоюзного актива в улусах и районах. Участникам семинара для обсуждения и работы были предложены темы по вопросам деятельности первичных профсоюзных организаций в современных условиях, особенностей правозащитной работы профсоюза, организационного укрепления первичных профсоюзных организаций, совершенствования форм и методов организационной работы. Помимо семинаров были организованы дискуссионные площадки по актуальным вопросам профсоюзной деятельности. 

Совместно с работодателями было организовано обучение профсоюзного актива по направлениям профсоюзной работы в улусах республики, проведены семинары-совещания для председателей территориальных комитетов профсоюза, первичных профсоюзных организаций.

Активная работа проводится по повышению правовой культуры учащихся и студентов профорганизациями Якутского торгово-экономического колледжа потребительской кооперации, Южно-Якутского политехнического колледжа. 

Также в рамках правового всеобуча совместно с органами субъектов профилактики и общественными организациями проведены выездные семинары-совещания. Мероприятия широко освещались на сайтах учебных заведений, средствах массовой информации г.Якутска и республики.

Молодежным советом рескома Профсоюза для молодых специалистов организуется молодежный «Правовой марафон». В рамках марафона сформатированы и размещены в социальных сетях лекции и консультации по вопросам семейного бюджета, защиты прав потребителей, пенсионной реформы и т.д., организованы выезды в Намский и Горный улусы.

Совместно со специалистами Отделения Пенсионного фонда РФ по РС(Я) проведены лекции по основным положениям новой пенсионной системы.

Активную работу в рескоме по правовому всеобучу, обучению профсоюзного актива ведут территориальные организации Аллаиховского, Амгинского, Мирнинского, Момского, Мегино-Кангаласского, Намского, Нерюнгринского, Таттинского, Усть-Алданского улусов.

Председатель рескома профсоюза Алексеев В.П. принимает активное участие в теле- и радиопередачах, в т.ч. в эфире передач «45 минут в пятницу», «Арена событий», «Диалог».

Рескомом профсоюза постоянно оказывается практическая и методическая помощь профактиву. 

Большая работа по обучению профсоюзного актива проведена республиканским комитетом Профсоюза работников потребкооперации «Холбос» (Парников Л.С.). За отчетный период проведены выездные семинары-совещания в Таттинском, Кобяйском, Хангаласском и Усть-Алдданском улусах с участием профактива потребительских обществ Чурапчинского, Таттинского и Мегино-Кангаласского улусов, выездной всеобуч работников потребительской кооперации в трудовых коллективах УСПО «Верхневилюйск», ПО «Илгэ» Вилюйского улуса, ПО «Амма», ПО «Партнер» Амгинского улуса, Нюрбинского улуса, ПО «Байдам» Намского улуса, Тюнгюлюнское ПО Мегино-Кангаласского улуса, ПО «Прогресс» Таттинского улуса, УПС «Хангаласс» Хангаласского улуса, Марыкчанское ПО Чурапчинского улуса, ПТЗО «Пригородное» г. Якутска, Якутское ПО. 

Проведена работа по организации единых профсоюзных уроков в Хангаласском, Таттинском и Чурапчинском улусах. 

Межрегиональным профсоюзом работников АК «АЛРОСА» (ПАО) «Профалмаз» в рамках еженедельных совещаний 2 раза в месяц с вновь избранными председателями профсоюзных комитетов проводится обучение по основам профсоюзной работы, в т.ч. с приглашением представителей Управления Пенсионного фонда в г.Мирный, налоговых органов. Постоянно проводится обучение уполномоченных по охране труда. Централизованно приобретается для первичных профсоюзных организаций специальная литература по профсоюзной тематике.

Особое внимание в «Профалмаз» уделяется обучению молодежного актива. Проведен семинар для молодежи п.Удачный на тему «Управление развитием профсоюзной организации в условиях современного рынка» с охватом 80 человек. В качестве лектора в семинаре принял участие преподаватель Зонального учебно-методического центра профсоюзов г.Санкт-Петербурга, заместитель директора Института экономики знаний Шерсткин К.А. Кроме того, вновь избранные председатели первичных профсоюзных организаций Межрегионального профсоюза «Профалмаз» проходят обучение в Зональном учебно-методическом центре профсоюзов г.Санкт-Петербурга. Также профактив Профсоюза направляется для обучения в ЗУМЦ г.Санкт-Петербург для обучения по программам организационной работы, охраны труда, мотивации профсоюзного членства, трудового законодательства и др.

В ЯРОО «Ленский баскмофлот» (Коломин В.Л.) в рамках обучения профсоюзного актива организуется обучение во время  выездных семинаров за пределами республики, проводятся семинары для актива по вопросам охраны труда. Для профактива первичных профсоюзных организаций п.Жатай, Якутского речного порта, ОАО «ЛОРП», п.Киренск, п.Зырянка, п.Пеледуй организованы семинары по вопросам заключения коллективных договоров, информационной работе, мотивации профсоюзного движения. Для молодежи рескома Профсоюза проведены тренинги, организованные Молодежным советом ЯРОО «Ленский баскомфлот». Для профактива первичных профсоюзных организаций п.п.Зырянка, Пеледуй, ГО «Жатай» организованы семинары по вопросам заключения коллективных договоров, информационной работе, мотивации профсоюзного движения. 
Кроме того, для студентов Пеледуйского лицея №6, Якутского института водного транспорта были организованы круглые столы, посвященные вопросам правовой культуры, разъяснению трудового законодательства РФ, проведен правовой ликбез по вопросам трудового права. Одной из традиционных форм обучения стало проведение круглого стола с учащимися Жатайского лицея, где студентам разъясняют о правовом регулировании трудовых отношений молодежи.
В ЯРО Профсоюза работников физической культуры, спорта и туризма РФ (Сивцев Г.Г.) в ноябре 2015 года во всех учреждениях спорта были проведены Единые профсоюзные уроки, посвященные Дню профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия). В марте т.г. силами специалистов рескома Профсоюза и Аппарата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) был проведен семинар-обучение председателей профкомов с охватом 19 человек. Всего охват правовым всеобучем и обучением профсоюзного актива в рескоме Профсоюза за отчетный период составил более 700 человек.

Республиканским комитетом Профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ (Николаев Б.А.) ежегодно организуется работа «Школы правовых знаний» в улусных комитетах Профсоюза. Лекторами Школы приглашались руководители, специалисты муниципальных образований, органов государственных служб, депутаты улусных собраний и др. 

В учреждениях и организациях организованы единые лекционные дни по правовому всеобучу работников. Основной тематикой лекционных дней являлись вопросы трудового законодательства РФ. Работники отрасли агропромышленного комплекса принимают активное участие в Школе правовых знаний, которую проводят районные библиотеки для жителей районов и улусов.

ЯРО Нефтегазстройпрофсоюза России (Нечай Ф.В.) проведены единые лекционные дни по вопросам трудового и пенсионного законодательства, применения условий Коллективного договора в трудовых коллективах Управления газораспределительных сетей АО «Сахатранснефтегаз», Якутского газоперерабатывающего завода АО «Сахатранснефтегаз», Линейно-производственного Управления магистральных газопроводов АО «Сахатранснефтегаз», ОАО «Якутская топливно-энергетическая компнаия», Управления добычи и транспортировки газа АО «Сахатрансефтегаз» и Управления тепловых сетей АО «Сахатранснефтегаз».

В ЯРОО «Электропрофсоюз» (Фаткулин К.М.) в рамках правового всеобуча каждый первый четверг ежемесячно организуется прием членов профсоюза по правовым вопросам, прием работников отрасли ведет внештатный правовой инспектор труда, председатель ППО ЦЭС Никитина Е.Н. 

Проведены консультации по правовым вопросам во время выездных мероприятий в п.п.Хандыга, Депутатский, Чернышевский и г.Мирный, формируется пакет документов, методической литературы по правовой работе.

Активизировалась работа раздела «Правовая работа» на сайте ЯРОО «Электропрофсоюз». В корпоративной газете «КПД «Якутскэнерго» ведется постоянная рубрика  «Вестник профсоюза», где в рубрике «Профсоюз отвечает на вопросы» публикуются ответы на вопросы работников по правовым вопросам.

В Якутском республиканском комитете Профсоюза работников связи России (Беленко Г.Н.) ежегодно проводятся традиционные Единые профсоюзные уроки со студентами очного обучения Якутского колледжа связи и энергетики им. Дудкина Ежегодный охват уроками составляет 50 человек. 

В целях повышения правовой культуры трудящихся Теркомом профсоюза работников золотодобывающей промышленности РС(Я) «Профзолото» (Чекин А.П.) заключен договор с Научным центром профсоюзов на обеспечение методической правовой литературой. Своевременно направлялась информация в первичные профсоюзные организации об изменениях в трудовом законодательстве и экономические показатели по РС(Я) и РФ.

Совместно со специалистами Федерации профсоюзов РС(Я) проводилась учеба профсоюзного актива городских профорганизаций, а также выездные семинары в г.Алдане для профорганизаций АО «Алданзолото» ГРК», ПАО «Селигдар», Алданского политехникума и ЗАО ГДК «Алдголд», в г.Нерюнгри для профсоюзной организации артели старателей «Пламя». В рамках семинаров обсуждены такие вопросы как, внесение изменений и дополнений в трудовое законодательство при заключении коллективных договоров, искусство ведения переговоров с работодателями и их действия при нарушении коллективного договора, а также вопросы охраны труда. 
Якутской республиканской организацией Профсоюза работников жизнеобеспечения РФ (Саввин Е.И.) проведены семинары для профсоюзного актива АО «Водоканал», МУП «Теплоэнергия», МУП «ЖКХ с. Тулагино», ОТПО ГУП «ЖКХ РС(Я)», ООО УКОЖФ «ЖКХ Губинский», МУП «ЖКХ с.Хатассы», ЯГООУИ «Учебно-производственный комбинат трудовой реабилитации инвалидов», ГКУ РС(Я) «Дирекция по реконструкции и строительству объектов ЖКХ и энергетики».

Проведены выездные семинары для профактива, индивидуальных предпринимателей и трудовых коллективов управляющих компаний ООО «Аартык» Амгинского улуса, с. Чурапча, ОАО «Намкоммунтеплоэнергия», УК ООО «Хатан» Чурапчинского улуса, ОППО «Сунтары» с.Сунтары Сунтарского улуса, г.Нюрба Нюрбинского улуса, с.Верхневилюйск Верхневилюйского улуса, г.Вилюйска Вилюйского улуса, с.Бердигестях Горного улуса, с. Майя Мегино-Кангаласского улуса, с. Амга Амгинского улуса, ООО «Коммунальный сервис» Таттинского улуса, ООО «Улусные коммунальные сети» Усть-Алданского улуса, МУП «Покровские коммунальные сети» г. Покровск Хангаласского улуса, ООО «Чагылган» Горного улуса, ОППО «Верхневилюйск» Верхневилюйского улуса, Намского улуса по вопросам мотивации профсоюзного членства, внутрипрофсоюзной работы, соблюдения трудового законодательства.

Ряд координационных советов организаций профсоюзов в муниципальных образованиях также ведет активную работу по правовому всеобучу среди населения и обучению профсоюзного актива. 

Координационным советом организаций профсоюзов Чурапчинского улуса (Давыдов Е.И.) ежегодно организуются встречи с депутатами районного совета, прокурором района в образовательных учреждениях улуса на тему «Правовая грамотность гражданина». Совместно с информационно-правовым отделом улусной библиотеки и территориальной избирательной комиссией проведена деловая игра «Знаешь ли ты свои права».

Также Совет провел правовой десант в наслегах Мындагай, Чепара, Хатылы Чурапчинского улуса, где были организованы встречи со старшеклассниками. В общеобразовательных учреждениях проведены классные часы на темы «Право и ответственность каждый день», «Мои права - моя свобода». Были организованы выставки для учащихся школ «Я - ребенок!», «Я - человек!», выпуск плакатов «Ты и закон». Проведены беседы участковых уполномоченных полиции со старшеклассниками на тему «Особенности уголовной и административной ответственности и наказания несовершеннолетних».

Намским координационным советом организаций профсоюзов (Шарапов А.Г.) правовой всеобуч трудящихся проводится в форме ежемесячных семинаров для профсоюзного актива. Во всех школах улуса в старших классах ежегодно проводятся Единые профсоюзные уроки на тему «Знай свои права».

Плановая, активная работа в рамках правового всеобуча и обучения профсоюзного актива проводится координационным советом организаций профсоюзов Усть-Алданского улуса (Аммосова Г.В.). В рамках Декады, посвященной Дню профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия), ежегодно, начиная с 2012 года, проводятся Дни бесплатной юридической консультации населению с.Борогонцы, профсоюзные десанты с участием представителей администрации улуса, учреждений и председателей улусных комитетов организаций профсоюзов Усть-Алданского улуса.

Также интересен опыт работы координационного совета по вопросу организации и проведения Дня социального партнерства, в рамках которого проходит общественный прием граждан, круглый стол с обсуждением вопросов в сфере регулирования социально-трудовых отношений, мероприятия для повышения правовой культуры молодежи улуса. Ежегодно данное мероприятие охватывает более 200 человек.

Для молодых специалистов координационный совет организовывает деловые игры, конкурсы в целях обучения молодежи вопросам трудового законодательства, охраны труда, развития лидерских качеств, семинары по оформлению и принятию коллективного договора для молодых председателей, профактива госучреждений. 

Ежегодный охват учащихся основных и средних общеобразовательных учреждений составляет более 2000 чел. Профсоюзные уроки проводятся в форме круглых столов, лекций, бесед учителями, классными руководителями, библиотекарями, членами профсоюзных комитетов, а также с участием глав и депутатов наслегов.

Студенческий профком СВФУ через свой Центр юридической помощи проводил обучение профактива по правовым вопросам, организовывал консультации для студентов. На базе студенческого профилактория студпрофком в рамках Школы профсоюзного актива проводил семинары по направлениям уставной деятельности и правовым вопросам.

Обучение профсоюзного актива организовано в соответствии с учебными планами и программами, утверждаемыми на Президиуме Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).

За 2012-2016 учебные годы проведены ежемесячные двухуровневые семинары для профсоюзного актива г.Якутска, 33республиканских семинаров с участием отраслевых профсоюзов, 30 выездных семинаров, республиканские семинары с участием первого заместителя главного редактора центральной профсоюзной газеты «Солидарность» М.В.Комагоровой, Руководителя Департамента общественных связей ФНПР В.О.Корнеева, Секретаря Федерации профсоюзов Свердловской области по управлению проектами А.М.Слязина.

Основными формами обучения явились: лекции, беседы, практические занятия, ролевые игры, тренинги, круглые столы, консультации.

В план семинарских занятий были  включены лекции по трудовому и пенсионному законодательствам РФ, организации колдоговорной кампании, социальному партнёрству, охране труда, финансовой, организационной, и информационной  работе, мотивации профсоюзного членства, реализации молодежной политики, территориальных трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений и другие. Также проводились ролевые игры, применялся метод проектов.

Проведение занятий Школы молодого профлидера

Весомую лепту в обучение профсоюзного актива вносит реализация с 2009 года общественно-образовательного проекта «Школа молодого профсоюзного лидера». По итогам 2012-2016 года обучение в рамках данного проекта прошли  349 человек, из них 144 получили сертификаты об окончании. 
Основными формами обучения Школы являются лекции по трудовому праву, практике решений трудовых конфликтов, охране труда, организационной работе в первичной профсоюзной организации, мотивации профсоюзного членства, информационной работе. Также в рамках обучения слушатели проходят тренинги и практикумы по управлению конфликтами, лидерским компетенциям, командообразованию, тайм-менеджменту. 

Реализация проекта лишний раз подтверждает востребованность проведения правового всеобуча среди молодежи. Вместе с тем ежегодный анализ указывает на необходимость изменения форм и методов работы с молодыми специалистами.
Так, в 2012-2013 учебном году был изменен формат проведения занятий Школы, и обучение проходило на уровне отраслевых рескомов профсоюзов, что подтолкнуло их на создание отраслевых школ для молодежи. Республиканский комитет профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания организовал Неделю правовых знаний, в рамках которой состоялись семинары по мотивации профсоюзного членства, условиях участия молодых специалистов в Пилотном проекте по строительству жилых домов в г.Якутске, регистрации учета и регистрации прав на квартиры и земельные участки, налоговому вычету и формированию накопительной части пенсий. Кроме того, Школа молодого профсоюзного лидера успешно действует в республиканском комитете профсоюза работников культуры, где согласно плану работы, раз в месяц для молодых специалистов отрасли культуры проводятся лекции и практикумы.

В целях увеличения количества и расширения географии слушателей Школы в 2016-2017 учебном году проект реализуется в три этапа, на первом из которых методом погружения проводятся лекции, тренинги, практикумы по основным направлениям профсоюзной работы. На втором этапе у слушателей есть возможность пройти дистанционное обучение через социальные сети и участие в конкурсах. На третьем этапе в рамках подведения итогов работы первого и второго этапов проводится образовательная игра «КВЕСТ».  

Помимо этого обучение молодежи проходит в Школе профсоюзного актива ППОС Северо-Восточного федерального университета им.М.К.Аммосова.

Республиканские форумы молодежи 

При содействии Министерства по молодежной политике и спорту Республики Саха (Якутия), Управления по молодежной и семейной политике Городского округа «Город Якутск» в целях активизации участия молодежи в реализации государственной молодежной политики в Республике Саха (Якутия) ежегодно проводится Республиканский форум профсоюзной молодежи, собирающей на своей площадке молодых людей, представляющих различные отрасли экономики республики.  

С 2012 по 2016 годы в ежегодном форуме молодых профлидеров приняли участие 616 человек.

В ходе работы Форума участники получают основы знаний по трудовому законодательству, разработке коллективного договора, созданию положительного имиджа профсоюзов, формированию лидерских качеств, управлению проектами.

В рамках Форума специалистами Центра социально-психологической поддержки молодежи при Министерстве по делам молодежи и семейной политике Республики Саха (Якутия) проводятся практикумы и тренинги по тайм-менеджменту, командообразованию, лидерским компетенциям, управлению конфликтами. 
В 2016 году с 21 по 23 июня был проведен 7-й Молодежный профсоюзный форум МОТ – ФНПР в Дальневосточном федеральном округе «Продвижение инициатив профсоюзной молодежи и их реализация в Российской Федерации». Данный Форум, поддержанный Международной Организацией Труда и Федерацией Независимых Профсоюзов России, собрал на одной площадке около 170 участников из разных улусов республики и г.Якутска, а также впервые участниками Форума стали представители профсоюзного актива из ряда регионов Дальневосточного федерального округа из городов Владивосток, Хабаровск, Сахалинской области, Еврейского автономного округа и т.д. Почетными гостями Форума стали главный специалист по деятельности трудящихся Бюро Международной Организации Труда для стран Восточной Европы и Центральной Азии Сергеюс Гловацкас, представитель ФНПР в ДФО А.В.Беляев, министр по делам молодежи и семейной политике А.Владимиров, председатель ППОС СВФУ им. М.К.Аммосова, народный депутат республики А.Сусоев, а также глава Хангаласского улуса Г.Алексеев.

В рамках работы Форума состоялось пленарное заседание, где были обсуждены вопросы общественной активности молодежи, участия их в работе группы по формированию Совета некоммерческих организаций при Главе Республики Саха (Якутия). 

Дни Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) в муниципальных образованиях Республики Саха (Якутия) 

Просветительская работа среди населения также проводится в рамках проведения Дней Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) в муниципальных образованиях. За отчетный период Дни Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) проведены в Алданском, Таттинском, Нюрбинском, Томпонском, Хангаласском, Усть-Майском, Мирнинском, Алданском, Ленском районах, в которых приняли участие около 1000 человек.

В рамках Дней были проведены семинары и тренинги для профсоюзного актива и координационных советов организаций профсоюзов в муниципальных образованиях, личный прием граждан по вопросам трудового законодательства, посещение трудовых коллективов и первичных профсоюзный организаций с целью ознакомления с их работой и оказания методической помощи.

В рамках проводимых Дней Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) для молодежного актива улусов и районов проводятся расширенные заседания, круглые столы, обсуждаются актуальные проблемы защиты социально-трудовых прав молодых специалистов.

Информационное сопровождение

Свое развитие получило и информационное сопровождение деятельности профсоюзов по повышению правовой культуры населения. В последние годы активно внедряются новые формы информационной и разъяснительной работы среди населения.
В рамках реализации проекта по правовому всеобучу разработан и осуществляется совместно с Центром правовой информации Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия) Интернет-семинар «Сам себе кадровик», способствующий получению консультативной информации по вопросам применения норм трудового законодательства. 

Юридические консультации Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) постоянно размещаются в вестниках Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) в республиканских газетах «Якутия», «Саха Сирэ», «Забота-Арчы». Действует постоянная рубрика «Юридические консультации» в газете «Ваше право» и на сайте Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), в которой даются квалифицированные разъяснения действующего трудового законодательства. Юридические консультации расширены за счет регулярных публикаций в изданиях отраслевых профсоюзов авиаработников, здравоохранения, народного образования, культуры, в газетах «Ленский водник», «Северная трасса» и других. В отраслевой газете «Профсоюзный вестник» профсоюза работников народного образования и науки публикуются нормативно-правовые акты, ведется разъяснение по актуальным правовым вопросам.

Также на сайтах Саха (Якутской) республиканской организации Общероссийского профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ, Республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки РФ, Профсоюза работников культуры РС(Я) постоянно ведутся специальные рубрики: «Юридическая консультация», «Вопрос-ответ», «Социально-трудовые отношения», «Социальное партнерство, «Все о коллективных договорах», «Правозащитная работа», «Официальные документы», где размещаются законодательные акты РФ и РС (Я).

Стоит отметить своевременное обновление папки школы профактива на сайте ГБУ РС(Я) «РБ №1-НЦМ», где профкомом постоянно размещаются изменения в законодательстве, новые нормативные акты, разъяснения по возникающим вопросам.

Республиканскими комитетами профсоюзов практикуется издание собственных периодических изданий, буклетов, методических пособий.
Начиная с ноября месяца 2012 года по 2014 год на портале Ykt.ru была открыта постоянно-действующая он-лайн консультация Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) по вопросам соблюдения трудового законодательства, охраны труда, заработной платы. С 2015 года «горячая линия» действует на официальном сайте Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) и сайте Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия).

С 2013 года на сайте информационного агентства «СахаПресс» открыт раздел «Все о праве».
Всего за истекший период общее количество выступлений и публикаций в средствах массовой информации только по вопросам соблюдения трудового законодательства составило 2 206.
Таким образом, последовательно расширяется сфера публично-пропагандистского освещения правозащитной работы профсоюзных организаций. 

Анализ последних лет показывает, что обращение членов профсоюза за консультациями с каждым годом уменьшается, за счет увеличения семинарских занятий и консультаций, распространяемых в средствах массовой информации.

