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          № 4-4
О резерве на должности
Председателя 

и заместителей Председателя

Федерации профсоюзов

Республики Саха (Якутия)

Заслушав и обсудив информацию Председателя Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) Дегтярева Н.Н. об итогах рассмотрения на заседании постоянной комиссии кандидатур в резерв на должности Председателя и заместителей Председателя Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), Совет Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) постановляет:

1. Информацию заместителя председателя постоянной комиссии Совета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) по организационной работе и кадровой политике Алексеева В.П. принять к сведению.
2. Утвердить следующие кандидатуры на должность Председателя Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия):
- Москвитина Степана Ивановича, Председателя Государственного комитета Республики Саха (Якутия) по занятости населения;

- Григорьева Дмитрия Семеновича, председателя Молодежного совета Саха (Якутской) республиканской общественной организации Общественного объединения «Всероссийский Электропрофсоюз»; 
- Софронеева Святослава Андреевича, председателя Молодежного совета Якутской республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ;

- Корниловой Людмилы Прокопьевны, председателя Якутской республиканской организации профсоюза работников здравоохранения РФ.

3. Утвердить кандидатуры на должность заместителей Председателя Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия):

- Дырахова Леонида Семеновича, руководителя социально-трудового отдела Аппарата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия);

- Новоселовой Елены Васильевны, заместителя председателя Саха (Якутской) республиканской общественной организации Общественного объединения «Всероссийский Электропрофсоюз»;

- Павловой Светланы Сергеевны, главного специалиста организационного отдела Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).
4. Контроль за исполнением данного постановления оставляю за собой.

Председатель

Федерации профсоюзов

Республики Саха (Якутия)
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