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ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОВЕТА 

ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) 

ПО ПРИОРИТЕТНЫМ НАПРАВЛЕНИЯМ В 2011-2015 ГОДАХ
Совершенствование социального партнерства
В 2011-2015 годах Федерация профсоюзов РС(Я) продолжила работу по совершенствованию социального партнерства. 

В апреле 2011 года было подписано Республиканское соглашение о взаимодействии в области социально-трудовых отношений на 2011- 2013 годы, где в раздел оплаты труда и уровню жизни был впервые включен пункт по обеспечению поэтапного повышения минимальной заработной платы в Республике Саха (Якутия) до размера прожиточного минимума трудоспособного населения в течение срока действия соглашения.

В настоящее время Республиканская трехсторонняя комиссия руководствуется Республиканским соглашением о взаимодействии в области социально-трудовых отношений на 2014-2016 годы.

Одним из важных направлений работы стало проведение переговоров по повышению минимальной заработной платы.

Согласно обязательствам Республиканского трехстороннего соглашения в 2014 году размер минимальной заработной платы в Республике Саха (Якутия) впервые был доведен до размера прожиточного минимума и составил с 1 января 2014 г. 12515 рублей.

В соответствии с новым Республиканским соглашением «О минимальной заработной плате в Республике Саха (Якутия)» от 26 июня 2015 г. минимальная заработная плата в республике с 1 июля 2015 г. установлена в размере 15390 рублей, что соответствует 100% уровню утвержденного прожиточного минимума трудоспособного населения в республике. Рост нового размера минимальной заработной платы по сравнению с предыдущим составил 23% и превысил утвержденный федеральный МРОТ, который составляет 5965 рублей,  в 2,6 раз.

В отчетный период была продолжена работа по повышению заработной платы работникам бюджетной сферы в части повышения основного оклада, ставки первого разряда.

Так, бюджетные ассигнования, предусмотренные на повышение фонда оплаты труда работникам бюджетной сферы, в 2011 году и в 2012 году на 6,5 %, в 2013 году на 6,7% , в 2014 году на 5,8% были направлены на увеличение размеров тарифных ставок, окладов. 
В настоящее время на территории республики заключено 2863 коллективных договора, регулирующих социально-трудовые отношения около 223 тыс. работников.

Доля заключенных коллективных договоров от общего числа первичных профсоюзных организаций  составляет 94,5%.

В 1838 коллективных договорах минимальная заработная плата определена на уровне не ниже регионального прожиточного минимума трудоспособного населения.

В 493 коллективных договорах установлена индексация заработной платы.

В коллективных договорах отражены меры по социальной защите увольняемых в связи с сокращением рабочих мест (приостановка приема новых работников, ликвидация в первую очередь вакансий, предоставление работникам возможности поиска новой работы в рабочее время, организация обучения персонала новым профессиям).

Проводилась работа с администрациями муниципальных образований по созданию и поддержке деятельности территориальных трехсторонних комиссий и заключению территориальных трехсторонних соглашений в области социально-трудовых отношений.

Деятельность территориальных трехсторонних комиссий рассматривалась на заседаниях Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, Экспертного совета по вопросам социально-трудовых отношений Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия), Совета и Президиума Федерации профсоюзов РС(Я).
В отчетный период была заслушана информация о работе территориальных трехсторонних комиссий Горного, Амгинского, Вилюйского, Намского улусов Усть-Алданского, Нижнеколымского, Олекминского и Хангаласского улусов, Мирнинского района и г. Якутска.

Совместная работа Федерации профсоюзов и ее членских организаций с Министерством образования РС (Я) и Управлением образования г. Якутска была проведена по организации летнего отдыха и оздоровления детей. В рамках совещаний в профильном министерстве и заседаний коллегиальных органов Федерации профсоюзов обсуждались вопросы подготовки и итогов летней оздоровительной кампании 

Отраслевыми комитетами профсоюзов проводилась работа по включению механизма финансирования оплаты путевок в санаторно-курортные и оздоровительные организации круглогодичного действия, загородные детские лагеря при заключении коллективных договоров и соглашений.

Содействие занятости населения

Одной из приоритетных задач социальных партнеров в области занятости населения является обеспечение полной, стабильной и качественной занятости населения.

В отчетный период особо остро стоял вопрос по внедрению аутсорсинга в бюджетной сфере. Профсоюзы республики обозначили негативные моменты и возможные риски нарушения прав и гарантий переводимых работников при переходе на аутсорсинг и рекомендовали органам государственной и исполнительной власти провести анализ экономической эффективности перехода на «аутсорсинг», внедрять «аутсорсинг» только в случае экономической эффективности и перехода работников в аутсорсинговые компании по трудовом договорам; при сокращении штатной численности соблюдать трудовое законодательство, не допускать ущемления прав и гарантий работников.

Одной из форм, активизирующих совместную деятельность работодателей и профсоюзных организаций в социально-трудовой сфере, является проведение конкурса «Лучший социальный партнер Федерации профсоюзов РС(Я)». В отчетный период было проведено три конкурса – в 2011, 2013 и 2015 годах.
Защита социально-трудовых прав работников 
С 2010 года Федерацией профсоюзов РС (Я) последовательно проводилась работа по совершенствованию и соблюдению законодательства в сфере социально-трудовых прав граждан, в том числе по экспертизе законов и иных нормативных правовых актов. С ноября 2010 по 2015 года подготовлена юридическая экспертиза более чем к 100 законопроектам и иным нормативным правовым актам.

Республиканские комитеты профсоюзов также уделяют должное внимание данному направлению работы. Отмечается высокий уровень и качество участия в правотворческом процессе республиканских комитетов профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания, культуры, здравоохранения, народного образования.
Защита социально-трудовых прав и законных интересов трудящихся всегда являлась и является главной целью деятельности Федерации профсоюзов РС (Я) и ее членских организаций. 

Повышению действенности государственного надзора и профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодательства способствует активное взаимодействие Федерации профсоюзов РС (Я) с Прокуратурой РС (Я) и Государственной инспекцией труда в РС (Я).

За период с ноября 2010 по 2015 года профсоюзными организациями в органы прокуратуры было направлено 44 материала по нарушениям действующего законодательства. По результатам принятия мер прокурорского реагирования 6 должностных лиц привлечено к административной ответственности и 2 руководителя были дисквалифицированы.

В целях дальнейшего усиления координации деятельности при осуществлении государственного надзора и общественного контроля за соблюдением трудового законодательства и социально-трудовых прав граждан 14 октября 2015 года было заключено новое Соглашение о взаимодействии и сотрудничестве между Государственной инспекцией труда в РС (Я) и Федерацией профсоюзов РС (Я), определены основные мероприятия для его реализации.

С 2010 года в рамках Положения об участии организаций и индивидуальных предпринимателей РС (Я) в проекте «Декларирование деятельности предприятий по реализации трудовых прав работников и работодателей» Государственной инспекцией труда в РС (Я) совместно с Федерацией профсоюзов РС (Я) выдается «Сертификат доверия работодателю». 
В целях общественного контроля правовой инспекцией труда Федерации профсоюзов РС (Я) и республиканскими комитетами профсоюза проведено более 1000 проверок работодателей, из них более половины – комплексные, принято на личном приеме 17 316 членов профсоюза. В результате оказания правовой помощи 14 639 вопросов были решены в пользу работника. Ежеквартально проводится анализ устных и письменных обращений граждан для принятия соответствующих мер. 
За последнее время активизировались такие важные направления правовой профсоюзной работы, как подготовка документов для рассмотрения дел в суде, а также судебная защита прав членов профсоюзов. За период с 2010 по 2015 гг. в судебном порядке только с участием правовой инспекции труда Федерации профсоюзов были восстановлены права двенадцати членов профсоюзов, в их пользу взыскано более четырехсот тысяч рублей. 

Федерация профсоюзов РС (Я) подготовила и направила в Арбитражный суд РС (Я) исковое заявление о взыскании профсоюзных взносов в пользу республиканского комитета. Решением Арбитражного суда РС (Я) заявленные исковые требования удовлетворены. Не согласившись с решением суда, ответчик обратился в суд с апелляционной жалобой. Постановлением четвертого Арбитражного апелляционного суда решение Арбитражного суда РС (Я) оставлено без изменения, апелляционную жалоба – без удовлетворения.

Усилилась информационно-разъяснительная работа по правовым вопросам, способствующая правовому просвещению граждан, снижению нарушений трудового законодательства и дополнительному информированию граждан об основных направлениях деятельности профессиональных союзов. 
Одним из главных направлений работы профсоюзных организаций по защите законных прав и интересов работников является контроль за соблюдением работодателями требований законодательства об охране труда. 

Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия) объединяет 5 технических инспекторов труда – 2 инспектора в Аппарате территориального объединения и по одному инспектору в отраслевых республиканских профорганизациях работников здравоохранения, образования и государственных учреждений.

Техническими инспекторами труда проведено 414 обследований состояния охраны труда на предприятиях и организациях, выявлено более 2 тысяч нарушений действующих требований охраны труда, выдано представителям работодателей 414 представлений об их устранении. В ходе проверок предъявлено работодателям 25 требований о приостановке работ оборудования в связи с угрозой жизни и здоровью работающих. По представлению профсоюзных инспекторов 24 представителя работодателя привлечены к ответственности за нарушение требований охраны труда. 

За 2012-2015 годы технической инспекцией труда совместно со специалистами рескома профсоюза работников культуры проверено соблюдение требований охраны труда в 24 учреждениях культуры. Совместно с отделом охраны труда Министерства сельского хозяйства и продовольственной политики Республики Саха (Якутия) обследовано состояние условий и охраны труда на 28 предприятиях и организациях агропромышленного комплекса. Результаты проверок рассмотрены на заседаниях Президиума рескома профсоюза работников культуры и Координационного совета по охране труда Федерации профсоюзов РС (Я).

В отчетный период произошло 423 несчастных случая на производстве, подлежащих расследованию с участием территориального органа профсоюзов. По результатам расследований вынесено 5 особых мнения по не согласию с выводами комиссии о причинах и ответственных лицах, виновных в происшедших несчастных случаях. Вопрос о качестве проведения расследования несчастных случаев на производстве был рассмотрен на заседании Президиума Федерации профсоюзов РС (Я) от 25 февраля 2015 года.

Одним из важных направлений работы технической инспекции труда является обучение специалистов и профсоюзного актива по вопросам охраны труда. В отчетный период проведено 88 семинаров по охране труда с руководителями, специалистами, уполномоченными и членами комиссий по охране труда. Выездные семинары проведены в Горном, Намском, Усть-Алданском, Хангаласском, Таттинском, Чурапчинском улусах, в вилюйской группе районов, в г.г. Алдан, Нерюнгри. Главный технический инспектор труда Федерации профсоюзов РС(Я) принял участие в проведении 27 семинаров по охране труда среди руководителей и специалистов предприятий и организаций.
В связи с введением в действие Федерального закона № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» по инициативе Федерации профсоюзов РС (Я) 24-26 ноября 2014 в г. Якутске Восточно-Сибирский филиал ФГБУ «Научно-исследовательский институт труда и социального страхования» Минтруда России (г. Иркутск) провел семинар по вопросам специальной оценки условий труда для руководителей, специалистов и профсоюзного актива предприятий и организаций с выдачей соответствующих удостоверений. Обучено 87 человек.
Велась работа с обращениями членов профсоюза. Рассмотрено 498 жалоб и заявлений, по которым оказана практическая помощь. 
На заседаниях Исполкома, Президиума и Совета Федерации профсоюзов РС (Я) рассмотрено 14 вопросов, касающихся охраны и условий труда в трудовых коллективах, объединяемых отраслевыми профсоюзными организациями «Нефтегазстройпрофсоюз РФ», работников агропромышленного комплекса, народного образования, связи и «Профзолото». На V заседании Совета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) 3 апреля 2014 года рассмотрен вопрос «О состоянии производственного травматизма и организации общественного контроля за соблюдением требований охраны труда в экономических отраслях республики». 

Являясь постоянным членом Межведомственной комиссии по охране труда при Правительстве Республики Саха (Якутия) и Якутской городской межведомственной комиссии по охране труда Федерация профсоюзов РС (Я) ежегодно принимает участие в подготовке вопроса о государственном докладе по состоянию производственного травматизма, условиях и охране труда в Республике Саха (Якутия).

В рамках работы Общественного экологического совета при Министерстве охраны природы РС (Я) Федерация профсоюзов РС (Я) организовала рассмотрение вопроса «О переработке и утилизации ртутьсодержащих отходов в Республике Саха (Якутия)». Федерация профсоюзов РС (Я) ежегодно принимает участие в организации и проведении республиканской экологической акции «Природа и мы».

Особое внимание уделялось консультированию и разработке методических рекомендаций по организации реализации требований нормативных правовых актов в области охраны труда. С 2011 по 2015 годы разработано 14 методических рекомендаций и руководств по различным вопросам профсоюзной деятельности, которые в этом году изданы единым сборником методических рекомендаций по организации общественного контроля за соблюдением требований охраны труда.

Велась работа с уполномоченными по охране труда. В 2014 году по Федерации профсоюзов РС (Я) избрано 2534 уполномоченных по охране труда, ими проведено более 11 тысяч  проверок, выявлено 11800 нарушений требований охраны труда, выдано около 9 тысяч представлений по их устранению. Наибольшее количество уполномоченных по охране труда избрано в организациях народного образования – 740 человек, на предприятиях – АК «АЛРОСА» - 720 чел., в государственных учреждениях – 275, в коллективах здравоохранения – 346, предприятиях энергетики – 146, угледобывающих предприятиях – 75. Налажена работа с уполномоченными в Межрегиональном профсоюзе «Профалмаз», в республиканских организациях «Электропрофсоюза», профсоюза работников здравоохранения, госучреждений т общественного обслуживания. В качестве поощрения руководство компании «АЛРОСА» ежегодно направляет денежные средства в размере 2,5 млн. рублей на премирование уполномоченных по охране труда профсоюзных комитетов.
В целях пропаганды развития общественного контроля за соблюдением требований охраны труда Федерация профсоюзов РС (Я) один раз в два года проводит республиканский конкурс «Лучший уполномоченный (доверенное лицо) профсоюзного комитета по охране труда Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия)».
Деятельность Совета Федерации профсоюзов РС(Я) и его постоянных комиссий

В отчетный период Федерацией профсоюзов РС(Я) и членскими организациями проведена последовательная работа по реализации решений VII, VIII (внеочередного), IX съездов ФНПР, последующих постановлений Генерального совета и Исполкома ФНПР, XXIII отчетно-выборной конференции и XXIV (внеочередной) конференции Федерации профсоюзов РС(Я), заседаний Совета, Исполкома и Президиума Федерации профсоюзов РС(Я). 

28 мая 2014 года состоялась XXIV (внеочередная) конференция Федерации профсоюзов РС(Я), на которой были рассмотрены вопросы о внесении изменений и дополнений в Устав Федерации профсоюзов РС(Я) и избрании Председателя Федерации профсоюзов РС(Я). 

Согласно Уставу и Регламенту работы за отчетный период проведены десять заседаний Совета Федерации профсоюзов РС (Я) и 29 заседаний Исполкома и Президиума Федерации профсоюзов РС (Я).

Положения и составы постоянных комиссий Совета Федерации профсоюзов РС (Я) утверждены в соответствии с решением I Совета Федерации профсоюзов РС (Я) постановлением Исполкома от 24 декабря 2010 года №1-4.

Проведено пять заседаний постоянной комиссии по организационной и кадровой политике, на которых были рассмотрены вопросы: «О мерах по реализации решений VII съезда ФНПР и XXIII отчетно-выборной конференции Федерации профсоюзов РС (Я)»; «О резерве кадров на должности Председателя и Заместителей Председателя Федерации профсоюзов РС (Я)»; «Об организации участия молодежи во внутрипрофсоюзной работе на примере работы межотраслевого координационного совета организаций профсоюзов Нюрбинского улуса и объединенной первичной профсоюзной организации ГУП ЖКХ РС (Я)»; «Об итогах участия Федерации профсоюзов РС (Я) в избирательных кампаниях выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания VI созыва РФ 4 декабря 2011 года, Президента РФ 4 марта 2012 года и задачах профсоюзов в период избирательной кампании 2013 года»; «О реализации Федерацией профсоюзов РС (Я) права законодательной инициативы»; «О мерах по повышению мотивации профсоюзного членства»; «О ходе подготовки к XXIV (внеочередной) конференции Федерации профсоюзов РС (Я)»; «О кандидатуре на должность Председателя Федерации профсоюзов РС (Я)»; «О резолюции IX съезда ФНПР «Укрепление организационного единства, реализация кадровой политики ФНПР – важные факторы современного развития профсоюзов!»; «Из опыта работы республиканских комитетов, координационного совета по мотивации профсоюзного членства». 

Постоянная комиссия по нормотворческой деятельности и защите трудовых прав работников на пяти заседаниях рассмотрела вопросы: «О мерах по реализации резолюций VII съезда ФНПР «О коллективных действиях Федерации Независимых профсоюзов России» и «Северу России – социальную динамику, реальные государственные гарантии», «О правозащитной работе Федерации профсоюзов РС (Я) в 2011 году», «О реализации Федерацией профсоюзов РС(Я) права законодательной инициативы», «О проекте федерального закона «О внесении изменений и дополнений в статью 139 Трудового кодекса Российской Федерации» и другие.

В 2011-2015 годах проведено пять заседаний постоянной комиссии по социальной защите работников. Рассмотрено 13 вопросов: «О мерах по реализации резолюций VII съезда Федерации Независимых Профсоюзов России: «Достойный труд – достойная зарплата», «Реальное социальное партнерство – путь к гармоничным трудовым отношениям», «О коллективных действиях Федерации Независимых Профсоюзов России», «Северу России – социальную динамику, «Реальные государственные гарантии»; «О проекте Республиканского (регионального) соглашения о взаимодействии  в области социально-трудовых отношений на 2011- 2013 годы», «Об итогах коллективно-договорной кампании членских организаций Федерации профсоюзов РС (Я) за 2011 год»; «Из опыта работы по подготовке и заключению коллективного договора первичной профсоюзной организации Республиканского центра национальных видов спорта им. В. Манчаары»; «Из опыта работы по подготовке и заключению коллективного договора первичной профсоюзной организации Намской улусной гимназии»; «Работа молодежного совета по разделу коллективного договора ОАО «Авиакомпания «Якутия» «Молодежная политика»»; «О развитии социального партнерства на муниципальном уровне; «О деятельности территориальных трехсторонних комиссий РС (Я)»; «О реализации Концепции повышения заработной платы работников учреждений бюджетного сектора экономики и минимальной заработной платы в республике Саха (Якутия) на 2012 – 2017 годы»; «О ситуации по внедрению аутсорсинга в бюджетных учреждениях РС (Я)»; «Из опыта работы по заключению Коллективного договора открытого акционерного общества «Сахатранснефтегаз»; «Из опыта работы по заключению Республиканского отраслевого тарифного Соглашения на 2014 – 2016 годы»; «Некоторые социальные гарантии через коллективный договор».

Постоянная комиссия по охране труда и экологической безопасности провела 5 заседаний, на которых было рассмотрено 25 вопросов, в том числе «О мерах по усилению общественного контроля за организацией охраны труда и профилактике производственного травматизма в ОАО «Якутская ТЭЦ» ОАО АК «Якутскэнерго»»; «О работе первичной профсоюзной организации Автобазы технологического автотранспорта ОАО ХК «Якутуголь» по организации и осуществлению общественного контроля за соблюдением требований охраны труда»; «О мерах по реализации Федерального закона от 28 декабря 2013 года № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» в членских организациях Федерации профсоюзов РС (Я)»; «О выполнении постановления Президиума Федерации профсоюзов РС (Я) от 1 октября 2015 года № 21-3 «О действиях членских организаций в связи с принятием Федерального закона «О специальной оценке условий труда» и внесением изменений в Правила финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний»; «Об итогах смотра-конкурса «Лучший уполномоченный (доверенное лицо) по охране труда Федерации профсоюзов РС (Я)».

Деятельность постоянной комиссии по вопросам гендерной политики была организована по следующим направлениям: содействие координации действий членских организаций в области разрешения проблем работающих женщин, в целях реализации равных прав и свобод и равных возможностей женщин и мужчин; подготовка и внесение предложений по вопросу формирования реализации политики в отношении работающих женщин; анализ и оценка состояния охраны, условий и оплаты труда женщин, предоставления льгот, предусмотренных законодательством РФ и РС(Я); содействие в достижении сбалансированного представительства женщин и мужчин в руководящих профсоюзных органах. На заседаниях комиссии рассматривались вопросы: «О комплексном плане мер по реализации резолюции VII съезда ФНПР «Гендерное равенство – составная часть социальной справедливости»; «Об итогах работы постоянной комиссии Совета Федерации профсоюзов РС (Я) по вопросам гендерной политики»; «О плане работы постоянной комиссии по гендерной политике Совета Федерации профсоюзов РС (Я)»; «Об организации участия Федерации профсоюзов РС (Я) в работе XIII съезда женщин Якутии»; «Гендерный аспект социального партнерства на примере республиканских комитетов профсоюза здравоохранения, работников культуры, ЯРОО «Всероссийский Электропрофсоюз»; «О положении женщин на рынке труда РС (Я)»; «О ходе исполнения Закона РС (Я) «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства в РС(Я)»; «О программе Федерации Независимых Профсоюзов России «Достойный труд – основа благосостояния человека и развития страны», утвержденной на IX съезде ФНПР и Резолюции IX съезда ФНПР «Гендерный фактор в политике социального государства»; «О мерах социальной поддержки семей с детьми в РС(Я)».

Постоянной комиссией по молодежной политике были рассмотрены вопросы: «Организация участия молодежи во внутрипрофсоюзной работе (из опыта работы координационного совета организаций профсоюзов Нюрбинского улуса, Объединенного профсоюзного комитета работников ГУП ЖКЖ РС (Я))»; «Об участии Молодежного совета Федерации профсоюзов РС (Я) во всероссийской молодежной школе профсоюзов ФНПР «Стратегический резерв 2013»; «О работе с профсоюзной молодежью на примере межотраслевого координационного совета организаций профсоюзов Таттинского улуса и Первичной профсоюзной организации студентов СВФК им. М.К. Аммосова»; «О плане работы Молодежного совета Федерации профсоюзов РС (Я)»; «О резолюции IX съезда Федерации Независимых Профсоюзов России «Молодежь профсоюзов – это будущее ФНПР».

Укрепление организационного единства
К текущему моменту Федерация профсоюзов РС (Я) объединяет 23 членские организации, в том числе 17 республиканских комитетов, 2 территориальных комитета, 1 бассейновый комитет, 1 Межрегиональный профсоюз, 1 Объединенный профсоюзный комитет, 1 Объединенную первичную профсоюзную организацию. 

Общая численность членов профсоюзов по республике по состоянию на 1 января 2015 года составила 219 468 человек, в том числе 194 509 работающих членов профсоюза, 17 612 студентов и учащихся, 7 347 неработающих пенсионеров. 

Наиболее высокий охват профсоюзным членством среди работающих членов профсоюза сохранен в республиканских организациях профсоюзов работников потребкооперации «Холбос» (98,1%), агропромышленного комплекса (95,0 %), Нефтегазстройпрофсоюза (92,6%), народного образования (91,3%). Наименьший охват в среднем отмечен в рескомах профсоюзов авиаработников (53%), связи (63,35%), теркоме профсоюза работников ОАО «Железные дороги Якутии» (66,6 %), рескоме профсоюза работников природоресурсного комплекса (68,8%). 

Несмотря на то, что в целом членскими организациями по итогам отчетного периода удалось сохранить стабильность профсоюзного членства, снижение общей численности членов профсоюза составило 20708 человек (219 468 в 2015 г. против 240 176 в 2011 г.). 

К 2015 году количество первичных профсоюзных организаций, входящих в членские организации Федерации профсоюзов РС (Я) составило 3 052. По сравнению с 2011 годом (3176) снижение составило 9,6%. 

В течение 2011-2015 годов в членских организациях Федерации профсоюзов РС (Я) созданы 249 новых первичных профсоюзных организаций. Наибольшее число вновь созданных первичных профсоюзных организаций в республиканских организациях профсоюза работников культуры - 100 (за счет проведенной реорганизации ряда учреждений культуры), госучреждений и общественного обслуживания – 44, в агропромышленном секторе – 40 ППО, физической культуры и спорта – 20 (за счет создания в 2013 году нового республиканского комитета профсоюза работников физкультуры, спорта и туризма РФ), народного образования – 15, «Профалмаз» - 9, жизнеобеспечения – 7. 
Проводилась определенная работа по созданию первичных профсоюзных организаций на предприятиях малого и среднего бизнеса и агропромышленного комплекса. Данный вопрос остается по-прежнему актуальным, так как именно в этом секторе экономики допускается наибольшее количество нарушений социально-трудовых прав работников, при этом уровень профсоюзного членства в них очень низкий.

В предстоящий период необходимо продолжить работу в данном направлении, разработать пилотный проект по созданию первичных профсоюзных организаций на предпритяиях малого и среднего бизнеса.
За период с 2011 года по 2015 год приняты в профсоюзы 64 742 новых члена. Наибольшее количество новых членов принято Межрегиональным профсоюзом работников АК «АЛРОСА» (ПАО), рескомами профсоюзов работников народного образования, здравоохранения, госучреждений и общественного обслуживания, теркомом профсоюза работников ОАО ХК «Якутуголь», агропромышленного комплекса, физкультуры и спорта, культуры, ЯРОО «Электропрофсоюз». 

Участие в коллективных действиях

Ежегодно Федерация профсоюзов РС(Я), ее членские организации, координационные советы организаций профсоюзов принимают активное участие в коллективных действиях, направленных на привлечение внимания властей и работодателей к решению насущных проблем членов профсоюзов.
На протяжении отчетного периода Республика Саха (Якутия) ежегодно занимала лидирующую позицию по количеству участников первомайских акций по Дальневосточному федеральному округу и в целом по России.

В 2011 году отличительной особенностью первомайской демонстрации в г.Якутске стало формирование отдельной колонны трудовых династий в рамках акции «Трудовая доблесть Якутии». Якутии. Всего по республике в демонстрациях и митингах приняли участие более 135 тысяч человек.

В 2012 году первомайская акция прошла в форме митингов, демонстраций, шествий и народных гуляний, в которых приняли участие 126 000, в т.ч. молодежи и студентов – 47 тыс.человек.

В 2013 году в митингах, демонстрациях, шествиях и народных гуляниях приняли участие 111000 человек, в том числе молодежи и студентов - 41630. 

В 2014 году по республике участие приняли 89000 человек, в том числе молодежи и студентов - 31630. 

В 2015 году к профсоюзной акции присоединились 264 350 чел., из них 79 890 чел. – работающая молодежь и студенты. При поддержке республиканского оргкомитета по подготовке и проведению первомайской акции Федерация профсоюзов РС (Я) впервые провела конкурс на лучшую колонну среди участников торжественного шествия в муниципальных образованиях, городских округах и поселениях.

В 2010 г. на заседании Исполкома Федерации профсоюзов РС (Я) было принято обращение к членам профсоюзов, жителям республики принять активное участие в акции «За достойный труд!» и подписаться в поддержку требований ФНПР и Федерации профсоюзов РС (Я) против включения выплат компенсационного и стимулирующего характера в минимальный размер оплаты труда, а также против планов Министерства здравоохранения и социального развития РФ по законодательному закреплению этой практики. 

В 2011 и 2012 годах в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!» Федерация профсоюзов РС (Я) провела встречу профактива с представителями Правительства РС (Я), Государственного Собрания (Ил Тумэн) РС (Я), на которой обсуждались наиболее острые вопросы повышения жизненного уровня трудящихся.

В 2013 году в рамках Всемирного дня действий профсоюзов «За достойный труд!» Федерацией профсоюзов РС (Я) организован круглый стол на тему «Проблемы регулирования социально-трудовых отношений в современных условиях», где были обсуждены вопросы повышения реального содержания заработной платы, обеспечения граждан эффективной занятостью, заемного труда, аутсорсинга, занятости по трудовому договору.

В 2014 году Всероссийская акция профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!» прошла в виде шествия молодых профактивистов и митинга на площади Дружбы г. Якутска. 
В 2015 году Всероссийская акция профсоюзов «За достойный труд!» прошла в формате митинга на одной из центральных площадей г.Якутска - Орджоникидзе. По итогам митинга была принята резолюция в адрес федеральных органов законодательной и исполнительной власти.

Повышение мотивации профсоюзного членства и качества профсоюзной работы
В течение 2011-2015 г.г. на заседаниях Исполкома, Президиума, Совета Федерации профсоюзов РС (Я) были рассмотрены вопросы по изучению и распространению опыта работы Якутской республиканской общественной организации профсоюза работников здравоохранения РФ по защите социально-трудовых интересов членов профсоюза, Межрегионального профсоюза работников АК «АЛРОСА» (ОАО) «Профалмаз» по организации летней оздоровительной кампании, Республиканского комитета профсоюза работников культуры РС (Я) и Якутской республиканской организации Профсоюза работников здравоохранения РФ по правозащитной работе, Якутской республиканской организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ и Межрегионального профсоюза работников АК «АЛРОСА» (ОАО) «Профалмаз» по мотивации профсоюзного членства, первичной профсоюзной организации Якутской ТЭЦ ПАО «Якутскэнерго» по совершенствованию социального партнерства.

С целью повышения мотивации профсоюзного членства и укрепления внутрисоюзной работы внедрялись активные формы обучения профсоюзного актива. Для этого привлекались профсоюзные учебные заведения, разрабатывались методические рекомендации, в учебную программу общественно-образовательного проекта «Школа молодого профсоюзного лидера» ежегодно включались психологические тренинги по личностному росту, тайм-менеджменту, лидерству, командообразованию.

В ноябре 2013 г. состоялась Республиканская научно-практическая конференция «Состояние и пути развития профсоюзного движения на современном этапе». В рамках конференции заслушано 30 докладов. В стендовой защите приняли участие рескомы профсоюзов работников культуры, связи, авиаработников, ППО ЯТЭЦ ОАО АК «Якутскэнерго», ППО ГБУ РС (Я) «Нерюнгринская ЦРБ».

В целях усиления и систематизации работы по повышению мотивации профсоюзного членства 25 февраля 2015 года Президиумом Федерации профсоюзов РС (Я) утверждена Программа по мотивации профсоюзного членства и вовлечению новых членов на 2015-2018 годы.

Повышение корпоративной культуры трудящихся
В целях широкого привлечения рядовых членов профсоюзов к регулярным занятиям физической культурой и спортом, художественному творчеству расширились формы культурно-массовой, физкультурно-оздоровительной работы профсоюзов 

Начиная с 2007 года, через каждые четыре года, Федерацией профсоюзов РС (Я) проводится Спартакиада трудовых коллективов РС (Я), а с 2008 года через каждые четыре года, проводится Фестиваль художественного творчества трудовых коллективов РС (Я) «Славим трудом край Олонхо!».

В отчетный период в 2011 и 2015 годах в г.Якутске прошли финальные соревнования II и III Спартакиады трудовых коллективов РС (Я).

В финале II Спартакиады приняли участие 755 спортсменов, в финале III Cпартакиады - 1185 человек.

Соревнования проходили на лучших спортивных объектах г.Якутска: стадион «Туймаада», Дворец спорта «50 лет Победы», Республиканский центр национальных видов спорта им.Василия Манчаары «Модун», Многофункциональный спортивный комплекс «Стерх», Республиканский шахматно-шашечный центр, плавательный бассейн «Чолбон», а также на спортивных площадках Северо-Восточного федерального университета им. М.К.Аммосова, МОБУ ДОД «Детско-юношеская спортивная школа №4».

Основными мероприятиями II и III Спартакиады трудовых коллективов РС (Я) помимо ее спортивной части стали круглый стол и республиканский смотр-конкурс на лучшую организацию массовой физкультурно-спортивной работы среди отраслевых профсоюзов.

В целом, следует отметить, что Спартакиады при поддержке Главы и Правительства РС (Я) прошли на высоком организационном уровне и достигли поставленных целей по повышению массовости физической культуры и спорта, корпоративной культуры. 

За прошедший период в 2011, 2013, 2015 годах Федерацией профсоюзов РС (Я) совместно с Министерством спорта РС (Я) была проведена работа по участию сборной команды Республики Саха (Якутия) в I, II и III Спартакиадах трудовых коллективов Российской Федерации.

В 2011 году сборная команда Республики Саха (Якутия) заняла пятое место, в 2013 году – 10 место, в 2015 году – 11 место.

В 2012 году проведен II Фестиваль художественного творчества трудовых коллективов РС (Я) под девизом «Славим дружбой и трудом край Олонхо!».

В отборочных концертах членских организаций Федерации профсоюзов РС (Я) приняли участие 1466 самодеятельных артистов, лучшие из которых вошли в программу гала-концерт.

В целях привлечения молодежи к профсоюзной деятельности Федерацией профсоюзов РС (Я) ежегодно проводятся республиканские форумы для молодежи, спортивные соревнования «Папа, мама и я – спортивная семья».

Ежегодными мероприятиями для профсоюзного актива стали:

- смотры-конкурсы профсоюзных агитбригад, проводимые с 2014 года;

- отраслевые спартакиады в рескомах;

- туристические слеты в рескомах профсоюза работников образования, госучреждений и общественного обслуживания, здравоохранения, АК «АЛРОСА» (ПАО) «Профалмаз»;

- соревнования по подледной рыбалке среди работников медицинских учреждений г. Якутска в рескоме профсоюза работников здравоохранения;

- соревнования по пейнтболу среди молодежи в рескомах профсоюза работников жизнеобеспечения, госучреждений и общественного обслуживания;

- соревнования «Папа, мама и я – спортивная семья» и конкурс команд КВН в рескоме профсоюза работников связи;

- фестиваль художественной самодеятельности «Духовные грани АЛРОСА» в профсоюзе «Профалмаз»;

- «Лыжня зовет!» и «Убойный футбол» в ЯРОО «Всероссийский Электропрофсоюз». 

Традиционными стали форумы профсоюзной молодежи, которые проводятся рескомами профсоюза работников здравоохранения, госучреждений и общественного обслуживания.

Проведение смотров-конкурсов

Немаловажную роль в укреплении организационного единства и повышении мотивации профсоюзного членства играет организация и проведение смотров-конкурсов по всем направлениям профсоюзной работы. 

С 2011 года по 2015 год Федерацией профсоюзов РС (Я) проведены ежегодные смотры-конкурсы «Лучший социальный партнер Федерации профсоюзов РС (Я)», «Лучший уполномоченный по охране труда», «Лучшая организация правозащитной работы в членских организациях».

Кроме этого, в 2011 году был проведен республиканский смотр-конкурс «Лучший профсоюзный лидер», посвященный 90-летию профсоюзного движения Якутии.

В 2013 году проведены смотр-конкурс на лучшую постановку информационной работы среди профсоюзных организаций РС (Я), республиканский конкурс общественных инициатив «Будущее моего села» среди молодежи, региональный этап фотоконкурса ФНПР «Олимпиада для всех»;

С 2014 года ежегодно проводятся смотры-конкурсы профсоюзных агитбригад среди профсоюзной молодежи.

В 2014 году проведен республиканский конкурс на лучший профсоюзный стенд среди первичных профсоюзных организаций и региональные этапы Всероссийских фотоконкурсов ФНПР «Культура в объективе профсоюзов», и «Дорогие мои ветераны!», посвященных Году культуры в РФ и 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945годов соответственно.

Также в 2014 году было объявлено о проведении ежегодного республиканского фотоконкурса Федерации профсоюзов РС (Я) «Профессия в лицах».

В 2015 году на февральском Президиуме Федерации профсоюзов РС (Я) было принято постановление об учреждении звания «Лауреат Федерации профсоюзов РС(Я) имени С.Н.Маркина». 

Развитие единого образовательного пространства

В отчетный период Федерацией профсоюзов РС (Я) продолжена работа по дальнейшему развитию единого образовательного пространства профсоюзов республики. 

Вопросы повышения правовой культуры трудящихся и обучения профактива ежегодно рассматривались на заседаниях Совета, Исполкома и Президиума Федерации профсоюзов РС (Я), где утверждались учебные планы и программы.

Работа по организации правового всеобуча трудящихся проводилась во взаимодействии с Обществом «Знание», Национальной библиотекой РС (Я), Государственным комитетом юстиции РС (Я), Якутским экономико-правовым институтом-филиалом Академии труда и социальных отношений, Северо-Восточным федеральным университетом им.М.К.Аммосова, Ассоциацией юристов РС (Я), Отделением Пенсионного фонда РФ – Единой пенсионной службой по Республике Саха (Якутия), Министерством труда и социального развития РС (Я).

Федерацией профсоюзов РС (Я) проводились республиканские семинары с участием отраслевых профсоюзов, выездные семинары для профактива улусов республики, республиканские семинары с участием представителей ФНПР и территориальных объединений других регионов.

Одной из главных форм работы по повышению правовой культуры учащихся и студентов является проведение Единых профсоюзных уроков в общеобразовательных школах, ССУЗах и ВУЗах республики. 

Студенческий профком СВФУ через свой Центр юридической помощи проводил обучение профактива по правовым вопросам, организовывал консультации для студентов. На базе студенческого профилактория студпрофком в рамках Школы профсоюзного актива проводил семинары по направлениям уставной деятельности и правовым вопросам.

Ежегодно реализуется проект «Школа молодого профсоюзного лидера». Программа каждого учебного занятия состоит из лекций, мастер-классов, тренингов и практикумов.

Развиваются информационные формы правового всеобуча населения РС (Я). Организована работа постоянно действующих «горячих линий», «Оn-line-консультаций» по вопросам трудового законодательства на сайтах Федерации профсоюзов РС (Я); Национальной библиотеки РС (Я).

Дальнейшее развитие получило и информационное сопровождение деятельности профсоюзов по повышению правовой культуры населения. Юридические консультации Федерации профсоюзов РС (Я) на регулярной основе размещались в вестниках Федерации профсоюзов РС (Я), в республиканских газетах «Якутия», «Саха Сирэ», «Забота-Арчы», в газете «Ваше право», а также на страницах газет отраслевых рескомов профсоюзов.

С января 2013 года на портале информационного агентства «РИГ «Сахапресс» открыта рубрика «Ваше право», где еженедельно публикуются консультации по вопросам охраны труда и социального партнерства. 

Действенным механизмом в мотивации профсоюзного членства является организация и проведение выездных мероприятий.

С 2012 по 2015 год проведены выездные семинары и Дни федерации профсоюзов РС(Я) в Таттинском, Алданском, Усть-Алданском, Нюрбинском, Намском, Горном, Хангаласском, Чурапчинском, Вилюйском, Верхневилюйском, Сунтарском, Томпонском, Мегино-Кангаласском, Кобяйском улусах и в г.г.Алдан и Нерюнгри.

Федерацией профсоюзов РС (Я) всего организовано 26 выездов по республике.

Однако все еще слабым местом в работе остается организация выездных мероприятий Федерации профсоюзов РС (Я) в северных улусах республики, где, как результат, не налажена работа координационных советов организаций профсоюзов. Это, в свою очередь, является существенным препятствием для системной работы по заключению и дальнейшей реализации трехсторонних соглашений.

С целью активизации работы профсоюзных организаций на муниципальном уровне Федерация профсоюза РС (Я) проводит работу по изучению и обмену опытом работы координационных советов организаций профсоюзов. Вопрос о деятельности координационных советов организаций профсоюзов на муниципальном уровне рассматривался на заседаниях Президиума Федерации профсоюзов РС(Я).
В рамках поддержки трудоспособного населения РС (Я) и сотрудничества с бизнес сообществом Федерация профсоюзов РС (Я) с начала 2015 года разработала в пилотном варианте программу «Профсоюзный плюс». Совместно с ОАО «АЭБ» по заказу Федерации профсоюзов РС (Я) было выпущено 10 000 карт, из которых на сегодняшний день реализовано 7 536 карт (остаток 2464). В декабре 2014 года было подписано соглашение о сотрудничестве с ООО «Саха Кард». В рамках соглашения на сегодняшний день члены профсоюза могут воспользоваться по дисконтной карте «Профсоюзный плюс» в более чем 180 магазинах и предприятиях г. Якутска и оплатить со скидкой безналичным путем проезд в общественном транспорте г. Якутска.
Реализация молодежной политики
Федерация профсоюзов РС(Я) и ее членские организации проводили работу по реализации молодежной политики.

В настоящее время в рядах профсоюзов Якутии состоят более 70 тысяч учащихся, студентов и представителей работающей молодежи республики, что составляет более 30% от общей численности членов профсоюза. Это большая и наиболее активная общественная сила. Повысилось представительство молодежи в руководящих органах профсоюзных организаций. Молодые лидеры, возглавляют более 600 первичных профсоюзных организаций, что составляет 21% от общего числа первичных профсоюзных организаций.

Основным координатором работы по реализации основных направлений молодежной политики профсоюзов является Молодежный совет Федерации профсоюзов РС(Я). В настоящее время молодежные советы и комиссии действуют в 20 отраслевых профсоюзных комитетах и 8 муниципальных образованиях республики.

Большим достижением по реализации молодежной политики стало включение специального раздела в Республиканское трехстороннее соглашение в области социально-трудовых отношений между Правительством РС(Я), Федерацией профсоюзов РС(Я) и Республиканскими объединениями работодателей отдельного раздела «Молодежная политика», предусматривающего взаимные обязательства по закреплению молодых работников на рабочих местах, повышению их профессиональной квалификации, служебному росту и социальной защищенности. 

Федерацией профсоюзов РС(Я) совместно с Молодежным советом разработан макет раздела «Молодежная политика» коллективного договора. Подобные разделы включены практически во все коллективные договора.

Одним из основных направлений реализации молодежной политики Федерации профсоюзов РС(Я) является подготовка и формирование профсоюзного резерва кадров.

С 2009 года Молодежным советом Федерации профсоюзов РС (Я) совместно с ЯЭПИ-филиалом АТиСО реализуется проект «Школа молодого профсоюзного лидера». За отчетный период с 2011 по 2015 годы в Школе обучились 120 молодых активистов. Кроме того, в рамках Дней Федерации профсоюзов РС(Я) в муниципальных образованиях организуются выездные семинары для профсоюзной молодежи.

Подобная «Школа актива» действует и в первичной профсоюзной организации студентов Северо-Восточного федерального университета им.М.К.Аммосова, а с 2014 года «Школа молодого профсоюзного лидера» действует и в республиканском комитете профсоюза работников культуры. 

Повышению интереса молодежи к актуальным проблемам социально-экономического, общественно-политического развития республики, активизации общественных инициатив способствует проведение ежегодных республиканских форумов молодых профсоюзных лидеров, членов молодежных советов трудовых коллективов. 
В 2011 году состоялся Республиканский конкурс профсоюзных агитбригад «Мы выбираем профсоюз!», в 2012 году - Республиканский конкурс на лучшую организацию работы с молодежью в членских организациях, молодежных структурах Федерации профсоюзов РС(Я) и в трудовых коллективах республики «Лучшие из лучших», в 2013 году – Республиканский конкурс среди профсоюзной молодежи «Лучший молодой профсоюзный лидер», круглый стол «Социальное партнерство в области молодежной политики», в 2014 году – семинар-совещание для молодежного актива республики с участием председателя Молодежного совета Свердловской области А.Слязина.

Большой объем работы проводился по развитию корпоративной культуры молодежи, организации взаимного обмена опытом работы между отраслевыми молодежными советами, внедрялись новые интересные формы ведения единых профсоюзных уроков: диспут-клубы, устные правовые журналы, познавательные викторины, ролевые игры и т.д. 

Уделялось должное внимание информационно-пропагандистской работе среди молодежи.
В 2013 году был проведен Первый открытый конкурс общественных инициатив среди профсоюзной молодежи «Будущее моего села». 

В ходе выборов Президента Российской Федерации в единый день голосования – 8 сентября 2013 года Молодежный совет Федерации профсоюзов РС(Я) совместно с ЯРО Ассоциации юристов организовал деятельность Корпуса независимых наблюдателей «За чистые выборы!».

В рамках реализации общественных инициатив Молодежный совет Федерации профсоюзов РС(Я) в 2014 году провел Выставку молодежных общественных инициатив. 

Молодежный совет Федерации профсоюзов РС(Я) принимал активное участие во всех профсоюзных акциях, из года в год применяя разнообразные формы поддержки лозунгов проводимых акций.
Повышению эффективности работы с молодежью способствует тесное сотрудничество с социальными партнерами: Министерством по делам молодежи и семейной политике РС (Я), Министерством профессионального образования, подготовки и расстановки кадров РС (Я), Управлениями по молодежной и семейной политике, культуры и духовного развития городского округа «Город Якутск», Центром социально-психологической поддержки молодежи, Северо-Восточным федеральным университетом им.М.К.Аммосова, Якутским экономико-правовым институтом (филиалом) Академии труда и социальных отношений.

В отчетный период профсоюзная молодежь принимала успешное участие во Всероссийских и Дальневосточных форумах профсоюзной молодежи: в смене «Работающая молодежь» Всероссийского молодежного образовательного форума «Селигер», Всероссийской молодежной школе профсоюзов «Стратегический резерв», Всероссийском молодежном образовательном форуме «Стратегия-2014».

Члены молодежных советов отраслевых рескомов профсоюзов представляли свою республику на VII съезде ФНПР, Всероссийском форуме молодых педагогов «Таир – 2011» (г. Йошкар-Ола), I Международном форуме «Инженеры будущего», Международном молодежном форуме «Гиперборея – 2012».

Большим достижением для Молодежного совета Федерации профсоюзов РС (Я) в 2014 году стало включение в состав делегации Федерации Независимых Профсоюзов России члена Молодежного совета А.Слепцовой, принявшей участие в работе III Всемирного Конгресса Международной Конфедерации Профсоюзов в г. Берлине.

Информационная работа
За прошедший период информационная работа Федерации профсоюзов РС(Я) и ее членских организаций велась в рамках реализации резолюций VII и IX съездов ФНПР по информационной работе. Проводилась работа по дальнейшей реализации Программы Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) по информационному взаимодействию профсоюзных организаций на 2013-2016 годы, утвержденной на заседании Исполкома Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) от 20 февраля 2013 года. 

Продолжена работа по выполнению Планов реализации Соглашений о взаимодействии Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) с Департаментом по делам печати и телерадиовещания Республики Саха (Якутия) и Национальной вещательной компании «Саха», в рамках которых значительно расширилось взаимодействие Федерации профсоюзов республики со средствами массовой информации и информационными агентствами.

В 2015 году подписан договор о сотрудничестве с Государственной телерадиокомпанией «Саха», в рамках реализации которого на канале «Радио России-Саха» ежемесячно выходит передача «Профсоюзы Якутии». 

Ежегодно внедрялись новые формы информационной работы - проведение интернет-конференций совместно с СахаИнтернет, открытие он-лайн консультации на портале Ykt.ru, реализация проекта «Все о праве» совместно с «СахаПресс» и т.д. 

С целью освещения деятельности Федерации профсоюзов PC (Я) и ее членских организаций в средствах массовой информации все значимые мероприятия, проводимые Федерацией профсоюзов PC (Я) и ее членскими организациями, проходили с участием журналистов республиканских печатных изданий, теле- и радио программ.
Велась работа по созданию собственных веб-ресурсов среди членских организаций Федерации профсоюзов. В настоящее время собственные сайты имеют пять членских организаций: рескомы профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания, культуры, народного образования, агропромышленного комплекса и ЯРО «Всероссийский Электропрофсоюз». 

Рядом членских организаций издавались отраслевые периодические печатные издания. 

В 2013 году проведен смотр-конкурс на лучшую постановку информационной работы среди профсоюзных организаций Республики Саха (Якутия). В ноябре 2013 года состоялась стендовая защита по информационной работе в членских организациях Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) в рамках Республиканской научно-практической конференции «Состояние и пути развития профсоюзного движения на современном этапе».

В 2014 году организован и проведен республиканский смотр-конкурс «Лучший профсоюзный стенд» среди ППО РС (Я).

В 2015 году объявлен республиканский конкурс среди журналистов на лучший материал в сфере социально-трудовых отношений, посвященный 95-летию профсоюзного движения в Республике Саха (Якутия). Итоги конкурса будут подведены в январе 2016 года, ко Дню российской печати.  

Организуется участие пресс-секретаря Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), работников аппаратов республиканских комитетов во Всероссийских семинарах для информационных работников, организуемых ФНПР. 

Кроме этого организуются выездные семинары по информационной работе на базе ООО «Каравелла» (г. Санкт-Петербург). 

В апреле 2013 г. Федерация профсоюзов РС(Я) организовала республиканский семинар для информационных работников с участием первого заместителя главного редактора центральной профсоюзной газеты «Солидарность» М.А.Комагоровой. В марте 2014 г. проведен республиканский семинар для профактива «Информационные технологии в деятельности современных профсоюзов» с участием руководителя Департамента общественных связей ФНПР Корнеева В.О. 
Лекции по информационной работе профсоюзов ежегодно включаются в план семинарских занятий Школы молодого профсоюзного лидера. В  рамках республиканского форума профсоюзной молодежи «Профсоюзный лидер–2012» проведена дискуссионная площадка «PR-стратегия».

Велась работа по организации подписки на центральную газету «Солидарность». 

Вместе с тем необходимо отметить, что информационной работе все еще не уделяется должного внимания. Не всегда можно найти информацию о деятельности отраслевых профсоюзов, еще меньше – о деятельности координационных советов, улусных комитетов, первичных профсоюзных организаций. Информационная работа недостаточно финансируется отраслевыми профсоюзами.

Если реалии современного профсоюзного движения не находят должного отражения в средствах массовой информации, то они не находят отражения и в общественном сознании.

Зачастую отрицательная мотивация профсоюзного членства объясняется тем, что многие работники не владеют информацией, чем же сегодня занимаются профсоюзы в целом, и конкретно на отдельно взятом предприятии или организации.

Кроме того, отмечается недостаточная интенсивность информационного обмена внутри Федерации профсоюзов республики, между тем это должно способствовать распространению положительного опыта работы профсоюзных организаций всех уровней.

Основными задачами по дальнейшему развитию информационной политики можно назвать разработку мер по совершенствованию системы внутрипрофсоюзной информационной работы, внедрение новых технологий информационного обмена между членскими организациями, обеспечение права каждого члена профсоюзов на доступ к информации. 

Профсоюзная деятельность должна быть открытой для широкого круга населения. Необходимо повышать информированность населения и членов профсоюзов о конкретных результатах работы, обеспечить систематическое общение профсоюзных лидеров и активистов со средствами массовой информации, особенно на местах.

Финансовая политика
Деятельность финансового отдела, как и в предыдущие годы, была направлена на укрепление финансовой базы Федерации профсоюзов РС(Я) и ее членских организаций, обеспечение целевого использования средств профсоюзного бюджета, оказание практической и методической помощи по реализации единой финансовой политики профсоюзов.

Основным источником формирования средств профсоюзов являлись членские профсоюзные взносы. Финансовый отдел проводил контроль за выполнением, утвержденных Советом Федерации ежегодных планов доходов, готовил информацию на очередные заседания Президиума и Совета Федерации профсоюзов РС(Я) о выполнении плана поступлений от членских взносов, о суммах задолженности членских организаций, задолженности работодателей по начисленным и не перечисленным взносам членским организациям. Анализ показал, что поступление доходов от членских взносов увеличился за счет роста фонда заработной платы по республике. Полнота сбора профсоюзных взносов за отчетный период варьировала от 77 до 84 %.

Наблюдались случаи не исполнения резолюций ФНПР, принятые на III (1997 г.) и VII (2010 г.) съездах ФНПР, призывающие обеспечить перечисление первичными профсоюзными организациями не менее 50 процентов собранных членских взносов профорганам соответствующих уровней.

В целях оказания практической и методической помощи по реализации единой финансовой политики профсоюзов ежегодно проводились семинары для главных бухгалтеров членских организаций по основным направлениям финансовой работы, организовывалось участие на обучающих семинарах членских организаций, направлялись членским организациям письма разъяснения по налоговому законодательству и ведению бухгалтерского учета средств и имущества организаций. 
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