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О реализации закона РС(Я)

«О территориальных трехсторонних комиссиях

по регулированию социально-трудовых отношений

в Республике Саха (Якутия)»

Взаимодействие органов государственной власти, местного самоуправления, профсоюзов и работодателей является основным фактором сохранения социальной стабильности в Республике Саха (Якутия).

Для развития социального партнерства на уровне Российской Федерации создана законодательная база в форме Федерального закона «О Российской трехсторонней комиссии». У нас в республике правовой основой для развития социального партнерства является закон «О Республиканской трехсторонней комиссии».
В настоящее время Республиканская трехсторонняя комиссия руководствуется соглашением о взаимодействии  в области социально-трудовых отношений между Правительством РС(Я), Федерацией профсоюзов РС(Я) и Республиканскими объединениями работодателей на 20114- 2016 годы.
С участием трехсторонней комиссии принимаются решения по различным направлениям:

- в сфере оплаты труда, уровня жизни населения;
- в сфере социальной защиты, молодежной политики;

- в области экономики занятости, охраны труда, экологии и многим другим направлениям.
* * *

Для развития социального партнерства на уровне муниципальных образований республики 17 марта 2009 года был принят закон РС(Я) «О территориальных трехсторонних комиссиях по регулированию социально-трудовых отношений в Республике Саха (Якутия)».
Целью данного закона является создание законодательной базы для обеспечения и реализации социального партнерство в сфере труда на уровне муниципальных образований республики.
За этот период Федерацией профсоюзов РС(Я), Правительством республики и работодателями проведена определенная работа по реализации данного закона. Ведется тесная работа с администрациями муниципальных образований, межотраслевыми координационными советами профсоюзов в улусах республики.

В настоящее время на территории республики на уровне муниципальных образований созданы и работают 30 территориальных трехсторонних комиссий.

* * *

Деятельность Территориальных трехсторонних комиссий не раз рассматривалась на республиканском уровне, на заседаниях Республиканской трехсторонней комиссии.

Со своей работой ознакомили Территориальные трехсторонние комиссии Горного, Амгинского, Вилюйского, Намского улусов, г. Якутска.

Деятельность этих улусов по реализации закона «О территориальных трехсторонних комиссиях в РС(Я)» была рекомендована другим органам местного самоуправления в качестве положительного опыта работы по организации деятельности территориальных трехсторонних комиссий на уровне улусов и городов.

В этих улусах подписаны содержательные территориальные трехсторонние соглашения. Проводятся заседания территориальной трехсторонней комиссии с рассмотрением вопросов социально-трудовой сферы, ежегодно принимается  План работы комиссии на предстоящий год. В общем, активная позиция по развитию социального партнерства в своем улуса.
Республиканской трехсторонней комиссией было принято решение:

1. Проводить совместную последовательную работу по реализации Закона Республики Саха (Якутия) "О территориальных трехсторонних комиссиях по регулированию социально-трудовых отношений в Республике Саха (Якутия)";

2. Продолжить практику рассмотрения работы территориальных трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений на заседаниях Республиканской трехсторонней комиссии;

Органам местного самоуправления Республики Саха (Якутия) Республиканская трехсторонняя комиссия рекомендует:


1. Обеспечивать выполнение территориальных трехсторонних соглашений по регулированию социально-трудовых отношений.

2. Содействовать работе территориальных трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений на уровне улусов (районов).

3. Осуществлять контроль за исполнением на местах Закона Республики Саха (Якутия) "О территориальных трехсторонних комиссиях".

На заседаниях Совета Федерации профсоюзов РС(Я) о своей деятельности информировали Мегино-Кангаласский улус и Усть-Алданский.

На заседании Экспертного совета по вопросам социально-трудовых отношений с участием муниципальных образований республики о работе своих территориальных трехсторонних комиссий ознакомили Усть-Алданский, Мирнинский, Нижнеколымский, Олекминский и Хангаласский улусы.
Была отмечена важность дальнейшего укрепления и развития социального партнерства на республиканском и муниципальном уровнях.
* * *

Хочется привести для примера работу некоторых улусов, где работа по реализации закона ведется активно и на должном уровне.

Активно ведется работа по реализации закона о территориальных трехсторонних комиссиях в Амгинском улусе. Распоряжением администрации муниципального района «Амгинский улус (район)» создана территориальная трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений. Подписано трехстороннее соглашение между улусным объединением работодателей, улусным объединением профсоюзов и администраций муниципального образования на 2012 – 2015 гг. Соглашение зарегистрировано в Министерстве труда и социального развития РС(Я). 

На заседаниях территориальной трехсторонней комиссии Амгинского  улуса рассматриваются вопросы по основным направлениям социально-экономической политики на территории муниципального образования, вопросы касающиеся сферы труда, занятости населения, охраны труда, социальной защиты, например:

- О проведении аттестации рабочих мест по условиям труда с последующей сертификацией работ по охране труда, в том числе в бюджетных организациях района;

- О заключении и исполнении коллективных договоров на территории МО «Сатайский наслег»;

- О заключении и исполнении коллективных договоров на территории МО «Абагинский наслег»;

- О мерах, принимаемых по улучшению условий труда, льгот и компенсаций, работающим в неблагоприятных условиях;

- О проведении профилактики профессиональных заболеваний и периодических медицинских осмотров рабочих вредных профессий;

- О исполнении и заключении коллективного договора на территории МО «Чапчылганский наслег»;

- О социальном пакете, предоставляемом работникам ИМЦ «Ситим»;

- О социальном пакете, предоставляемом работникам отделения почтовой связи «Почта России» Амгинского улуса.

Успешно работает Территориальная трехсторонняя комиссия Усть-Алданского улуса. Подписано трехстороннее соглашение на 2012 – 2014 годы. На заседаниях территориальной трехсторонней Усть-Алданского улуса рассматривались вопросы по основным направлениям социально-экономической политики.

Администрация МР «Усть-Алданский улус (район)» приняло обязательства:

- обеспечить своевременность выплаты работ и услуг, выполняемых по заказу муниципального образования,

- осуществлять контроль за своевременностью выплаты заработной платы на предприятиях и в организациях на территории улуса,

- регулировать цены и тарифы на те виды продукции производственного назначения, товары народного потребления и услуги, по которым это право возложено на местные органы самоуправления,

- принимать меры по предоставлению населению улуса компенсаций на оплату жилищно-коммунальных услуг и другие обязательства в социально-трудовой сфере.

Объединение работодателей приняло обязательства, дополнительно к тем, которые включают вопросы по выплате заработной платы и занятости населения, следующие вопросы:

- принимать непосредственное участие в проведении детских оздоровительных мероприятий и подростковой занятости в каникулярный период,

- организовать обучение и проверку знаний по охране труда, принимать необходимые меры по проведению аттестации рабочих мест.

Для примера: в состав трехсторонней комиссии от улусного объединения работодателей включены руководители улусного Управления образования, Управления сельского хозяйства, Управления культуры, Усть-Алданской ЦРБ, филиала Сахателеком ОАО «Ростелеком», Усть-Алданского филиала ГУП «ЖКХ РС(Я).

Хочется отметить активную позицию по развитию социального партнерства в муниципальном образовании администрации Мегино-Кангалсского улуса. Социальными партнерами Мегино-Кангаласского улуса подготовлено очень содержательное трехстороннее соглашение, охватывающее большой спектр вопросов социально-трудовых отношений. Подробно расписаны обязанности администрации, работодателей и профсоюзов по данному соглашению. Грамотно разработано положение о трехсторонней комиссии. Решения трехсторонней комиссии публикуется в местной газете «Эркээйи».

Активно работает Территориальная трехсторонняя комиссия Таттинского улуса. Комисся создана в 2010 году. В прошлом году был утвержден новый состав улусной трехсторонней комиссии. Территориальное трехстороннее соглашение подписано на 2010 – 2015 гг.

О социально-экономическом развитии муниципального образования, о лесопожарной обстановке, о ходе заготовки грубых кормов, об организации детского отдыха летнего отдыха, о проведении декады правовых знаний и другие вопросы рассматриваются на заседаниях Территориальной трехсторонней комиссии Чурапчинского улуса. Территориальное трехстороннее соглашение между социальными партнерами Чурапчинского улуса зарегистрировано в Министерстве труда и социального развития РС(Я) в 2011 году. Обновлен состав трехсторонней комиссии.
Отмечаем хорошую работу Территориальной трехсторонней комиссии Ленского района. Территориальная трехсторонняя комиссия создана 4 июня 2009 года. Утверждены регламент работы комиссии и состав рабочей группы. План мероприятий трехсторонней комиссии и план по реализации Территориального трехстороннего соглашения разрабатывается и принимается ежегодно. Соглашение между районным объединением работодателей, районным объединением профсоюзов и муниципальным образованием «Ленский район» подписан 8 декабря 2009 года на 2012 – 2014 гг. и зарегистрирован в Министерстве труда и социального развития РС(Я). Все пункты по соглашению выполняются. 

Администрация МО «Ленский район» активно взаимодействует с Межотраслевым координационным советом профсоюзов. Регулярно организуются встречи актива профсоюзного движения с главой муниципального образования. Ежегодно в администрации МО проводится «Круглый стол», посвященный Дню профсоюзного работника. Рассматриваются вопросы работы территориальной трехсторонней комиссии. Совместно проводится семинар под названием «Общественная приемная» по вопросам трудового законодательства, пенсионного обеспечения, социального страхования и другим вопросам. 

В Кобяйском улусе территориальная трехсторонняя комиссия создана в 2009 году. В 2012 году утвержден новый состав территориальной трехсторонней комиссии на сессии улусного Совета муниципального образования. Территориальное соглашение подписано на 2013 – 2015 годы. Трехсторонняя комиссия ежегодно принимает план работы и успешно его выполняет. Рассматриваемые вопросы:
- Анализ заключения коллективных договоров и соглашений;
- О состоянии рынка труда;
- Реализация мероприятий по содействию занятости населения, снижению напряженности на рынке труда;
- О повышении уровня заработной платы на предприятиях и организациях муниципального образования;
- О профессиональной переподготовке женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет;
- О социальных гарантиях молодежи;
- Об обеспечении своевременной подготовки сведений о стаже и заработке для государственного пенсионного обеспечения и др. вопросы.

Также активно проводится работа территориальных трехсторонних комиссий в Вилюйском, Олекминском, Верхнеколымском, Верхневилюйском и других улусах.

* * *
Первостепенными задачами, стоящими в настоящее время перед трехсторонними комиссиями, являются:

· Реализация согласованной позиции по основным направлениям социально-экономической политики на территории муниципальных образований;

· Предотвращение коллективных трудовых споров, участие в примирительных процедурах;

· Активное участие в подготовке разрабатываемых органами местного самоуправления нормативных правовых актов в области социально-трудовых отношений;

· Проведение консультаций в сфере труда, занятости населения, охраны труда, социальной защиты;

· Взаимодействие с Республиканской трехсторонней комиссией, территориальными трехсторонними и республиканскими отраслевыми комиссиями.

Для дальнейшего развития социального партнерства на муниципальном уровне территориальными трехсторонними комиссиями должны рассматриваться актуальные вопросы социально-трудовых отношений.

Например,
вопросы повышения и своевременности выплаты заработной платы;
исполнение Республиканского соглашения «О минимальной заработной плате в РС(Я)»;  
о ситуации на рынке труда и уровне безработицы; 
вопросы, касающиеся перехода учреждений на аутсорсинг;

вопросы обеспечения занятости, сохранения и создания эффективных рабочих мест; 
вопросы временной занятости школьников в летний период и организации их отдыха;
вопросы обеспечения безопасных условий труда и прохождения бесплатного медицинского обследования работающего населения; 
состояния производственного травматизма, проведения углубленных медицинских осмотров работников, занятых на работах с вредными и  опасными производственными факторами; 
и многие другие важные для населения муниципального образования вопросы.

Территориальные комиссии в обязательном порядке должны взаимодействовать с Республиканской трехсторонней комиссией по регулированию социально-трудовых отношений. Вносить предложения для рассмотрения на заседаниях Республиканской трехсторонней комиссии.

Реализация закона о территориальных трехсторонних комиссиях, заключение территориальных трехсторонних соглашений должны стать одним из приоритетных направлений в совместной деятельности профсоюзов, органов местного самоуправления и объединения работодателей.
