Методические рекомендации.
Что такое профсоюз? 


Профсоюз – добровольное общественное объединение граждан, связанных общими производственными, профессиональными интересами по роду их деятельности, создаваемое в целях представительства и защиты их социально-трудовых прав и интересов. Все профсоюзы пользуются равными правами.

Каждый человек, достигший возраста 14 лет и осуществляющий трудовую (профессиональную) деятельность, имеет право  по своему выбору создавать профсоюзы для защиты своих интересов, вступать в них, заниматься профсоюзной деятельностью и выходить из профсоюзов.

Это право реализуется свободно, без предварительного разрешения.
Что даёт членство в профсоюзе?

 Члены профсоюза на законных основаниях могут объединяться и коллективно защищать свои права.
 Членство в профсоюзе даёт право  представлять сторону работников в коллективно-договорном процессе и заключать от их имени и в их интересах коллективные договоры и соглашения.
Члены профсоюза имеют возможность коллективно отстаивать свои интересы в области оплаты труда, чтобы стоимость рабочей силы поддерживалась на уровне, соответствующем стандартам социального государства.
 Члены профсоюза имеют право на:

- защиту своих социально-экономических интересов:
- защиту при задержке  выплаты заработной платы;
- защиту при всех нарушениях трудового законодательства;
- бесплатную юридическую помощь и защиту в  суде;
-помощь и поддержку в улучшении жилищных условий, выделении  кредитов и     субсидий;
- помощь в организации санаторно-курортного лечения членов профсоюза на льготных условиях;
-помощь в оформлении  дел во ВТЭК при несчастных случаях или         профзаболеваниях;
- помощь в повышении квалификации, в обучении новым профессиям;

- материальную помощь.
Как вступить в профсоюз?
Необходимо подать заявления:

1. В первичную профсоюзную организацию о приёме в члены профсоюза.

2. Руководителю организации о перечислении  профсоюзного взноса в размере 1%  от заработной платы работника на счёт профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации.

Почему первичная профсоюзная организация должна входить в вышестоящие профсоюзные органы?
Первичная профсоюзная организация объединяет членов профсоюза, как правило, работающих на одном предприятии, в одной организации или в учреждении. Это создаёт правовые условия, содействующие исполнению  первичными профсоюзными организациями представительских и защитных функций, которые  они реализуют, прежде всего, через систему коллективных договоров.
Создать первичную профсоюзную организацию можно совместно с территориальным органом соответствующего профсоюза или создать профорганизацию, а после решить вопрос о её вступлении в тот или иной профсоюз, который близок Вам по отраслевому профессиональному  или другому принципу.

Первичная профсоюзная организация организует работу согласно Положения о первичной профсоюзной организации, разработанного  на основании отраслевого Устава профсоюза и входит в этот отраслевой профсоюз. 

Первичные профсоюзные организации и их органы представляют и защищают права и интересы своих членов в социальном партнёрстве на локальном уровне при заключении или изменении коллективных договоров. Но только та первичная профсоюзная организация может представлять работников в социальном партнерстве, которая предусмотрена уставом общероссийских профсоюзов, т.е. входит в вышестоящий профсоюзный орган (ст.29 ТК РФ). Причем первичная профсоюзная организация может представлять интересы работников являющимися членами соответствующих профсоюзов (ст.30 ТК РФ).

На более высоком уровне – на федеральном, межрегиональном, региональном, территориальном и отраслевом уровнях – при проведении коллективных переговоров о заключении или изменении соглашений, разрешения коллективных споров по этим вопросам, осуществлении контроля в этой сфере, а также при формировании и осуществлении деятельности комиссий по регулированию социально-трудовых отношений такое право предоставляется лишь профессиональным союзам, их территориальным организациям, объединениям профсоюзов (региональным, межрегиональным, общероссийским), так как первичная профсоюзная организация не обладает полной организационной самостоятельностью, а является  структурной единицей профсоюза.

Профсоюз как социальное образование не может замыкаться на уровне предприятия, он силён тогда, когда в коллективных действиях по отстаиванию интересов человека труда могут быть задействованы, как единое целое, предприятия города, республики, отрасли и всей России.

Только объединившись, мы сумеем преодолеть все наши трудности!
Структура Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) профсоюза
Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия)  на 1 января 2008 года объединяет 22 членские организации,  в том числе – 15 республиканских комитетов профсоюза, 3 территориальных и бассейновых комитета, 1 – межрегиональный профсоюз, 2 совета профсоюзов и 1 объединённый профсоюзный комитет, 3419 первичных профсоюзных организации и 286953  члена  профсоюза.

Работа с молодёжью
Основными направлениями деятельности Молодежного совета Федерации профсоюзов РС (Я) в области молодежной политики являются:
- координация деятельности членских организаций по защите социально-экономических и трудовых интересов молодежи;

- расширение законодательных прав молодежи на учебу и труд, жилье, участие в решении производственных задач, на достойный доход, полноценный отдых и досуг;

- привлечение молодежи к профсоюзной деятельности и членству в профсоюзах;

-  активизация профсоюзной работы для обеспечения, подготовки и пополнения профсоюзного актива из числа молодежи, помощи в самоорганизации молодежи с целью реализации ее общественно-политических инициатив и интересов, приучения молодых людей к самостоятельности в решении жизненных вопросов;

- изучение опыта работы с молодежью членских организаций, совершенствование форм, методов работы;

На 1 января 2007 года членами профсоюза являются 96273 молодых людей до 35 лет, что составляет 33,5% от общего числа членов профсоюза. 

 29 ноября 2006 года состоялась конференция молодежного актива Федерации профсоюзов РС (Я), на котором был избран новый состав Молодежного совета. 

      Первое заседание Молодежного совета Федерации профсоюзов РС (Я) было направлено на выявление основных проблем профсоюзной жизни, обозначение  путей их решения.  По итогам заседания были  приняты следующие решения:

1. Принята структура Молодежного совета, избраны 5 заместителей, постоянный секретарь и шесть постоянных комиссий по следующим направлениям:

а) по взаимодействию с органами государственной власти и местного самоуправления;

б) по взаимодействию с общественными объединениями и региональными отделениями политических партий;

в) по защите прав молодежи и молодых семей;

г) по вопросам школьной, студенческой молодежи и их самоуправлению;

д) по культурно-массовой работе и пропаганде ЗОЖ;

е) по организационной работе и связям с общественностью. 

2. Избраны заместители председателя Молодежного совета ФП РС (Я)
В плане  работы Молодежного совета отражено 3 основных направления: организационно-методическая работа, информационно-аналитическая работа, основные мероприятия, где запланированы мероприятия по приоритетным направлениям деятельности Федерации профсоюзов РС (Я) и по мотивации членства: выездные акции, конкурсы, и мероприятия, касающиеся кадровой политики -  семинары, научно-практические конференции, форумы и т.д.

В целях стимулирования молодежной профсоюзной политики на отраслевом уровне было принято решение о проведении ежегодного смотра-конкурса среди предприятий в области реализации раздела «Молодежная политика» в коллективных договорах. 
Молодежным советом Федерации профсоюзов были проведены встречи с молодежью для решения организационных вопросов при создании Молодежных советов на местах. 


Молодежный Совет ФП РС (Я) ведет постоянную активную работу по привлечению молодых жителей республики к активному участию в выборах. 

